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EC DECLARATION OF CONFORMITY / DECLARATION CE DE CONFORMITE /
DECLARACION DE CONFORMIDAD CE / DECLARACAO CE DE CONFORMIDADE /

EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING / EF
OVERENSSTEMMELSESERKLARING

We, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, hereby certify that if the product described within this certificate is bought from an
authorised Belle Group dealer within the EEC, it conforms to the following EEC directives: 98/37/EC (This directive is a consolidation of the original machinery directive
89/392/EEC), Electromagnetic Compatibility Directive 89/336/EEC (as amended by 92/31/EEC & 93/68 EEC). The low voltage directive 73/23/EEC, BS EN ISO
12100-1:2003 Safety of machinery and associated harmonised standards, where applicable. Noise emissions conform to directive 2000/14/EC Annex VI, for machines
under article 12 the notified body is AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Noise Technical Files are held at the Belle Group Head Office address which is stated above.

®

Nous soussignons, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, certifions que si le produit décrit dans ce certificat est acheté chez un
distributeur autorisé Belle Group au sein de la CEE, il est conforme aux normes CEE ci-apres: 98/37/CE (Cette norme est une codification des normes de la machine
d'origine 89/392/CEE), Norme compatible pour I'électromagnisme 89/336/CEE (modifié par 92/31/CEE et 93/68/CEE). Caractéristiques basse tension 73/23/CEE, BS EN
1ISO 12100-1:2003, Norme de sécurité des machines et des critéres associés et configurés, si applicable. Les émissions de bruit sont conformes a la directive
2000/14/EC Annexe VI pour machines , article 12, 'objet mentionné est AV Technology Mimited, AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire,
SK3 0XU, GB.

Les dossiers techniques sur les émissions sonores des machines sont détenus au siége social de BELLE GROUP a I’adresse ci-dessus.

La Sociedad, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 OEU, GB, por el presente documento certifica que si el producto descrito en este
certificado es comprado a un distribuidor autorizado de Belle Group en la CEE, este es conforme a las siguientes directivas: 98/37/CE de la CEE (Esta directiva
consolida la directiva inicial sobre maquinaria 89/392/CEE), Directiva 89/336 CEE sobre Compatibilidad Electromagnética (segin enmiendas 92/31/CEE y 93/68 CEE),
Directiva sobre Bajo Voltaje 73/23/CEE, BS EN ISO 12100-1:2003 de Seguridad de Maquinaria y Niveles armonizados estandares asociados donde sean aplicables.
Emision de Ruidos conforme a la Directiva 2000/14/CE Anexo VI para maquinas bajo articulo 12 la mencionada unidad estd AV Technology Limited, AVTECH House,
Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB.

En La Sede Central de Belle Group existen Archivos Técnicos con contenido referente a Niveles de Ruido.

O signatario, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK 0EU, GB, pelo presente, declara que se o produto descrito neste certificado foi adquirido a
um distribuidor autorizado do Belle Group em qualquer pais da UE, estad em conformidade com o estabelecido nas seguintes directivas comunitarias: 98/37/EC (esta
directiva € uma consolidagéo da directiva de maquinaria original 89/392/EEC), Directiva de Compatibilidade Electromagnética 89/336/EEC (conforme corrigido pelas
92/31/EEC & 93/68 EEC). A directiva de baixa voltagem 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 Seguranga da maquinaria e as normas harmonizadas afins se aplicaveis.
As emissdes de ruido respeitam e estado dentro das directivas para maquinas 2000/14/EC Anexo VI, artigo 12, sendo o organismo notificado AV Technology Limited,
AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

A informagao técnica sobre niveis sonoros esta disponivel na Sede da Belle Group na morada acima mencionada.

Ondergetekende, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, verklaren hierbij dat als het product zoals beschreven in dit certificaat is
gekocht van een erkende Belle Group dealer binnen de EEG, het voldoet aan de volgende EEG richtlijnen: 98/37/EC (Deze richtlijn is een opvolger van de orginele
Machinerichtlijn 89/392/EEG), Electromagnetische Compatability Richtlijn 89/336/EEG ( geamendeerd door 92/31/EEG & 93/68 EEG). De Laagspannings Richtlijn
72/23/EEG, BS EN ISO 12100-1:2003 Veiligheid van Machines en hieraan gekoppelde geharmoniseerde Standaarden, waar deze van toepassing is. Rumoer emissions
passen voor richtlijn EC Zijgebouw VI, voor toestel onder stuk 12 naar de notified troep zit AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB

Worden de Technische Dossiers van het lawaai gehouden op het adres van het Hoofdkantoor van de Groep Belle dat hierboven ' wordt verklaard.

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, erkleerer hermed, at hvis det i dette certifikat beskrevne produkt er kebt hos en autoriseret
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med falgende E@F-direktiver: 98/37/EF, 73/23/EQF (som sendret ved 93/68/EQF), 89/336/EQF (som sendret ved
92/31/EQF), 93/68/EDF og tilknyttede, harmoniserede standarder, hvor relevant. Stgjniveauet er i overensstemmelse med direktiv 2000/14/EF, bilag VI geeldende for
maskiner under paragraf 12. Det bemyndigede organ er AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU,
Storbritanien.
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PRODUCT TYPE .....ccovvvuvnne TYPE DE PRODUIT.............. TIPO DE PRODUCTO.......... TIPO DE PRODUCTO..........

MODEL.......conveenrerennssernens MODELE........cccnremrernreernens MODELO......ccommermeersrnnssennnes MODELO......cconsermremrsaresenns

SERIAL NO.....corirnrrrnirnanns N° DE SERIE........coveurmrurunnns N° DE SERIE.........couurvrurnnens NO. DE SERIE .....coooersserren

DATE OF MANUFACTURE. DATE DE FABRICATION ..... FECHA DE FABRICACION.. DATA DE FABRIC

SOUND POWER LEVEL NIVEAU DE PUISSANCE NIVEL DE POTENCIA NIVEL DE POTENCIA

MEASURED... SONORE MESUREE .. ACUSTICA MEDIDO...........  DE SOM MEDIDO..

(GUARANTEED)... (GARANTIE) ..cormrmrrnssnsssens (GARANTIZADO)......onsurnnens (GARANTIDO) ....overurressanns

WEIGHT.....covvrirreerrenirinens POIDS.....onierrermerseensesnsens PESO....ccrierrrmersenssssaens PESO ....oovvrmerrinsssssssssssennns

PRODUCTTYPE ......coovuurnnee PRODUKTTYPE.........ccoouuennn.

MODEL.... i

SERIENUMMER.... SERIENR.......

FABRICAGEDATUM.... FREMSTILLINGSDATO........

GEMETEN LYDEFFEKTNIVEAU

GELUIDSSTERKTENIVEAU :

(GEGARANDEERD)............. i

GEWICHT....oorvrvrrrns (V/:c) SO L
Signed by: Managing Director - On behalf of BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Signature: Le Directeur Général - Pour le compte de la SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Medido por: Director Gerente - En nombre de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Assinado por: 9 Director-Geral - Em nome de BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Getekend door: Ray Nel ISon Algemeen Directeur - Namens BELLE GROUP (SHEEN) UK.

Uunderskrevetaf: Administrerende direktor — Pa vegne af BELLE GROUP (SHEEN) UK.




EGKONFORMITATSERKLARUNG / DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA /
EG-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING /

EC SAMSVARSERKLARING / EY-YHDENMUKAISUUSILMOITUS / DEKLARACJA
ZGODNOSCI Z PRZEPISAMI UE

Wir, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GroRbritannien, bestatigen hiermit, dass das in diesem Zertifikat beschriebene Produkt,
wenn es von einem autorisierten Belle Group Handler innerhalb der européischen Gemeinschaft gekauft wurde, folgenden EG-Richtlinien entspricht: 98/37/EG, 73/23/EG
(geéndert durch 93/68/EG), 89/336/EG (geandert durch 92/31/EG), 93/68/EG und, wenn zutreffend, den harmonisierten Normen. Gerauschemissionen entsprechen der
Richtlinie 2000/14/EG, Anhang VI, fir Maschinen unter Artikel 12: die benannte Stelle ist AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Gerduschtechnische Dokumente stehen in unserer Zentrale unter obig angegebener Adresse zur Verfiigung.

Il Gruppo Belle Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, certifica che il prodotto descritto nel presente certificato &€ acquistato da un concessionario
autorizzato del gruppo Belle nell'ambito CEE e che & pienamente conforme alle seguenti direttive CEE: 98/37/EC, 73/23/EEC (emendamento 93/68/CEE), 89/336/EEC
(emendamento 92/31/CEE), 93/68/CEE e relativi standard armonizzati. Livelli acustici sono in conformita con la direttiva 2000/14/EC Annex VI per macchine coperte dall’
articolo 12. L'ente di riferimento € AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Dati tecnici relativi ai livelli acustici sono disponibili su richiesta dalla sede madre Belle Group al sopra citato indirizzo.

Undertecknade, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Storbritannien, intygar harmed att en produkt beskriven i detta certifikat som
kops fran en godkénd Belle Group aterforsaljare inom EU stdmmer éverens med foljande EG-direktiv: 98/37/EG, 73/23/EG (andrat genom 93/68/EEC), 89/336/EG
(&ndrat genom 92/31/EG), 93/68/EG och tillhérande harmoniserade standarder i tillampliga fall. Buller nivan éverensstammer med Direktiv 2000/14/EC Bilaga VI géllande
maskiner under artikel 12, den aviserade organisationen ar AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU,
Storbritannien.

Teknisk dokumentation vad géller test av maskiners ljud/bullerniva finns dokumenterad hos Belle-Groups huvudkontor i Sheen, England.

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, bekrefter med dette at det produktet som star beskrevet i denne erkleeringen er kjgpt fra en
autorisert Belle Group forhandler innen EQF, og at det oppfyller fglgende direktiver: 98/37/CE dette direktivet er et sammendrag av det opprinnelige maskindirektivet
89/392/EQF), Det elektromagnetisk kompatabiltets-direktivet 89/336/EQF (som endret av 92/31/EQF og 93/68/EQDF). Lavspenningsdirektivet 73/23/EQF, BS EN ISO
12100-1:2003, Sikkerhet til maskineri og tilhgrende harmoniserte standarder, hvor atuelt. Stayemisjon er i samsvar med direktiv 2000/14/EC, vedlegg VI, for maskiner.
Organet som skal informeres under artikkel 12 er AV Technology Limited, AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Lydtekniske filer er arkivert hos Bell Group Hovedkontor med adresse som nevnt ovenfor.
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Me, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, ilmoitamme taten, etta jos tédssa todistuksessa kuvattu tuote on ostettu valtuutetulta Belle
Groupin myyjéltd ETY:n alueella, se on yhdenmukainen seuraavien ETY-direktiivien kanssa: 98(37/EY (Téama direktiivi on yhdistelma alkuperaisesta konedirektiivista
89/392/ETY, sédhkémagneettisen yhteensopivuuden direktiivistd 89/336/ETY, korjauksineen 92/31/ETY ja 93/68/ETY), matalajannitedirektiivista 73/23/ETY,
koneturvallisuusstandardista BS EN ISO 12100-1:2003 ja siihen liittyvistéd yhdenmukaistetuista standardeista, tapauksen mukaan. Melumittaus mittaus on laadittu
direktiivin 2000/14/EC Kohdan VI artiklan 12 mukaisille koneille mukaan. Mittauksen suorittaja on AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Melumittausten teknilliset arvot ovat saatavana Belle Group pédédkonttorin ylldolevasta osoitteesta.

®

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Wielka Brytania, niniejszym po$wiadczamy, iz produkt opisany w tym $wiadectwie zostat
zakupiony od autoryzowanej Belle Group w UE i jest zgodny z nastgepujacymi dyrektywami EU: 98/37/EC (ta dyrektywa to konsolidacja oryginalnej dyrektywy na temat
maszyn 89/392/EEC), Dyrektywg zgodnosci elektromagnetycznej 89/336/EEC (z poprawkami wniesionymi przez 92/31/EEC oraz 93/68/EEC), Dyrektywa w sprawie
niskich napie¢ 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 Bezpieczenstwo maszyn i zwigzane normy harmonizacyjne, tam gdzie to ma zastosowanie. Poziom hatasu jest
zgodny z Dyrektywg 2000/14/EC Zalgcznik VI, organizacja zawiadamiana (odno$nie zgodnosci) to AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, Wielka Brytania.

Informacje Techniczne dotyczace poziomu hatasu sq przechowywane w Belle Group — adres powyzej.
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Unterzeichnet vo: Generaldirektor — Im auftrag von BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Firmato da: Amministratore Delegato — Per conto di BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Undertecknat: V.D. — P& végnar av BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Signatur: 9 Managing Director - P& vegne av SOCIETE BELLE GROUP (SHEEN) UK.
Allekirjoitus: Ray Neilson Toimitusjohtaja - BELLE GROUP (SHEEN) UK: n puolesta.

Podpisa*: Dyrektor Zarzgdzajgcy — w imieniu BELLE GROUP (SHEEN) UK
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Mbl, HxenoanucasLunecs, ot umeHn benne Mpyn WunH (Benuko6putanus), Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire SK17 OEU, BenukobpuTtaHus, 3asensiem, 4To B cry4ae, ecnm
onucaHHasi B JaHHOM cepTudmkaTte npoaykums 6bina npuobpeteHa y ynonHomoyeHHoro npeacrasuTens benne Mpyn B EC, To oHa COOTBETCTBYET CreayoLnm
avpekTtvBam EC: 98/37/EEC (aaHHas AnpeKTvBa SIBMNSIETCS NPOAOIKEHNEM NepBOHAYanbHOW AMPEKTMBLI NO MaluMHocTpoeHuio 89/392/EEC), ampekTuse
anekTpomarHuTHon coBmectumocTu 89/336/EEC (gononHeHHoi 92/31/EEC n 93/68/EEC), ampekTmBe B 06nacTv HU3koro HanpsixeHust 73/23/EEC, no npuMeHnMbIM
napametpam ctaHgapty BS EH ISO 12100-1:2003 «be3onacHOCTb MalUWH 1 CBA3aHHbIE C 9TUM rapMOHU3UPOBaHHbIE CTaHAAPTbI». YPOBEHD LyMa COOTBETCTBYET
TpeboBaHuaM aupekTrebl 2000/14/EC Mpunoxenune VI, Ana mMalumH, ykasaHHbIX B cTaTbe 12 ynonHoMoueHHbI opraH: AV Technology Limited, AVTECH house,
Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

TexHU4YecKasa AOKYMeHTaLusA No AaHHOMY BONMpPOCY HaxoAUTbCA B WwWTab-kBapTupe Belle Group, no aapecy koTopbii yka3aH Bbilue.

Meie, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, sertifitseerime kdesolevaga, et kui selles sertifikaadis kirjeldatud toode on ostetud Belle
Group volitatud esindajalt EMU’s, vastab see jargnevatele EMU direktiividele: 98/37/EU (See direktiiv konsolideerib algse masinate direktiivi 89/392/EMU (nagu
muudetud 92/31/EMU ja 93/68/EMU poolt). Madalpinge direktiiv 73/23/EMU, BS EN ISO 12100-1:2003 masinate ohutuse ja seotud harmoneeritud standardid, kus seeon
asjakohane. Miratase on vastavuses direktiiviga 2000/14/EC Lisa VI masinatele kehtiva punktiga 12, teataja AV Technology Mimited, AVTECH House, Birhall Lane,
Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Dokumendid tehnilise miira kohta arhiveeritakse Belle Group peakontoris eelpoolmainitud aadressil.

Meés, Belle Group Sheen UK, Nr. Buxton, Derbyrshire, SK17 OEU, ar So apliecinam, ka $aja sertifikata aprakstitais produkts ir iegadats no autorizéta Belle Group
piegadataja Eiropas EEK un tas atbilst $adam EEK direktivam: 98/37/EC (81 direktiva ir sakotn&jas masintehnikas direktivas 89/392/EC konsolidacija),
Elektromagnétiskas savienojamibas direktivai 89/336/EEC (ar grozijumiem 92/31/EEC un 93/68 EEC), Zema sprieguma direktivai 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003
masintehnikas drosibas un saistitie harmonizacijas standarti, kad piemérojami. TrokSnu emisija atbilst direktivas 2000/14/EK VI pielikumam, attieciba uz 12. panta
minétajam masinam inform&josa institlicija ir AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU,
LIELBRITANIJA.

Tehniska dokumentacija par iekartu trokSnu limeni glabajas Belle Grupas galvenaja biroja, kura adrese ir noradita augsa.

Mes, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr Buxton, Derbyshire, SK 0EU, GB, patvirtiname, kad jei Siame sertifikate nurodytas gaminys yra jsigytas i$ jgalioto Belle Group
prekybos atstovo Europos Ekonominiéje Bendrijoje, jis atitinka Sias EEB direktyvas: 98/37/EEB (Si direktyva yra konsoliduotas pradinés Masiny direktyvos 89/392/EEB
variantas), Elektromagnetinio suderinamumo direktyva 89/336/EEB (bei jos pataisas 92/31/EEB ir 93/68 EEB), Zemosios jtampos jrangos direktyva 73/23/EEB, BS EN
1ISO 12100-1:2003 Masiny saugos ir su ja susijusius suderintuosius standartus, jei jie taikytini. SkleidZiamas triukSmas atitinka Direktyvos 2000/14/EB VI priedo nuostatas
jrangai, nurodytai 12 straipsnyje, paskirtoji jstaiga yra AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Techninés bylos apie triukSmo skleidima saugomos centriniame Belle Group biure (adresas nurodytas virsuje).

Komnanusita, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 OEU, GB, BennkobputaHusi, ¢ HacTosLLEeTO NOTBbPXAABa, Ye ako ONUCaHWsT B ToBa
yaocToBepeHUue NPOAYKT e 3aKkyneH oT oTopuaupaH annbp Ha Belle Group B pamkute Ha EMO, Toln oTsioBaps Ha nanckBaHusTa Ha cnegHuTe ampektueu Ha EMO (EEC):
98/37/EC (Ta3v gupekTMBa KOHCONMAaMpa MbpBOHaYanHaTa avpekTuea 3a mawuHu 89/392/EEC) ampektuBa 3a enekTpomarHutHa cbeBMmectumocT 89/336/EEC (¢
n3MeHeHusiTa, BbBefeHun ot 92/31/EEC n 93/68/EEC). [iupekTnBaTta 3a HUucko Hanpexexue 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 BesonacHOCT Ha MalLMHUTE 1
CBbp3aHNTE XapMOHN3NpaHU CTaHAapTH, KbaeTo ca BanuaHu. LLlymoBaTa emucus ce nogumHasa He aupektua 2000/ 14/ EC, JonbnHeHuwe VI 3a MawvHy nog yneH 12
onoBecTeHoTo Tsno e AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 OXU, GB

TexHUuYeckuTe cneumndmkaumm 3a LWyMOBM XapaKTePUCTUKM ce HamupaT Ha aapeca Ha LleHTpanHusa oduc Ha Ben pyn, koiTo e nocouyeH no-rope.

Epeig, n Belle Group, Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, MeydAn Bpetavia, pe 1o Tapov GnAwvouue OTI €AV TO TIPOIOV TTOU TTEPIYPAPETAI OTN
OnAwan auTr éxel ayopaoTei pEow evog egouaiodoTnuévou avTiTpoowTrou TG Belle Group, og xwpa péog Tng EE, 161€ Guppop@wveTal e TiG akOAouBeg 0dnyieg Tou
EupwtraikoU ZupBouliou: 98/37/EE (AutA n odnyia gival pyia oUuTITUgn TNG apxIikAg odnyiag Tepi unxavnudtwy 89/392/EEC), Tnv Odnyia HAekTpopayvnTIKAg
ZupBatotnTag 89/336/EEC (6mmwg TpotroTroii®nke amd tnv 92/31/EEC & 93/68 EE). Tnv odnyia xaunAig tdong 73/23/EE, BS EN ISO 12100-1:2003, Ac@dAsia
HNXaVNPGTWY KOl TIOPEPPEPH EVAPPOVIOPEVA TTPOTUTTA, OTTOU £QappoeTal. O1 ekTTopTTEG Bopuou cuppopwvovTal he TV Odnyia 2000/14/EC Mapdptnua VI, yia
HNXaVAROTA TTOU UTTdyovTal GTo GpBpo 12 To GWla TTou TIPETTEl va evnuepwBei eival: AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath,
Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
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ES PROHLASENi O SHODE / DECLARATIE DE CONFORMITATE CE /
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT / EC UYUM BIiLDIRGESI /

EC IZJAVA O USKLADENOSTI / PREHLASENIE O ZHODE

My, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK 17 0EU, Velké Britanie, timto prohlaSujeme, Ze pokud byl nize uvedeny produkt zakoupen

u autorizovaného prodejce Belle Group v ramci trhu Evropské Unie (EEC) odpovida nasledujicim EEC smérnicim: 98/37EC (Tato smérnice sjednocuje original smérnice
pro strojni zafizeni: 89/392/EEC) a smérnici o elektromagnetické kompatibilité 89/336/EEC (ve znéni 92/31/EEC a 93/68 EEC). Na produkt byly aplikovany smérnice
73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 o bezpepecnosti strojnich zafizeni a pfidruzené harmonizované standardy. Emise hluku jsou v souladu se smérnici 2000/14/ES,
pfiloha VI, pro zafizeni podle ¢lanku 12 je notifikovanym organem AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3
0XU, Velka Britanie.

Technické udaje ohledné hladin hluku jsou k dispozici k nahlédnuti na adrese spolole¢nosti Belle Group, ktera je uvedena vyse.

Noi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, certificam ca, daca produsul descris in acest certificat, este cumparat de la un distribuitor
autorizat al Belle Group in CEE, este conform cu directivele CEE urmatoare: 98/37/CE ( aceasta directiva este o consolidare a directivei originale referitoare la masini
89/392/CEE), directiva pentru compatibilitate electromagnetica 89/336/CEE (modificata de 92/31/CEE si 93/68/CEE), directiva pentru joasa tensiune 73/23/CEE, BS EN
1ISO 12100-1:2003 referitoare la normele de siguranta ale masinilor si standardele asociate armonizate, acolo unde sunt aplicabile. Emisiile de zgomot sunt conforme cu
Directiva CE 200/14, Anexa |V, referitoare la mecanismele de la articolul 12, partea informata fiind AV Technology Minimited AVTECH House, Birhall Lane, Cheadle
Heath, Stockport, Chesire, SK3 OXU, GB.

Fisele tehnice cu privire la emisiile de zgomot sunt pastrate la Biroul Central Belle Group care este amintit mai sus.

® ©®

Mi, a Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, Egyesiilt Kiralysag ezennel tanusitjuk, hogy ha az ebben a tanusitvanyban leirt terméket a
Belle Group meghatalmazott forgalmazoéjatél vasaroltak az EU-n belll, a termék megfelel a kdvetkezd EU iranyelveknek: 98/37/EC (ez az iranyelv az eredeti,
89/392/EEC gép iranyelv megerdsitése), 89/336/EEC elektromagneses kompatibilitasi iranyelv (a 92/31/EEC és 93/68 EEC kiegészitésekkel egyutt), 73/23/EEC
kisfeszultség iranyelv, BS EN ISO 12100-1:2003 gépek biztonsaga és a kapcsolddd harmonizalt szabvanyok, ahol azok alkalmazanddk. A hangkibocsatas megfelel a
2000/14/EC direktiva VI bekezdésében foglaltaknak a 12 cikkelyben ala tartéz6 gépekre vonatkozdan: AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane,
Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, Egyesiilt Kiralysag.

A zajkibocsatasi adatokat megtalalja a Belle Group fent emlitett k6zponti cimén.

Mi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, ovime potvrdujemo da ako je proizvod naveden u ovoj izjavi izdan od ovlastenog Belle
Group prodavacéa unutar EEC, tada zadovoljava slijede¢e EEC direktive: 98/37/EC (Ova direktiva je proci¢ena direktiva o originalnim strojevima 89/392/EEC), Direktiva
o elektromagnetskoj uskladenosti 89/336/EEC (dopunjena sa 92/31/EEC & 93/68 EEC). Direktiva o niskoj voltazi 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 Sigurnosti
strojeva i pridruzeni uskladeni standardi, gdje su primjenjivi. Emisija buke uskladena je sa direktivom 2000/14/EC aneks VI za strojeve pod ¢lankom 12 objavljenom od
AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Tehnicka dokumentacija o buci ¢uva se u sjedistu tvrtke Belle Group ¢ija adresa je gore navedena.
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Biz, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, Belle Group yetkili bayisinden alinmis olan burada belirtilen trinin belirtilen EEC
yonergelerine uydudunu dogrulariz. 98/37/EC (Bu ybnerge orijinal makine yonergesi olan 89/392/EC y&nergesini glglendiriyor), elektro manyetik uyumluluk yénergesi
89/336/EEC (92/31/EEC & 93/68 EEC ile degistirilmistir). Dusuk voltaj yonergesi 73/23/EEC, BS EN ISO 12100-1:2003 makinelerin gtivenligi yénergesi, 2000/14/EC Ek
VI ile onaylanmis ses yonergesi; bildirilen kuruluglar AV Technology Limited, AVTECH house, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.
Ses Teknik Dosyasi yukarida adresi belirtilen Belle Group Merkez Ofisinde bulunmaktadir.

@

Vi, Belle Group Sheen UK, Sheen, Nr. Buxton, Derbyshire, SK17 0EU, GB, erkleerer hermed, at hvis det i dette certifikat beskrevne produkt er kebt hos en autoriseret
Belle Group forhandler i EU, er det i overensstemmelse med falgende E@F-direktiver: 98/37/EF, 73/23/EQF (som eendret ved 93/68/EQF), 89/336/EQF (som sendret ved
92/31/EQF), 93/68/EQF og tilknyttede, harmoniserede standarder, hvor relevant. Emisie hluku su v stlade so smernicou 2000/14/ES, priloha VI, pre zariadenia podla
¢lanku 12 je notifikovanym organom AV Technology Limited, AVTECH House, Birdhall Lane, Cheadle Heath, Stockport, Cheshire, SK3 0XU, GB.

Technicka dokumentacia obsahujuci hladiny hluku je k dispozicii na adrese vedeni spolo¢nosti Belle Group, ktora je uvedena vyse.
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How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Megavib+ safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Megavib+.

Foreword

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Machine Description’ section helps you to familiarize yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the general
public.

The ‘Trouble Shooting’ guide helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

The ‘Declaration of Conformity’ section shows the standards that the machine has been built to.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
& M carried out in the correct way.

(A WARNING The life of the operator can be at risk.

Warning
|II| WARNING tl?;]eizsfor;eaﬁglloperate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY )

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance.

N

(NB Be sure that you know how to switch the machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection.
If you have ANY QUESTIONS about the safe use or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT THE BELLE
GROUP.
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Belle Group reserves the right to change machine specification without prior notice or obligation.



Technical Data

Model 230v | 115v
Isolation Type @ Classe 2 double isolation
Housing Plastic High Resistence
Power (kW) 2 1.6
Voltage (V) 230 (50hZ) 115 (60hZ)
Consumption in Load (A) 7,5 13
Speed with Load (rpm) 16,000
Vitesse en utilisation (rpm) 12,000
Weight (kg) 7
Application To transmit the movement to an internal vibrator through a towline.
Connection type to the motor Hexagonal male of 10mm
Connection type to the transmission Hexagonal female of 10mm
Level of acoustic power (dB) 92
Level of acoustic pressure (dB) 86
Cable: Minimum Section (mm2) 1,5
Cable: Maximum Length (mts) 40 15
Environment
Safe Disposal _ _ _ Component Material
aste.
@I discarded apparatus and accessories to the relevant Internal Motor Copper and Aluminium
recycling facilities. Connectors Steel

General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘Megavib+’, consult your supervisor or Belle Group.

CAUTION Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any
S R maintenance, service or repairs.

Work Area

- KEEP your work area clean and well lit. Cluttered benches and dark areas invite accidents.
DO NOT OPERATE power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases, or dust.
Power tools create sparks wich may ignite the dust or fumes.
KEEP bystanders, children, and visitors away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety

EARTHED TOOLS MUST BE PLUGGED INTO an outlet properly installed and grounded in accordance with all codes and ordinances.
NEVER REMOVE the grounding prong or modify the plug in any away.

DO NOT USE any adaptor plugs.

CHECK with a qualified electrician if you are in doubt as to whether the outlet is properly grounded. If the tools should electri
cally malfunction or break down, grounding provides a low resistance path to carry electricity away from the user.

AVOID body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is grounded.

DON’T EXPOSE power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.
DO NOT ABUSE the cord.

NEVER USE the cord to carry the tool.

NEVER PULL the plug from an outlet.

KEEP cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.

REPLACE damaged cords immediately. Damaged cords increase the risk of electric shock.

WHEN OPERATING a power tool outside, use an outdoor extension cord marked “W-A" or “W”. These cords are rated for
outdoor use and reduce the risk of electric shock.

Service
Tool service MUST BE PERFORMED only by qualified repair personnel.
When servicing a tool, USE only identical replacement parts.
FOLLOW instructions in the Maintenance section of this manual.
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General Safety

Personal Safety

- STAY ALERT, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
DO NOT USE TOOL while tired or under the influence of drugs, alcohol, or medication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.
DRESS PROPERLY.
AVOID accidental starting.
BE SURE switch is off before plugging in. Carrying tools with your finger on the switch or plugging in tools that have the switch on
invites accidents.
REMOVE adjusting keys or spanners before turning the tool on. A spanner or a key that is left attached to a rotating part of the tool
may result in personal injury.
DO NOT overreach.
KEEP proper footing and balance at all times. Proper footing and balance enables better control of the tool in unexpected
situations.
USE safety equipment.

Tool Use And Care

- DO NOT FORCE the tool.
USE the correct tool for your application. The correct tool will do the job better and safer at the rate for which it is designed.
DO NOT USE tool if switch does not turn it on or off. Any tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.
DISCONNECT the plug from the power source before making any adjustments, changing accessories, or storing the tool. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the tool accidentally.
STORE idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users.
CHECK for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the tools
operation. If damaged, have the tool serviced before using. Many accidents are caused by poorly maintained tools.
USE only accessories that are recommended by the manufacturer for your model. Accessories that may be suitable for one tool,
may become hazardous when used on another tool.

Specific Safety Rules

For the safe and proper operation of the ‘MEGAVIB+’, make sure that operators have been instructed in the correct use of this
machine.

Before connecting the motor to the electrical system, make sure that the voltage and frequency match with the ones stated on

the machine serial plate, located in the top part of the plastic housing.

ENSURE that all housing screws are tight before starting work.

AVOID the flattening of the cable by heavy machinery with could cause breakage.

DO NOT CONNECT the flexible shaft to the power unit when it is working.

DO NOT OPERATE the motor when this is working and without transmission.

DO NOT WORK with transmission or poker in bad conditions, the motor overheats.

DO NOT WORK with the plastic housing broken.

DO NOT PERMIT untrained personnel to operate the motor or connections.

MAINTAIN free ventilation of air.

KEEP the motor in a clean and dry area.

MAKE SURE that the electrical cable is with the proper section and functioning properly.

BEFORE DOING any type of repair, DISCONNECT the motor from the electrical system.

WHEN CONNECTING to a generator, make sure that the output voltage and frequency is stable, right, and has the proper power,
(the converter’s feeding voltage should not vary more than + 5% as stated on the motor’s plate).

WHEN FINISHING the job or when taking a break, the operator should unplug, disconnect it from the electrical system, and have it
placed in such a way that it should not fall or tip.

In addition, all local regulations should be respected.

Vibration
Some vibration from the poker is transmitted through the flexible hose to the operator’s hands.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact with concrete. Suitable ear defenders
Should be used because the acoustic power level of this machine is 92 dB and the acoustic pressure level is 86 dB.

Pre-Start Checks

. Before starting the job, ensure all handling and safety devices are operating correcting.

—_

N

Regularly inspect the condition of the electrical cables

w

If defects are found in the safety devices or other defects which could reduce the safe handling of the equipment, notify the
proper responsible person immediately.



Operation
Shaft Connection To Power Unit

Power unit is designed to facilitate a quick and safe connection to flexible shaft.

Connection Procedure:
1. Face the male hexagon of the transmission in the female hexagon of the motor.
2. Once faced the hexagons push until making that the anchorage of the transmission enters in the special lodging of the motor.

Connection possibilities
Length of the transmission: 2, 3 & 4 metres
Diameter of the vibrator: 25, 38, 48, & 58

Electric Motor Connection To The System
Turn off the motor switch before connecting it.

Electrical Connection

All portable electric appliances are dangerous if abused. This machine will only operate on one voltage. Check the power supply to
ensure it corresponds to the voltageas indicated on the rating label.

Make sure the Power Unit is switched off before you plug it into the power supply.

230v - Always use a Residual Current Device (RCD), (earth leakage trip), plugged directly into the RCD.

115v - When using a portable transformer it must have a minimum output of 2.5kw and to be continuous rated.

Extension Cables
If you need to use an extension cable it must be no longer than 15m / 49.5ft (115v) and 40m / 132ft (230v) in length. The wire section

must be 1.5mm?2. Ensure that the extension cable is carefully laid out avoiding liquids, sharp edges and places where vehicles might
run over it. Unroll it fully or it will overheat and could catch fire. Make sure that any extension cable connections are dry and safe.

Do not use damaged or worn out cables.
(& M Do avoid heavy loads on top of cables. )

Storage

When it is not used for long periods of time, store the Megavib motor in a clean, dry, and protected enivronment.

Transportation

When transporting, ensure the Megavib+ motor is safe against damage occuring as a result of slipping, over turning and and sudden
impact.

Troubleshooting Guide

Problems Cause / Remedy

- Motor doesn’t work - Verifies if there is current
- Worn away brushes

- Faulty switch

- Motor works but is reheated - Cleans the front grill of air
- Clean or substitute the back filter
- Motor works slowly - Verifies the connection tension

- Broken trans mission or with blows

- Verify the cable or lengthen of connection
- Motor make more noise than normal - Worn away brushes

- Bearings in bad state

- The rotor can touch the stator

- Housing broken or slack screws




Service & Maintenance

The Belle Group Megavib+ is designed to give many years of trouble free operation. It is, however, important that the simple regular
maintenance listed in this section is carried out.

It is recommended that an approved Belle Group dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Belle Group
replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.

Periodic Maintenance

Only a qualified electrician should work on the electrical parts.

Make sure that the electricity is switched off before conducting any maintenance work.

In all maintenance operations, original parts will be used.

Periodic lubrication of the convertor’s bearings is not necessary.

Every 100 hours carbon brushes should be inspected. They should be changed if effective length is under 5 mm.
Periodically, clean the ventilation vents in the front and back part of the converter to avoid overheating.

After maintenance, ensure all safety devices are assembled correctly.

Before operating, inspect the housing‘s holding bolts.

Every 12 months or more frequently, depending on the usage conditions, its recommended a inspection be done by an
authorised Belle Group dealer.

Warranty

Your new Belle Group ‘Megavib+’ is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12 months) from the original date of
purchase. The Belle Group warranty is against defects in design, materials and workmanship.

© ® Nk 0N

The following are not covered under the Belle Group warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Belle Group or their recognised agents.

Transportation or shipment costs to and from Belle Group or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

@ N
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The following components are not covered by warranty.
- Drivebelt/s
- Engine air filter
- Engine spark plug

Belle Group and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will
not be held liable for consequential or other damages, losses or expenses in
connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Belle Group, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038

Email : Warranty@belle-group.co.uk
Write to:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.



How To Use This Manual

This manual has been written to help you operate and service the Megavib+ safely.
This manual is intended for dealers and operators of the Megavib+.
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Foreword

The ‘Environment’ section gives instructions on how to handle the recycling of discarded apparatus in an environmentally friendly way.
The ‘Machine Description’ section helps you to familiarize yourself with the machine’s layout and controls.

The ‘General Safety’ and ‘Health and Safety’ sections explain how to use the machine to ensure your safety and the safety of the general
public.

The ‘Trouble Shooting’ guide helps you if you have a problem with your machine.

The ‘Servicing’ section is to help you with the general maintenance and servicing of your machine.

The ‘Warranty’ Section details the nature of the warranty cover and the claims procedure.

Directives with regard to the notations.
Text in this manual to which special attention must be paid are shown in the following way:

The product can be at risk. The machine or yourself can be damaged or injured if procedures are not
& M carried out in the correct way.

(A WARNING The life of the operator can be at risk.
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Warning

"_I._I_" M a?sfor;eaﬁ:ﬁperate or carry out any maintenance on this machine YOU MUST READ and STUDY

KNOW how to safely use the unit’s controls and what you must do for safe maintenance.

(NB Be sure that you know how to switch the machine off before you switch on, in case you get into difficulty.)

ALWAYS wear or use the proper safety items required for your personal protection.

If you have ANY QUESTIONS about the safe use or maintenance of this unit, ASK YOUR SUPERVISOR OR CONTACT THE BELLE
GROUP.
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Technical Data

‘

Model 230v | 115v

Isolation Type @ Classe 2 double isolation

Housing Plastic High Resistence

Power (kW) 2 1.6

Voltage (V) 230 (50hZz) 115 (60hZ)
Consumption in Load (A) 7,5 13

Speed with Load (rpm) 16,000

Vitesse en utilisation (rpm) 12,000

Weight (Ibs) 15.4

Application To transmit the movement to an internal vibrator through a towline.

Connection type to the motor

Hexagonal male of 10mm

Connection type to the transmission

Hexagonal female of 10mm

Level of acoustic power (dB) 92
Level of acoustic pressure (dB) 86
Cable: Minimum Section (mm2) 1.5

Cable: Maximum Length (ft) 131.2

Environment

‘

Component Material

Safe Disposal

Instructions for the protection of the environment. Plastic

Motor Housing
@(IK} The machine contains valuable materials. Take the

Copper and Aluminium

Steel

discarded apparatus and accessories to the relevant | nternal Motor

recycling facilities.

Connectors

General Safety

For your own personal protection and for the safety of those around you, please read and ensure you fully understand the following
safety information. It is the responsibility of the operator to ensure that he/she fully understands how to operate this equipment safely.
If you are unsure about the safe and correct use of the ‘Megavib+’, consult your supervisor or Belle Group.

& CAUTION

Work Area

- KEEP your work area clean and well lit. Cluttered benches and dark areas invite accidents.
DO NOT OPERATE power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases, or dust.
Power tools create sparks wich may ignite the dust or fumes.
KEEP bystanders, children, and visitors away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

‘

Improper maintenance can be hazardous. Read and Understand this section before you perform any
maintenance, service or repairs.

Electrical Safety

- EARTHED TOOLS MUST BE PLUGGED INTO an outlet properly installed and grounded in accordance with all codes and ordinances.
NEVER REMOVE the grounding prong or modify the plug in any away.
DO NOT USE any adaptor plugs.
CHECK with a qualified electrician if you are in doubt as to whether the outlet is properly grounded. If the tools should electri
cally malfunction or break down, grounding provides a low resistance path to carry electricity away from the user.
AVOID body contact with grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is grounded.
DON'’T EXPOSE power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.
DO NOT ABUSE the cord.
NEVER USE the cord to carry the tool.
NEVER PULL the plug from an outlet.
KEEP cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
REPLACE damaged cords immediately. Damaged cords increase the risk of electric shock.
WHEN OPERATING a power tool outside, use an outdoor extension cord marked “W-A”" or “W”. These cords are rated for
outdoor use and reduce the risk of electric shock.

Service
Tool service MUST BE PERFORMED only by qualified repair personnel.
When servicing a tool, USE only identical replacement parts.
FOLLOW instructions in the Maintenance section of this manual.
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General Safety @

Personal Safety

- STAY ALERT, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool.
DO NOT USE TOOL while tired or under the influence of drugs, alcohol, or medication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.
DRESS PROPERLY.
AVOID accidental starting.
BE SURE switch is off before plugging in. Carrying tools with your finger on the switch or plugging in tools that have the switch on
invites accidents.
REMOVE adjusting keys or spanners before turning the tool on. A spanner or a key that is left attached to a rotating part of the tool
may result in personal injury.
DO NOT overreach.
KEEP proper footing and balance at all times. Proper footing and balance enables better control of the tool in unexpected
situations.
USE safety equipment.

Tool Use And Care

- DO NOT FORCE the tool.
USE the correct tool for your application. The correct tool will do the job better and safer at the rate for which it is designed.
DO NOT USE tool if switch does not turn it on or off. Any tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.
DISCONNECT the plug from the power source before making any adjustments, changing accessories, or storing the tool. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the tool accidentally.
STORE idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users.
CHECK for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the tools
operation. If damaged, have the tool serviced before using. Many accidents are caused by poorly maintained tools.
USE only accessories that are recommended by the manufacturer for your model. Accessories that may be suitable for one tool,
may become hazardous when used on another tool.

Specific Safety Rules @

For the safe and proper operation of the ‘MEGAVIB+’, make sure that operators have been instructed in the correct use of this
machine.

Before connecting the motor to the electrical system, make sure that the voltage and frequency match with the ones stated on

the machine serial plate, located in the top part of the plastic housing.

ENSURE that all housing screws are tight before starting work.

AVOID the flattening of the cable by heavy machinery with could cause breakage.

DO NOT CONNECT the flexible shaft to the power unit when it is working.

DO NOT OPERATE the motor when this is working and without transmission.

DO NOT WORK with transmission or poker in bad conditions, the motor overheats.

DO NOT WORK with the plastic housing broken.

DO NOT PERMIT untrained personnel to operate the motor or connections.

MAINTAIN free ventilation of air.

KEEP the motor in a clean and dry area.

MAKE SURE that the electrical cable is with the proper section and functioning properly.

BEFORE DOING any type of repair, DISCONNECT the motor from the electrical system.

WHEN CONNECTING to a generator, make sure that the output voltage and frequency is stable, right, and has the proper power,
(the converter’s feeding voltage should not vary more than + 5% as stated on the motor’s plate).

WHEN FINISHING the job or when taking a break, the operator should unplug, disconnect it from the electrical system, and have it
placed in such a way that it should not fall or tip.

In addition, all local regulations should be respected.

Vibration
Some vibration from the poker is transmitted through the flexible hose to the operator’s hands.

PPE (Personal Protective Equipment).

Suitable PPE must be worn when using this equipment i.e. Safety Goggles, Gloves, Ear Defenders, Dust Mask and Steel Toe capped
footwear. Wear clothing suitable for the work you are doing. Always protect skin from contact with concrete. Suitable ear defenders
Sshould be used because the acoustic power level of this machine is 92 dB and the acoustic pressure level is 86 dB.

Pre-Start Checks @

. Before starting the job, ensure all handling and safety devices are operating correcting.

-

N

Regularly inspect the condition of the electrical cables

w

If defects are found in the safety devices or other defects which could reduce the safe handling of the equipment, notify the
proper responsible person immediately.



‘

Operation

Shaft Connection To Power Unit
Power unit is designed to facilitate a quick and safe connection to flexible shaft.

Connection Procedure:
1. Face the male hexagon of the transmission in the female hexagon of the motor.
2. Once faced the hexagons push until making that the anchorage of the transmission enters in the special lodging of the motor.

Connection possibilities
Length of the transmission: 6.5, 10 & 13 ft
Diameter of the vibrator: 25, 38, 48, & 58

Electric Motor Connection To The System
Turn off the motor switch before connecting it.

Electrical Connection

All portable electric appliances are dangerous if abused. This machine will only operate on one voltage. Check the power supply to
ensure it corresponds to the voltageas indicated on the rating label.

Make sure the Power Unit is switched off before you plug it into the power supply.

230v - Always use a Residual Current Device (RCD), (earth leakage trip), plugged directly into the RCD.

115v - When using a portable transformer it must have a minimum output of 2.5kw and to be continuous rated.

Extension Cables
If you need to use an extension cable it must be no longer than 15m / 49.5ft (115v) and 40m / 132ft (230v) in length. The wire section

must be 1.5mm2. Ensure that the extension cable is carefully laid out avoiding liquids, sharp edges and places where vehicles might
run over it. Unroll it fully or it will overheat and could catch fire. Make sure that any extension cable connections are dry and safe.

Do not use damaged or worn out cables.
(& m Do avoid heavy loads on top of cables. )

Storage

When it is not used for long periods of time, store the Megavib motor in a clean, dry, and protected enivronment.

Transportation

When transporting, ensure the Megavib+ motor is safe against damage occuring as a result of slipping, over turning and and sudden
impact.

Troubleshooting Guide

Problems Cause / Remedy

- Motor doesn’t work - Verifies if there is current
- Worn away brushes

- Faulty switch

- Motor works but is reheated - Cleans the front grill of air
- Clean or substitute the back filter
- Motor works slowly - Verifies the connection tension

- Broken trans mission or with blows

- Verify the cable or lengthen of connection
- Motor make more noise than normal - Worn away brushes

- Bearings in bad state

- The rotor can touch the stator

- Housing broken or slack screws




Service & Maintenance @

The Belle Group Megavib+ is designed to give many years of trouble free operation. It is, however, important that the simple regular
maintenance listed in this section is carried out.

It is recommended that an approved Belle Group dealer carries out all major maintenance and repairs. Always use genuine Belle Group
replacement parts, the use of spurious parts may void your warranty.

Periodic Maintenance

Only a qualified electrician should work on the electrical parts.

Make sure that the electricity is switched off before conducting any maintenance work.

In all maintenance operations, original parts will be used.

Periodic lubrication of the convertor’s bearings is not necessary.

Every 100 hours carbon brushes should be inspected. They should be changed if effective length is under 5 mm.
Periodically, clean the ventilation vents in the front and back part of the converter to avoid overheating.

After maintenance, ensure all safety devices are assembled correctly.

Before operating, inspect the housing‘s holding bolts.

Every 12 months or more frequently, depending on the usage conditions, its recommended a inspection be done by an
authorised Belle Group dealer.

Your new Belle Group ‘Megavib+’ is warranted to the original purchaser for a period of one-year (12 months) from the original date of
purchase. The Belle Group warranty is against defects in design, materials and workmanship.

© ® Nk N2

The following are not covered under the Belle Group warranty:

1. Damage caused by abuse, misuse, dropping or other similar damage caused by or as a result of failure to follow assembly,
operation or user maintenance instructions.

Alterations, additions or repairs carried out by persons other than Belle Group or their recognised agents.

Transportation or shipment costs to and from Belle Group or their recognised agents, for repair or assessment against a
warranty claim, on any machine.

Materials and/or labour costs to renew, repair or replace components due to fair wear and tear.

@ N

&>

The following components are not covered by warranty.
- Drivebelt/s
- Engine air filter
- Engine spark plug

Belle Group and/or their recognised agents, directors, employees or insurers will
not be held liable for consequential or other damages, losses or expenses in
connection with or by reason of or the inability to use the machine for any purpose.

Warranty Claims
All warranty claims should firstly be directed to Belle Group, either by telephone, by Fax, by Email, or in writing.

For warranty claims:
Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038

Email : Warranty@belle-group.co.uk
Write to:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.



® Comment utiliser ce manuel

Ce manuel est rédigé pour vous aider a vous servir et a entretenir le ‘Megavib+’ en toute sécurité. |l est destiné aux concessionnaires et
aux opérateurs du ‘Megavib+'.

Avant-propos

La section “Environnement” fournit des renseignements sur les méthodes de recyclage et d’élimination des appareils dans le respect
de I'environnement.

La section “Description de I’'appareil’ vous permettra de vous familiariser avec I'agencement et les commandes de I'appareil.

La section « Régles De Sécurité Générales» et « santé et sécurité » expliquent la maniére dont il faut utiliser I'appareil pour assurer
votre sécurité et celle des membres du public, en général.

La section « Dépistage des anomalies» vous donne des conseils en cas de problémes concernant votre appareil.

La section « Entretien et révision» vous donne des conseils sur I'entretien général et les révisions de votre appareil.

La section « Garantie» donne des renseignements sur la couverture sous garantie et la méthode a suivre pour les réclamations sous
garantie.

La section ‘Déclaration de conformité’ indique les normes auxquelles I'appareil est conforme.

Renseignements concernant les notations utilisées dans ce manuel.
Dans ce manuel, il faut préter une attention toute particuliére au texte signalé comme suit :

Ce produit peut présenter des risques. Si les méthodes indiquées
ATTENTION ne sont pas rigoureusement respectées, I'appareil ou I'opérateur risquede subir des dommages /
blessures.

(A AVERTISSMENT Il peut y avoir un danger mortel pour 'opérateur.

—/

AVERTISSEMENT

Avant d’utiliser ou d’effectuer toute intervention d’entretien dans cette machine, il est IMPERATIF
|!!| w de LIRE et d’ASSIMILER le contenu de ce manuel. )

Il faut SAVOIR comment utiliser les commandes en toute sécurité, et avoir assimilé les mesures a prendre pour effectuer un entretien en
toute sécurité. (NB : Avant de le mettre en route, il faut savoir comment arréter I'appareil, en cas de difficultés
éventuelles).

i

Il faut TOUJOURS porter ou utiliser les articles de protection appropriés pour assurer votre protection personnelle.
Pour TOUTES QUESTIONS EVENTUELLES sur I'utilisation ou I'entretien en toute sécurité de cet appareil, CONSULTEZ VOTRE
RESPONSABLE OU CONTACTEZ BELLEGROUP.

CommENT ULIHSEI €& MANUEI ...ttt oot e e e ettt e e e e bt e e e e e aa s bt e e e e anneee e e e sbeeaae e nseeeee s e saseeaesanssseaesaanneeeaesansnneaasn
F Y (ET1=Y 0 =Y o | RS STRRRR
Caractéristiques Techniques . ................
Environnement

ST Tol N1 (T o 1=t {1 R TSP O PP UP P UPPPPPPI

REGIES D SECUIILE PartiCUNEIES. ......coiiiiiiiii ettt h e b et oottt s et et e oo b e e e sttt e ae e e e b bt e eee e e nae e e sabe e e abe e e nneeeennreean
Contrdles Préalables Au Démarrage
Fonctionnement

Stokage
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Guide de résolution des anomalies
Entretien et révision

Garantie ........ceeeeeeeeieeeeeeeeee
Déclaration de conformité

Belle Group se réserve le droit de changer la forme, I'équipement et la technique de la machine sans notification.
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Caractéristiques Techniques

Modéle 230v | 115v

Type d’isolation @ Classe 2 double isolation

Boitier Plastique haute résistance

Puissance (kW) 2 1.6

Voltage (V) 230 (50hZz) 115 (60hZ)
Consommation en utilisation (A) 7,5 13

Vitesse hors utilisation (rpm) 16,000

Vitesse en utilisation (rpm) 12,000

Poids (kg) 7

Application Transmettre les vibrations & un vibrateur interne & travers un cable

Type de connection au moteur

Male hexagonal de 10mm

Type de connection a la transmission

Femelle Hexagonale de 10mm

Puissance niveau sonore/zone environnante (dB) 92
Pression niveau sonore/operateur (dB) 86
Cable Section minimum (mm?2) 1,5

Cable Longueur maximum (mts)

40

15

Environnement ®
Dispositif de sécurité : Composant Matériaux
Instructions pour la protection de I'environnement. Boitier moteur Plastique
Cette machine est composée de matériaux de valeur. Intérieur moteur Cuivre et aluminium
@Ié Recourir aux équipements de recyclage appropriés. )
Connecteurs Acier

Sécurité Générale

!

Pour votre protection personnelle et pour la sécurité des personnes qui se trouvent & proximité, priére de lire et de bien assimiler les consignes
de sécurité suivante. Il incombe a I'opérateur de s’assurer qu’il a bien assimilé la maniére d’utiliser cet équipement en toute sécurité. En

cas de doute sur I'utilisation correcte en toute sécurité du ‘Megavib+’, priére de consulter votre responsable ou Belle Group.

Un entretien mal fait ou une utilisation incorrecte risque d’étre dangereux(se). Lisez et assimilez LES

ATTENTION CONSIGNES DE SECURITE ET LES CONSEILS D'UTILISATION avant d’effectuer des opérations
d’entretien, de service ou des réparations.

Zone de travail

Garder votre zone de travail propre et bien éclairée. Des lieux encombrés et mal éclairés induisent des accidents.

Ne jamais utiliser les outils électriques dans une atmosphére explosive, tels que des liquides inflammables, essence ou
poussiére. Les outils électriques créent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les fumées.

Garder toute personne, les enfants et les visiteurs éloignés. Eviter toute distraction qui peut vous faire perdre le contrdle de la
machine.

Sécurité électrique :

Les outils de terre doivent étre branchés dans une sortie correctement installée et conforme a tous les codes et ordonnances.
Ne jamais enlever la broche ou modifier la prise quel que soit le cas.

Ne jamais utiliser des prises multiples.

Consulter un électricien qualifié si vous avez un doute sur le fait que la sortie soit bien reliée a la terre. Si les outils électriques
fonctionnaient mal ou se cassaient, la mise a terre fournie une basse résistance protégeant I'utilisateur de I'électricité.

Eviter tout contact avec des surfaces au sol telles que les tuyaux, radiateurs ... [l y a une augmentation du risque de choque
électrique si votre corps est en contact avec le sol.

Ne pas exposer les outils a la pluie ou des conditions humides.

De I'eau a I'intérieur d’un outil électrique peut augmenter le risque de choque électrique.

Ne pas abimer les fils électriques.

Ne jamais utiliser les fils électriques pour protéger I'outil.

Ne jamais tirer la prise d’'une prise de courant.

Garder les fils loin de la chaleur, essence, des bords pointus ou de piéces en mouvement.

Remplacer tous fils électriques abimés immédiatement. Des fils abimés peuvent augmenter le risque de choque électrique.
En utilisant un outil électrique a I'extérieur, utiliser un fil d’extension pour I'extérieur marqué « W-A ou W ». Ces fils sont prévus
pour des utilisations extérieures et réduisent le risque.

Entretien :

Tout entretien des outils doit étre fait par un personnel qualifié. Pour réparer un outil utiliser des piéces de rechange identiques.
Suivre les instructions dans la section maintenance de ce manuel.
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@ Sécurité Générale

Sécurité personnelle :
Rester vigilant, faites attention a ce que vous faites en utilisant un outil électrique.
Ne pas utiliser un outil électrique si vous étes fatigué ou sous I'influence de drogue, alcool ou médicaments. Un moment
d’inattention peut causer de sérieuses blessures.
Convenablement vétu.
Eviter les accidents au démarrage.
S’assurer que l'interrupteur est sur OFF avant tout branchement.
Enlever ou ajuster les clés avant de mettre I'outil en marche. Une clé laissée sur une piece en rotation peut causer des blessures
personnelles.
Ne pas faire de geste qui risque de vous faire tomber.
Garder une position équilibrée a tout moment. Une position équilibrée permet une meilleure commande de l'outil dans les
situations inattendues.
Utiliser I'équipement de sdreté.

Utilisation et entretien des oultils.
Ne pas forcer sur I'outil.
Utiliser le bon outil pour votre application. L'outil approprié conviendra forcément mieux a I'application pour laquelle il est congu.
Ne pas utiliser I'outil si I'interrupteur ne marche pas. Les outils ne peuvent pas étre contrélés si I'interrupteur est dangereux ou
doit étre réparé.
Déconnecter la prise de la source d’alimentation avant tout ajustement, changer les accessoires ou stocker 'outil. De telles
mesures réduisent le risque d’accident au démarrage.
Stoker la machine loin des enfants ou de toute autre personne non formée. Les outils sont dangereux entre les mains de
personnes non formées.
Vérifier le non alignement et la fixation des piéces mobiles, les éventuelles piéces cassées, et toutes autres conditions qui
pourraient altérer I'utilisation de I'outil. Dans de tels cas I'outil doit étre réparé avant utilisation. Beaucoup d’accidents sont
provoqués par les outils mal entretenus.
Utiliser seulement les accessoires recommandés par votre fournisseur pour le modeéle.
Des accessoires convenant a un outil peuvent étre dangereux quand utilisés pour un autre outil.

Q) Régles de sécurité particuliéres

Pour une utilisation en toute sécurité du ‘Megavib+’ Vérifier que les utilisateurs ont été informés sur les conditions d’utilisation
de cet appareil.

S’assurer avant de connecter le moteur au systéme électrique, que le voltage et la fréquence correspondent a ceux indiqués sur
la plaque du numéro de série, localisée sur le dessus du boitier.

S’assurer que tous les écrous soient correctement fixés avant de commencer.

EVITEZ I'aplatissement du cable par les machines lourdes ce qui pourrait causer la rupture du cable.

Ne pas connecter le cable a une source d’alimentation quand la machine fonctionne.

N’ACTIONNEZ PAS le moteur quand ceci fonctionne et sans transmission.

NE TRAVAILLEZ PAS avec la transmission ou I'aiguille en mauvaises conditions, le moteur surchauffe.

Ne travaillez pas avec le boitier plastique cassé.

Ne pas laisser de personnes non formées utiliser le moteur ou les raccordements.

MAINTENEZ la ventilation libre d’air.

Garder le moteur dans une zone propre et séche.

Assurez-vous que le cable électrique est avec la section appropriée et fonctionne correctement.

AVANT DE FAIRE n’importe quel type de réparation, DECCONNECTEZ le moteur du systéme électrique

EN SE RELIANT a un générateur, assurez-vous que la tension et la fréquence soit stable, exacte et a la puissance appropriée.
(la tension d’alimentation du convertisseur ne devrait pas changer plus que le + 5% comme indiqué sur la plaque du moteur).
Une fois le travail terminé, ou lors d’'une pause, I'opérateur devrait débrancher, démontez-le du systéme électrique, et placez-le
de telle maniére qu’il ne puisse pas s'incliner ni tomber.

RESPECTER ADDITIONNELLEMENT LES NORMES EN VIGUEUR DANS LE PAYS D’UTILISATION.

Vibrations :
Une partie des vibrations provoquées par I'utilisation de I'aiguille est transmise par le tuyau aux mains de I'opérateur.

EPI (Equipement de protection individuelle).
Lors de l'utilisation de cet appareil, il est impératif de porter un EPI approprié (ex. lunettes de protection, gants de protection, casque
antibruit et chaussures a embout d’acier).

DURANT L'UTILISATION de cet appareil, le niveau sonore peut dépasser 70dB. Dans ce cas, il faut utiliser un systéme de protection
contre le bruit sous forme de casque. En effet, les résultats des tests montrent que lors du test, le niveau de puissance acoustique atteint

92 dB et que le niveau de pression acoustique est de 86 dB.

@ Contrdles Préalables Au Démarrag

1. Avant de commencer a travailler, vérifier que tous les dispositifs de sécurité de la machine fonctionnent

2. Inspecter réguliérement I'état des cables électriques.

3. Lorsqu’un ou plusieurs défauts pouvant entrainer un danger de manipulation estdétecté prévenir immédiatement votre
responsable.
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Fonctionnement

!

Connexion du manche a l'unité de commande
Le groupe de commande est congu pour faciliter un raccordement rapide et sir au manche flexible.

Procédé de connexion :
1. Mettre 'axe hexagonal méale de la transmission face a I'axe hexagonal femelle du moteur.
2. Puis pousser jusqu’a ce que le point d’ancrage de la transmission entre dans le logement spécial du moteur.

POSSIBILTES DES CONNECTIONS :
Longueur de transmission : 2, 3 ou 4 metres.
Diameétre du vibrateur : 25,38,48 ou 58mm

BRANCHEMENT ELECTRIQUE

Tout abus exercé sur un appareil électrique portatif est dangereux. Cette machine ne peux fonctionner que avec un seul type de
voltage défini. Vérifiez que la puissance délivrée corresponde au voltage indiqué sur I'étiquette de la machine

Assurez vous que le boitier électrique est en position off avant de brancher 'appareil.

230V- S’assurer de toujours brancher sur une prise munie de la prise de terre. Lors de I'utilisation d’une rallonge utiliser une rallonge
munie de la prise de terre.

115v- Lors de I'utilisation d’'un transformateur portable celui-ci doit impérativement avoir une puissance de sortie de 2.5kw en courant
continu.

Prises de rallonge

Si l'utilisation d’une rallonge est nécessaire celle-ci ne doit pas excéder une longueur de 15 metres pour 115 v et 40 meétres pour 230
v. Le cable doit avoir une section de 1.5 mm2. S’assurer que la rallonge soit hors de porté de source d’eau, de matériel tranchant

ou de passage de véhicule. Déroulez entierement la rallonge pour éviter tout risque de surchauffe du cable pouvant entrainer un
incendie. S’assurer que les prises soit secs et en bonnes conditions.

Evitez les charges lourdes sur les cables.

& ATTENTION N utiisez pas de cables abimés

!

Stokage

Pour une logue période de non utilisation, stoker le Megavib dans un endroit propre, sec et protégé.

Transporte

]

Quand vous transportez le Megavib assurez-vous que le moteur est protégé de tout dommage provenant d’un glissement, d’'un renversement
et d'impacts.

Guide de résolution des anomalies

l

Probléme Solution
- Le moteur ne marche pas - Vérifier le courant
- Les brosses en fibre de carbone sont usées

- Interrupteur défectueux

- Le moteur fonctionne mais chauffe - Nettoyer la grille d’entrée d’air
- Nettoyez ou substituez le filtre arriere
- Le moteur fonctionne lentement - Vérifier la tension de la connection

- Transmission cassée ou endommagée
- Vérifier cables et raccordement

- Le moteur fait plus de bruit que - Les brosses en fibre de carbone sont d’habitude usées
- Roulements en mauvais état

- Le rotor peut toucher le stator

- Le boitier est cassé ou vis relachées




® Entretien et révision

Le ‘Megavib+’ Belle Group est congu pour de nombreuses années de services sans probléme. Toutefois, il est important d’effectuer
régulierement les opérations d’entretien simples figurant sur la liste de cette section. Il est recommandé de s’adresser a un concessionnaire
agréé Belle Group pour effectuer toutes les opérations d’entretien importantes et toutes les réparations éventuelles. |l faut toujours utiliser
des pieces d’origine Belle Group. L'utilisation de pieces de marque autre que la marque Belle Group risque d’annuler votre garantie.

ENTRETIEN PERIODIQUE
Seul un électricien peut travailler sur des piéces électriques.

=N

S’assurez que I'électricité est éteinte avant d’entreprendre toute réparation.

Pour les réparations, utiliser les piéces d’origine Belle.

La lubrification périodique des roulements du convertisseur n’est pas nécessaire.

Tous les 100h les brosses en fibres de carbone doivent étre inspectées. Elles doivent étre changées si la taille effective est sous
les 5mm.

ok wbd

Périodiquement, nettoyez les filtres a air avant et arriére du convertisseur pour éviter la surchauffe.

Apreés I'entretien, assurez tous les dispositifs de sécurité sont réunis correctement.

Avant utilisation vérifier que les boulons du boitier soient bien serrés.

Tous les 12 mois ou plus fréiquemment, dépendant des conditions d’utilisation, une inspection doit étre faite par les agents
agréés de Belle.

Le nouveau ‘Megavib +' de Belle Group est garanti a 'acquéreur d’origine un an (12 mois) a partir de la date originale de I'achat.
La garantie Belle Group s’applique a tous défauts de matériaux ou a un vice de conception ou de fabrication.

© © N

La garantie Belle Group ne couvre pas ce qui suit :

1. Dégats causés par un usage abusif, négligent, une chute ou tous autres dégats similaires causés par le non-respect des
instructions concernant I'assemblage.

Toutes modifications, additions ou réparations effectuées par des personnes autres que les responsables de Belle Group ou
ses agents agréés.

Les frais de transport ou d’expédition pour retourner I'appareil a Belle Group, ou ses agents agréés, et le renvoyer, en vue de le
faire réparer ou évaluer aprés revendication sous garantie.

Les colts des matériaux et/ou de la main-d’ceuvre requis pour remplacer, réparer ou renouveler les composants en raison d’une
usure raisonnable.

N
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Les composants suivants sont exclus de la garantie:
- Courroie(s) d’entrainement
- Filtre a air de moteur
- Bougie de moteur

Belle Group et/ou ses agents agréés, directeurs, employés ou assureurs ne sont pas tenus responsables de tous dégats conséquentiels
ou autres, pertes ou dépenses encourus en relation avec I'utilisation de I'appareil, ou l'incapacité d'utiliser I'appareil dans un but quel
qu'il soit.

Réclamations sous garantie

Toute réclamation sous garantie doit d’abord étre adressée a Belle Group par
téléphone, fax, e-mail ou par courrier.

Pour les réclamations sous garantie:
Tél : +44 (0)1538 380000 - Fax : +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Priére d’écrire a:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5; Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek

Staffordshire ST13 6BW

England
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Como Usar Este Manual @

Este manual ha sido elaborado como ayuda para el uso y servicio del MEGAVIB+
Este manual va dirigido a distribuidores y usuario del MEGAVIB+

Indice

La seccion de “Medio Ambiente” da instrucciones de qué hacer para el reciclaje 6 deshecho de una manera correcta segun normativa
medioambiental.

La seccion “Descripcion de la maquina” ayuda a familiarizarse con la especificacion y control de la maquina.

Las secciones de “Seguridad General” y “Seguridad e Higiene” explican como usar la maquina con el fin de asegurar su seguridad
y la seguridad publica general.

La seccion “Problemas Imprevistos” sirve de ayuda en caso de que surja un problema en la maquina.

La seccion “Servicio” sirve como ayuda en el mantenimiento general y servicio de la maquina.

La seccion “Garantia” da detalle de la cobertura de la garantia asi como el procedimiento a seguir en su caso.

La seccion de “Declaracion de Conformidad” muestra las normas bajo las que la maquina ha sido fabricada

Normas con relacion a frases de aviso
Frases de este manual a las que se debe dar especial atencién son mostradas del siguiente modo:

El producto puede correr en riesgo. La maquina 6 usted pueden sufrir dafio si no son manejadas
@ W de forma correcta.

A M Il peut y avoir un danger mortel pour I'opérateur.
Aviso @
|M| AVISO Previo al uso 6 mantenimiento de la maquina DEBE LEER y ESTUDIAR este manual

SABER cémo usar con seguridad los mandos y qué debe hacer para llevar un mantenimiento seguro.

(Asegurese de que sabe cdmo desconectar la maquina antes de su conexion en el caso de que surja alguna dificultad).

SIEMPRE llevar el equipo adecuado que se requiere para su personal proteccion.

Si tiene ALGUNA PREGUNTA acerca del uso seguro 6 mantenimiento de esta unidad, PREGUNTE A SU SUPERVISOR O CONTACTE
CON BELLE GROUP.

Contenido @
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Belle Group se reserve el derecho a variar la especificacién de la maquina sin previo aviso 6 compromiso.

21



Datos Técnicos

‘

Model 230v | 115v
Tipo Aislante @ Clase 2 — Aislamiento Doble
Alojamiento Plastique haute résistance

Potencia (kW) 2 1.6
Voltage (V) 230 (50hZ) 115 (60hZ)
Consumo en Carga (A) 7,5 13
Velocidad sin Carga (rpm) 16,000

Velocidad con Carga (rpm) 12,000

Peso (kg) 7

Aplicacion Transmitir el movimiento a un vibrador interno por medio de un cable tirante
Tipo de Conexion al motor Hexagonal macho 10mm

Tipo de Conexién a la transmision Hexagonal hembra of 10mm

Nivel de potencia acustica (dB) 92

Nivel de presion acustica (dB) 86

Cable: Seccién Minima (mm?) 1,5

Cable: Seccién Maxima (mts) 40 | 15

Medio Ambiente

i

Deshechar con Se_gurldad 5 . . Componentes Materiales
Instrucciones para la proteccion del Medio Ambiente. —— -
@ La maquina monta materiales de valor. Lleve el equipo Alojamiento Motor Plastico
@Ié a deshechar y sus accesorios a alguna instalacion de | Motor Interno Cobre y Aluminio
reciclaje. Conectores Acero

i

Seguridad General

Por su propia proteccion personal y por seguridad de aquéllos a su alrededor, por favor lea y asegurese de que entiende al completo la
siguiente informacion sobre seguridad. Es responsabilidad del operario de asegurarse de que él/ella entiende y sabe cémo manejar el
equipo con plena seguridad. Si no esta seguro del manejo y uso del Megavib+, consulte a su supervisor 6 a Belle Group

Un mantenimiento inapropiado puede ser arriesgado. Léa y Comprenda esta seccion antes de inicia
& w cualquier trabajo de mantenimiento, servicio 6 reparacion

Zona de Trabajo

« MANTENGA la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Areas de trabajo desordenadas y poco iluminadas invitan a accidentes.

+ NO TRABAJAR con herramientas mecanicas en ambientes explosives, tal como la presencia de liquidos inflamables, gases 6
polvo. Las herramientas mecanicas originan chispas que pueden prender el polvo 6 los gases.

MANTENER a espectadores, nifios y visitantes alejados mientras se trabaja una herramienta mecanica. Una distraccion puede
causar la pérdida de control.

Seguridad Eléctrica

« HERRAMIENTAS CON TOMA DE TIERRA DEBEN SER CONECTADAS a una base apropiada a tierra y de acuerdo con todas
las normativas.

NO RETIRAR EL TERMINAL DE TIERRA 6 modificar la conexién en ningun caso.

NO UTILIZAR ningun adaptador de enchufes.

COMPROBAR con un electricista cualificado, en caso de duda, si la toma de corriente esta correctamente instalada a tierra. Si
el equipo funcionara mal 6 se averiara, la toma de tierra va provista de una derivacién de baja resistencia a masa

con objeto de conducir la electricidad fuera del usuario.

EVITAR el contacto del cuerpo con superficies a tierra tal como tubos, radiadores, receptores y enfriadores. Existe un riesgo
incrementado de sacudida eléctrica si su cuerpo entra en contacto.

NO EXPONER LAS HERRAMIENTAS a lluvia 6 condiciones humedas. Una maquina mojada incrementara el riesgo de electroshock.
NO HACER UN MAL USO del cable

NUNCA USAR el cable para transportar la herramienta

NO TIRAR NUNCA del enchufe desde la toma de corriente.

MANTENER el cable fuera del calor, aceite , zonas cortantes 6 moviles.

REEMPLAZAR los cables dafiados inmediatamente. Cables en mal estado incrementan el riesgo de sacudida eléctrica.
CUANDO SE UTILICE una herramienta en el exterior, utilizar una extension de cable externa marcada “W-A”" 6 “W”. Estos cables
estan preparados para su uso en exteriores reduciendo el riesgo de electroshocks.

Servicio

* Lareparacion de la maquina DEBE SER REALIZADO unicamente por personal cualificado.
+ Cuando se repare una maquina, UTILIZAR solamente piezas originales.

» SIGA las instrucciones de la Seccion de Mantenimiento de este manual.
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Seguridad General @

Seguridad Personal

PERMANEZCA ATENTO, vigile lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando trabaje con una herramienta mecanica.

NO TRABAJAR CON LA HERRAMIENTA en caso de cansancio 6 bajo la influencia de drogas, alcohol, 6 medicacién. La pérdida
de atencién mientras se esta trabajando con maquinaria mecanica puede ser causa de un serio dafio personal.

LLEVAR ROPA ADECUADA

EVITAR el encendido ocasional

ASEGURESE de que el conector esta en posicion de apagado antes del encendido. Transportar herramientas con el conector en
posicién de encendido 6 enchufarlas que tengan el encendido en posicion “on” puede ser causa de accidentes

RETIRAR las herramientas 6 utiles antes de conectar el equipo. Un util 6 una herramienta dejada cerca de un area de giro del
equipo puede ser causa de un serio dafio personal.

NO sobreapsarse

LLEVAR calzado apropiado en todo momento. El calzado apropiado le capacita de un mejor control del equipo en situaciones
inesperadas.

USAR equipamiento seguro.

Uso del Equipo y Cuidados

NO FORZAR el equipo

USE el equipo correcto para su aplicacion. Un equipo apropiado hara el trabajo mejor y mas seguro en la linea para el que fue
disefiado.

NO USE EL equipo si el interruptor de encendido y apagado no conecta. Cualquier herramienta que no pueda ser controlado con
el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

DESCONECTAR el enchufe del punto de suministro antes de realizar cualquier ajuste.

ALMACENAR las maquinas paradas fuera del alcance de nifios y personas no preparadas. Las maquinas son peligrosas en
manos de de usuarios inexpertos.

USE solamente los accesorios para su modelo de equipo que sean recomendados por el fabricante. Implementos que pueden
ser apropiados para un equipo, pueden representar un.

Reglas Especificas de Seguridad @

Para la seguray apropiada operativa del “MEGAVIB”, asegurarse de que los operarios han sido instruidos en el correcto uso
de la maquina.

Antes de la conexidén del motor al sistema eléctrico, asegurarse de que el voltaje y la frecuencia coinciden con los del equipo
situados en la placa del numero de serie, situada en la tapa de plastico superior del alojamiento del motor.

ASEGURARSE de que todos los tornillos de la tapa de motor estan apretados antes de iniciar el trabajo

EVITAR el aplastamiento del cable con maquinas pesadas las cuales podrian causar su rotura.

NO CONECTAR el eje flexible a la unidad de fuerza cuando esté trabajando.

NO MANIPULAR el motor cuando esté trabajando y sin transmision.

NO TRABAJAR con transmision 6 vibrador en malas condiciones, el motor se sobrecalienta.

NO TRABAJAR con las tapas de plastico rotas.

NO PERITIR a personal inexperto la manipulacion del motor 6 las conexiones.

MANTENER libre ventilacion de aire.

CONSERVAR el motor limpio y en zona seca.

ASEGURARSE de que el cable eléctrico tiene la seccién y funcionamiento apropiados.

ANTES DE REALIZAR cualquier tipo de reparacion, DESCONTECTAR el motor del sistema eléctrico.

CUANDO SE CONECTE a un generador, asegurarse de que la salida de voltaje y frecuencia es estable, correcta y tiene la fuerza
apropiada, (el alimentador de voltaje del convertidor no variaria més de + 5% como figura en la placa del motor.

CUANDO SE FINALIZE el trabajo 6 cuando se tome un descanso, el operario deberia desenchufar, desconectar del sistema
eléctrico, y situarla de manera que no cayera 6 volcara.

Ademas, todas la regulacion local deberia ser respetada.

Vibracion
Parte de la vibracion del virador es transmitida a través de la manguera a las manos del operario.

PPE (Equipamiento de Proteccion Personal)

PPE disponible debe ser llevado cuando se vaya a utilizar este equipo ej. Gafas de Seguridad, Guantes, Protector de oidos, Mascara
anti-polvo y calzado con puntera de acero. Llevar ropa apropiada para el trabajo a realizar. Proteger siempre la piel del contacto con el
hormigén. Disponibilidad de protectores de oidos que deberian ser utilizados puesto que el nivel acustico de esta maquina es de 92
dB y el nivel de presion acustica es de 86 dB.

Comprobaciones Previas O

wnNn =~

Antes de iniciar el trabajo, asegurar de que todos los dispositivos funcionan correctamente.

Inspeccionar regularmente el estado de los cables eléctricos.

Si se encuentran defectos en los dispositivos de seguridad u otro tipo de defectos que pudieran reducir la seguridad en el
manejo del equipo, poner en comunicacién de persona responsable inmediatamente.
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Operativa

Conexion del Flexible a la Unidad de Fuerza

Procedimiento de Conexién:
1. Situar el hexagono macho de la transmision en el hexagono hembra del motor.
2. Una vez situados los hexagonos empujar hasta que el anclaje de la transmision entre en el alojamiento especial del motor.

Posibilidades de Conexion
Longitud de la transmission: 2, 3 y 4 metros
Diametro del Vibrador: 25, 38, 48, 58 mm

Conexién de Motor Eléctrico al Sistema
Apagar el interruptor del motor antes de conectarlo

Conexion Eléctrica
Toda herramienta eléctrica portatil es peligrosa en caso de abuso. Esta maquina unicamente trabajara bajo un voltaje. Chequear la
potencia del suministro con objeto de asegurar de que ésta corresponde al voltaje indicado al nivel de la corriente.

Comprobar que La Unidad de Fuerza esta desconectada antes de ser enchufada a la fuente de alimentacion.

230V - Utilizar siempre un Dispositivo de Corriente Residual (“DCR”), (toma de corriente de tierra), conectado directamente al
enchufe de 230V. En el caso de usar una prolongacion de cable, conectar directamente en el DCR.
115V — Cuando se utilice un transformador portatil debe tener al menos una salida de 2,5Kw y ser de corriente continua.

Cables de Extension

Si fuera preciso el uso de un cable prolongador, éste no debe tener una longitud superior a 15 metros / 49,5 ft (115V) y 40 metros /132 ft
(230V). La seccion del cable debe ser de 1.5mm2. Comprobar que el cable esta bien extendido evitando liquidos, superficies cortantes
y areas que pudieran ser paso de vehiculos. Debe ser desenrollado en su totalidad con el fin de evitar sobrecalentamientos y causar
con ello su incendio. Asegurarse de que las conexiones de los cables de extension estan secas y son seguras.

& PRECAUCION No utilizar cables dafiados 6 gastados.

Evitar peso en exceso sobre los cables.

‘

Almacenaje

Cuando no sea utilizado por periodos largos de tiempo, almacenar el motor del Megavib limpio, seco y en ambiente protegido

Transporte

‘

En el transporte, asegurarse de que el motor del Megavib esta seguro de posible dafio por caida, impacto 6 vuelco.

Guia ange Problemas Imprevistos

Problemas Causa / Solucién
- El motor no funciona - Verficar si hay corriente

‘

- Retirar lasescobillas
- Interruptor defectuoso

- El motor funciona pero se recalienta - Limpiar la rejilla frontal del aire
- Limpiar 6 sustituir el filtro trasero
- El motor trabaja con lentitud - Comprobar la tensién

- Transmisién rota 6 con fugas
- Comprobar el cable 6 la longitud de la conexidon
- El motor hace mas ruido del normal - Retirar las escobillas

- Rodamientos en mal estado
- El rotor puede tocar el estator
- Alojamiento motor roto 6 tornillos flojos




Servicio y Mantenimiento @

El Megavib+ de Belle Group esta disefiado para dar muchos afios de trabajo sin problema. Es sin embargo importante que el simple y
regular mantenimiento detallado en esta seccién sea llevado a cabo.

Se recomienda que el distribuidor oficial de Belle Group realice la mayor parte del mantenimiento y reparacién. Siempre se utilice
recambio original Belle Group, ya que el uso de piezas falsas pueden anular la garantia.

Mantenimiento Peridédico

1. Unicamiente un electricista cualificado deberia trabajar en la parte eléctrica.

2. Asegurarse de que la electricidad esta desconectada antes de iniciar cualquier trabajo de mantenimiento.

3. En toda operacién de mantenimiento se utilizar4 recambio original.

4 No es necesaria la lubricacién periédica de los rodamientos del alternador.

5. Cada 100 horas las escobillas de carbono deberian ser revisadas. Estas tendrian que ser cambiadas si la longitud efectiva
fuera inferior a 5 mm.

6. Peridicamente, limpie los conductos de ventilacion frontales y traseros del alternador con objeto de evitar
sobrecalentamiento.

7. Después del mantenimiento, asegurarse de que todos los dispositivos de seguridad han sido montados correctamente.

8. Antes de trabajar, revisar los tornillo del alojamiento del motor.

9. Cada 12 meses 6 con mayor frecuencia, dependiendo de las condiciones de uso, se recomienda una revision a ser

realizada por un distribuidor autorizado de Belle Group.

Su nueva Megavib+ de Belle Group esta garantizada al comprador por un periodo de un afio (doce meses) desde la fecha de compra.
Belle Group cubre garantia contra defectos de disefio, materiales y fabricacion.

A continuacion se detallan los puntos en los que Belle Group no cubre como garantia.

N

Dafios causados por exceso, mal uso, abandono U otro dafio similar causado por 6 como resultado de falta de atencion en el
montaje, operativa 6 instrucciones de mantenimiento.

Alteraciones, implementos 6 reparaciones llevadas a cabo por personas excepto de Belle Group 6 de sus agentes autorizados.
El coste del transporte para y desde Belle Group 6 a sus agentes concertados para su reparacion 6 asesoramiento en garantia
en cualquier maquina.

Materiales y/6 coste de mano de obra en la renovacion, reparacion 6 sustituciéon de componentes debido a desgaste y rotura.

wn
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El siguiente recambio no es cubierto por la garantia.
- Correals transmision
- Filtro de aire
- Bujias motor

Belle Group y/6 sus agentes concertados, directores, empleados 6 aseguradores no seran considerados responsables consiguientes
de otros dafios, perdidas 6 gastos en conexion con 6
por razén de la incapacidad de utilizar la maquina para su propésito.

Reclamaciones en Garantia
Todas las reclamacines en garantia deberian ser dirigidas a Belle Group, bien por teléfono, fax, e-mail 6 por escrito.

Para reclamaciones en garantia:

Tfno.: +44 1538 380000 Fax.: +44 1538 380038 E-mail: Warranty@belle-group.co.uk

Por escrito:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Leek

Staffordshire ST13 6BW

England
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® Utilizacdo deste Manual

Este manual foi elaborado para o ajudar a operar e assistir em seguranga o Megavib +.
Destina-se a todos os revendedores e operadores do Megavib +.

Conteudo

O capitulo Ambiente ensina-lhe o modo de se descartar das pecas reciclaveis sem agredir o ambiente.

O capitulo Descrigdo da Maquina ajuda-o a familiarizar-se com os controlos e a configuragdo da maquina.

Os capitulos de “Seguranca Geral” e de “Segurancga e Saude” explicam como utilizar a maquina de modo seguro para Si e para o publico
em geral.

O capitulo “Diagnostico de Avarias” explica-lhe como proceder no caso de ter um problema técnico com a maquina

A secgdo de “Manutengao” informa-o acerca da manutengéo e assisténcia geral da sua maquina.

O capitulo “Garantia” descreve a natureza da cobertura da garantia e os respectivos procedimentos de reclamacéo.

O capitulo “Declaragao de Conformidade” certifica os padrées a que esta sujeito o fabrico do equipamento.

Directivas respeitantes a notas
Os textos, neste manual, aos quais se deve prestar especial atencao, sdo apresentados da seguinte forma:

CUIDADO O equipamento pode estar em perigo. A maquina ou o operador podem sofrer danos ou lesbes se o
ES e procedimentos ndo forem efectuados de modo correcto.

A AVISO A vida do operador pode estar em perigo.
II AVISO Antes de operar ou efectuar qualquer trabalho de manutencéo nesta maquina DEVERA LER
- — e ESTUDAR este manual.

SABER como trabalhar em seguranga com os controlos da maquina e também os procedimentos para uma manutencdo em
segurancga.

(Nota: Certifique-se que sabe desligar (OFF) a maquina antes de a ligar (ON), para o caso de surgir algum imprevisto.)

Vestir ou utilizar SEMPRE os equipamentos de seguranga apropriados e necessarios a sua protecgdo.

Se tiver ALGUMA DUVIDA acerca da utilizagdo ou manutencdo em seguranga desta maquina, CONSULTAR O REVENDEDOR DA
BELLE.

P
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A Belle Group reserva o direito de mudar as especificagbes da maquina sem aviso prévio.
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Datos Técnicos

Modelo 230v | 115v

Tipo de isolamento Iﬁl Duplo Isolamento de Classe 2

Caixa Pléstico de Alta resisténcia

Poténcia (kW) 2 1.6

Voltagem (V) 230 (50hZz) 115 (60hZ)
Consumo em carga (A) 7,5 13

Rotagbes sem carga (rpm) 16,000

Rotagbes com carga (rpm) 12,000

Peso (kg) 7

Aplicagéo Para transmitir o movimento a vibrador interno pelo veio flexivel

Tipo de acoplamento para o motor

Macho hexagonal de 10 mm

Tipo de acoplamento para a transmissao

Fémea hexagonal de 10 mm

Nivel de ruido (dB) 92
Nivel de press&o de ruido (dB) 86
Cabo: Minimo de secgdo (mm?) 1,5

Cabo: Comprimento maximo (mts) 15

40 |

Ambiente ™
Descartar em Segurancga Componente Material
Instrucdes para protecgdo do Ambiente Caixa d i Plasti
@ A maquina contém materiais valiosos. Levar as pecas aixa do motor astico

Cobre e Aluminio
Aco

Motor interno
Acoplamentos

e acessorios a descartar aos centros de reciclagem
autorizados.

&S

!

Uma manutencgéo ou utilizagdo inadequadas podem ser perigosas. Ler e Compreender este
capitulo antes de efectuar quaisquer trabalhos de manutengéao, assisténcia ou reparagao.

Segurancga Geral
Para sua seguranca e dos que o rodeiam, ler e assegurar-se que compreendeu na totalidade a informagao de seguranca que se descreve
neste capitulo. E da responsabilidade do operador assegurar-se que percebeu na integra o modo de operar este equipamento em
seguranga. Se tiver duvidas de como operar correctamente e em seguranga o Megavib +, consultar o Distribuidor da Belle Group.
( CUIDADO )
Area de trabalho ]
- Manter a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas e escuras convidam ao acidente.
- Né&o operar o equipamento em ambientes susceptiveis de exploséo devido a presenca de liquidos inflamaveis, gases ou poeiras.
- Os equipamentos criam faiscas que podem provocar a ignigao de fumos ou poeiras.
- Manter os pedes, criangas e visitantes fora da area de trabalho da ferramenta enquanto a opera. As distrac¢gées podem
causar a perda do controlo.
Seguranga — choque eléctricos
- As ferramentas com terra devem ser ligadas a uma tomada montada correctamente e com a ligagéo a terra que cumpra
todos os codigos e regras.
- Nunca retirar o perno de terra ou modificar a ficha seja de que modo for.
- Nao usar um adaptador de fichas.
Consultar um electricista qualificado, se tiver alguma duvida, sobre a ligagéo da tomada a terra. Se os equipamentos
eléctricos funcionarem incorrectamente ou avariarem a ligagéo a terra fornecera um desvio de baixa resisténcia que levara a
electricidade para longe do operador.
- Evitar o contacto do corpo com as superficies que tem ligagéo a terra, tais como, tubagem, radiadores, frigorificos, etc, pois
aumentara o risco de choque eléctrico se o corpo tiver com ligagao a terra.
N&o expor o equipamento a chuva ou condigbes onde podera eventualmente molhar-se. A entrada de agua no equipamento
ira aumentar o risco de choque eléctrico.
- Né&o forgar o cabo.
- Nao utilizar o cabo para puxar a maquina.
- Nao puxar a ficha da tomada pelo cabo.
- Manter o cabo longe do calor, 6leo, superficies agugadas ou pecas rotativas.
- Substituir quaisquer cabos danificados imediatamente. Cabos danificados aumentam o risco de choque eléctrico.

- Quando operar o equipamento no exterior, utilizar um cabo de extensdo marcado com as letras “W-A" ou “W”. Estes cabos
séo proprios para serem usados no exterior e reduzem o risco de choque eléctrico.

Assisténcia

- Aassisténcia ao equipamento s6 pode ser efectuada por pessoal qualificado.
- S6 é permitido substituir pegas por outras iguais.

Cumprir as instrugbes indicadas no capitulo de Manutencao deste manual.
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® Seguranc¢a Geral

Seguranca Pessoal

- Permaneca atento com o que esta a fazer e tenha senso comum quando maneja uma ferramenta.

- Nao utilizar a ferramenta quando esta cansado, debaixo de influéncia de drogas, alcool ou medicagdo. Uma momento de
distracgao quando esta a operar uma ferramenta pode provocar uma lesdo pessoal grave.

- Vista-se apropriadamente para o trabalho.

- Evite arranques acidentais.

- Certifique-se que o interruptor esta desligado antes de ligar a ficha do equipamento a tomada. Transportar o equipamento
com o dedo no interruptor ou ligar a electricidade o equipamento com o interruptor ligado pode provocar acidentes graves.

- Antes de ligar o equipamento retirar as ferramentas de regulacéo e chaves das imediagdes. Uma chave deixada ligada a
uma peca rotativa pode causar lesées pessoais.

- Né&o tente alcancgar o que nao esta perto.

- Manter o peso do corpo bem distribuido sobre as pernas e os pés de modo a estar sempre bem equilibrado para permitir
um bom controlo sobre a maquina se ocorrer uma situagao inesperada.

- Usar equipamento de seguranga pessoal.

Utilizagao do equipamento e cuidados

- Nao forgar o equipamento.

- Utilizar a ferramenta correcta para a aplicacédo. O trabalho sera melhor executado e mais seguro.

- Né&o usar o equipamento se o interruptor de ligar/desligar estiver avariado. Se o equipamento n&o puder ser controlado com
o interruptor torna-se perigoso utiliza-lo e devera ser imediatamente reparado.

- Desligar a ficha da fonte de alimentac&o antes de efectuar quaisquer regulagdes, mudar acessoérios ou armazenar a
ferramenta. Estas medidas de segurancga preventivas reduzem o risco de arrancar acidentalmente o equipamento.

- Guardar as ferramentas que ndo esté a utilizar fora do alcance de pessoal ndo autorizado ou de criangas. As ferramentas
podem ser perigosas nas méos de pessoal sem formacao.

- Verificar se ndo existem desalinhamentos ou atritos nas pecas rotativas, pegas quebradas e/ou qualquer outra situagédo que
possa afectar a operagao da ferramenta. Caso contrario, reparar o equipamento antes de o utilizar. Muitos dos acidentes s&o
causados por ferramentas que tiveram manutengdes inadequadas.

- S6 utilizar acessoérios recomendados pelo fabricante para o modelo utilizado.

- Os acessorios apropriados para um equipamento podem ser perigosos se utilizados noutro equipamento.

® Regras de Segurancga Especificas

- Para uma operagéo correcta e segura do Megavib +, certifique-se que os operadores aprenderam a utilizar correctamente
esta maquina.

- Antes de ligar o motor ao sistema eléctrico, assegure-se que a voltagem e a frequéncia coincidem com a indicada na placa
de série da maquina localizada no topo da caixa de plastico do motor.

- Certifique-se que todos os parafusos da caixa estdo bem apertados antes de comecar o trabalho.

- Evitar que o cabo eléctrico seja esmagado por maquinaria pesada pois podera quebrar-se.

- N&o ligar o veio flexivel ao motor se este estiver a trabalhar.

- Nao operar o motor se este estiver a trabalhar sem transmissao.

- Nao operar se a agulha vibratoria ou a transmissao estiverem em mas condigdes pois provocara um sobreaquecimento do
motor.

- Nao operar se a caixa de plastico do motor estiver partida.

- Na&o permitir que pessoal ndo qualificado opere o motor ou efectue as ligagdes.

- Manter a ventilagdo desobstruida.

- Manter o motor numa area limpa e seca.

- Verificar se o cabo eléctrico esta em bom estado e é de secgédo adequada.

- Antes de efectuar qualquer tipo de reparagéo, desligar o motor do sistema eléctrico.

- Quando ligar a um gerador, verifique se a voltagem de saida e a frequéncia s&o estaveis, correctas e que a poténcia é
apropriada (a voltagem fornecida pelo conversor ndo deve variar mais do que 5% da marcada na placa do motor).

- Quando finalizar o trabalho ou fizer um intervalo dever-se-a desligar a ficha da rede eléctrica e colocar o equipamento de
modo a ndo poder voltar-se ou cair.

- Adicionalmente ao acima descrito, todos os regulamentos locais vigentes devem ser cumpridos.

Vibragao
Alguma da vibragao produzida na operagéo da agulha vibratoria é transmitida pelo veio flexivel as m&os do operador.

Equipamento de Protecg¢ao Pessoal (PPE)

Deve-se usar equipamento de protecgdo pessoal adequado quando se utiliza esta maquina, por ex. Oculos de Seguranca, Luvas,
Protectores Auriculares, Mascara de Poeiras e Botas com Biqueira de Ago. Também o vestuario devera ser o adequado para o
trabalho que ira efectuar. Proteger a pele para ndo contactar com o betdo. O nivel de ruido desta maquina é de 92 dB e o nivel de
pressao acustica é de 86 dB por isso dever-se-do usar Protectores Auriculares.

® Verificagoes Preliminares

1. Antes de iniciar o trabalho, verificar se todos os dispositivos de manejo e de seguranga funcionam correctamente.

2. Inspeccionar regularmente o estado dos cabos eléctricos.

3. Se encontrar qualquer deficiéncia nos dispositivos de seguranga ou quaisquer outras avarias que possam reduzir o
manuseamento em seguran¢a do equipamento, comunicar imediatamente ao responséavel.

28



!

Operacao

Ligagao do veio flexivel ao motor
O motor foi concebido para facilitar um acoplamento rapido e seguro do veio flexivel.

Procedimentos de ligagao:
1. Apontar a ligagdo macho hexagonal da transmissdo com o encabadouro fémea hexagonal do motor.
2. Empurrar até que a ligagdo macho da transmissao entre no referido encabadouro.

Possibilidades de ligacado
Comprimento do veio flexivel: 2, 3, 4 metros
Diametros da agulha: 25, 38, 48, 58 mm

Ligagdo do motor eléctrico a rede
Desligar o interruptor do motor antes de o ligar.

Ligagao Eléctrica

Todos os equipamentos eléctricos portateis podem ser perigosos, se mal utilizados. Esta maquina s6 opera num unico tipo de
voltagem. Verificar o fornecimento de energia para se assegurar que corresponde a voltagem indicada na chapa de caracteristicas.
Certificar-se que a Unidade de Poténcia esta desligada antes de ligar a ficha na tomada de fornecimento de energia eléctrica.

230v - Utilizar sempre um Dispositivo de Corrente Residual (“RCD”) — ligacéo a terra — ligado directamente a tomada de 230v. Se usar
uma extensao, liga-la directamente ao RCD.

115v — Quando utilizar um transformador portatil, este devera ter uma poténcia minima de 2,5kW e fornecer uma corrente constante.

Extensées

Se necessitar de usar uma extensao, esta ndo devera ter mais do que 15m/49,5ft (115v) ou 40m / 132ft (230v) de comprimento.
A secgdo do cabo deve ser de 1,5mm2. Assegurar-se que a extensdo esta cuidadosamente estendida e evitando o contacto
com liquidos, rebordos pontiagudos e locais onde possa ser pisada por veiculos. Desenrola-la completamente para evitar o
sobreaquecimento e eventual incéncio. Certificar-se que as ligagdes de qualquer extenséo estdo secas e em segurancga.

Evitar cargas pesadas em cima dos cabos.

( CUIDADO N&o usar cabos danificados ou gastos.

N

Armazenamento

Em paragens de longa duragéo, guardar o Megavib + em local protegido, limpo e seco.

l

Transporte

!

Quando transportar o Megavib + certifique-se que este esta seguro para nido deslizar, voltar-se ou bater de encontro a qualquer outro
material.

Guia ange Problemas Imprevistos

l

Avaria Causa / Solugao

- O motor néo trabalha - Verificar se existe corrente
- Escovas gastas

- Interruptor avariado

- O motor trabalha mas aquece em - Limpar a frente do ventilador de ar demasia posterior
- Limpar ou substituir o filtro posterior
- O motor trabalha devagar - Verificar a tens&o da ligagdo eléctrica

- Transmisséao partida ou deficiente

- Verificar o cabo ou o comprimento da extensao
- O motor trabalha mais ruidosamente - Escovas gastas que habitual

- Rolamentos defeituosos

- O rotor toca no estator
- A caixa do motor esta partida ou os parafusos soltos




® Servicio y Mantenimiento

As maquinas Megavib + da Belle Group estéo concebidas para funcionarem sem avarias durante muito tempo. Contudo, é importante
que as manutengdes de rotina, indicadas neste capitulo, sejam efectuadas atempadamente.

Recomenda-se que todas as reparagdes e manutengdes principais sejam efectuadas por um representante aprovado pela Belle Group.
So6 usar pegas genuinas nas substituicdes. A utilizagdo de pegas de origem duvidosa faz cessar a garantia.

Manutengéo de rotina
1. S6 electricistas qualificados podem trabalhar nos componentes eléctricos.
2. Certifique-se que a electricidade esta desligada antes de comegar qualquer trabalho de manutengao.

3. Em todas as manutengdes s6 se podem usar pecgas originais.

4. Nao é necessario lubrificar periodicamente os rolamentos do motor.

5. Acada 100 horas dever-se-ao inspeccionar as escovas de carbono. Se o comprimento efectivo destas for inferior a 5 mm dever-
se-80 substituir.

6. Periodicamente, limpar as aberturas de ventilagdo na parte da frente e de trds do motor para evitar o sobreaquecimento.

7. Depois de executar a manutengéo, assegurar-se que todos os dispositivos de seguranca estdo montados correctamente.

8. Antes de operar, verificar se estdo bem apertados os parafusos de prender a caixa do motor.

Cada 12 meses ou mais frequentemente, dependendo das condigdes de utilizagdo, recomenda-se que a maquina seja
inspeccionada por um representante autorizado da Belle Group

O seu novo vibrador Megavib + é garantido ao comprador original pelo periodo de um ano (12 meses) a contar da data da compra.
A garantia da Belle Group cobre todos os defeitos de fabricagdo, materiais e méo-de-obra.

A garantia Belle Group nao cobre:

1. Prejuizos causados pelo abuso, ma utilizagédo, quedas ou resultantes do incumprimento das instrugdes de manutengao,
operagao e montagem.

Alteragdes, incorporagdes ou reparagdes realizadas por pessoal ndo qualificado pela Belle Group.

Custos de embalagem e transporte de ou para a Belle Group ou seus Distribuidores autorizados para reparagdo ou orgamento
de qualquer maquina em garantia.

Os custos de material e/ou mao-de-obra para renovar, reparar ou substituir componentes devido a desgaste normal.

wn

»

A Belle Group e/ou os seus representantes autorizados, directores, empregados ou seguradores ndo podem ser responsabilizados por
danos consequentes ou terceiros, perdas ou prejuizos, resultantes da utilizagéo incorrecta da maquina para qualquer fim.

Reclamacgdes de garantia
Todas as reclamacgdes de garantia devem ser dirigidas a Belle Group por telefone, fax, e-mail ou por carta.

Para reclamacdes de garantia:
Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek

Staffordshire

ST136BW.

England.

Tel: +44 (0)1538 380000
Fax: +44 (0)1538 380038
Email: warranty@belle-group.co.uk
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Hoe deze gebruiksaanwijzing te gebruiken @

Deze gebruiksaanwijzing is voor u geschreven om u te helpen bij het veilig bedienen en onderhouden van de MEGAVIB +.
Deze gebruiksaanwijzing is bedoeld voor handelaren en bedieners van de MEGAVIB +.

Voorwoord

De “MILIEU” sectie geeft instructies om hoe te handelen bij het milieuvriendelijk verwijderen van apparaten en machines.

De sectie “MACHINE BESCHRIJVING” is nuttig om vertrouwd te raken met het ontwerp en bediening van de machine.

De secties “ALGEMENE VEILIGHEID” en “GEZONDHEID EN VEILIGHEID” leggen het veilig gebruik van de machine uit voor zowel
uzelf als ieder ander.

De sectie “STORINGEN" is nuttig indien u een probleem heeft met uw machine.

De sectie “SERVICE” helpt bij algemeen onderhoud en service van uw machine.

De sectie “GARANTIE” geeft aan wat onder garantie valt en hoe deze af te wikkelen.

De sectie “ Conformiteitsverklaring” toont de standaarden waaronder de machine is gebouwd.

Aanwijzingen naar aanleiding van gebruikte symbolen.
Tekst in deze gebruiksaanwijzing waaraan speciale aandacht moet worden geschonken zien er als volgt uit:

Het product kan beschadigd worden. De machine of uzelf kunnen beschadigd of verwond
& M raken indien de procedures niet op de juiste manier worden uitgevoerd.

A WAARSCHWING Het leven van de bediener kan gevaar lopen

WAARSCHUWING

!

Voordat u deze machine bedient of onderhoud uitvoert MOET U DEZE GEBRUIKSAANWIJZING
|!!| WAARSCHWING LEZEN en BESTUDEREN.

WEET hoe de bedieningsorganen te gebruiken en wat je moet doen voor een veilig onderhoud.

( NB.: Overtuig uzelf ervan, hoe de machine wordt uitgeschakeld voordat u de machine inschakeld. Dit in geval u in de problemen komt.)
Draag altijd de juiste persoonlijke beschermingsmiddelen.

Mocht u vragen hebben beytreffende het veilige gebruik of onderhoud van deze machine,

VRAAG HET DAN AAN UW TOEZICHTHOUDER OF CONTACTEER DE BELLE GROUP.

Inhoudsopgave @

Hoe deze gebruikSaanWijZING 106 18 PASSEN ......ciii ittt e e e e e e e e e e et a et et eeeaeeeeaaa e s abeatateeeaeaaeaeeeeea e e nnnananaeeneeaeas 31
R AT = =T =T UL g T O UPERRPRTR 31
TECNNISCNE GEOEVENS ...ttt e ottt e oo ettt e e oo a ettt e oo s a et e a4 ek ettt e e e e bttt e e e e s bttt e e eaabeee e e e aeneeeeesabnneeeenan 32
(@33 Te ToNY o T T PSPPSR 32
YT Te ] al=T o =1 (o =T 0 4 T=T=T o O PSP P PP ROUP PP 32-33
SPECIAIE VEIIIGNEIASIEGEIS ...ttt ettt e e ettt e eh e e ek bt e e bt e e e b et e eabe e e sabe e e sa bt e e nbeeene e e e beeeenbeeenanes 33
(00T 0110 LTV ToT 1T [T o L] (g =1 [ U POTRP TP 33
(2 7=To 1T 1] o To TSP O PP SOUPPPP PP 34
(O] o151 =T IR TSP PP PROTPR 34
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(=T = 0 ([ T T P O P PRSP PP PPPPOPPRON 35
(0o Ta1 ()4 o411 (=T V=T o A E= T4 o To [T SO SO UPPP PP PPPTOO 2

De BELLE GROUP behoudt zich het recht voor machinespecificaties zonder voorafgaande waarschuwing te veranderen
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Technische Gegevens

Model 230v | 115v
Isolatie type [l pubbele isolatie van klasse 2
Motorhuis Kunststof Slagvast

Vermogen (kW) 2 1.6
Voltage (V) 230 (50hZ) 115 (60hZ)
Stroomsterkte (A) 7,5 13
Toerental, onbelast (rpm) 16,000

Toerental, belast (rpm) 12,000

Gewicht (kg) 7

Toepassing

Aandrijven van trilexcentriek door een door een flexibele aansluitslang

Motoraansluitstuk

Hexagonaal (mannetje) 10 mm

Aansluiting flexibele aansluitslang

Hexagonaal (vrouwtje) 10 mm

Geluidvermogenniveau (dB) 92

Geluidsdrukniveau (dB) 86

Doorsnede flexibele as (mm?2) 1,5

Maximale lengte voedingskabel (mts) 40 | 15

@ Milieu

Veilig afvoeren Component Materiaal
Instructies betreffende milieubescherming. -
De machine bevat waardevolle materialen. Breng de | Motorhuis Kunststof
afgedankte machines/onderdelen en toebehoren naar | Motor Koper en aluminium

de aangewezen milieustraat.

B &5

de BELLE GROUP

Aansluitstukken Staal

Veiligheid Algemeen

Voor uw eigen persoonlijke bescherming en voor de veiligheid vam omstaanders, gelieve de volgende veiligheidsinformatie te lezen tot
volledig begrijpen ervan. Het is de verantwoordelijkheid van de bedieningsman dat hij/zij voledig begrijpt hoe deze machine veilig bediend
kan worden. Mocht er onduidelijkheid zijn betreffende het veilige en correcte gebruik van de MEGAVIB+, raadpleeg dan uw opzichter of

Incorrect onderhoud kan gevaarlijk zijn. Lees deze sectie aandachtig (tot volledig begrip)
& M alvorens enig onderhoud, service of reparaties uit te voeren.

Werkomgeving

Houd uw werkomgeving schoon en goed verlicht. Rommelige werktafels en donkere plekken veroorzaken ongelukken.
Gebruik geen electrisch gereedschap in explosieve omgeving, zoals in aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen, gassen, of
stof. Electrisch gereedschap kan vonken en kan daarbij stof of dampen doen ontbranden.

Houd omstaanders, kinderen en bezoekers op afstand wanneer u met electrisch gereedschap werkt. Afgeleid worden kan leiden

tot verliezen van concentratie.

Electrische Veiligheid

Geaarde gereedschappen mogen alleen in de officiele, weetelijk goedgekeurde stekkerdozen worden gebruikt.
Verwijder nooit de randaarde en verander de stekker nooit of te nimmer.

Gebruik nooit adaptorstekkers.

Laat bij twijfel een gekwalificeerde electricien de werking van de randaarde controleren.
Indien de gereedschappen niet goed of helemaal niet functioneren, zal de randaarde de electrische stroom door de lage

weerstand afgeleiden.

Vermijd lichamelijk contact met geaarde vlakken zoals pijpen, leidingen, radiatoren,

kachels en koelkasten. Er bestaat een

verhoogde kans op een schok als uw lichaam geaard is.
Stel electrisch gereedschap niet bloot aan regen of natte omstandigheden. Water dat electrisch gereedschap binnendringt, zal

het gevaar van een electrische schok vergroten.
Het electrische snoer, moet altijd in tact zijn.

Trek de stekker niet uit de contactdoos aan het snoer.

Houd het snoer verwijderd van hitte, olie, scherpe voorwerpen, of bewegende delen.
Vervang beschadigde snoeren onmiddellijk. Beschadigde snoeren verhogen het risiko van een electrische schok.
Wanneer electrisch gereedschap in de open lucht wordt gebruikt, moet er geschikte buitenkabel gebruikt worden om het risiko

van electrische schok te reduceren.

Service

Gereedschap mag alleen door gekwalificeerd onderhoudspersoneel gebruikt worden.
Wanneer een stuk gereedschap wordt geserviced, alleen orginele onderdelen gebruiken.
Volg de instructies in de sectie “Onderhoud” in deze gebruiksaanwijzing.
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Veiligheid Algemeen )

Persoonlijke veiligheid.
Blijft waakzaam, kijk uit wat u doet en gebruik het gezond verstand wanneer u gereedschap gebruikt.
Nooit gereedschap gebruiken bij vermoeidheid,of onder de invioed van drugs, alcohol of medicijnen. Een moment van
onoplettendheid terwijl men gereedschap gebruikt, kan leiden tot serieus persoonlijk letsel.
Draag geschikte kleding.
Voorkom per ongeluk starten van machines/gereedschappen.
De aan/uit schakelaar moet tijdens inpluggen altijd op “uit” staan. Vermijdt vinger aan de schakelaar wanneer men het gereedschap
niet gebruikt. Ook inpluggen van gereedschap met de schakelaar op “aan”, verhoogt de kans op ongevallen.
Verwijder de sleutel en alle andere losse delen alvorens det gereeschap in te schakelen. Dit kan leiden tot verwondingen.
Vermijdt overstrekken.
Sta ten allen tijde stevig en in balans. Correcte stand en balans geeft een betere controle mocht er onverhoopt iets fout gaan.

Gebruik gereedschap en zorg.
Forceer het gereedschap nooit.
Gebruik het juiste gereedschap voor de toepassing. Het correcte gereedschap zal het werk beter en veiliger doen.
Gebruik gereedschap niet als schakelaar niet bruikbaar is (aan/uit). leder stuk gereedschap wat niet aan/uit gezet kan worden via
de schakelaar, is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.
Trek de stekker uit het stopcontact alvorens enige aanpassingen te maken, of accessoires te wisselen, of het gereedschap op
te slaan. Hiermee voorkomt men het per ongeluk starten van het gereedschap.
Niet in gebruik zijnde gereedschappen verwijderd houden van kinderen of andere niet gekwalificeerde personen. Gereedschappen
zijn gevaarlijk in de handen van niet geoefende gebruikers.
Controleer het correct uitgelijnd zijn of niet goed vastzitten van bewegende delen, breuk en alles wat een correct werking van het
gereedschap kan beinvloeden. Indien beschadigd, laat het gereedschap servicen voor gebruik. Veel ongevallen
worden veroorzaakt door slecht onderhouden gereedschap.
Gebruik alleen accessoires welke zijn aanbevolen door de fabrikant van uw model.
Accessoires welke geschikt zijn voor een bepaald gereedschap, kan gevaarlijk zijn bij gebruik op ander gereedschap.

Specifieke Veiligheidsregels @

Voor een veilige en correcte werking van de MAGAVIB +, is belangrijk dat gebruikers zijn geinstrueerd in de correcte werking van
deze machine.

Alvorens de stekker in het stopcontact te steken, moet men zich ervan overtuigen dat het voltage en frequentie overeenkomen met
de gegevens op het ID-plaatje, wat zich bevindt aan de bovenzijde van de behuizing.

Overtuig u ervan, dat alle huisschroeven vastzitten voor te gaan werken.

Voorkom platdrukken van de voedingskabel door zware machines, wat breuk zou kunnen veroorzaken.

Verbind de flexibele as niet met de aandrijfunit wanneer die in bedrijf is.

Start de aandrijfunit niet op zonder dat de flexibele as bevestigd is.

Werk niet met de trilnaald onder slechte condities, de aandrijfunit kan oververhit raken.

Werk nooit met een gebroken kunststofhuis.

Laat ongeoefend personeel nooit met de trilnaald werken.

Zorg voor ongehinderde luchttoevoer.

Bewaar de motor in een stofvrije, schone ruimte.

Overtuig u ervan dat de doorsnede van de voedingskabel correct is en ook normaal funktioneert.

Alvorens reparaties uit te voeren, moet de stekker uit het stopcontact gehaald worden.

Wanneer een generator gebruikt wordt, overtuig u ervan dat het voltage en de frequentie stabiel is, correct en het juiste vermogen
heeft. (het voltage van de omvormer mag niet meer afwijken dan 5% van hetgeen op het motorhuis staat

aangegeven).

Wanneer het karwei gedaan is, of wanneer een pauze wordt genomen, moet de stekker uit de contactdoor worden getrokken en
de machine zodanig worden weggelegd dat het niet kan vallen of omvallen.

Bovendien moeten alle plaatselijke regels en wetten worden opgevolgd.

TRIILING
Enige trilling van de trilnaald wordt door de flexibele as overgebracht op de handen van de gebruiker.

PVM ( Persoonlijke Veiligheidsmiddelen)

Geschikte persoonlijke veiligheidsmiddelen moet worden gedragen wanneer mat deze machine wordt gewerkt b.v. veiligheidsbril,
handschoenen, oorbescherming, stofmasker, en veiligheidsschoenen cg laarzen. Draag geschikte kleding. Bescherm de huid tegen beton.
Geschikte oorbescherming moet worden gedragen omdat het geluidvermogensnivo van deze machine 92 dB is en het geluiddruknivo

86 dB.

Controles voor inbedrijfname @

Alvorens te starten, moet u zich ervan overtuigen dat alle veiligheidsvoorzieningen correct functioneren.

N —~

Inspecteer regelmatig de conditie van de electrische kabels.

w

Indien er defecten aangetroffen worden welke een gevaar zouden kunnen opleveren, moet onmiddellijk de veiligheidsfunktionaris
worden ingelicht
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Bedienung

Koppelen van de flexibele as aan aandrijfunit.
De aandrijfunit is dusdanig ontworpen dat een snelle en veilige koppeling met de flexibele as mogelijk is.

Koppelingsprocedure:
1. Plaats de hexagonalen (mannetje en vrouwtje) tegenover elkaar.
2. Hierna drukken , totdat de stootring verankerd wordt in de ankerplaats van het huis.

Flexibele slangen
Lengte van de flexibele slangen: 2, 3 en 4 meter.
Diameter van de trilfles: 25, 38, 48 en 50 mm.

Electrische aandrijfunit voor het systeem
Zet schakelaar op “uit” stand voordat de stekker in de contactdoos gestoken wordt.

Elektrische aansluiting

Alle verplaatsbare elektrische apparaten zijn gevaarlijk indien ze verkeerd gebruikt worden. Deze machine werkt maar op één
spanning. Controleer of de elektrische voeding op dezelfde spanning werkt als de spanning die vermeld staat op het kenplaatje.
Controleer of de voedingseenheid is uitgeschakeld voordat u de stekker in het stopcontact steekt.

230V - Pas altijd een reststroominrichting (aardlekbeveiliging) toe, die rechtstreeks wordt aangesloten op de reststroominrichting.
115V - Bij gebruik van een verplaatsbare transformator moet deze over een minimumvermogen van 2,5 kW en continuvermogen
beschikken.

Verlengingskabels

Een eventueel te gebruiken verlengingskabel mag niet langer zijn dan 15 meter (115 V) en 40 meter (230 V). De draaddoorsnede moet 1,5
mm? zijn. Leg de verlengingskabel zorgvuldig uit, waarbij vermeden dient te worden dat de kabel in vioeistoffen komt te liggen, op scherpe
randen en/of op plaatsen waar voertuigen er overheen zouden kunnen rijden. Rol de kabel helemaal af, anders wordt deze te heet en zou

er dientengevolge brand kunnen ontstaan. Zorg dat eventuele verlengingskabelverbindingen droog liggen en goed beschermd zijn.

Gebruik geen beschadigde of versleten kabels.
& VOORZICHTIG g g

Vermijdt zware lasten bovenop kabels.

‘

Opslag

Wanneer de MEGAVIB voor langere tijd niet gebruikt wordt, de aandrijfunit in een droge, schone en beschutte omgeving opslaan

]

Transporte

Wanneer de Megavib getransporteert wodt, de aandrijfunit beschermen tegen schade veroorzaakt door uitglijden, omslaan en stoten.

Problemen Oplossen

‘

Problemen Oorzaak/oplossing

- Motor doet het niet - Controleer of er stoom aanwezig is
- Versleten koolborstels
- Kapotte schakelaar

- Motor doet het maar raakt oververhit - Maakt de luchtinlaat schoon
- Maak uitlaatfilter schoon of vervang deze

- Motor draait langzaam. - Controleer druk koppelstuk
- Gebroken flexibele as of lus in flex as
- Controleer de lengte voedingskabel

- Motor maakt meer lawaai dan normaal - Versleten koolborstels
- Lagers in slechte staat
- De rotor raakt de stator
- Huis gebroken of losse huisboutjes




Service & Onderhoud @

De MEGAVIB + van de BELLE GROUP is ontworpen om jarenlang probleemloos te werken. Het is echter belangrijk dat het onderstaande,
eenvoudige onderhoud wordt uitgevoerd.

Het wordt aanbevolen dat een door de BELLE GROUP erkende dealer al het belangrijke onderhoud uitvoert evenals de reparaties. Gebruik
altijd orginele BELLE GROUP onderdelen, het gebruik van niet orginele onderdelen kan uw garantie in gevaar brengen.

Periodiek onderhoud
1. Alleen een gekwalificeerde electricien mag aan de electrische onderdelen werken.

2. Overtuig u ervan dat de electriciteit is uitgeschakeld voordat u onderhoudswerkzaamheden uitvoert.

3. Bij alle onderhoudwerkzaamheden moeten orginele onderdelen worden gebruikt.

4. Periodiek smeren van de lagers is niet nodig.

5. leder 100 uur moeten de koolborstels worden geinspecteerd. Vervangen indien de lengte minder is dan 5 mm.

6. Periodiek de ventilatieopeningen aan voor- en achterzijde schoonmaken om oververhitting te voorkomen.

7. Na de onderhoudsbeurt moeten de veiligheidsvoorzieningen correct worden aangebracht.

8. Voor in bedrijf stellen de huisboutjes controleren.

9. Elke 12 maanden, of zonodig eerder afhankelijk van de gebruiksintensiteit, wordt een inspectie door een erkende BELLE GROUP

dealer aanbevolen

Uw nieuwe BELLE GROUP MEGAVIB + wordt gegarandeerd aan de orginele koper voor een periode van 1 jaar (12 maanden) gerekend
vanaf de aankoopdatum.
De BELLE GROUP garantie betrekt zich op ontwerpfouten, materialen en werkzaamheden.

De volgende punten zijn niet gedekt door de BELLE GROUP garantie:
1. Schade veroorzaakt door verkeerd gebruik, stoten, vallen of andere gelijkwaardige schade veroorzaakt door, of als resultaat
van verkeerde montage, gebruiks- of onderhoud.

2. Wijzigingen, toevoegingen of reparaties uitgevoerd door andere personen dan van de BELLE GROUP of de erkende dealers.

3. Transportkosten van en naar BELLE GROUP of de erkende dealers, voor reparatie of schadeschattingen voor garantie, voor
enig welke machine.

4. Materialen en/of werkloon om vernieuwingen, reparaties of onderdeelvervanging

veroorzaakt door normale gebruiksslijtage.

De volgende onderdelen zijn uitgesloten van garantie.
. snaren
. motorluchtfilters
. bougies

De BELLE GROUP en/of de erkende dealers, directeuren, werknemers of verzekeraars zullen niet aansprakelijk gehouden worden
voor belangrijke of andere schades of onkosten in verband met of om reden van onvermogen om de machine voor enige toepassing te
gebruiken.

Garantieclaims

Alle garantieclaims moeten eerst naar BELLE GROUP gestuurd worden, telefonisch, per fax per e-mail of per brief.
Voor garantieclaims:

Tel.; +44 (0) 1538380000 Fax: +44 (0) 1538380038

E-mail: Warranty@belle-group.co.uk
Per post : BELLE GROUP Warranty Department,

Unit 5, Bode Bussiness Park,
Ball Haye Green,

Leek

Staffordshire ST13 6BW
England
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Anvendelse af denne manual

Denne manual er skrevet for at hjaelpe dig med at anvende og vedligeholde Megavib+ sikkert.
Manualen er beregnet til forhandlere og brugere af Megavib+.

Forord

Afsnittet ‘Miljo’ giver instrukser til hvorledes genanvendelsen af udrangerede apparater skal handteres pa en miljgvenlig made.
Afsnittet ‘Maskinbeskrivelse’ hjeelper dig med at ggre dig bekendt med maskinens indretning og styrelenheder.

Afsnittene ‘Generel Sikkerhed’ og ‘Helbred og Sikkerhed’ forklarer hvordan maskinen skal betjenes, for at sikre bade din egen og
offentlighedens sikkerhed.

‘Fejlfindingsguiden’ hjeelper dig, hvis der opstar et problem med din maskine.

Afsnittet ‘Vedligeholdelse’ hjlper dig med generel vedligeholdelse og servicering af maskinen.

Afsnittet ‘Garanti’ beskriver karakteren af garantiens daekning, samt procedurer i forbindelse med fordringer.

Afsnittet ‘Overensstemmelseserklaering’ giver oplysninger om de standarder i forhold til hvilke denne maskine er konstrueret.

Retningslinier i forbindelse med tegn.
Tekst i denne manual som kraever szerlig opmaerksomhed, er markeret pa fglgende made:

Produktet kan medfare fare. Bade maskinen og dig selv kan blive skadet eller saret hvis procedurern
& FORSIGTIG ikke udferes pa den korrekte made.

A ADVARSEL Der kan veere fare for operatgrens liv.

ADVARSEL

Inden du tager maskinen i anvendelse eller foretager vedligeholdelsesarbejder pa den, SKAL
|!!| % DU HAVE LAST og SAT DIG IND | denne manual.

Ver sikker pa at du ved hvordan maskinens styreenheder betjenes sikkert, og hvad du i evrigt skal gere for at sikre ufarlig
vedligeholdelse.

(NB. Inden du teender maskinen, skal du sikre dig, at du ved hvordan den slas af, hvis du skulle komme i vanskeligheder.)
Du skal ALTID beere eller anvende passende sikkerhedsudstyr, pakreevet for at sikre din personlige sikkerhed.

Hvis du har NOGLE SP@RGSMAL vedrarende sikker anvendelse eller vedligeholdelse af denne enhed, s sperg din OVERORDNEDE
ELLER TAG KONTAKT MED BELLE GROUP.

Indhold

Anvendelse af AENNE MANUAL......... ..o ettt e oottt e e e e tae e e e e e ate e e e e aanteeeeeanaeeeeeeaanseeeeeaannseeeeeaanneeeeeaannnneaaaanns 36
e 1= 1 =T PSPPSR 36
LS (R G = = T PSPPSR 37
Y1 OSSR 37
L T=T LT o BT 1 =T o =T RS 37 -38
SPECITIKKE SIKKEINEASIEGIET ... ettt e e skt e et e e e et eamte e e amee e e eseeeeseeeaneeeameeeeamseeeamseeeameeeeseeeanneeeanseeeanseeennnen 38
[Ce] g1 o T gL [T o IR = o A PSR PPPRR 38
F Y a1 =T Lo =Y T PO PPPRTPRRPN 39
(0101 1oAYz o Lo U SO OOTUP RSP PPPPPP 39
201 o o PR RRS 39
=] LiTaTe [TaTe T o U1 e [T PO OPSOP PRSPPI 39
SErViCe 0Q VEAIGENOIAEISE .........eeeieiieie ettt e e e et e e e e e ate e e e e e e aateeeeaassaeeeeesseeeeeaaasseeaeeeassseeaesensaeeeeseanseaeeesessnes 40
LT - o | SRS SOTS 40
OVErENSSIEMMEISESEIKIBEIING ... . eee it eetee ettt e e ettt e e e et e e e e e ata et e e e e abeeeeesaatseeeee s sbeeeaaassseeeeasseeeaeaasssseaeeasseseeesanssneeesanssaneaesan 2

Belle Group forbeholder sig ret til, uden forudgaende bekendtgarelse eller forpligtelse, at sendre i maskinens specifikationer.
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Tekniske Data

Model

230v | 115v

Isolationstype

[O] Klasse 2 Dobbelt isolation

Hus Plastic med stor modstandsdygtighed
Strgm (kW) 2 1.6
Spaending (V) 230 (50hZz) 115 (60hZ)
Forbrug ved belastning (A) 7,5 13

Hastighed uden belastning

16,000 omdrejninger per minut

Hastighed med belastning

12,000 omdrejninger per minut

Veegt (kg)

7

Anvendelse

At transmittere bevaegelse til en intern vibrator gennem en stavvibrator.

Forbindelsestype til motoren

Sekskantet indvendig (han) pa 10mm

Forbindelsestype til transmissionen

Sekskantet udvendig (hun) pad 10mm

Niveau for akustisk effekttaethed (dB) 92
Lydtryksniveau (dB) 86
Kabel: Minimum tvaersnit (mm?2) 1,5
Kabel: Maksimal laengde (m) 40 | 15

Miljo
Sikker bortskaffelse Komponent Materiale
Vejledninger i forbindelse med beskyttelse af miliget. [ Motorhus Plastic

@ Maskinen indeholder veerdifulde materialer. Aflever det
@,é kasserede apparat og tilbehgr pa en dertil beregnet

genbrugsstation.

Interne motor
Koblingsdele

Kobber og aluminium
Stal

General Sikkerhed

For bade at sikre din personlige sikkerhed og for at beskytte de personer som befinder sig rundt om dig, er det vigtigt at du laeser og fuldt ud
forstar de fglgende sikkerhedsinformationer. Der er operaterens ansvar at sikre at han/hun fuldt ud forstar hvorledes udstyret skal betjenes
sikkert. Hvis du er usikker pa hvorledes 'Megavib+’ betjenes sikkert og korrekt, konsulter med din overordnede eller Belle Group.

& FORSIGTIG

form for vedligeholdelse, service eller reparationer.

Fejlagtig vedligeholdelse kan indebzere fare. Laes og forsta dette afsnit inden du udfgrer nogen

Arbejdsomrade

- SO@RG FOR at arbejdsomradet er holdt rent og velbelyst. Uordentlige arbejdspladser og mgrke steder indbyder til ulykker.
- ANVEND IKKE maskinveerktgjer i eksplosive atmosfeerer, som f.eks. i naerheden af brandbare vaesker, gasser, eller stav.

Maskinveerktgjer laver gnister, som kan antaende stgv eller dampe.

- HOLD tilskuere, bern, og besggende vaek mens det maskinvaerktgjet anvendes. Forstyrrelser kan fare til, at du mister kontrollen.

Elektrisk sikkerhed

- JORDERE MASKINER SKAL TILSLUTTES TIL en korrekt installeret og jordet stikkontakt i overensstemmelse med alle regler og

forordninger
- Du ma ALDRIG FJERNE jordbenet eller pa anden made aendre stikket.
- ANVEND IKKE nogen form for adapterstik

- KONSULTER en kvalificeret elektriker, hvis du er i tvivl om stikkontakten er rigtigt jordet. Hvis der skulle opsta en elektriske
funktionsfejl pa maskinen eller hvis den bryder sammen, sa vil jordingen serge for at elektriciteten fgres veek fra brugeren.

- UNDGA kropskontakt med jordede overflader sasom regr, radiatorer, komfurer og keleskabe. Der er en forgget risiko for
elektriske stad hvis din krop er jordforbundet.

- UDSAET IKKE maskinveerktgjer for regn eller andre vade forhold. Vand, der traenger ind i maskinvaerktgjet, vil forage risikoen for

at fa elektriske sted.
- LAD VARE MED AT MISBRUGE ledningen.
- BRUG ALDRIG ledningen til at veere maskinen i.
- Ledningen ma ALDRIG RIVES ud af stikkontakten.
- Sorg for at HOLDE ledningen vaek fra varmekilder, olie, skarpe kanter og bevaegelige dele.
- UDSKIFT gjeblikkeligt beskadigede ledninger. Beskadigede ledninger forager risikoen for elektriske stad.

- NAR ET MASKINVARKT@J BRUGES udenfor, skal der anvendes en forlaengerledning med “W-A” eller “W” markering. Disse

ledninger er klassificeret til udendgrsbrug og reducerer risikoen for elektriske stad.

Service

- Servicering af vaerktgjet MA KUN UDF@RES af en kvalificeret reparatar.

Ved servicering af veerktgj, ANVEND UDELUKKENDE identiske reservedele.

- FOQLG de instruktioner som findes i Vedligeholdelsesafsnittet i denne manual
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General Sikkerhed

Personlig sikkerhed

VAR HELE TIDEN OPMAERKSOM. Hold gje med hvad du laver, og brug din almindelige sunde fornuft, nar du anvender et
maskinvaerktg;j.

ANVEND IKKE VAERKT@J hvis du er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed under
anvendelsen af maskinveerktgjer kan medfare alvorlige personlige skader.

VAR ORDENTLIGT PAKLADT.

UNDGA tilfzeldig start.

VZER SIKKER pa at afbryderen er slukket inden maskinen tilsluttes stikkontakten. Hvis du holder fingeren pa afbryderen nar du gar
med maskinen eller har afbryderen trykket ned nar maskinen tilsluttes lysnettet, indbyder det til ulykker.

FJERN justeringsnggler og skruenggler inden maskinen slas til. En skruenggle eller andet vaerktej, der er forbundet til de roterende
dele pa maskinen, kan medfgre personlige skader.

LAD VARE med at raekke ind over

HAV HELE TIDEN godt fodfeeste og balance. Godt fodfeeste og balance sikre bedre kontrol med maskinen hvis der skulle opsta
uventede situationer.

ANVEND sikkerhedsudstyr.

Anvendelse og vedligeholdelse af maskinen

ANVEND IKKE TVANG i forhold til maskinen.

ANVEND det rigtige veerktgj i forhold til din arbejdsopgave. Det korrekte veerktej sikrer, at arbejdsopgaven bade udferes bedre og
mere sikkert.

ANVEND IKKE maskinen, hvis afbryderen ikke taender eller slukker den. Enhver maskine som ikke kan styres ved hjeelp af
afbryderen er farligt og skal repareres.

TRAEK stikket ud af stremkilden inden tilpasninger foretages, tilbehar udskiftes, eller maskinen stilles til opbevaring. Saddanne
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger reducerer risikoen for at maskinen starter ved et uheld.

OPBEVAR maskiner, der ikke anvendes, uden for bgrns eller andre utreenede personers reekkevidde. Maskiner er farlige i
usagkyndiges heender.

KONTROLER for fejljusteringer eller bindende bevaegelige dele, brud pa dele og alle andre forhold som kan pavirke maskinens
drift. Hvis beskadiget, skal maskinen sendes til service inden den igen tages i anvendelse. Mange ulykker sker som falge af darligt
vedligeholdte maskiner.

ANVEND kun tilbehar som er anbefalet af producenten af din model. Tilbehar som passer til en maskintype kan vaere farligt hvis
det anvendes sammen med en anden maskintype.

Specielle Sikkerhedsregler

For at sikre en sikker og forsvarlig anvendelse af ‘MEGAVIB+’, er det vigtigt at du sikre dig, at operatgren er blevet instrueret i hvordan
maskinen anvendes korrekt.

Inden du tilslutter motoren til det elektriske system skal du forsikre dig om at spaending og frekvens er i overensstemmelse med det,
som er anfgrt pa maskinens fabrikationsplade, der sidder pa den @verste del af plastichuset.

KONTROLLER at alle skruer i huset er spaendt inden arbejdet pabegyndes.

UNDGA at tunge maskiner presser kablet fladt, da dette vil kunne medfare brud.

FORBIND IKKE den bgjelige aksel til effektenheden nar denne er i drift.

BETJEN IKKE motoren nar den er i drift og uden transmission.

ANVEND IKKE MASKINEN hvis transmissionen eller staven er i darlig forfatning; motoren overopheder.

ANVEND IKKE MASKINEN hvis plastichuset er i stykker.

TILLAD IKKE at ukyndigt personale anvender motoren eller tilslutninger.

SORG FOR fri luftventilation.

OPBEVAR motoren pa et rent og tert sted.

KONTROLLER at stramkablet har et passende tveersnit samt at det fungerer som det skal.

AFBRYD forbindelsen mellem motoren og det elektriske system INDEN UDF@RELSE af en hvilken som helst form for reparation.
VED TILKOBLING til en generator, kontroller at udgangsspeendingen og frekvensen er stabil, korrekt og med den rette effekt
(omformerens fedespaending bear ikke variere mere end + 5% som beskrevet pa motorens plade).

VED ARBEJDETS AFSLUTNING, eller i forbindelse med pauser, skal operatgren slukke maskinen, afbryde den fra det elektriske
system, og placere den saledes, at den ikke falder ned eller veelter.

Herudover skal alle lokale regler overholdes.

Vibration
Der vil blive transmitteret nogle vibrationer fra staven gennem den bgijelige rgrslange til operatagrens haender.

PVM (personlige vaernemidler).

i forbindelse med anvendelse af udstyret skal der baeres passende PVM, sasom sikkerhedsbriller, handsker, hgreveern, stgvmaske og
sikkerhedssko med taheette af stal. Vaer passende kleedt pa i forhold til det arbejde du skal udfgre. Beskyt altid huden imod kontakt med
betonen. Passende hgrevaern skal anvendes, da maskinens akustiske effektniveau er 92 dB og lydtryksniveauet er 86 dB.

Kontroller Inden Start

1. Kontroller inden du starter pa arbejdet at alle handterings- og sikkerhedsanordninger fungerer korrekt.
2.
3. Ret gjeblikkeligt henvendelse til den ansvarlige person, hvis der opdages defekter ved sikkerhedsanordningerne eller andre defekter

Kontroller regelmaessigt kablets tilstand.

som ville kunne forringe sikkerheden.
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Avendelse
Akselforbindelse til effektenheden

Effektenheden er designet til at sikre en hurtig og sikker forbindelse til den fleksible aksle.

Forbindelsesprocedure:

1. Ret den udvendige sekskant (han) pa transmissionen mod den indvendige sekskant (hun) pa motoren.

2. Nar sekskanterne er rettet mod hinanden, skubbes de sammen indtil transmissionens forankring kommer ind i det specielle
leje i motoren.

Forbindelsesmuligheder
Transmissionens leengde: 2, 3 og 4 meter
Vibratorens diameter: 25, 38, 48 og 58

Forbindelse af elektrisk motor til systemet
Sluk for motoren inden den forbindes.

Elektrisk forbindelse

Alle baerbare elektriske apparater er farlige hvis de misbruges. Denne maskine vil kun kunne anvendes med én stremstyrke. Kontroller
stremforsyningen, for at sikre at den er i overensstemmelse med den stremstyrke, der er anfgrt pa datapladen.

Veer sikker pa at effektenheden er slaet fra inden du forbinder den med stremforsyningen.

230v - anvend altid er fejlstramsrelee (RCD), (jordafledningsafbryder) tilsluttet direkte til fejlstremsreleeet.

115v — Ved brug af en beerbar transformer skal den have et minimumoutput pa 2,5kw og have en kontinuerlig ydelse.

Forlangerledninger

Hvis du er nedsaget til at anvende en forleengerledning, ma denne ikke veere laengere end henholdsvis 15m/49,5 fod (115v) og 40m
/132 fod (230v). Kablets tveersnit skal vaere 1,5mm2. Kontroller at forlaengerledningen er lagt omhyggeligt tilrette, saledes at vaesker,
skarpe hjgrner og steder, hvor det kan bliver kert over af keretgjer, undgas. Rul forleengerledningen ud i fuld leengde, da den ellers kan
overophede og bryde i brand. Kontroller at evt. kabelsamlinger er tgrre og sikre.

Undga tung last ovenpa kablerne.

& FORSIGTIG Anvend ikke beskadigede eller udslidte kabler.

Opbevaring

Pour une logue période de non utilisation, stoker le Megavib dans un endroit propre, sec et protégé.

Transport

Under transport skal det sikres, at Megavib+ motoren er beskyttet imod skader som fglge af glidning, veeltning og pludselige stad.

Fejlfindingsguide

Problemer Arsag/Afhjzelpning

- Motoren virker ikke - Kontroller at der er stram
- Udslidte kulbgrster
- Fejl i kontakt

- Motoren virker men overopheder - Renggar risten til luftindtaget
- Rengar eller udskift det bageste filter.
- Motoren karer langsomt - Kontroller samlingsmodstanden

- Afbrudt transmission
- Kontroller kablet eller laengden af forbindelsen

- Motoren laver mere larm end normalt - Udslidte kulbgrster

- Lejerne er i darlig stand

- Rotoren rammer statoren

- Huset er i stykker eller skruerne er lgse




Service og Vedligeholdelse

Megavib+ fra Belle Group er designet til at kunne fungere problemfrit i mange ar. Der er imidlertid vigtigt at den simple regelmaessige
vedligeholdelsesrutiner bliver udfgrt, som beskrevet i dette afsnit.

Det anbefales at lade alle storre vedligeholdelses- og reparationsarbejder udfgres af en godkendt Belle Group forhandler. Anvend
altid originale Belle Group reservedele. Hvis der anvendes uoriginale reservedele kan det medfgre at garantien ikke leengere vil vaere
geeldende.

Periodevis vedligeholdelse

Arbejder i forbindelse med de elektriske dele bar kun foretages af en kvalificeret elektriker.

Veer sikker pa at strammen er slaet, fra inden der udferes nogen former for  vedligeholdelsesarbejder.

Der skal anvendes originale reservedele i forbindelse med alle former for vedligeholdelsesarbejder.

Der er ikke ngdvendigt med periodevise smaringer af omformerens lejer.

Kulbgrsterne skal efterses for hver hundrede time. De skal udskifter, hvis den effektive laengde er under 5 mm.
Renggr periodisk ventilationsaftreekket pa for- og bagsiden af omformeren for derved at undga overophedning.
Efter vedligeholdelse skal det sikres at alle sikkerhedsanordninger er samlet korrekt.

Inden maskinen anvendes, skal husets sammenspaendingsbolte inspiceres.

For hver 12 maneder eller oftere, afhaengigt af de betingelser hvorunder maskinen anvendes, anbefales det at fa inspektionen
udfgrt at en autoriseret Belle Group forhandler.

Garanti

Din nye Belle Group ‘Megavib+’ er omfattet af en garanti i forhold til den originale keber gaeldende i ét ar (12 maneder) fra kebsdatoen
Belle Group garantien daekker konstruktionsfejl, materialefejl samt fejl i forbindelse med den handveerksmaessige udferelse.

© ® N Ok wN =

Falgende er ikke daekket at Belle Group garantien:

1. Skader som fglger af misbrug, forkert anvendelse, tab eller andre lignende skader som fglge af, eller som er et resultat af,
manglende overholdelse af samle-, drifts-eller brugervedligeholdelsesinstruktionerne.

AEndringer, tilfajelser eller reparationer udfert af personer som ikke repraesenterer Belle Group eller dennes anerkendte
repraesentanter.

Udgifter til transport eller forsendelse til og fra Belle Group eller dennes anerkendte repraesentanter i forbindelse med reparationer
eller vurdering af garantikrav i forhold til hvilken som helst maskine.

Materialer og/eller arbejdsomkostninger i forbindelse med fornyelse, reparation eller udskiftning af komponenter som falge af
almindeligt slid.

N
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De fglgende komponenter er ikke daekket af garantien:
e Drivrem/-me

» Luftfilter til motor

* Teendrer til motor

Belle Group og/eller dennes anerkendte repraesentanter, direktgrer, ansatte eller assurandgrer vil ikke kunne holdes ansvarlige for indirekte
skader eller andre skader, tab eller udgifter i relation til, eller som felge af, eller manglende evne til, at anvende maskinen til hvilket som
helst formal.

Garantikrav

Alle garantikrav skal fgrste stiles til Belle Group, enten per telefon, via fax, e-mail, eller almindeligt brev.
Ved garantikrav:

TIf.: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038

E-mail: Warranty@belle-group.co.uk
Skriv til:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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Benutzung der Bedienungsanleitung @

Diese Anleitung soll Ihnen die sichere Bedienung und die Instandhaltung des erleichtern.
Diese Anleitung ist fir Handler und Benutzer des bestimmt.

Vorwort

Im Abschnitt ,,Umwelt“ finden sich Anweisungen Uber die Entsorgung bzw. Verwertung der Bauteile dieses Gerats nach Ablauf seiner
Nutzdauer auf umweltfreundliche Art und Weise.

Der Abschnitt ,,Maschinenbeschreibung“ soll Sie mit dem Maschinenlayout und den einzelnen Bedienelementen vertraut machen.
Die Abschnitte ,,Allgemeine Sicherheit” und “Gesundheits- und Arbeitsschutz“ beschreiben die Benutzung der Maschine zur
Gewahrleistung lhrer eigenen Sicherheit und von Mitgliedern der Offentlichkeit.

Die ,,Hinweise fiir die Fehlersuche‘ helfen lhnen, Stérungsursachen der Maschine aufzufinden.

Im Abschnitt ,,Instandhaltung* finden sich die Angaben fiir die allgemeine Instandhaltung und die Wartung lhrer Maschine.

Der Abschnitt ,,Gewéhrleistungen* detailliert die von uns ibernommenen Pflichten und beschreibt das Verfahren fiir die Stellung von
Gewahrleistungsanspriichen.

In der ‘Konformitétserkldrung’ werden die jeweiligen Herstellungsnormen aufgelistet, nach denen die Maschine gebaut wurde.

Warnhinweise:
In dieser Anleitung finden sich folgende Warnhinweise, die unbedingt beachtet werden mussen:

Vorsicht weist auf eine mégliche Gefahrensituation hin, die bei Nichtbeachtung dieser Wartung zu leichte
& M bis schweren Verletzungen fuhren kann.

WARNUNG Gefahr weist auf eine unmittelbare Gefahr.gnsnuatlon hin, die bei Nichtbeachtung dieser
- Warnung zu schwerer Verletzung oder Tod fuhren kann.

WARNUNG

]

|||| WARNUNG Vor Benutzung oder Reparatur mit dieser Maschine miissen Sie erst diese Bedienungsanleitung

lesen und verstehen.

Beachten Sie den sicheren Umgang tber die Nutzung und Wartung der Maschineneinheit

(Bitte stellen Sie sicher, dass die Maschine beim Einstecken der Stromversorgung am Schalter auf ausgeschaltet steht.)

Wann immer Sie eine Frage ber die sichere Nutzung oder Wartung dieser Maschineneinheit haben, fragen Sie lhre Kontaktperson von
der Belle- Group.

Inhaltsverzeichnis @

Benutzung dieser Betriebsanleitung
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Technische Daten
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Belle Group behélt sich jederzeit das Recht zu Anderungen an der Maschine ohne vorherige Ankiindung vor.

41



]

Caractéristiques Techniques

Modell

230v | 115v

Isolations- Typ

@ Doppelte Isolierung Klasse 2

Gehause Hoch resistenter Kunststoff

Leistung (kW) 2 1.6
Spannung (V) 230 (50hz) 115 (60hZ)
Stromaufnahme (A) 7,5 13
Leerlaufumdrehungen (rpm) 16,000

Umdrehungen bei Belastung (rpm) 12,000

Gewicht (kg) 7

Bestimmung

zur Ubertragung der Bewegung auf einen Innenvibrator mittels einer Antriebswelle

Anschluss am Motor

Aussen- Sechskant 10mm

Anschluss Antriebsw.

Innen- Sechskant 10mm

Schallpegel (dB) 92

Schalldruck (dB) 86

Kabel- Mindestquerschnitt (mm?) 1,5

Maximale Zuleitungs- Lénge (m) 40 | 15

©) Umweltschutz

Sichere Entsorgung. Komponenten Material
Hinweise fur den Umweltschutz. Motoraehause Kunststoff
Inre Maschine enthalt wertvolle Werkstoffe. Ubergeben 9 o

@l Sie daher die Maschine nach Ende der Nutzdauer zur | Eléktromotor Kupfer und Aluminium

Entsorgung einem geeigneten Recycling-Betrieb. Kontakte Stahl

Allgemeine Sicherheit

Zu lhrer eigenen Sicherheit und dem sicheren Arbeiten in Ihrer Umgebung, lesen und verstehen Sie bitte die folgende Sicherheitsinformation.
Es ist wichtig das Sie als Nutzer komplett die Sicherheitsrichtlinien Uber das Arbeiten mit dieser Maschine verstanden haben. Wenn Sie
unsicher Uber die Sicherheitsrichtlinien und oder tber die Verwendung des Megavip+ fragen Sie lhren Sicherheitsbeauftragten oder die
Belle- Group.

]

UnsachgemaRe Wartung bedeutet ein Risiko. Lesen und verstehen Sie dieses Kapitel bevor Sie mit de
& M Wartung oder Reparatur beginnen.

Arbeitsumfeld

- Halten Sie ihren Arbeitsplatz sauber. Unordentliche und verschmutzte Werkbanke erzeugen Unfélle.

- Arbeiten Sie nicht mit elektrischen Geraten in der Umgebung von leicht entflammbaren Flissigkeiten oder Gasen. Elektrische
Gerate erzeugen eine innere Funkenbildung, die zum entziinden von Gasen und Flissigkeiten reichen.

- Weisen Sie umherstehende Personen oder Kinder auf einen angemessenen Sicherheitsabstand hin, wenn Sie mit elektrischen
Geréten arbeiten. Ablenkung kann zum verlieren der Kontrolle flhren.

Elektrische Sicherheit

- Geerdete Werkzeuge missen in dafiir vorgesehen Steckdosen und ordentlich installierte und geerdete Stromverteiler mit allen
Richtlinien des Gesetzgebers.

- Entfernen Sie niemals die Erdungspole oder manipulieren den Stecker in irgendeiner Art und Weise. Benutzen Sie keine anderen
Steckersysteme.

- Uberpriifen Sie mit einer Elektrofachkraft ob alles richtig geerdet ist, wenn die Maschinen eine Fehlfunktion oder defekt haben.
Erdung erzeugt ein geringes Risiko und halt die Elektrizitdt vom Bediener fern.

- Vermeiden sie Korperkontakt mit geerdeten Materialien wie Stahlrohre, Heizkérpern und eine Reihe von Kiihlaggregaten. Diese
bergen die Gefahr eines elektrischen Schocks bei lnrem geerdeten Korper.

- Benutzen Sie elektrische Geréte nicht bei Regen oder in feuchter Umgebung. Wenn Wasser in das Gerat eindringt birgt dies das
Risiko zu einem elektrischen Schock.

- Beschédigen Sie nicht das Zuleitungskabel.

- Tragen Sie das Gerat niemals am Kabel.

- Ziehen Sie niemals den Stecker am Kabel aus der Steckdose.

- Halten Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen Ecken oder beweglichen Gegensténden fern.

- Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten verwenden Sie ein Sicherheitskabel der Spezifikation W — A oder W.
Diese Kalbel sind fir den Einsatz im Freien geeignet und reduzieren das Risiko eines elektrischen Schocks.

Service

- Der Service muss durch autorisiertes Fachpersonal durchgefihrt werden.
- Wenn ein Ersatzteil benétigt wird, verwenden Sie nur original Ersatzteile.
- Folgen Sie den Instandsetzungs- Erkldrungen in dieser Betriebsanleitung
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Allgemeine Sicherheit @

Sicherheit fiir den Benutzer

- Seien Sie Aufmerksam, beobachten Sie was sie tun, beobachten Sie das elektrische Gerét.

- Arbeiten Sie nicht mit dem Werkzeug wenn Sie mide, unter Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
Ein Moment der Unachtsamkeit beim Arbeiten mit elektrischen Werkzeugen kann zu schweren Verletzungen fiihren.

- ZweckmaRige Kleidung

- Vermeiden Sie versehentliches Starten der Maschine.

- Stellen Sie sicher das dass Gerat am Schalter ausgeschaltet ist, bevor Sie den Stecker in die Steckdose stecken. Halten Sie das
Gerat mit einem Finger auf dem Schalter.

- Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel bevor Sie die Maschine einschalten.
Ein Werkzeug oder Schraubenschlissel der in eine rotierende Maschine eingreift kann schwere Verletzungen hervorrufen.

- Ubernehmen Sie sich nicht.

- Stehen Sie jederzeit sicher und halten die Balance. Durch sicheres Stehen und Halten der Balance haben sie eine bessere
Kontrolle bei unvorhergesehenen Situationen.

- Benutzen Sie eine sichere Arbeitsausristung.

Werkzeuge Anwendung und Sorgfalt

- Benutzen Sie die richtigen Werkzeuge.
Das richtige Werkzeug lasst Sie sicherer und besser arbeiten durchfiihren.

- Benutzen sie keine Uberbriickungs- Werkzeuge fiir den Schalter.

- Ziehen Sie den Netzstecker, bevor sie das Gerat 6ffnen.

- Bewahren Sie die Werkzeuge nicht in der Nahe von Kindern oder unautorisierten Personen auf. Bei diesen Personen kénnen die
Werkzeuge Verletzungen hervorrufen.

- Uberpriifen Sie vor der Benutzung alle drehenden oder defekten Teile zu lhrer Sicherheit.

- Beschédigte Teile sollten ausgetauscht werden.

- Viele Unfalle passieren durch unsachgemafe Handhabung oder durch defekte Teile der Maschine.

- Benutzen Sie nur vom Hersteller frei gegebenes Zubehdr fiir Ihr Modell.

- Zubehdr sollte nur fir die dafur bestimmte Maschine verwendet.

Spezielle Sicherheits- Regeln @

- Fir den sicheren und richtigen Umgang mit dem Megavip+ stellen Sie sicher, dass der Bediener eingewiesen ist Uber das
korrekte Arbeiten mit der Maschine,

- Bevor sie den Motor an das Stromnetz anschlieen, Uberpriifen Sie ob die Spannung und Frequenz des Stromnetzes mit
den Daten auf dem Typenschild der Maschine Gbereinstimmen das auf dem Oberteil des Kunststoffgehduses
angebracht ist.

- Stellen sie Sicher, dass alle Gehauseschrauben fest sind bevor Sie das Geréat starten

- Vermeiden Sie das scheuern des Anschlusskabels an anderen Gegenstdnden eskénnte sonst beschadigt werden.

- SchlieBen sie nicht die Antriebswelle am laufenden Gerat an.

- Reparieren Sie nicht an dem Motor wahrend des Betriebes.

- Arbeiten Sie mit der angetriebenen Ruttelflasche nicht in unzuldssigen Umgebungen der Antriebsmotor kénnte sonst
Uberhitzen.

- Arbeiten Sie nicht mit dem Gerat wenn das Plastikgehduse defekt ist.

- Verbieten Sie unautorisierten und untrainierten Personen den Umgang mit dem Gerét und seinen Zubehorteilen.

- Stellen Sie sicher das die Motorluftkiihlung gewahrleistet ist.

- Benutzen Sie den Motor in einer sauberen und trockenen Umgebung.

- Stellen Sie sicher das dass elektrische Kabel mit der richtigen Bezeichnung angeschlossen ist.

- Bevor Sie an dem Gerat arbeiten, tiberpriifen Sie ob der Netzstecker gezogen ist.

-  Wenn das Gerit an ein Stromaggregat angeschlossen wird, stellen Sie sicher das die richtige Spannung und Frequenz
stabil abgegeben wird. Die Abweichungen sollten 5% nicht Uber/ unterschreiten.

- Wenn Sie mit der Arbeit fertig sind oder Sie eine Pause machen, ziehen Sie das Stromkabel aus der Steckdose und lagern
Sie das Gerét so, das es nicht herunterfallt.

- Beherzigen Sie alle angegebenen Regeln.

Vibration
Einige Vibrationen werden von der Ruttelflasche (ber die Antriebswelle an die Hand des Bedieners tibertragen.

PPE (Personal Protective Equipment)

Passende Arbeitsausriistungen missen bei der Arbeit mit der Maschine vorhanden sein. Wie z.B. Sicherheitsschuhe, Gehdrschutz,
Schutzbrille, Handschuhe, Staubmaske und Schutzkleidung.

Schitzen Sie auch immer Ihre Haut vor der Beriihrung mit frischem Beton.

Gehdrschutz sollten Sie wegen den Arbeitsgerduschen der Maschine tragen.

Der Gerauschpegel der Maschine liegt bei 92 dB und der akustische Schalldruck bei 86 dB.

Vor Arbeitsbeginn @

1. Bevor sie mit lhrer Arbeit anfangen, stellen Sie sicher, dass alle Sicherheitsrichtlinien und Handlungen korrekt sind.
2. Uberpriifen Sie regelmaRig das Anschlusskabel.
3. Wenn Sie Sicherheitsmangel oder Defekte finden, welche die Sicherheit beeintrachtigen, melden Sie das der Sicherheitsperson.
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Handhabung

Anschluss der Antriebswelle an die Maschine:
Die Maschine ist so konstruiert, dass sie sehr einfach und schnell die Antriebswelle anschrauben kénnen.

Anschluss:
1. Flgen sie die Anschlusstiicke von Motor und Welle zusammen.
2. Drehen Sie die Uberwurfmutter von der Antriebswelle auf das Saubere Gewinde der Motorinheit.

Anschluss Méglichkeiten:
Langen der Antriebswellen 2, 3,4 m
Durchmesser der Ruttelflaschen 25, 38, 48, 58mm

Wenn der Elektromotor an das Zubehor angeschlossen wird,
achten Sie bitte darauf das der Einschalter auf aus steht.

Elektrischer Anschluss

Alle tragbaren Elektrogeréte sind bei Missbrauch geféhrlich. Dieses Gerat arbeitet nur mit einer Spannung. Die Spannungsversorgung
ist zu prifen, um sicherzustellen, dass sie der Spannung auf dem Typenschild entspricht.

Vor dem Einstecken des Gerits in die Spannungsversorgung ist sicherzustellen, dass es ausgeschaltet ist.

230 V — Immer eine Fehlerstrom-Schutzeinrichtung (FI-Schutzschalter) direkt in FI-Schutzeinrichtung eingesteckt verwenden.

115 V — Bei Verwendung eines tragbaren Transformators muss er eine Mindestleistung von 2,5 kW haben und fir Dauerbetrieb
ausgelegt sein.

Verldngerungskabel

Muss ein Verlangerungskabel verwendet werden, darf es nicht langer als 15 m (115 V) oder 40 m (230 V) sein. Der Kabelquerschnitt
muss 1,5 mm2 betragen. Es ist sicherzustellen, dass das Verlangerungskabel sorgféltig verlegt wurde, um Flissigkeiten, scharfe Kanten
und Stellen, an denen es von Fahrzeugen tberfahren werden kénnte, zu vermeiden. Es muss vollstdndig ausgerollt werden, da es sonst
Uberhitzt und in Brand geraten kénnte. Es ist sicherzustellen, dass alle Verlangerungskabelanschlisse trocken und sicher sind.

Benutzen Sie keine beschadigten oder duerlich verschlissene Kabel. Vermeiden Sie hohe Zugbelastunge
& VORSICHT am oberen Teil des Anschlusskabels.

Wenn Sie das Geréat fir langere Zeit nicht benutzen, lagern Sie den Megavib Motor in einer sauberen und trockenen und sicheren
Umgebung.

]

Transport

Stellen Sie beim Transport des Megavib Motors sicher, das er nicht beschadigt wird, verrutscht, sich tberschlagt oder aufprallt.

Guide de résolution des anomalies

]

Problem Abhilfe

- Motor lauft nicht - Prufen ob er an das Stromnetz angeschlossen ist
- die Schleifkohlen sind abgenutzt
- der Schalter ist defekt

- Motor I&uft aber Gberhitzt - reinigen Sie die vordere Lufteinlasséffnung
- einigen oder wechseln Sie den hinteren Luftfilter
- Motor 1auft langsam —Uberpruten Sie die Anschlusse

- gebrochene Welle in der Antriebwelle

- Uberpriifen Sie die angeschlossenen Kabelldngen

- Der Motor macht unnormale - abgenutzte Schleifkohlen Gerdusche

- die Lager sind defekt

- der Rotor bertihrt den Stator

- das Geh&use ist zerbrochen oder Schrauben sind lose




Service & Wartung @

Der Belle- Group Megavib+ ist so entwickelt das er viele Jahre ohne Probleme zu nutzen ist.
Es ist jedoch wichtig, eine regelmafRige Wartung nach dieser Anleitung durchzufiihren.

Es ist zu empfehlen das Wartung und Reparaturen von einem autorisierten Belle- Fachhandler durchgefihrt werden. Verwenden Sie
immer original Ersatzteile ansonsten ist die Garantie des Gerates gefahrdet.

Wartungsintervalle:
1. Nur eine qualifizierte Elektro- Fachkraft sollte an elektrischen Teilen arbeiten.

2. Stellen Sie sicher das dass Gerat vom Stromnetz entfernt ist bevor Sie mit den Wartungsarbeiten beginnen.

3. Benutzen Sie bei allen Wartungsarbeiten original Ersatzteile.

4. Lager und drehende Teile brauchen nicht gefettet werden.

5. Alle 100 Betriebsstunden sind die Schleifkohlen zu priifen. Die Schleifkohlen sollten bei einer min Ladnge von 5mm ausgetauscht
werden.

6. RegelmaRige Reinigung der Luftein und Auslass- Gitter verhindert Uberhitzung der Maschine.

7. Nach der Wartung Uberzeugen Sie sich ob alles den Sicherheitsrichtlinien entspricht.

8. Vor Inbetriebnahme Uberprifen Sie das Gehause und alle Befestigungen.

9. Geben Sie das Gerét alle 12 Monate oder 6fter zu einem autorisierten Belle- Handler zur Inspektion.

Garantie

!

Die Garantie erstreckt sich auf ein Jahr/ 12 Monate ab Kaufdatum.
Die Belle- Group Garantie erstreckt sich auf Materialfehler und Konstruktionsfehler.

Nachfolgendes gehért nicht zur Garantie

1. Beschadigungen durch Gewaltanwendungen durch Fallen lassen oder sonstige Einflisse.

2. Elektrische Schaden oder falsche Reparaturen durch Reparaturen eines nicht Belle- Handlers.
3. Transport und Paketdienstkosten nach und von der Belle- Group werden nicht Gbernommen.
4. Arbeitskosten durch Mehraufwand von erschwerten Demontierungen und Montagen.

Die folgenden Komponenten gehéren nicht zur Garantie
- Keilriemen/ Wellenseele
- Luftfilter

Die Belle- Group und oder ihr Bevollméchtigter, Direktor, Arbeiter oder Versicherungsgeber haften nicht fir sich ereignende andere
Schéaden, Verluste oder Unkosten im Zusammenhang mit oder bei Griinden der Unachtsamkeit im Umgang der Maschine oder sonstigen
Absichten/Vorsétzen.

Garantieanspriiche
Alle Garantieanspriiche sollten erst der Belle- Group gemeldet werden, entweder Uber Tel./Fax, E-Mail oder in schriftlicher Form.

Fiur Garantieanspriche:
Tel.: +44 (0) 1538 380000 Fax +44 (0) 1538 380038

E-Mail: Warranty@belle-group.co.uk

Postanschrift:

Belle Group Warranty Department
Unit 5, Bod Business Park

Ball Haye Green

Leek

Staffordshire ST 13 6BW

England
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Come Usare Questo Manuale

Questo manuale e fornito per aiutare 'utente ad utilizzare ed eseguire la manutenzione della Megavib+ in maniera sicura.
Il manuale & destinato ai rivenditori e agli operatori del prodotto.

Prefazione

La sezione ‘Ambiente’ contiene istruzioni per come gestire in maniera ecologica il riciclaggio della macchina da smaltire.

La sezione ‘Descrizione della macchina’ aiuta I'utente ad acquistare familiarita con | comandi e le funzioni della macchina.

Le sezioni ‘Sicurezza generale e Sicurezza e prevenzione infortuni’ spiegano come usare la macchina onde assicurare la sicurezza
dell’'utente e del pubblico in generale.

La guida di ‘Risoluzione dei problemi’ aiuta nel caso si abbiano problemi con la macchina

La sezione ‘Revisione’ aiuta I'utente nel caso di problemi nell’'uso della macchina.

La sezione ‘Garanzia’ descrive la copertura offerta dalla garanzia e la procedura per le richieste di risarcimento.

La sezione del ‘ Dichiarazione di conformita’ evidenzia gli standard secondo | quali & stata costruita la macchina.

Direttive relative alle notazioni.
Il testo che nel presente manuale, deve essere letto con particolare attenzione e evvidenziato nel modo seguente:

Il prodotto presenta dei rischi. La mancata osservanza delle corrette procedure puo arrecare danni
& ATTENZIONE alla macchina o causare infortuni all’'utente.

A AVVERTENZA La vita delloperatore pud essere a rischio.

AVVERTENZA

‘

I. AVVERTENZA Prima di azionare questa macchina o eseguire su di essa qualsiasi intervento di manutenzione
L L | = BISOGNALEGGERE e STUDIARE il presente manuale.

SAPERE come usare in maniera sicura | comandi della macchina e come eseguire la manutenzione in maniera sicura.

(N.B. Assicurarsi di sapere spegnere la macchina prima di accenderla, nel caso ci si dovesse trovare in difficolta).

Indossare o usare SEMPRE il corretto equipaggiamento di sicurezza per la protezione personale.Per QUALSIASI DOMANDA sull’'uso o
la manutenzione di sicurezza di questa macchina, RIVOLGERSI AL PROPRIO SUPERVISORE OPPURE ALLA BELLE GROUP.

Come USAre QUESEO MANUAIE. ..........cooiiiiieieee et e et e e e e e e e e e e e et a—aeeeeeeeeeaaaeeaeaaaaseaseseeeeaeaaaeesesaaaanssssssaseneeeeaeaeseesesanasnsnnnns 46
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Dichiarazione di Conformita

Belle Group se reserva el derecho de alterar las especifi caciones sin previa notifi cacién ni obligacion alguna.
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Dati Tecnici

!

Modello 230v | 115v
Tipo di isolamento @ Doppio isolamento classe 2

Copertura Plastica ad alta resistenza

Potenza (Kw) 2 1.6
Voltaggio (V) 230 (50hZz) 115 (60hZ)
Consumo nel carico (A) 7,5 13
Velocita senza carcio (rpm) 16,000

Velocita con carico (rpm) 12,000

Peso (kg) 7

Applicazione Per trasmettere il movimento al vibratore interno attraverso il cavo di rimorchio
Connessione al tipo di motore Esagonale maschile 10 mm

Connesione al tipo di trasmissione Esagonale feminile 10 mm

Livello di potenza aucustica (dB) 92

Livello di pressione acustica (dB) 86

Cavo: Sezione minima (mm?) 1,5

Cavo massima lunghezza (mts) 40 | 15
Smaltimento sicuro. Componente Materiale

R, La macehina contions materal d valore. Fortarefa | COPeTure del Motore Plastica
@I macchina e gli accessori da smaltire ai centri di Motore interno Rame - alluminio
riciclaggio adatti. Connettore Acciaio

Sicurezza Generale

Per la protezione dell'utente e per la sicurezza delle persone presenti si prega di leggere ed assicurarsi di comprendere a fondo le seguenti
istruzioni di sicurezza. E responsabilita dell'operatore assicurarsi che egli/ella abbia compreso a fondo in che modo azionare in maniera
sicura la presente apparecchiatura. Se non si € sicuri circa I'uso corretto e sicuro della piastra vibrante,consultare il proprio supervisiore
o la Belle Group.

l

ATTENZIONE La manutenzione o I'uso improprio possono risultare pericolosi. Leggere e comprendere la present
—————————— sezione prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione, servizio o riparazione.

Aria di lavoro

Mantenere la propria aria di lavoro pulita e illuminata. Banchi disordinati e zone scure portano ad incidenti.

Non lavorare con attrezzi elettrici in atmosfere esplosive come alla presenza di liquidi infiamabili, gas o polvere. Gli attrezzi elettrici
creano scintille che potrebbero incendiare la polvere o | vapori. Mantenere gli astanti, | bambini e | visitatori lontano mentre si lavora con
I'attrezzo elettrico. Distrazzioni possono causare la perdita di controllo.

Sicurezza elettrica

- Gli attrezzi collegati a terra devono essere collegati a una presa adeguatamente installata e messa a terra in accordo con tutte

le regole e le ordinanze.

Mai rimuovere il gancio che tiene a terra la macchina o modificare la spina in nessun modo.

- Non usare spine adattatrici.

- Controllare con un elettricista qualificato quando si & in dubbio se la presa sia adeguatamente collegata a terra. Se
I'apparecchiatura non dovesse funzionare elettricamente o guastarsi il collegamento a terra provvede a una via di bassa
resistenza per allontanare I'elettricita da chi usa la macchina.

- Evitare contatto del corpo con le superfici collegate a terra come | tubi, | radiatori, le estensioni, e | refrigeratori. C’€ un aumento
del rischio di prendere la scossa se il proprio corpo € saldo a terra.

- Non esporre attrezzi elettrici alla pioggia o in condizioni di umidita. L'acqua che penetra un attrezza elettrico aumento il rischio di scossa

- Non fare abuso del filo elettrico.

- Non usare il filo elettrico per trasportare I'attrezzo.

- Mai tirare via la spina dalla presa.

- Tenere il filoelettrico dalle fonti di calore, olio, angoli spigolosi e parti In movimento.

- Sostituire | fili elettrici danneggiati immediatamente. | fili elettrici danneggiati aumentano il rischio di scossa.

- Quando si lavora con un attrezzo elettrico all’esterno usare una prolunga per esterno segnata (W-A) o (W). Questi fili elettrici sono
valutati per uso esterno e riducono il rischio di scossa.

Manutenzione

- La manutenzione dell’'attrezzo deve essere effettuata solo da persone qualificata.

- Quando si revisiona un attrezzo, usare solo parti di ricambio originali.

- Seguire le istruzioni nella sezione revisione e manutenzione di questo manuale.
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@ Sicurezza Generale

Sicurezza personale

- Essere vigili, guardare che cosa si sta facendo ed usare della sensatezza quando si lavora con un attrezzo elettrico.

- Non usare I'attrezzo quando si € stanchi o sotto I'influenza di droga, alcool o medicinali. Un momento di disattenzione mentre si
lavora con l'attrezzo elettrico potrebbe portare a serie ferite personali.

- Vestirsi adeguatamente

- Evitare 'avviamento accidentale

- Assicurarsi che la macchina sia spenta prima di inserire la spina. Se si hanno degli attrezzi in mano mentre si ha il proprio dito
dull’ interuttore o mentro si collega la spina della presa questo potrebbe causare incidenti.

- Rimuovere le chiavi di regolamento e le chiavi inglesi prima di avviare I'attrezzo. Una chiave che & stata lasciata attaccata a una
parte roteante potrebbe causare ferite personali.

- Non strafare.

- Mantenere | piedi fermi e in equilibrio per tutto il tempo. Un buon bilanciamento da un maggiore controllo dell’attrezzo in
situazioni inaspettate.

- Usare un attrezzatura di sicurezza.

Uso e attenzione degli attrezzi

- Non forzare I'attrezzo.

- Usare I'attrezzo corretto per le propri applicazioni. Un corretto attrezzo fara il lavoro meglio e in maniera piu sicura al modo per cui
¢ stato costruito.

- Non usare I'attrezzo se l'interuttore non & acceso o spento. Qualsiasi attrezzo che non puo essere controllato con l'interuttore
pericoloso e deve essere riparato.

- Disconettere la spina dalla fonte di energia prima di fare qualsiasi manutenzione, cambiare gli accessori o conservare il
macchinario. Queste misure di sicurezza preventive, riducono il rischio di avviare I'attrezzatura accidentalmente.

- Conservare le apparecchiature inattive fuori dalla portata dei bambini e da persone estranee. Gli attrezzi sono pericolosi nelle
mani di persone non istruite.

- Controllare per il non alignamento o la legatura delle parti in movimento, rottura di alcuni parti, e qualsiasi altra condizione che
potrebbe incidere su lavoro dell’ attrezzo. Se viene danneggiato si deve revisionare I'attrezzo prima diusarlo. Molti
incidenti sono causati da attrezzi su cui & stata effettuata una revisione non adatta.

- Usare solo accessore che sono raccomandati dal costruttore per il proprio modello. Gli accessori che potrebbero essere adatti
per un attrezzo potrebbero essere pericolosi quando usati su un altro attrezzo.

@ Regole Specifiche Per La Sicurezza

- Perl'operazione principale e sicura del megavib+ assicurarsi che gli operatori siano stati istruiti nel corretto uso di questa
macchina

- Prima di connettere il motore al sistema elettrico assicurarsi che il voltaggio e la frequenza siano uguali a quelli riportati sulla
targa della macchina localizata sulla cima della copertura di plastica.

- Assicurarsi che tutte le viti della copertura siano strette prima di iniziare il lavoro.

- Evitare di schiacciare il filo elettrico sotto pesanti macchinari che potrebbero causarne la rottura.

- Non conettere I'albero flessibile all’ unita d’energia quando si sta lavorando.

- Non cercare di fare funzionare il motore quando questa & gia in funziona e senza trasmissione.

- Non fare funzionare con una trasmissione o il vibratore in cattive condizioni, il motore si surriscalda.

- Non fare funzionare con la copertura in plastica rotta.

- Non permettere a persone non esperte di lavorare con il motore o di effettuareconnessioni.

- Mantenere la ventilazione nell’ aria.

- Conservare il motore in una zona pulita e asciutta.

- Assicurarsi che il filo elettrico sia nella sezione adatta e funzioni adeguatamente.

- Prima di effettuare qualsiasi riparazione disconettere il motore dal sistemaelettrico.

- Quando si connette ad un generatore assicurarsi che la produzione di voltaggio e la frequenza siano stabili, esatte e abbiano
I'energia adatta (il nutrimento di voltaggio del convertitore non dovrebbe variare del £ 5% come stabilito sulla targa
della macchina.

- Quando si finisce il lavoro e si prende una pausa I'operatore dovrebbe togliere la spina staccandola dal sistema elettrico e
sistemarla in modo che non cada o che si ribalti.

- Tutte le regole locali vanno rispettate.

Vibrazioni
Qualche vibrazione dal vibratore & trasmessa attreverso il tubo dell’ operatore.

PPE (Attrezzatura di protezione personale).

Un ‘idonea attrezzatura PPE deve essere indossata durante I'uso della presente apparecchiatura; ossia, occhiali di sicurezza, guanti,
cuffie insonorizzanti, mascherina antipolvere e scarponi con puntale in acciaio.

Indossare indumenti idonei al lavoro che si sta svolgendo. Proteggere sempre la pelle dal contatto con il cemento. Delle cuffie adatte
dovrebbero essere usate perche il livello di potenza acustica di questa macchina € 92dB e il livello di pressione acustica &€ 86dB.

Controlli Di Preavvio

1. Prima diiniziare il lavoro, assicurarsi che tutti | dispositivi di sicurezza e controllo stiano funzionando correttamente.

2. Inspezionare regolarmente le condizioni dei cavi elettrici.

3. Se sono stati trovati dei difetti nei dispositivi di sicurezza o difetti vari che potrebbero ridurre la sicurezza di controllo
dell’a ttrezzatura, esporlo immediatamente alla persona responsabile.
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Istruzioni operative

Conessione dell’albero all’unita d’energia.
L'unita di energia € stata creata per facilitare una veloce e sicura connessione all’ albero flessibile.

Procedure di connessione
1. Accoppiare I'esagono maschile della trasmissione nell’ esagono feminile del motore.
2. Una volta accoppiati gli esagoni spingere fino ad effettuare I'ancoraggio della trasmissione.

Possibilita di connessione
Lunghezza della trasmissione 2,3 e 4 metri.
Diametro del vibratore 25,38,48,58

Connessione del motore elettrico al sistema
Spegnere l'interuttore del motore prima di connetterlo.

Connessione elettrica

Tutte le applicazioni elettriche portatili sono pericolose se se ne fa un uso spropositato. Questo macchina lavorera solo su un voltaggio.
Controllare la fonte di energia per assicurarsi che corrisponda al voltaggio indicato sull’ adesivo con | valori stabiliti.

Assicurarsi che I'unita di energia sia spenta prima di inserire la spina nella presa.

230v — Usare sempre un congengno di corrente residua, colegato a terra inserito direttamente nel congengno di corrente residua.

115v — Quando si usa un trasformatore portatile deve avere un emissione di 2.5kv e deve essere controllato continuamente.

Prolunghe

Se si ha bisogno di una prolunga questa non deve essere piu lunga di 15 metri (115v) e 40 metri (230v). La sezione del filo deve essere
di 1.5 mm2. Assicurarsi che la prolunga sia poggiata a terra attentamente evitando liquidi, angoli spigolosi e posti dove altre macchine
potrebbero passarci sopra. Srottolarla completamente o si surriscaldera e prendera fuoco. Assicurarsi che ogni connessione delle prolunga
isa asciutta e sicura.

& CAUTELA Non usare prolunga danneggiatue o consumate.

Evitare carichi pesanti sulla cima della prolunga.

Conservazione

Quando non in uso per lunghi periodi di tempo conservare il motore del Vibratore in un ambiente pulito, asciutto e protteto.

Transporto

Quando si trasporta assicurarsi che il motore del megavib sia al sicuro da danni che potrebbero accorrere da scivolamenti, capovolgimenti
o impatti improvvisi.

Guida alla risoluzione dei problemi.

l

Problemi Causa/Rimedio

Il motore non funziona - Verificare se vi corrente
- Spazzole consumate
- Interuttore difettoso

Il motore funziona ma si surriscalda - Pulire il fronte della griglia dell’aria
- Sotituire il filtro posteriore o pulirlo

Il motore lavora lentamente - Verificare la tensione della connessione
- Trasmissione rotta o daneggiata
- Verificare il cavo o la lunghezza della connessione

Il motore fa piu rumore del normale - Spazzole consumate

- Cuscinetti in cattivo stato
- Il rotore tocca lo statore

- Copertura rotta o viti lente
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@ Revisione E Manutenzione

Il megavib Belle Group & stato creato per dare molti anni di lavoro esenti da danni. E comunque importante che una semplice e regolare
manutenzione come spiegato in questa sezione venga portata avanti:

Si raccomanda di fare portare avanti tutte le riparazioni e manutenzioni da un rivenditore approvato Belle Group. Usare sempre | pezzi
di ricambio originali Belle Group, I'uso di ricambi non orriginali potrebbe invalidare la garanzia.

Manutenzione periodica

Solo un elettricista qualificato dovrebbe lavorare su le parti elettriche

Assicurarsi che l'elettricita sia spenta prima di apportare qualsiasi lavoro di manutenzione.

In tutte le operazioni di manutenzione si dovranno usare | ricambi originali.

Una lubrificazione periodica dei cuscinetti del convertore non € necessario.

Ogni 100 ore le spazzole di carbonio dovrebbero essere controllate. Esse potrebbero essere cambiate se I'effettiva lunghezza
fosse sotto | 5mm.

Periodicamente pulire le prese d’aria della ventilazione nel fronte e nel retro del convertore per evitare surriscaldamento.
Dopo la muntenzione, assicurarsi che tutti | dispositivi di sicurezza siano assemblati correttamente.

Prima di lavorare controllare | bulloni che fissano la copertura.

Ogni 12 mesi o piu frequentamente, dipende dalle condizioni d’'uso, si raccomande che un rivenditore Belle Group effettui un
ispezione.

La Megavib Belle Group & coperta da garanzia per I'acquirente originale per un periodo di un anno (12 mesi) a partire dalla data d’acquisto
originale.
La garanzia Belle Group copre diffetti di progettazione, materiali e lavorazione.

SN

® N o

Quanto segue non & coperto dalla garanzia Belle Group;

-

Danni causati da abuso, uso improprio, caduta o altri danni simili causati da o in seguito a guasti dovuti alla mancata osservanza
delle instruzioni di assemblaggio, funzionamento o manutenzione da parte dell’ utente.

Alterazioni, aggiunte o riparazioni effettuate da persone diverse da personale della Belle Group o da agenti da essa autorizzati.
Costi di trasporto o spedizione alla/dalla BelleGroup o loro agenti autorizzati per la riparazione o valutazione in base ad una
richiesta di risarcimento in garanzia su qualsiasi macchina.

Costi di materiali e/o di lavoro per sostituire, riparare o rimettere a posto componenti a seguito di normale usura e logorio.

@ N

»>

| seguenti componenti non sono coperti da garanzia.
- Cinghia/e di trasmissione

- Filtro dell’aria del motore

- Candela del motore

La Belle Group e/o loro agenti ufficiali, direttori, impiegati o assicuratori non saranno responsabili di danni indiretti o di altra natura, perdite
0 spese connesse a, o a causa di inabilita di usare la macchina per qualsiasi scopo.

Richiesta di risarcimento in garanzia

Tutte le richieste di risarcimento in garanzia devono essere comunicate direttamente alla Belle Group, per telefono, fax , email o per
iscritto.

Per le richieste di risarcimento in garanzia:

Tel: +44 (0) 1538 380000
Fax. +44 (0) 1538 380038

Email. warranty@belle-group.co.uk

Scrivere a;

Belle Group
Warranty Department
Unit 5

Bode Business Park
Ball Haye Green
Leek

ST13 8BW
Inghilterra.
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Hur man anvander denna bruksanvisning @

Denna bruksanvisning é&r till fér att hjélpa Dig att anvanda och underhalla Megavib+ pa ett sakert satt.
Bruksanvisningen ar avsedd for aterférséljare och operatérer av Megavib+.

Inledning

Avsnittet “Miljé”” ger instruktioner om hur man hanterar kasserade apparater for atervinning pa ett miljovanligt satt.

Avsnittet “Beskrivning av maskinen” hjélper Dig att satta Dig in i maskinens utrustning och reglage.

Avsnitten “Allmén sdkerhet” och “Hélsa och sdkerhet” beskriver hur maskinen anvands for att garantera Din och allm&nhetens
sakerhet.

Tipsen och anvisningarna i “Felsékning’” hjalper Dig om Du har problem med Din maskin.

Avsnittet “Service” finns for att Hjalpa Dig med det vanliga underhallet och servicen av Din maskin.

Avsnittet “Garanti” beskriver garantins omfattning och reklamationsférfarandet.

Avsnittet “Férsdkran om éverensstdmmelse” visar vilka standarder maskinen konstruerats efter.

Anvisningar géllande papekanden.
Den text i denna bruksanvisning som sarskilt maste uppmarksammas visas pa féljande satt:

& SE UPP Produkten kan utgoéra en risk. Maskinen eller Du sjalv kan skadas om handhavandet inte utférs pa
e korrekt vis.

A VARNING  Operatéren kan utséttas for livsfara.

Innan Du anvander eller utfér nagot underhall pa denna maskin MASTE DU LASA och FORSTA denna
IIl VARNING bruksanvisning.

VETA hur enhetens reglage anvands pa ett sakert satt och hur man utfér underhall pa ett sakert satt.

(NB Var sdker pa att Du vet hur man stéanger av maskinen innan Du satter pa den, utifall Du hamnar i svarigheter.)

Anvand ALLTID ldmplig skyddsutrustning som kravs for Din personliga sakerhet.
Om Du har NAGRA FRAGOR om sé&ker anvéndning eller underhall av denna enhet, FRAGA DIN ARBETSLEDARE ELLER KONTAKTA
BELLE GROUP.

Hur man anvander denna DrUKSANVISNING .........coiiiiiiiiiiiiiieier et e e e e et eeeaeeaeeeesasa s a e beaeeeeeeeaeeaeaaaasnssseseaaeeeaeeaaaesessasansnnsnnsaneneeeens 51
V2= 11 T P PSEPURTPN 51
a1 = o = | = TSP PPOUP RPN UPPPPPO 52
1o T PO PPR PRI 52
][ g F= T TR== 1 =T o =) P EUPPRPPRN 52-53
SPeCifika SBKEINEISTOTESKIITIET ... ..o ittt h et b e s bt e e ettt e sab e e e sab e e e st e e sneeesbeeeenbeeennnes 53

Kontroller innan start

o] Y= T4 o IR OO PP OO TP PPP PR
Transport ........ccccceevviieneenne

Lo KT o g T g e ETo U] (o [ O SO PT PP PP
Service och underhall
(=1 = 0 | TSRS
FOrsakran om OVEIENSSIAMIMEISE ......coii ittt ettt e oottt e e e ettt ee e e e aeeeeeeeaanteeeeeaneeeee e sseeeaeaanseeeaeeamnbeeeaeaansseeaeesnseeaaeaansseeaaenn 3

Belle Group behdller réttigheten att &ndra maskinspecifikationer utan ndgon skyldighet att meddela om detta i forvég.
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Tekniska Data

]

Modell 230v | 115v

Isoleringstyp (&l kass 2 dubbelisolering

Holje Plast med hég hallfasthet

Effekt (kW) 2 1.6

Spanning (V) 230 (50hZ) 115 (60hZ)
Forbrukning, belastad (A) 7,5 13

Hastighet, obelastad (rpm) 16,000

Hastighet, belastad (rpm) 12,000

Vikt (kg) 7

Tillampning Fér att dverfora rorelsen till en invandig vibrator genom en draglina.

Anslutningstyp till motorn

Hexagonal hane pa 10mm

Anslutningstyp till transmissionen

Hexagonal hona pa 10mm

Ljudeffektsniva (dB) 92
Ljud tryck niva (dB) 86
Kabel: Minimalt tvarsnitt (mm2) 1,5

Kabel: Maximal langd (m)

40

| 15

]

Miljo

Allman sikerhet

Sakert bortskaffande Komponent Material
@ Instruktioner for miljoskydd. Motor Halje Plast
Maskinen innehaller vardefulla material. Ta den . -
@é kasserade apparaten och tillbehoren till relevant Invéndig Motor Koppar och Aluminium
atervinningsanlaggning. Kopplingsdetaljer Stal

For Din egen personliga sakerhets skull och fér sédkerheten for personerna i Din omgivning, var vanlig och Ias och sakerstall att Du till fullo
forstar foljande sakerhetsinformation. Det ar operatrens ansvar att sékerstalla att han/hon till fullo forstar hur denna utrustning anvands
pa ett sakert satt. om du &r oséker gallande sédkerheten och korrekt anvéndning av ‘Megavib+’, konsultera Din arbetsledare eller Belle

Group.
SE UPP Felaktigt underhall kan vara riskfyllt. Las och férsta detta avsnitt innan Du utfor nagot underhall, service
- eller reparationer.

Arbetsomrade

HALL ditt arbetsomrade rent och val belyst. Rérig omglvnmg och dalig belysning framkallar olyckor.

ANVAND INTE motordrivna verktyg i explosiva miljéer, s& som i ndrvaro av lttantandliga vétskor, gaser eller damm. Motordrivna

verktyg avger gnistor som kan séatta eld pa damm eller angor.
HALL kringstédende, barn och besékare borta under tiden ett motordrivet verktyg anvénds. Distraherande kan géra sa att Du

férlorar kontrollen

Elektnsk sakerhet

VERKTYG MED SKYDDSJORDNING MASTE ANSLUTAS TILL ett korrekt installerat végguttag som &r skyddsjordat enligt

géallande lagar och foreskrifter.

AVLAGSNA ALDRIG jordstiftet eller férsok aldrig modifiera stickkontakten pa nagot vis.

ANVAND INTE nagra 6vergangspluggar.

KONTROLLERA med en behorig elektriker om det finns nagra tveksamheter om uttaget ar korrekt jordat. Om verktyget far ett elfel

eller gar sénder, ger jordningen elektriciteten en vag, med lagt motstand, bort fran anvandaren.
UNDVIK kroppskontakt med jordade ytor sa som ror, radiatorer, spisar och andra vitvaror. Risken for elektrisk st6t 6kar om Din

kropp ar jordad.

UTSATT INTE motordrivna verktyg for regn eller véta. Vatten som tranger in i verktyget ékar risken for elektrisk stot.

FORDARVA INTE kabeln.
ANVAND INTE kabeln for att béra verktyget.

DRAG ALDRIG ut kontakten fran uttaget med hjalp av kabeln.

HALL undan kabeln fran vérme, olja, vassa kanter och rérliga delar.

BYT omedelbart ut skadade kablar. Skadade kablar ékar risken for elektrisk stét.

VID ANVANDNING av ett motordrivet verktyg utomhus, anvand en férlangningskabel som &r markt “WA” eller “W”. Dessa kablar &r
avsedda for utomhusbruk och minskar risken for elektrisk stét.

Service

Service av verktygen far endast UTFORAS AV BEHORIGA reparatorer.
Vid service av ett verktyg, ANVAND endast identiska utbytesdelar.
FOLJ instruktionerna i avsnittet Underhall i denna bruksanvisning.
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Allmin sikerhet ©)

Personllg sdkerhet
Allman sakerhet VAR UPPMARKSAM, ha koll pa vad Du gér och anvand sunt férnuft nar Du anvander ett motordrivet verktyg.
ANVAND INTE verktygen nar Du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller mediciner. Just ett dgonblick av ouppmarksamhet
kan ge allvarliga personskador vid anvandning av motordrivna verktyg.
ANVAND SKYDDSKLADER.
UNDVIK oavsiktliga starter.
VAR SAKER PA att strombrytaren &r franslagen innan kontakten satts i. Att bara verktyget med fingret pa strombrytaren eller att
stoppa in kontakten nér strdmbrytaren &r tillslagen framkallar olyckor.
AVLAGSNA skiftnycklar eller skruvnycklar innan verktyget satts pa. En skiftnyckel eller skruvnyckel som Iamnas kvar pa en rérlig
del kan orsaka personskador.
STRACK DIG INTE fér langt.
HA alltid ordentligt fotfaste och bra balans. Ordentligt fotfaste och bra balans gér det méjligt att battre kontrollera redskapet vid
oférutsedda situationer.
ANVAND sakerhetsutrustning.

Redskap Anvindning och skétsel
OVERBELASTA inte redskapet.
ANVAND ritt redskap for Din tillampning. Korrekt redskap gér ett battre och sakrare jobb nar det anvands till vad det ar avsett for.
ANVAND INTE redskapet om strémbrytaren inte fungerar. Ett redskap som inte kan kontrolleras med strémbrytaren &r farligt och
maste repareras.
DRAG UT kontakten fran strémkallan innan nagra justeringar utfors, byte av tillbehor eller innan redskapet skall férvaras. Sadana
forebyggande sakerhetsatgarder minskar risken att redskapet startas oavsiktligt.
FORVARA redskap som inte anvands utom réckhall fér barn och andra outbildade personer. Redskapen &r farliga i handerna pa
outbildade anvéndare.
KONTROLLERA for felinstéllning eller rérliga delar som har fastnat, trasiga delar och annat som kan inverka pa redskapets
funktion. Om det &r skadat, lat det repareras innan anvandning. Ett flertal olyckor orsakas av bristfalligt underhalina
redskap.
ANVAND endast tillbehér som ar rekommenderade av tillverkaren for Din modell. Tillbehér som kanske &r lampliga for ett
redskap, kan vara farliga vid anvandning pa ett annat redskap.

Specifika sakerhetsforeskrifter

For en saker och riktig funktion fér ‘MEGAVIB+', sékerstall att operatdrerna har instruerats korrekt hur man anvénder maskinen.
Innan motorn ansluts till elsystemet, sakerstall att spanningen och frekvensen éverensstdmmer med det som anges pa
maskinskylten som finns placerad pa plasthéljets ovansida.

SAKERSTALL att alla héljets skruvar &r atdragna innan arbete pabérjas.

UNDVIK att kabeln plattas till av tunga maskiner eftersom detta kan orsaka avbrott.

ANSLUT INTE den bdjliga axeln till kraftenheten nar den &r i drift.

MANOVRERA INTE motorn nér den arbetar och utan transmission.

ARBETA INTE med transmissionen eller staven under daliga férhallanden, motorn 6verhettas.

ARBETA INTE med trasigt plasthdlje.

TILLAT INTE outbildad personal att hantera motorn eller anslutningar.

UPPRATTHALL fri luftcirkulation.

HALL motorn i en ren och torr omgivning.

SAKERSTALL att elkabeln har rétt tvarsnitt och fungerar riktigt.

INNAN négra reparationer utférs, KOPPLA BORT motorn fran det elektriska systemet.

VID ANSLUTNING till en generator, sédkerstall att utgdende spanning och frekvens ar stabila, riktiga och har ratt effekt,
(omformarens matarspanning far inte variera mer &n + 5% av vad som anges pa maskinskylten).

NAR ARBETET avslutas eller vid raster skall operatéren dra ut kontakten, koppla bort den fran det elektriska systemet och placera
den pa ett sadant vis att den inte kan falla eller valta.

Dessutom, alla lokala foreskrifter skall beaktas.

Vibration
En viss vibration fran staven 6verférs genom den flexibla slangen till operatérens hander.

PSU (Personlig SkyddsUtrustning).

Lamplig PSU maste baras nar denna utrustning anvands dvs skyddsglasdgon, handskar, horselskydd, andningsskydd och fotbeklddnad
med stalhatta. Bar klader som ar [ampliga for det arbete Du utfér. Skydda alltid huden fran kontakt med betongen. Lampliga horselskydd
skall anvdndas pa grund av att ljudeffektsnivan fér maskinen ar 92 dB och ljudtrycksnivan ar 86 dB.

Kontroller innan start @

1. Innan arbetet paborjas, sékerstall att alla hanterings- och sakerhetsanordningar fungerar ordentligt.

2. Kontrollera regelbundet de elektriska kablarnas tillstand.

3. Om defekter pa sakerhetsanordningar eller andra defekter som kan minska séker hantering av utrustningen upptacks, meddela
omedelbart ansvarig person.
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Drift

]

Axelanslutning till kraftenheten
Kraftenheten &r designad for att underlatta en snabb och saker anslutning till béjlig axel.

Anslutningsprocedur:
1. Satt den hexagonala hankopplingen pa transmissionen mot motorns hexagonala honkoppling.
2. Skjut ihop kopplingarna tills transmissions férankring gar in i motorns specialfasten.

Anslutningsmaéjligheter
Transmissionens langd: 2, 3 och 4 meter
Vibratorns diameter: 25, 38, 48, 58mm

Anslutning av elmotor till systemet
Stéll motorns strémbrytare i avstangt lage innan anslutning.

Elektrisk koppling
Samtliga elektriska apparaturer kan vara farliga om missbrukade. Denna apparat kan endast anvandast med en voltstyrka. Kontrollera
spdnningen och se till att denna motsvarar strémstyrkan som finns pa maskin skylten.

Notera att motorn maste vara avstéangd nar sladden kopplas in.

Anvand alltid jordat 230v uttag.

115v-vid anvéndning av en transformator skall denna ha en minimum kontinuerlig utgaende styrka pa 2,5kw.

Sladdférlagning

Om Du anvander en sladdférlangare far den ej vara langre an 15m for 115v och max 40m foér 230v. Sladd diametern maste vara 1,5mm2.
Forsakra Dig o matt sladdférlagningen ar nogrannt utredd utan narhet av vatten, skarpa udder eller féremal som kan skéra in | kabeln elle

utplacerad pa plaster dar fordon kan kéra over. Rulla ut sladdférlagningen helt och hallet eftersom den annars kan dverhettas och fata
eld. Férsakra dig o matt kabelanslutningen &r torr och saker

& SE UPP Anvand inte skadade eller utslitna kablar.

Undvik att placera tung last pa kablarna.

Forvaring

Né&r den inte anvénds under en langre tidsperiod, férvara Megavib-motorn i en ren, torr och skyddad milj6.

]]

Transport

Vid transport, sékerstall att Megavib-motorn &r sédkrad mot skador som kan uppkomma pa grund av att den glider, vélter och fran plétsliga
stotar.

©) Fels6kningsguide
Problem Orsak / Atgard
- Motorn fungerar inte - Konstatera om det finns spénning

- Utslitna borstar
- Trasig strémbrytare

- Motorn fungerar men ar éverhettad - Gor rent luftintagets frontgaller
- Rengbr eller byt det bakre filtret
- Motorn arbetar langsamt - Kontrollera anslutningens spénning

- Transmissionen trasig eller slar

- Kontrollera kabeln eller anslutningens langd
- Motorn later mer &n normalt - Utslitna borstar

- Lagren ar i daligt skick

- Rotorn slar i statorn

- Holjet trasigt eller har I6sa skruvar




Service & Underhall @

Belle Group Megavib+ ar designad fér att ge manga ars problemfri funktion. Det &r, emellertid, viktigt att det enkla regelbundna underhallet
som finns listat i detta avsnitt utférs.

Vi rekommenderar att en av Belle Group godkand aterférsaljare utfor allt stérre underhall och stérre reparationer. Anvand alltid original
Belle Group reservdelar, anvandning av “piratdelar” kan komma att upphéva Din garanti.

Periodiskt underhall

Endast en behdrig elektriker far utféra arbete pa de elektriska delarna.

Sakerstall att elektriciteten ar urkopplad innan nagot underhallsarbete utférs.

Vid alla underhallsoperationer skall originaldelar anvéndas.

Regelbunden smérjning av omformarens lager ar inte nédvandigt.

Var 100:e timme ska kolborstarna kontrolleras. Dessa skall bytas om den effektiva 1&ngden ar under 5 mm.
Rengo6r da och da ventilationséppningarna pa omformarens front och baksida for att undvika éverhettning.
Efter underhallet, sakerstall att samtliga sakerhetsanordningar ar korrekt monterade.

Innan anvéndning, kontrollera héljets fastskruvar.

Det rekommenderas att var 12:e manad eller oftare, beroende pa anvandarférhallanden, lata en auktoriserad Belle Group aterforséljare
utféra en besiktning

Denna nya Belle Group ‘Megavib+’ garanteras fér den ursprungliga anskaffaren fér en period av ett ar (tolv manader) fran det ursprungliga
anskaffningsdatumet.
Belle Group garantin omfattar brister i design, material och tillverkningsfel.

© © N oA WDND-=

Foljande tacks inte av Belle Group garantin:

1. Skador orsakade av vanskoétsel, felaktig anvandning, fall eller liknande skador orsakade av eller som ett resultat av underlatelse
att félja monterings-, bruks-, anvandar- eller underhallsinstruktioner.

Andringar, ombyggnader eller reparationer utférda av annan &n Belle Group eller dess godkénda ombud.

Transport- eller fraktkostnader till och fran Belle Group eller dess godkadnda ombud, for reparation eller utvardering av
garantiansprak pa nagon maskin.

Material och/eller arbetskostnader for renovering, reparation eller utbyte av komponenter pa grund av normailt slitage.

wn

>

Féljande komponenter tacks inte av garantin.
- Drivremmar
- Luftfilter till motor
- Tandstift

Belle Group och/eller dess godkanda ombud, arbetsledare, anstallda eller férsékringsgivare kan inte hallas ansvariga for indirekta eller
andra skador, forluster eller kostnader i anslutning till eller orsakade av oférmaga att anvanda maskinen fér nadgot &ndamal.

Garantiansprak

Alla garantiansprak ska foérst och framst stéllas till Belle Group, antingen per telefon, per fax, per E-post eller skriftligen.
For garantiansprak:

Tfn: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038

E-post: Warranty@belle-group.co.uk
Skriv till:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England
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Kuinka kayttéohjetta kaytetaan?

Kayttdohjeissa annetaan ohjeita Megavib+ -tdrysauvan kdytdsta ja oikeista huoltotoimenpiteistd. Kayttéohje on tarkoitettu Megavib+ -
térysauvan myyntiedustajille ja kayttgjille.

Johdanto

Kappaleessa Ympdristé kerrotaan, miten kayttdkelvoton laite poistetaan kaytdsta ymparistdystavallisesti.

Kappaleessa Laitteeseen tutustuminen esitellaan laitteen rakennetta ja ohjainlaitteita.

Kappaleissa Yleisia turvallisuusohjeita ja Terveys ja turvallisuus kerrotaan laitteen turvallisuudesta kayttajan ja ympariston
kannalta.

Kappaleessa Vianetsintd annetaan ohjeita tydskentelyn aikana syntyneiden ongelmien ratkaisuun.

Kappaleessa Huolto esitetdan laitteen huolto-ohjeet.

Kappaleessa Takuu esitetdan takuu- ja reklamaatioehdot.

Kappaleessa Sertifikaatti esitetdan, mitka ehdot ja direktiivit laite tayttaa.

Huomautusten merkinta
Ohjeessa on erityisen térkedt kohdat merkitty seuraavasti:

( & VAARA Ohjeen noudattamatta jattdminen saattaa vioittaa laitetta

N N

(A VAROITUS  Kayttdjan turvallisuus on vaarassa.

VAROITUS

‘

|II| VAROITUS Ennen kayttdonottoa ja huoltotéiden aloittamista LUKEKAA kayttéohje HUOLELLISESTI.

—/

OPETELKAA kayttamaan ohjainlaitteita ja huoltamaan laitetta turvallisesti.

(HUOMIO! Ennen kuin kdynnistétte laitteen, varmistakaa, etté osaatte pysayttéa laitteen mahdollisessa ongelmatilanteessa!)
Turvallisuutenne kannalta on térkeaa, etta kaytatte AINA vaadittuja suojaimia.

Jos teilld on laitteen turvallisesta kaytosta tai huollosta KYSYTTAVAA, kéantykda TYONJOHDON TAI BELLE GROUPIN EDUSTAJAN
PUOLEEN.

Kuinka KAyttOohetta KEYEIAANT. ... . oottt e b et oottt e oa bt e aa bt e e bt e e bt e e e b et e eabe e e s e e e aabe e e enteeenanes 56
RV = o (U T O PP PO T PP UPPPOPPPPPRT
TR L =T A 1T Lo O PP POT PP UPPPOPPPPPRT
YMPEFSIONAKOKONGAL ...t h ettt ea bt oo a b e e a et e b et e et et e ettt e oa bt e e oa bt e e sttt e eme e e e ke e e nneeenaneeeanneeean
YIEISI& tUNVAIIISUUSORJEITA .....ceoeiii it a e bt e bt e bt e ekt e et et e s a bt e e s bt e e st e e s ebe e e et et e nanneenanee s
ErityiSi@ tUrVAllISUUSONJEITA ..ottt ettt e oottt e e e e te et e e e e et e e e e aneeeea e e neeeeeeaaanseeaaeaanneeeaeaansneeaaeaanneeeaeeannneeaaesn
Tarkastustoimenpiteet ennen kdynnistysta
B0 K] T 11 (=Y Y7 PSSP UUUPRRRN
RV == £ (o] o (OO PP P TP U PP UPPPUPPP PRSI
Kuljetusohjeita
VAT 1oL €] = PSP PR PRSP

Belle Group pidéttéa itselldén oikeuden muuttaa laitteen teknisid ominaisuuksia ilmoittamatta siitéd etukateen eikd kanna oikeudellista vastuuta mahdollisista muutoksista.
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Tekniset tiedot @

Malli 230v | 115v

Sahkéoeristys @ Luokka 2 Kaksoiseristys

Kotelo Kestéava, muovinen

Teho (kW) 2 1.6

Sahkéjannite (V) 230 (50hZ) 115 (60hZ)

Sahkévirta (A) 75 13

Kierrosnopeus ilman rasitusta (p/min) 16,000

Kierrosnopeus betonia tarytettdessa (p/min) 12,000

Paino (kg) 7

Voimansiirto Pyériva liike siirretdén taipuisan akselin kautta sisempaan taryttimeen

Moottorin puoleinen liitin

Kuusikulmainen 10 mm suoraliitos

Akselin puoleinen liitin

Kuusikulmainen 10 mm pesaliitos

Melutaso (dB) 92
Melu paine (dB) 86
Sé&hkéjohto: minimilapimitta (mm2) 1,5

Sahkdjohto: maksimipituus (m) 40 15

Ymparistonakokohdat

Jatteenkasittely Osa Materiaali
Ympaéristdnsuojeluohjeet Moottorin kotelo Muovia
@ Laitteessa on arvokkaita kierratettavid materiaaleja. . o .
@Ié Viek&a kayttokelvoton laite ja sen lisévarusteet Moottori Kuparia ja alumiinia
kierratettavien materiaalien vastaanottopisteeseen. Liitososat Teréasta

Yleisia turvallisuusohjeita @

Itsenne ja muiden turvallisuuden kannalta on tarkea3, etta luette turvallisuusohjeet huolellisesti. Opetelkaa kayttdamaan laitetta
turvallisesti. Jos teilld on kysyttavaa Belle Groupin Megavib+ -tarysauvan turvallisesta kaytdstd, kadntykaa tydnjohdon tai Belle Groupin
edustajan puoleen.

([ woe

Tydympéristo

- Tydympaériston TULEE OLLA PUHDAS ja riittavasti valaistu. Onnettomuudet sattuvat helpolmmin sotkuisessa ja pimeassa
tydympaéristdssa.

- Sahkétyokaluja EI SAA KAYTTAA rajahtéavien palavien nesteiden tai kaasujen laheisyydessa tai polyisessa paikassa.
Sahkoétydkaluista lahteva kipind saattaa sytyttda pdlyn tai kaasun.

- Sahkotyskalun LAHEISYYDESSA EI SAA OLLA ylimaéraisia henkilsita. Laitteen hallinta hankaloituu, jos huomio kiinnittyy muualle.

Vaérin huollettu laite saattaa olla vaarallinen. Ennen kuin ryhdytte huoltamaan tai korjaamaan laitetta,
tutustukaa huolellisesti seuraaviin ohjeisiin.

Sahkoéturvallisuus

- MAADOITETTU TYOKALU VOIDAAN LIITTAA ainoastaan kunnolla asennettuun ja sdanndsten mukaisesti maadoitettuun
pistokkeeseen.

- Maadoitusesteen poistaminen tai pistokkeen vahingoittaminen on KIELLETTY.

- Erillisia liitinpistokkeita EI SAA kayttaa.

- Antakaa valtuutetun sdhkdmiehen TARKISTAA pistoke, jos epéilette, ettd pistoke ei ole sddnndsten mukaisesti maadoitettu.
Vikatilanteissa pienivastuksinen maadoitus johtaa sahkdvirran ohi kayttajan.

- Laitteen kayttaja El SAA koskea maadoitettuja kohteita — kuten esim. putkia, lAmpo&pattereita, sdhkohellaa tai jadkaappia.
Oikosulkuvaara, jos laitteen kayttdja on myds maadoitettu.

- Sahkoétyokaluja EI SAA jattda sateeseen. Laitteeseen jaava kosteus lisda sahkoéiskuvaaraa.

- ALKAA VIOITTAKO sihkojohtoa.

- Laitetta EI SAA KANTAA sahkojohdosta.

Pistoketta EI SAA vet&da johdosta.

HUOLEHTIKAA, etta sahkojohto ei satu kuumaan tai 6ljyiseen paikkaan eika teravien reunojen tai liikkuvien osien valiin.

VAIHTAKAA vioittunut sédhkéjohto valittdmasti. Vioittunut sdhkéjohto voi aiheuttaa sdhkdiskun.

TYOSKENNELLESSANNE ULKONA kayttakaa ulko-olosuhteisiin valmistettua W — A - tai W- merkinnalla varustettua jatkojohtoa.

Kyseiset jatkojohdot ovat turvallisia ja tarkoitettu ulko-olosuhteisiin.

Huolto

Laitteen SAA HUOLTAA ainoastaan valtuutettu huoltomies.
Laitteessa saa kayttaa ainoastaan alkuperaisvaraosia.
NOUDATTAKAA kayttdohjeen Huolto-kappaleessa mainittuja ohjeita.
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@ Yleisia turvallisuusohjeita

Suojaimet

- OLKAA VAROVAISIA ja miettikda aina, mita séhkolaitteella teette.

- Laitetta EI SAA KAYTTAA juopuneena, huumeiden tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Huomion herpaantuminen sahkolaitetta
kayttdessa saattaa aiheuttaa suurta vahinkoa.

- KAYTTAKAA SUOJAVAATTEITA.

- LAITETTA EI SAA kéynnistaa turhaan.

- Ennen kuin kytkette laitteen sdhkévirtaan, TARKISTAKAA, etta laite ei ole kytketty paalle. Laite saattaa olla vaarallinen, jos
kannatte laitetta virtaan kytkettyna tai sormi katkaisimella.

- Ennen kaynnistdmistd TARKISTAKAA, ettei sdatétydkaluja ole jaanyt laitteeseen kiinni. Laitteen pyérivAan osaan jaanyt avain
saattaa aiheuttaa suurta vahinkoa.

- ALKAA yrittako kurottua liian kauas.

- OTTAKAA aina tukeva ote molemmille jaloille ja huolehtikaa tasapainosta. Tukeva alus ja hyva tasapaino helpottavat laitteen
ohjaamista odottamattomissa tilanteissa.

- KAYTTAKAA suojaimia.

Tydkalun kaytto ja huolto

- Laitetta EIl SAA OHJATA VOIMALLA.

- KAYTTAKAA aina oikeaa tydkalua vastaavaan tyshon. Tydskentely on turvallista ja tehokkaampaa, jos otatte huomioon tyékalun
tehon.

- ALKAA KAYTTAKO tyokalua, josta puuttuu katkaisin. Vioittunut tydkalu on vaarallinen ja se tulee lahett44 huoltoon.

- KYTKEKAA LAITE POIS SAHKOVERKOSTA ennen s&éato4, lisdvarusteiden liittamista ja varastointia. T4llsin laite ei kdynnisty
vahingossa.

- SAILYTTAKAA tyokalu lasten ulottumattomissa. Laitetta ei saa antaa sellaisten henkildiden késiin, jotka eivat osaa sitd kayttaa.

-  TARKISTAKAA, etta tydkalun liikkuvat osat eivat ole vadntyneita tai juuttuneita. Tarkistakaa my&s kaikki muut turvallisessa
kaytdssa oleelliset seikat. Vioittunutta laitetta ei saa kayttaa, lahettdkaa se huoltoon. Huonosti huolletut laitteet voivat aiheuttaa
onnettomuuksia.

- KAYTTAKAA vain valmistajan sallimia lisélaitteita. Muihin laitteisiin tarkoitetut lisalaitteet voivat aiheuttaa vaaratilanteita.

@ Erityisia turvallisuusohjeita

- VARMISTAKAA, ettd osaatte kayttdd MEGAVIB+ :aa turvallisesti ja vaatimusten mukaisesti.

- Ennen kuin liitatte laitteen sdhkéverkkoon, TARKISTAKAA, ettd kaytettava jannite vastaa laitteen muovikotelossa olevia teknisia
tietoja.

- Ennen kuin aloitatte tydskentelyn, TARKISTAKAA, etta kaikki kotelon ruuvit ovat kiinni.

- HUOLEHTIKAA, etta sahkojohto ei padse vahingoittumaan.

- Taipuisaa askelia EI SAA LIITTAA laitteen toimiessa.

- ALKAA KAYTTAKO moottoria iiman akselia.

- Laitetta El SAA kayttaa, jos akseli tai tarytin ei ole kunnossa, muuten moottori kuumenee liikaa.

- Laitetta EI SAA kayttda, jos muovikotelo on rikkoutunut.

- Laitetta EIVAT SAA kayttaa kokemattomat henkilt.

-  HUOLEHTIKAA, etta laitteeseen padsee riittavasti jaahdyttavaa ilmaa.

- SAILYTTAKAA moottori puhtaassa ja kuivassa paikassa.

- Laitteen sahkojohdon paksuuden TULEE OLLA oikea ja kunnossa.

- IRROTTAKAA laite sdhkdverkosta ENNEN HUOLTOA

- Jos liitatte laiteen SAHKOGENERAATTORIIN, TARKISTAKAA, etta ulostulovirta ja taajuus ovat stabiileja ja vaatimusten mukaisia

ja ettd generaattorin teho on riittdva (jannite ei saa vaihdella £ 5 % enempaa laitteen teknisten tietojen kyltissa ilmoitetusta).

KUN LOPETATTE tai keskeytétte tydskentelyn, IRROTTAKAA laite sdhkdverkosta ja asettakaa se vakaalle alustalle

- NOUDATTAKAA KAIKKIA YLEISIA TURVALLISUUSOHJEITA.

Tarind
Osa laitteen tarinasta siirtyy taipuisaa akselia pitkin kayttajan kasiin.

Suojaimet

Tyoskennellessanne kéyttakaa tarvittavia suojaimia — suojalaseja, -kasineita, kuulosuojaimia, kasvonsuojainta ja jalkateran suojaavia
jalkineita. Kayttakaa suojavaatteita. Valttakda betonin pédasya iholle. Kuulosuojaimien kaytté on VALTTAMATONTA; laitteen melutaso
on 92 dB ja melupaine 86 dB.

@ Tarkistustoimenpiteet ennen kaynnistysta

1. Ennen kuin aloitatte tydskentelyn, tarkistakaa, ettd kaikki laitteen ohjaus- ja suojalaitteet ovat kunnossa.
2. Tarkistakaa sahkojohdot sdanndllisesti.
3. limoittakaa valittémasti vastaavalle henkiléille suojalaitteiden tai muiden laitteiden vioittumisesta.

58



!

Tyoskentely

Akselin liittiminen moottoriin
Taipuisa akselin liittdminen on nopeaa ja turvallista.

Liittdminen
1. Asettakaa laitteen vetoakselin kuusikulmio moottorin kuusikulmion muotoiseen pesaan.
2. Tyontékaa osia vastakkain, kunnes kiinnityskohta kiinnittyy moottorin aukkoon.

LiittAmismahdollisuudet
Osien pituudet: 2, 3 ja 4 metria.
Taryttimen lapimitta: 25, 38, 48, 58 mm.

Moottorin kytkeminen sédhkdverkkoon
Ennen liittdmista tarkistakaa, ettd laite on kytketty pois paalta

Sahkokytkenta

Kaikki kannettavat sdhkdkayttdiset laitteet ovat vaarinkdytettyna vaarallisia. Téma laite toimii vain yhdelld jannitteelld. Varmista, etta
virtaldhteen jannite vastaa arvokilven jannitetta.

Varmista ennen virtaldhteeseen kytkentad, etta laite on pois paalta kytkettyna.

230V-Kayta aina vikavirtasuojaa(“RCD”), maavuotolaukaisu, joka on kytketty 230V pistorasiaan. Jos kaytat jatkokaapelia kytke se aina
suoraan vikavirtasuojaan.

115V- Jos kaytat kannettavaa muuntajaa, niin sen jatkuvan tehon taytyy olla vahintdan 2,5kW.

Jatkokaapelit

Jos kaytéat jatkokaapelia, niin sen pituus ei saa ylittdd 40m/132ft(230V), 15m/49,5ft(115V).

Kaapelin poikkipinnan tulee olla vahintaan 1,5 mm?2. Varmista, ettd kaapeli ei joudu kosketukseen

nesteiden tai teravien esineiden kanssa ja etta se ei sijaitse paikassa, jossa ajoneuvot saattavat ylittdd sen. Kelaa kaapeli taysin ulos,
muuten se saattaa ylikuumentua ja syttya palamaan. Varmista, etta kaikki kaapeliliitokset ovat kuivia ja turvallisia.

( & VAARA Vioittuneita ja kuluneita johtoja ei saa kayttda. Jatkojohtoja ei saa vahingoittaa.

—/

Laitteen varastointi

Megavib+ tulee sdilyttdd puhtaassa, kuivassa ja ymparistén vahingollisilta vaikutuksilta
suojatussa paikassa.

l!

Kuljetus

Kuljetuksen aikana huolehtikaa, etta laite ja ympéardivat esineet on kiinnitetty kunnolla.

Vianetsinta @
Ongelma Aiheuttaja/ratkaisu
- Moottori ei toimi. - Tarkistakaa, etta laite on kytketty séhkdverkkoon.

- Hiiliharjat ovat kuluneet.
- Kytkin on rikki.
- Moottori toimii, mutta kuumenee liikaa. - Puhdistakaa moottorin ilmanottoaukot.

- Puhdistakaa tai vaihtakaa takana oleva suodin.
- Moottori py6rii hitaasti ja kuumenee - Tarkistakaa s&hkdverkon jannite.

- Voimansiirto - tai kiinnitysvika.

- Tarkistakaa, etté séhkdjohtojen pituus on oikea.
- Moottori pitda lilan kovaa aanta. - Kuluneet hiiliharjat.

- Laakereissa vikaa.

- Pyérivat tuuletin osuu koteloon.

- Kotelo on rikki tai kiinnitysruuvit ovat irti.




@ Huolto ja korjaus

Belle Groupin Megavib+ -laitteen kayttoikd on pitka. Kayttdohjeiden mukaisesti huollettu laite on toimintavarma.

Varsinaiset huolto- ja kunnostustyét kannattaa teettdd Belle Groupin myyntiedustajalla. Jotta takuuehdot tayttyvat, kayttadkaa aina Belle
Groupin alkuperaisosia.

Séannéllinen huolto

Séhkoosia saa huoltaa ainoastaan valtuutettu séhkémies.

Ennen huoltotdiden aloittamista varmistakaa, etté laite ei ole kytketty sdhkdverkkoon.

Kayttakaa ainoastaan alkuperaisia varaosia.

Voimansiirtolaakeria ei tarvitse voidella.

Hiiliharjat tulee tarkistaa 100 tyétunnin valein. Harjat tulee vaihtaa, kun niiden harjausosa on 5 mm.

Moottorin jddhdytyksen kannalta on térke&a, ettéd voimansiirtolaitteen etu- ja takaosan ilma-aukot puhdistetaan saanndllisesti.
Huoltotdiden jélkeen tarkistakaa, etté kaikki suojalaitteet on kiinnitetty vaatimusten mukaisesti.

Ennen kaynnistamista tarkistakaa, ettd kotelon kiinnitysruuvit ovat kunnolla kiinni.

Belle Groupin edustajan tulee huoltaa laite kerran vuodessa tai tarvittaessa useammin.

© ® N Ok N2

Takuu

Belle Groupin Megavib+ -tdrysauvalle mydnnetaan ostopaivasta lukien vuoden (12 kuukauden) takuu. Belle Groupin takuu kattaa rakenne-,
materiaali- ja asennusviat.

‘

Belle Groupin takuu ei korvaa seuraavia tapauksia:

1. vikoja, jotka ovat syntyneet laitteen vaarinkaytosta, epatarkoituksenmukaisesta kaytdsta tai putoamisesta, eikd mydskaan vikoja,
jotka ovat syntyneet, kun laitetta on koottu, kdytetty tai huollettu kdyttéohjeen vastaisesti,

2. muutoksia, parannuksia tai huoltotéita, joita ei ole suorittanut Belle Groupin edustaja tai valtuutettu myyntiedustaja,

3. laitteen kunnostukseen tai kunnon arviointiin liittyvid kustannuksia, jotka ovat aiheutuneet takuun kohteena olevan laitteen
kuljettamisesta tai lhettdmisesta Belle Groupin tai valtuutetun myyntiedustajan luokse tai luota,

4. Osien normaalista kulumisesta tai rikkoutumisesta koituneita kunnostus- tai vaihtot&ihin liittyvia materiaaleja ja/tai tydkustannuksia.

Takuu ei kata my&skaén seuraavia osia:
- moottorin hihnat,
- moottorin ilmasuodin,
- moottorin sytytystulppa.

Belle Group ja/tai valtuutettu myyntiedustaja, johtajat, tyontekijat ja vakuutusyhtitt eivat vastaa seurauksista eivatkd muista vahingoista,
vaurioista tai kustannuksista, jotka aiheutuvat siitd, etta laitetta ei voida kayttaa.

Takuuvaateet
Kaikki takuuvaateet tulee lahettaa Belle Groupin edustajalle puhelimella, faksilla, sédhkdpostilla tai kirjeitse.

Puhelin +44 (0) 1538 38 0000 Faksi +44 (0) 1538 38 0038
Sahkdposti: warranty@belle-group.co.uk

Osoite:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire,

ST13 6BW

England
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JAK KOZYSTAC Z NINIEJSZEJ INSTRUKCJI

Niniejszy podrecznik przeznaczony jest dla sprzedawcow i operatoréw przeno$nego wibratora do betonu Maegavib+ i zostat napisany,
aby pomoéc w bezpiecznym uzytkowaniu i obstudze.

Przedmowa

Dziat Srodowisko zawiera instrukcje na temat tego, jak przeprowadzié recykling zuzytego urzadzenia w sposéb przyjazny $rodowisku.
Dziat Ogo6lne Przepisy Bezpieczenstwa oraz Szczeg6lne Przepisy Bezpieczenstwa wyjasnia, jak uzytkowa¢ maszyne, aby zapewnic sobie
bezpieczenstwo oraz bezpieczenstwo ogblnospoteczne.

Przewodnik Wykrywanie i Usuwanie Usterek pomoze Tobie w przypadku gdy bedziesz miat problem z maszyna.

Dziat Serwis i Konserwacja jest po to, aby poméc Tobie w ogéinym utrzymaniu oraz obstudze maszyny.

Dziat Czesci Zamienne zawiera szczegbétowe dane na temat zamawiania i specyfikacji czesci zamiennych w razie pojawienia sie takiej
potrzeby.

Dziat Gwarancja okresla charakter i warunki gwarancji.

Dziat Deklaracja Zgodnosci przedstawia normy, na podstawie ktérych maszyna zostata wykonana.

Wytyczne dotyczace zapisow.
Teksty w niniejszym podreczniku na ktére nalezy zwréci¢ szczegblng uwage, sg przedstawione w sposéb nastepujacy.

UWAGA Urzadzenie moze stanowi¢ zagrozenie. Istnieje ryzyko uszkodzenia maszyny lub zranienia operatora, jezeli
= — procedury nie sg przeprowadzane w sposob wiasciwy

N

( A OSTRZEZENIE Istnieje mozliwo$¢ zagrozenia zycia operatora.

OSTRZEZENIE

o Przed obstugg i przeprowadzaniem konserwacji tej maszyny NALEZY PRZECZYTAC i
(L] ostrzezene fitmmmadrimesianin ko

Nalezy WIEDZIEC jak bezpiecznie wykorzystywaé regulacje urzadzenia i jak nalezy dokonywaé bezpiecznej jego konserwagii.

N

(Uwaga: nalezy sie upewnic, czy wiadomo, jak wytaczy¢ maszyne juz przed jej wigczeniem na wypadek wystgpienia probleméw.)
ZAWSZE nosi¢ lub uzywa¢ odpowiednich elementdédw ochrony osobiste;j.

Jezeli masz jakiekolwiek pytania na temat bezpiecznego uzywania i konserwacji tego urzagdzenia, SKONSULTUJ SIE Z
AUTORYZOWANYM DEALEREM GRUPY BELLE LUB Z BELLE POLAND +48 46 814 40 91

Spis trececi
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Parametry techniczne

Model 230v | 115v

Typ Silnika @ Druga Klasa Izolacji

Obudowa Zewnetrzna Plastik o Duzej Wytrzymatosci

Moc (kW) 2 1.6

Napiecie (V) 230 (50hZ) 115 (60hZ)

Zuzycie Obcigzeniowe (A) 7,5 13

Predkosc¢ przy Braku Obcigzenia (obr./min.) 16,000

Predkos¢ przy Obcigzeniu (obr./min.) 12,000

Ciezar (kg) 7

Funkcja Przekazywanie mocy obrotowej na wibrator wgtebny poprzez watek gietki

Potaczenie silnika

Szesciokatny 10 mm (meskie)

Rodzaj Potgczenia

Sze&ciokatny 10 mm (damskie)

Moc akustyczna (dB) 92

Cisnienie akustyczne (dB) 86

Kabel przytgczeniowy (mm?) 1,5

Kabel dlugo$¢ maksymalna (m) 40 | 15

Srodowisko

Bezpieczne usuwanie zuzytej maszyny. Elementy skfadowe Materiat
Maszyna zawiera materiaty wartosciowe. Usuwajac Obudowa silnika Plastik

Silnik Wewnetrzny Miedz i Aluminium

@ zuzytg maszyne i jej akcesoria nalezy uzywaé
Zigcza Stal

odpowiednich urzgdzen do recyklingu.

Bezpieczenstwo ogoélne

Dla bezpieczenstwa wlasnego oraz bezpieczenstwa wszystkich przebywajgcych wokét nalezy przeczytac i upewnic sie, czy sie
rozumie nastepujgce informacje na temat bezpieczenstwa. Operator jest odpowiedzialny za to, aby upewnit sie, ze w petni rozumie,
jak bezpiecznie obstugiwac urzadzenie. W przypadkach niepewnosci co do bezpiecznego i wiasciwego uzytkowania urzadzenia
,Megavib+” skonsultuj sie autoryzowanym Dealerem Grupy Belle lub Belle Poland.

UWAGA Niewfasciwa konserwacja moze byé¢ niebezpieczna. Przed rozpoczeciem przeprowadzania wszelkich prac
=0 konserwacyjnych, serwisowania lub napraw nalezy przeczytac i zrozumiec niniejszy dziat.

—/

Obszar Roboczy

- UTRZYMUJ swoj obszar roboczy w czystosci i dbaj o jego dobre o$wietlenie. Zanieczyszczone stanowiska robocze i miejsca
zaciemnione sprzyjajg powstawaniu wypadkow.

- NIE PRACUJ narzedziami recznymi o napedzie elektrycznym w obszarach zagrozonych wybuchem. Rozumie sie tu w
szczegoblnosci obecnosé tatwopalnych cieczy, gazéw i pytu. Reczne narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére mogg
doprowadzi¢ do zapalenia sig pytdw i opardw.

-  TRZYMAJ osoby obserwujace, dzieci oraz osoby odwiedzajace z dala od miejsca uzywania recznych narzedzi o napedzie
elektrycznym. Nieuwaga moze skutkowac utratg kontroli nad bezpieczenstwem uzytkowania.

Bezpieczenstwo Elektryczne

- NARZEDZIA UZIEMIONE MUSZA BYC PODLACZONE do wyj$¢ wiasciwie zainstalowanych i uziemionych w zgodnosci ze
wszystkimi stosownymi przepisami i regulacjami.

- NIGDY NIE USUWAJ wtykéw uziemiajacych i nie modyfikuj wtyczek w jakikolwiek sposob.

NIE STOSUJ zadnych wtyczek posredniczgcych.

- W przypadku, gdy masz watpliwosci, SPRAWDZ poprzez wykwalifikowanego elektryka, czy wyjscie jest prawidtowo uziemione.
W przypadkach, gdy urzgdzenie wykazuje wadliwe dziatanie badz przebicie elektryczne, uziemienie, dzieki $ciezce o niskiej
opornosci, odprowadza elektrycznos¢ od uzytkownika.

- UNIKAJ kontaktu ciata z powierzchniami uziemionymi, takimi jak rury, grzejniki, paleniska kuchenne i chtodziarki. Istnieje tu

szczegoblne niebezpieczenstwo porazenia elektrycznego na skutek uziemienia Twojego ciata.

NIE WYSTAWIAJ narzedzi o napedzie elektrycznym na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przenikanie wody do narzedzi

elektrycznych zwieksza ryzyko porazenia elektrycznego.

- NIE NADUZYWAJ przewodu przytaczowego.

- NIGDY NIE UZYWAJ przewodu przytaczowego do przenoszenia narzedzia.

- NIGDY NIE WYCIAGAJ wtyczki za sznur z gniazdka.

- TRZYMAJ przewod przytaczowy z dala od zrédet ciepta, smaru, ostrych krawedzi oraz poruszajgcych sie czesci.

- Natychmiast WYMIEN uszkodzone przewody przytgczowe. Uszkodzone przewody przytaczowe zwigkszajg ryzyko porazenia elektrycznego.

- PODCZAS PRACY narzedzia elektrycznego na zewngtrz uzywaj przedtuzaczy zewnetrznych oznaczonych “W-A" lub “W”.
Przediuzacze te sg przeznaczone do uzytku na zewnatrz i zmniejszajg ryzyko porazenia elektrycznego.

Serwis

- Serwis narzedzia MUSI BYC PRZEPROWADZANY przez wykwalifikowany personel remontowy.

- Podczas serwisowania narzedzia UZYWAC tylko oryginalnych czesci zamiennych.

- STOSOWAC SIE do instrukcji zawartych w dziale Konserwacja niniejszego podrecznika.
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Bezpieczenstwo ogodlne

Bezpieczenstwo Osobiste

BAD2 OSTROZNY, uwazaj na to co robisz i zachowaj zdrowy rozsadek podczas pracy z narzedziem elektrycznym.

NIE UZYWAJ NARZEDZIA w stanie zmeczenia i pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub innych $rodkéw odurzajacych. Chwila
nieuwagi podczas pracy narzedzia o napedzie elektrycznym moze spowodowaé powaznym obrazeniem ciata.

STOSUJ ODPOWIEDNIE UBRANIE OCHRONNE.

UNIKAJ przypadkowego uruchamiania

UPEWNUJ SIE, czy maszyna jest wytgczona przed wtozeniem wtyczki do gniazdka. Dotykanie palcami elementow wtykowych
narzedzi, ktére sg podtgczone do sieci, moze prowadzi¢ do wypadkow.

USUN kliny nastawcze i klucze maszynowe przed wprawieniem urzadzenia w ruch obrotowy. Klucz maszynowy lub klin
nastawczy umieszczone z lewej strony wirujgcej czesci narzedzia moze prowadzi¢ do obrazen ciata.

NIGDY nie przecigzaj urzadzenia.

UTRZYMUJ zawsze wiasciwe podparcie i wywazenie. Wiasciwe podparcie i wywazenie umozliwia lepszg kontrole nad
urzgdzeniem w nieoczekiwanych sytuacjach.

UZYWAJ sprzetu bezpieczenstwa.

Uzywanie i Konserwacja Narzedzia

NIE PRZCIAZAJ narzedzia.

UZYWAJ zawsze odpowiedniego narzedzia do danej pracy. Odpowiednie narzedzie sprawi, iz praca stanie sie lepsza i
bezpieczniejsza przy wielkosciach, dla ktérych jest skonstruowana.

NIE UZYWAJ narzedzia bez odpowiednio zamontowanych elementéw potaczen. Kazde narzedzie, ktdre nie moze byé sterowane
za pomocg przetacznikdw jest niebezpieczne i musi zosta¢ poddane naprawie.

ODLACZ wtyczke od zrodta zasilania przed dokonywaniem wszelkich ustawien, wymiang akcesoriéw lub przed odstawieniem
narzedzia. Te prewencyjne $rodki bezpieczehstwa zmniejszajg ryzyko przypadkowego uruchomienia narzedzia.
PRZECHOWYWAC nieobcigzone narzedzia z dala od dostepu dzieci i innych oséb bez przeszkolenia. Narzedzia stanowig
niebezpieczenstwo w rekach oséb bez przeszkolenia.

SPRAWDZ poruszajace sie czesci na ich wspdtosiowo$é i ich potaczenie, uszkodzenia czesci oraz wszelkie inne warunki, ktore
mogg wptywac niekorzystnie na prace narzedzi. W razie uszkodzenia narzedzia, niezwtocznie nalezy je podda¢ naprawie. Wiele
wypadkow powodowanych jest przez niedostateczng konserwacje narzedzi.

UZYWAJ tylko akcesoriéw zalecanych przez producenta modelu narzedzia, ktéry posiadasz. Akcesoria, ktére sg odpowiednie dla
jednego narzedzia, mogg stac sie niebezpieczne w momencie zastosowania ich w innym narzedziu.

Szczegodlne przepisy bezpieczenstwa

Dla bezpiecznej i prawidtowej pracy urzadzenie MEGAVIB+ UPEWNMW SIE, czy jego operatorzy zostali poinstruowani w zakresie
prawidtowego uzytkowania maszyny.

Przed podtaczeniem silnika do uktadu elektrycznego UPEWNW SIE, czy jego napiecie i czestotliwo$¢ odpowiada tym
okreslonym na tabliczce seryjnej umieszczonej w gornej czesci obudowy plastikowe;.

ZAPEWNIJ, aby wszystkie potgczenia Srubowe obudowy byty wtasciwie dociggniete przed rozpoczeciem pracy urzgdzenia.
UNIKAJ prostowania przewodow potgczeniowych przy uzyciu ciezkich urzgdzen mechanicznych, co prowadzi¢ moze do ich rozerwania.
NIE PODLACZAJ watka gietkiego do bloku zasilania w trakcie jego pracy.

NIE DOKONUJ OBSLUGI silnika w trakcie jego pracy i gdy nie przekazuje mocy.

NIE PRACUJ w warunkach pogorszonego przekazu mocy i wgtebiania sie korncowki narzedzia, gdyz prowadzi to do przegrzania silnika.
NIE PRACUJ, gdy nastgpito uszkodzenie obudowy plastikowe;j.

NIE ZEZWALAJ na obstuge silnika i jego potaczen przez nie przeszkolony personel.

UTRZYMUJ swobodng wentylacje powietrzem.

PRZECHOWUJ silnik w miejscach czystych i suchych.

UPEWNUJ SIE, czy przewod elektryczny posiada prawidtowy przekroj i dziata wtasciwie.

PRZED DOKONANIEM wszelkiego rodzaju napraw, ODLACZ silnik od ukfadu elektrycznego.

W PRZYPADKU PODLACZANIA do pradnicy, UPEWNIJ SIE, czy napiecie i czestotliwos¢ wyjscia sg stabilne, wlasciwe i majg
odpowiednig moc, (napiecie zasilajgce przetwornika nie moze ulega¢ zmianom w zakresie wigkszym niz + 5%

zgodnie z danymi na tabliczce seryjnej.

PODCZAS KONCZENIA pracy lub na czas przerw w pracy operator POWINIEN wyjaé¢ wtyczke, odtgczyé urzadzenie od ukfadu
elektrycznego i powinien utozy¢ jg w taki sposéb, aby nie wypadata lub nie wysuwata sie ona z miejsca swojego

zamocowania.

OPROCZ TEGO NALEZY RESPEKTOWAC WSZELKIE PRZEPISY MIEJSCOWE.

Wibracja
Niektdére wibracje z wibratora wgtebnego sg przekazywane przez przewod gietki na rece operatora.

SO0 (Srodki Ochrony Osobistej).

Nalezy nosi¢ odpowiednie SOO podczas uzywania tego urzadzenia, np. Okulary Ochronne, Rekawice, nauszniki Ochronne, Maski
Przeciwpytowe oraz Buty ze Stalowymi Ochraniaczami Palcow u Stép. Nosi¢ ubranie ochronne odpowiednie do wykonywanej pracy.
Zawsze nalezy chronié skére przed kontaktem z betonem. NALEZY UZYWAC odpowiednich nausznikéw ochronnych, poniewaz poziom
mocy akustycznej dla tej maszyny wynosi 92 dB, za$ poziom cisnienia akustycznego wynosi 86 dB.

1.

Kontrola przed uruchomieniem

Przed rozpoczgciem pracy zapewni¢, aby wszystkie urzagdzenia obstugi i zapewnienia bezpieczenstwa pracowaty we wtasciwy sposob.

2. Dokonywac¢ regularnej kontroli stanu przewodéw elektrycznych.
3. W przypadku wykrycia uszkodzen w urzadzeniach bezpieczehstwa lub tez innych uszkodzen, ktére mogg zmniejszyé

bezpieczenstwo obstugi sprzetu, nalezy natychmiast powiadomi¢ o tym fakcie kompetentng osobe.
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Praca urzadzenia

Potaczenie Gietkie z Jednostkg Zasilania
Jednostka zasilania zostata zaprojektowana dla utatwienia szybkiego i bezpiecznego podtgczenia do watka gietkiego.

Instrukcja Podtaczenia:

1. Witz wtyk szesciokatny do obudowy watka.

2. Przykrec¢ plastikowg nakretke (watka) do gwintu aluminiowego (jednostki zasilania). (UWAGA: Gwinty sg lewostronne i NIE
wymaga sie do tego zadnych narzedzi).

Dobor Potgczenia:
Diugos¢ watka gietkiego: 2, 3 lub 4 metry
Srednica wibratora: 25, 38, 48 lub 58 mm Srednicy

Potaczenia Elektryczne

Wszystkie przenosne urzgdzenia elekiryczne sg niebezpieczne jesli sg uzywane pod innym napieciem niz wskazane na tabliczce
znamionowej. Urzadzenie pracuje tylko pod jednym napieciem . Sprawdz warto$¢ napigcia w zasilaniu czy odpowiada wartosci napiecia
na tabliczce znamionowe;j.

Sprawdz czy wigcznik urzadzenia jest w pozycji wytaczonej (off) zanim podtaczysz zasilanie zewnetrzne.

220V - zawsze uzywaj przewoddw zasilajgcych z uziemieniem, uzywajac przediuzaczy upewnij sie, ze przewodd posiada uziemienie.
115V- jesli uzywasz przenosny transformator to musi on posiada¢ min. 2,5 kW i stabilne napiecie znamionowe wyjsciowe.

Przedtuzacze

Jesli potrzebujemy zastosowac przedtuzacz nie moze by¢ on dtuzszy niz 15 m ( 115V) i nie dtuzszy niz 40 m ( 230V). Przekroj zyly
musi by¢ min. 1,5mm? . Przed rozpoczeciem pracy nalezy upewnic sie czy przediuzacz jest wiasciwie utozony, nie lezy w wodzie lub na
przedmiotach posiadajgcych ostre krawedzie. W miejscu utozenia przediuzacza nie mogg poruszaé sie pojazdy. Rozwin przedtuzacz
catkowicie by unikng¢ przegrzania przewodu. Przed wigczeniem zasilania nalezy upewnic si¢ czy potgczenia przedtuzacza sg suche i
wtasciwie zabezpieczone.

Nie uzywaé przewodéw uszkodzonych lub zuzytych.
( & M Unika¢ ciezkich obcigzen naktadanych z géry na przewody

Przechowywanie

Gdy urzadzenie 64 d Megavib+ nie jest uzywane przez diuzszy okres, nalezy je przechowywac¢ w czystym, suchym i odpowiednio
zabezpieczonym miejscu

—/

Transporte

Podczas transportu silnik urzgdzenia 64 Megavib+ nalezy chroni¢ przed uszkodzeniem mogacym powsta¢ na skutek jego
zes$lizniecia sie, wywrocenia lub nagtego uderzenia.

Poradnik wykrywania i usuwania usterek

Problem Przyczyna / Rozwiazanie

- Urzgdzenie nie pracuje - Sprawdz podtgczenie do zasilania
- Uszkodzone szczotki weglowe

- Uszkodzony przetgcznik

- Silnik pracuje, lecz jest przegrzany - Wyczysci¢ odpowietrzniki w obudowie
- Wyczysci¢ lub wymienig¢ filtr powietrza
- Silnik pracuje wolno i przegrzewa sie - Sprawdzi¢ napiecie uktadu elektrycznego

- Sprawdzi¢ specyfikacje kabla

- Uszkodzony watek gietki lub butawa

- Praca silnika staje sie zbyt gtosna - Uszkodzone szczotki weglowe

- Uszkodzone tozyska

- Wirnik moze trze¢ o stojan

- Uszkodzona obudowa lub luzne $ruby




Serwis i Konserwacja

Urzadzenie firmy Belle Group jest tak skonstruowane, aby zapewni¢ bezusterkowg prace przez wiele lat. Niemniej jednak istotne jest,
aby przeprowadza¢ prostg regularng konserwacje urzadzenia zgodnie z opisang w tym dziale procedura.

Zaleca sie, aby wszystkie wazniejsze prace konserwacyjno-remontowe byty przeprowadzane przez autoryzowanego przedstawiciela
firmy Belle Group. Zawsze nalezy stosowac oryginalne czgsci zamienne firmy Belle Group. Uzywanie czesci podrobionych moze
prowadzi¢ do uniewaznienia gwarancji.

Konserwacja Okresowa
1. Tylko wykwalifikowany elektryk moze pracowaé z cze$ciami elektrycznymi.
Upewni¢ sig, czy zasilanie elektryczne zostato odtgczone przed przeprowadzaniem prac konserwacyjnych.

w N

We wszystkich pracach konserwacyjnych uzywac czesci oryginalnych.

&>

Nie jest konieczne okresowe smarownie tozysk przetwornika.

o

Po kazdych 100 godzinach pracy urzadzenia nalezy sprawdzi¢ stan szczotek weglowych. Nalezy je wymienié, gdy ich czynna
dtugos¢ spadnie ponizej 5 mm.

Okresowo czy$ci¢ otwory wentylacyjne na przedniej i tylnej Scianie przetwornika, aby zapobiec przegrzaniu sie urzadzenia.
Po zakonhczeniu prac konserwacyjnych nalezy sie upewnic, czy wszystkie elementy zabezpieczen sg wtasciwie zamontowane.
Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy sprawdzi¢ sruby mocowania obudowy.

© ® N O

Po kazdych 12 miesigcach lub czesciej, w zaleznosci od praktyki stosowania, zaleca sie przeprowadzenie kontroli przez

autoryzowanego przedstawiciela firmy Belle Group.
Gwarancja

Nowe urzadzenie 65 t- Meggavib+ Grupy Belle jest objete gwarancjg dla pierwotnego nabywcy przez okres jednego roku (12
miesiecy) od pierwotnej daty zakupu. Gwarancja Grupy Belle obejmuje btedy w konstrukgji, materiatach i jakosci wykonania.

Nastepujgce elementy nie sg objete gwarancjg Grupy Belle:

1. Uszkodzenia spowodowane niewtasciwym uzytkowaniem, zrzuceniem lub temu podobnym uszkodzeniom, wywotanym lub
bedgcym wynikiem nie zastosowania sie do wskazanej kolejnosci montazu, zasady dziatania lub instrukcji konserwac;ji przez
uzytkownika.

Zmiany, przytaczenia i naprawy wykonywane przez osoby spoza Grupy Belle lub osoby inne niz jej uznani przedstawiciele.
Koszty transportu i przesytek do i od Grupy Belle lub jej uznanych przedstawicieli celem naprawy badz oceny techniczne;j
jakichkolwiek z maszyn, nie bedacych podstawg do roszczenia gwarancyjnego.

4. Koszty materialowo-robocze odnawiania, naprawy i wymiany elementow sktadowych w zwigzku z ich zwyklym zuzyciem.

@ N

Nastepujgce elementy maszyny nie podlegajg gwarancji:
- paski klinowe i elementy gumowe
- filtry powietrza i inne materiaty eksploatacyjne

Grupa Belle i/lub jej uznani przedstawiciele, dyrektorzy, pracownicy czy firmy ubezpieczeniowe nie ponoszag odpowiedzialnosci za
nastepstwa lub inne uszkodzenia, straty i wydatki powstate w zwigzku lub bedace skutkiem niemozno$ci uzytkowania maszyny w
okreslonym przez siebie celu.

Roszczenia gwarancyjne
Wszelkie roszczenia wynikajace z gwarancji nalezy najpierw kierowa¢ do Dziatu Obstugi Gwarancji firmy Belle Group; telefonicznie,
poprzez telefaks, pocztg elektroniczng lub pisemnie.

Adres na jaki nalezy kierowac roszczenia gwarancyjne:
Wielka Brytania:

Belle Group Warranty Department,

Unit 5, Bode Business Park,

Bali Haye Green,

Leek,

Staffordshire,

SK17 OEU

England.

Tel : +44 (0)1538 380000

Fax : +44 (0)1538 380038
E-mail : warranty@belle-group.co.uk
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Kak nonb3oBaTbcsi PykoBoacTtBOM

[aHHoe PyKoBOACTBO COCTaBMEHO C LiENbI0 MOMOYb BaM B Ge3onacHom pa60Te n OGCJ'Iy)KVIBaHVIVI MeraBun6+.
[aHHoe PykoBoacTBO NpefgHa3Ha4YeHo A5is NoCTaBLUMKOB M ONepaTtopos Merasn6+.

MpeaucnoBue

B pasgene «Okpyxarowass cpeda» CofepXKaTcs UHCTPYKLUMM MO YTUM3aumMmn CNMCAHHOIO annapaTta € Y4ETOM 3allnThbl OKpYXatoLLew
cpeabl.

Paanen «OnucaHue MawuHbI» NOMOXET BaM OCBOUTb KOHCTPYKUMIO MallHbI 1 ee ynpaBneHune.

B pasgenax «O6was 6ezonacHocmb» N «30opoebe u 6e3onacHOCMb» OOBbSACHSIETCS, Kak MOSIb30BaTbCHA aHHOW MalLWMHON C y4eTOM
BaLLer co6CcTBeHHONM 6e3onacHoCTH, a Takke 6e30MacHOCTY OKpY>KatoLLMX Moden.

Paa,qen «Coeembl Ha cnyqaﬁ 803MOXHbLIX HernosladoK» NOMOXET BaM B Crny4yae, ecrnun Bbl CTOJIKHETECb C I'IpOGJ'IeMaMM B Ballen
MallunHe.

B paspene «TexHu4yeckoe obcnyxueaHue» pacCcMaTpyBalOTCS BOMNPOCHI 06LLET0 TEXHUYECKOro 06CNyKMBaHUS BaLLein MalLWHbI.

B paspene «MapaHmusi» npeAacTaBneHo AeTanbHOe ONMcaHe OCHOBHBIX MPUHLUMMOB rapaHTvK, a Takke Npoueaypbl No NpeabsaBrneHnto
rapaHTUNHbLIX NPETEH3NN.

Pasgen «Cepmudpukam coomeemcmaeusi» NoKa3blBaeT CTaHAapThl, N0 KOTOPbLIM AaHHasA MalunHa 6bina nocTpoeHa.

Yka3zaHusa o Bellax, TpeOyHLWMX NOBbILLEHHOrO BHUMaHUA
TekcT B JaHHOM pyKOBOACTBE, Ha KOTOpPbIN Heobxoammo obpaTntb 0cob6eHHOe BHMMaHue, BblAeneH cneayowmnm obpa3om:

BHMMAHME [laHHble MexaHu3Mbl MOTyT coepaTb B cebe anemeHThl pucka. B cny4vyae ecnun npouenypbl
——————————=BbIMNOJIHAIOTCA HEBEPHO, MOXET NMOCTpaAaTb Kak MalLlHa, TaK N Bbl CaMW.

(A MpenvnpexaoeHue KusHb onepatopa MOXeET NOABEPrHYTLCSA ONacHOCTH

MpepaynpexaeHue

II Mpe e eHue Mpexage YeM NpoBoauTb Kakue-nubo paboTbl UMK BbINOMHATL TEXOBCHYXMBaHWE LaHHOM
|_ _| n HU MawwuHbl, Bbl AOJMKHbI MPOYUTATb 1 U3YUYUTb gaHHoe pyKOBOACTBO.

Heobxoammo 3HATD, kak 6e3onacHO NonNb30BaThLCA yNpaBNeHNEM AAaHHOW MaLlIMHBLI M YTO HAAo AenaTh A51s 6e30nacHoro BbINOHEHMS
paboT no TexHnyeckomy obcnyxusannio. NB! YToObl He nonacTe B 3aTpygHUTENBHOE NONOXeHNe, yoeanTech B TOM, YTO Bbl 3HAETE, Kak
6e30nacHO BbIKIMIOYNTL MaLUUHY, 0 TOro, KaK Bbl €€ BKIYMTE.

BCEIOA HocuTe n ncnonb3yinTe COOTBETCTBYOLLME 3aLUUTHbIE BELU, HeobxoamMble ansa obecneveHus Bawlen 6e30nacHoOCTy.

Ecnu y Bac BO3HUKHYT Kakue-nMb60 Bonpockl Mo noBoay 6€30nacHOro Mcnonb30BaHUA 1 TeX00CNyXMBaHUS AaHHOW MaLUUHbI, obpaTuTech

K BaleMy pyKOBOACTBY WU cBsxuTech ¢ benne Mpyn.

OrnaBneHue
Kak NoMb30BaTbCH JAHHBIM PYKOBOICTBOM.........ceiiiiiuiieteeiutautttaeeaatueeaesasseesaaansseasaaassseasaansseeasansseeaeaans 2asnsseeesanssseeesanssseassansseeesaanseneesannses 66
oL Y aT o= a1 S O PP PSPPI 66
TEXHUUECKME JAHHDBIE .......uuvvvveeeieeeeeeeeieeiittteeeeeeeeee teeeeeeaeeeesaaatsasssaseaesaeesesaaaasssssaseaesaeaeesaaaasss seeeseaaasssssesasseesaeeseaaaasssssseseeesaeeeeeaaassssrennnsnnes 67
(@) Lo T e b e o= - T O PRSP PPPPPPP 67
VIHCTPYKLIMN TTO BEBOMACHOCTU ...ttt ettt sit e ettt e ettt sat et eeat e e b et e ea bt e s et o4 e bt e ek et e eat et e b et e 24 eat et e bt e e 4o bt e e e bt e sane e e nbb e e ebeeenaneeennneean 67 - 68
OCODDBIE MPABUMA BEBOMACHOCTM . ......ueeeeutiieeutie et ee ettt e as ettt e sae e e e te e e aat e e aase e e se bt e 2 s et e sae et e b et e eab et e ae e e 1a 442 b e e e s et e 2o bt e e ab bt e et et e emeeeenbeeeanneenanneenaneean 68
KOHTPOID MEPEMA, BAMYCKOM.....ceiuetiiiutteeietie ettt e sateeests bt e ese e e saseeesss e e eate e e aae e e £abe e e s bt e oas et e 1a s e a2 b et e 2as Sae e 44 b et e 4a b e e e st e e 1ab e e e e b e e nabe e e nan e e e beeeenneeenree e 68
PYKOBOOCTBO MO MPUMEHEHMIEO ...ttt eiteesitee ettt e e sttt e saseeets e e sate e e se e e ea b et e st e e oa b et e s bt e 2t et e 1R e e e o2 442k et e s et e 4o Re e e e b e e nabe e e nabeeebeeenateeaaneeeanreenan 69
Ll oL La et (oY o] 1] o o)== T O O PO T PP U PPV PRRUPPTPUPPPPRIOE 69
CoBETbI Ha CYHaM BO3MOMHBIX HETIOTTAOK ... uveeeereeesteesusseeeasseesaseeassseesaseeaasseesaseeeas st e aase e e nase e e be e e aat 2ot e e ease e e as b e e ebeeenaneeenbeeeenbeeennneesaneean 69
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TEXHNUECKOE OBCTTYIKMBEAHUE ......eeieeiuiieeeeaueieaeaaauaeeaeeeaeaauteeaaaaneeeaeaaaneeaaeaasseeaesaasaeeeaeamsseeaeanssee eeeeeaamnseeeeaanseeeaeansbeeaeeannseeaeaannseeaeaanneeaaann 70
[JE=T 2= T 7 [PPSR PPPRPTT 70
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Benne lpyn octaensieT 3a coboli NpaBo N3MEeHSATb TeXHUYeckne napameTpbl 6e3 npeaBapUTENIbLHOTO yBeaoMneHnsa nnu KaKknx-nmbo MHbIX 06s3aTenbCTB.
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TexHM4YecKue AaHHble

Mogernb 230v | 115v

Twun nsonsaumn Iﬁl Knacc 2, asoviHon M3onnpoBaHHbIn

Matepuan kopnyca M3 BbICOKOMPOYHOro NnacTuka

MouHocTb (kB) 2 1.6

HanpspkeHne (B) 230 (50Iu) 115 (600L)

MoTpebneHune nog Harpyskown (A) 7,5 13

CkopocTb 6e3 Harpy3ku (060pOTbI/MUH.) 16,000

CkopocTb nof Harpy3kow (060poTbl/MUH.) 12,000

Bec (kr) 7

MpumeHeHne Mepenava ABUXEHNS HA BHYTPeHHWUMBUGpaTOp Yepes3 Bykemp

Tvn noacoegnHeHUs K MOTOPY LectuyronbHas Bunka, 10 Mm

Tvn nogcoeanHeHns K TpaHCMUccum LlectnyronbHas posetka, 10 mm

YpoBeHb 3BykoBOW MoLyHOCTH (BB) 92

YpoBeHb 3BYKOBOro AaBneHus (ab) 86

Kabenb: MuHumManbeHbIn pa3pes (Mm?) 1,5

Kabenb: MakcumanbHas anvHa (M) 40 | 15

Okpyxawwasa cpepa

BesonacHas yTunusauus KomMnoHeHT Matepuan

WHCTPYKUMKM NO OXpaHe oKpyxatoLLei cpeabl. ) Motop FINacT/KOBLIA KOpNYC
MawuunHa caenaHa 3 ueHHbIx Matepuanos. [epepaite

@lé CMMcaHHbI annapar 1 3anyacTu B Bnuxaiillee BHYTpeHHMiA MoTop Menb 1 anomuHni
npeanpuaTue no nepepaboTke YTUMbCbIPbS. CoeaguHutenu Cranb

WHcTpyKumm no 6esonacHocTm

[nsa obecneveHuns Balen 6ezonacHoCTU, a Takke 6€30NacHOCTU OKpYyXalowWwmx Bac NoAen, noxanyncTa, npodtute n ybegntechb B
TOM, YTO Bbl MOMHOCTBIO YCBOWUMM HMXECreayoLLyo nHdopmaumio no 6esonacHocty. O6s3aHHOCTBIO onepaTopa sSBnseTcs To, YTobbI
OH/OHa MOMHOCTLI0 NOHMMAan(a), kak UMeHHo Hafo paboTaTtk ¢ AaHHbIM obopydoBaHueM B GesonacHoM pexume. Ecnn y Bac Het
yBEPEHHOCTM NO noBoAy 6e30nacHOro 1 NpaBumbLHOMO ucnons3osaHns Merasub+, o6paTnTeCh K CBOEMY PYKOBOACTBY UMW CBAXMTECH
c benne MNpyn.

( HecooTBeTcTByHOLLIEE TEXOBCMYKMBAHUE WU UCMONb30BAHWE MOXET NPUBECTY K BOSHUKHOBEHMIO onacm?‘m.

BHUMAHWE MNpoutuTe n ysicHuTe ansi ce6s aToT pasgen neped TeM, Kak BbIMOMHATL Kakue-nnbo paboTbl MO TEXHUYECKONY
06CNYKMBAHMIO UM PEMOHTY.

30Ha nposeaeHuns pa6or
3oHa Bawew pabotsl JOJMKHA BbITb unctoii n XOpOLLO OCBELLEHHON. 3arpoOMOXAEHUs U TEeMHOTa NPUBOAST K HECYACTHBIM CMy4asM.
HE CNEQYET PABOTATb c cunoBon annapaTypoi BO B3pbIBOONACHbBIX YCIOBUSAX, TaKUX KakK, HanpvMMep, NpucyTcTBne
BOCMIaMEHSIOLLMXCS KMAKOCTEN, rasoB unm nbinu. Cunosas annapaTypa BblpabaTbiBaeT UCKPbI, KOTOPble MOTYT NOAXeYb Mbiflb UMW Napsbl.
OEPXWTECDb NOAANDBLUE ot npoxoxux, AeTen u noceTutenen Bo Bpems paboTtbl ¢ cMnoBbiM annapaTtoM. OTBrnekascs, Bbl
MOXeTe NoTepsATb KOHTPOSb Had paboToNn.

SneKTpmecxaﬂ 6e30nacHOCTb
AMNAPATbI C 3A3EMNTIEHVEM AOMKHbI BbITb MOACOEANHEHDI k AoMXHbIM 06Pa3oM yCTaHOBNEHHOMY 1 3a3eMIIEHHOMY
BbIXOZY, KaK 9TO rnpeanucbiBaeTcs npasunamm 1 NPakTUKON.
HUKOIOA HE BbITACKUBAUTE wTbipb 3a3eMEHUS U HE MbITaNTECh KAKUM-TMO0 06pa3oM N3MEHUTL BUITKY.
HE CNEOYET UCMNOJIb30OBATb kakue-nnbo BUku OT aganTepos.
Ecnu y Bac ecTb COMHeHuUs1, TO NMyCTb onbITHBIN anekTpuk MPOBEPUT npaBunbHOCTL 3a3emneHmns Beixoda. Ecnv nponsonget
cboli B 9M1eKTPMUYECKOM YacTu annapara UM oHa CroMaeTcsl, TO UMEHHO 3a3eMiieHne 06ecneymT BbIXog C HU3KUM
COMPOTUBIEHNEM 118 TOr0, YTOObl OTBECTY AMNEKTPUYECTBO OT MOoNb3oBaTens.
U3BEFAUTE koHTakTOB MexXay TENOM U 3a3eMIIEHHbIMU 06beKTaMu, TakuMu Kak TpyObl, pagnaTopsl, pa3nu4yHble arperatbl 1
pedpwxepaTopbl. Ecnu Balle Teno 3asemneHo, ToO MMEEeTCS NOBbLILLEHHbIN PUCK 31EKTPOLLIOKA.
HE BbICTABNSAWNTE cunosyto annapatypy noa A0Xb UNK CLIPOCTb. Bofla, nonasluas B CUNOBOIA annapar, NoBbILLAeT PUCK ANEKTPOLLOKA.
BYOBLTE OCTOPOXHbI c Tpocom.
HUKOIOA HE I'IOJ1b3YI/ITECb Tpocom, 4YToObl NepeaBuraTth annapar.
HUKOrOA HE BbIAEPIMBANTE BWUINKY U3 BbIXxoAa.
OEPXWTE Ttpoc noganblue OT UICTOYHUKOB Tenmna, Macna, pexyLumx NoBepxXHOCTEN UNn ABUXKYLLMXCS YacTen.
Cnepyet HemeaneHHo SAMEHUTb nospexaeHHbIN Tpoc. MNoBpexaeHHbIN TPOC yBENMYMBAET LLAHC Ha SNEKTPOLLIOK.
MPU PABOTE CHAPYXXWU ncnonb3yiite Tpoc-yanuHUTeNb Anst HapyXHbIX paboT, nomeyeHHbIn “WA” nnmn “W”. 3Tu Tpochl
CO3/AaHbl Ans NpoBeAeHNs HapyXXHbIX paboT U CHMXaIOT PUCK NeKTPoLLOoKa.

O6cnyxuBaHue
TonbKko 0ByYeHHbI NepcoHarn MOXeT NPOBOAUTL TEXHNYECKOe 06CnyXMBaHue annapara.
Mpw BbINONHEHNN TEXOBCMYXMBaHUA crieayeT UCNONb30BaTh TOMLKO OpPUrMHarbHbIE 3an4acTu.
CHEJJ,YVITE MHCTPYKUMAM, NpUBeAeHHbIM B pa3aene «Texo6cnyxuBaHue» gaHHoro PykoBoacTBa.
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UHCTpYKUUM no 6e3onacHOCTU

I'Iepconaanaﬂ 6e3onacHocTb
PABOTAUTE BHUMATEINbLHO, fiymaiite, 4To Bbl A€NaeTe 1 NPUMEHsIATE 3paBblit CMbICI BO BPeMsi paboThl C CUIOBLIM annapaTom.
HE CNEOYET PABOTATb C AMMAPATOM, ecnuv Bbl ycTanu nnv HaxoamMTecb NoA BANSIHUEM HapKOTUKOB, ankorons unm
nekapcTB. HeBHMMAaTENBLHOCTL NpU paboTe ¢ CUMOBBLIM annapatoM MOXeET 06epHYTLCH YBEYLEM.
OLEBAVTECb COOTBETCTBYIOLLUM OEPA30OM.
WU3BEFANTE CnyyanHbIX 3anyckoB annaparTa.
Mepen Tem, kak Bbl BTbikaeTe BUNKy B po3etky, YBEAUTECD B Tom, 4to Tymbnep BbikntodeH. MNepeHocka annaparta, gepxa naney,
Ha KHOMKe BbIKNoYaTensi, Uy NogKMYeHne annaparta C BKIOYEHHbIM BbIKIoYaTenemM npMBoanT K HECYACTHBIM CIy4asM.
Mepen Tem, kak 3anyckatb annapat, YBEPWUTE c Hero Bce raeyvHble 1 pa3BogHble Kntoun. [ogobHbIN KNy, OCTaBMNEHHbIN Ha
BpaLLatoLLeincsa YacTu annapara, MOXET NPUBECTU K TPaBMaM.
He nbitantech gotaHyteca CITULLKOM OANEKO.
BCEIOA coxpaHsinTe paBHOBECUE U TBEPAO CTOMTE Ha Horax. TO MO3BONUT BaM Jy4ylle KOHTPONMpoBaTh annapar B cryyae
HACTYNMNeHUs HEOXNAaHHbIX 0BCTOSATENLCTB.
MOJIb3YUTECH 3awwnTHbIM o6opyaoBaHueM.

I'IpaBManaﬂ pa6ora c annapaTom
HE ®OPCUPYUTE PABOTY annapara.
Monb3yiiTecb annapaToM, NOAXOAALMM A51si NOCTaBNeHHON 3aaa4n. CoOTBETCTBYOLUIA annapart BbIMONHUT paboTy nyyiue un
6esonacHee B TOM AuanasoHe, Ans KOTOPOro OH NpegHa3HayeH.
HE CNEQYET UCMOJNIb30BATb annapart, KOTOpbilA HENb3S BKIOUYUTD UMW BbIKMIOYUTL BbIKo4MaTenem. Micnonb3oBaHune
annapara, KOTOPbIV HEMb3s KOHTPONUPOBAaTb BbIKIOYaTENEM, OMacHO, U ero criedyeT OTPEMOHTMPOBATD.
Mepen yem NpoBOAUTL Kakyo-NnbO HACTPONKY, MEHATb AeTanu unu cknaavposaTth annapart, cneayet BbITALWUTD sunky ns
UCTOYHMKa NuTaHus. NogobHasa npeBeHTMBHAsS Mepa CHDKaeT PUCK CIyYaliHOro 3arnycka annapara.
XPAHUTE annapatypy B MecTe, HeQOCTYNHOM Onsi AeTeln unu Heoby4eHHOro nepcoHana. B Heymenbix pykax annapat MOXeT ObITb OnaceH.
MpoBepbTe pacnonoxeHve 1 KpenneHne nepemMeLLaLLnxcs YacTern, BO3MOXHbIE NMOBPEXAEHNUS YacTeN, a Takke UHbIE YCIOBUS,
KOTOpbl€ MOryT HEraTMBHO BNUSATL Ha paboTy annapata. Ecnv 6yaeT HangeHo noBpexaeHue, To annapat Heobxogumo
OTPEMOHTMpOBaTb Nepes ynotpebneHnem. MHOro HecHacTHbIX CrydaeB NPOU3OLLNIO 13-3a HEAOCTaTOYHOTO TEXOOCTYXMBaHWS
annaparypbl.
CINEQYET UCNOJNIb30OBATb TOnbko Te AeTanu, Kotopble bblnv pekoMeHaoBaHbl NPOU3BoANTENEM ANs Balwlen mogenu. Yactu,
KOTOpbIe MOAXOAAT K OQHOW MoAenu, MoryT npmeecTy K Yl npyu ncnonb3oBaHum Ha ApYron Mogenu.

OcoOble npaBuna 6e3onacHocTU

[na 6e3onacHom u cootseTcTBytOWen paboTel METABNB+ y6eauTech B TOM, 4YTO OnepaTopbl NPOLUAM MHCTPYKTaX MNo
npaBuIIbHOMY MCMONMb30BaHUIO annapara.

Mepen Tem, kak NOACOEANHATL MOTOP K 3NEKTPUYECKON cucteme, ybeantech B TOM, YTO €€ HamnpsikeHue 1 YacTtoTa
COOTBETCTBYIOT AaHHbLIM Ha Tabnuyke ¢ cepuiHbLIM HOMEPOM annapaTta, PacnonoXeHHON Ha BEePXHEeW YacTu NNacTMKOBOro Koprnyca.
Mepen Hayanom paboTbl y6eauTechb B TOM, YTO BCE BUHTbI HA KOPMyce 3aTAHYThbI.

CINEQYET U3BETATb nonagaHus kabens nog Tsbkerble MalUWHbI, Tak Kak 3TO MOXET NPUBECTU K ero 0bpbIBY.

HE CNEAYET NOAKNKOYATDb rubkuin Ban k cunosomy 6moky Bo Bpems paboTbl.

HE CNELYET YNPABNATb moTtopom, Koraa oH paboTaet 6e3 TpaHCMUCCUMN.

HE CNEQAYET HAYUHATb PABOTY, ecnv TpaHCMUCCKS UK LWTbIPb LLYPOBOYHOIO MHCTPYMEHTA HaXo4aTCH B
Heyao0BNEeTBOPUTENBHOM COCTOSIHWM, 3TO NPUBEAET K Neperpesy MoTopa.

HE CNEAYET HAYUHATb PABOTY, ecnv nnacTuKoBbI/ KOPMYC CIIOMaH.

HE CNEQYET NO3BONATb HenogrotoBneHHoMy nepcoHany paboratb C MOTOPOM UIN COEAUHEHUSIMU.

HEOBXOAUMO OBECIMNEYUTb xopoluyto BO3AYLLHYIO BEHTUIIALMIO.

CNEOYET XPAHUTb mMoTOp B YACTOM M CyXOM MecTe.

YBEOUTECH B TOM, uTto anekTpuyeckuii kabenb MMeeT COOTBETCTBYIOLLEE CeYeHNe U paboTaeT HopMarbHO.

NPEXAE YEM yto-nn6o pemoHtuposatb, OTKINMHOYUTE moTOp OT 9NekTpu4ecKon cucTemsi.

NPU NOAKNKOYEHWUMU k reHepaTopy, y6eauTecb B TOM, YTO BbIXOAHOE HanpsbkeHWe 1 Yactota cTabunbHbl, paboTatoT
HOpPMarnbHO 1 Bbl4AOT HEOOXOANMYHO MOLLHOCTL (HanpsbkeHne NUTaHWst KOHBepTepa He AOMKHO OTNNYaTbCS OT TeX AaHHbIX,
KOTOpble HaHeceHbl Ha Tabnuyky Ha moTope, bonee 4yem Ha 5%).

NOCNE KOHLA paboTtbl unu Bo Bpems NepepbiBa onepartopy cregyeT oTCoeaAnHUTL annapar OT 3M1eKTPUYECKON CUCTEMBI U
pa3mMecTuTb ero Takum o6pa3om, YToObl OH HE ynan Urm He COCKOSb3HYT.

Kpome 3toro, cneayet cobnoaarb BCe MeCTHbIE NpeanuCcaHuna.

BubGpauus
Kakasi-To yacTb Bubpauum LypOBOYHOIO MHCTPYMEHTA NepefaeTcs Ha Pyku onepartopa Mo rmMbKUM LunaHram.

CN3 (CpencTBa nepcoHanbHOM 3aWUThbl)

Mpu ncnonb3oBaHUKM AaHHOW MalMHbI HEOOXOAMMO HadeTb cooTBeTCTBYOWME Buabl ClN3, Takme Kak 3aluTHbIE OYKKM, NepyaTkuy,
3aLLUMTHbIE HaYLLUHWUKK, NbINEBYH Macky 1 06yBb CO cTanbHbIMU NogkoBkaMu. CneayeT HOCUTL ofexay, KoTopasi NoAXoauT Afst TON
paboTbl, KOTOPYIO Bbl BbiNofHsAeTe. CrieayeT Bceraa salmiartb KoXy oT nonagaHus Ha Hee uemeHTa. Heo6xoaumo ucnonb3oBaTb
noaxoasiime HayLIHMKW, Tak Kak YpoBEeHb MOLLHOCTM 3ByKa AaHHOro annapara coctaenset 92 ab, a ypoBeHb AaBneHus 3Byka — 86 ab.

KOHTpOﬂ b nepea 3anyCKom

1. NMepen Tem, Kak HauMHaTL paboTy, crnegyet y6eanTbCcsl B TOM, YTO BCe AeTanv ynpaeneHus v 3alwmtbl paboTtaloT HopMarsbHO.

2. CneayeT perynsipHo NpoBepsiTb COCTOSIHME ANEKTPUYECKNX Kabenen.

3. B cnyyae oBHapyXeHUs Kakmx-nnbo 0eeKToB B 3aLUUTHLIX MPUCTOCOBMNEHNAX UMK KakMX-NnBOo UHbIX AedeKToB, crieqyert
HemeaneHHO M3BEeCTUTb 06 3TOM COOTBETCTBYIOLLIErO PYKOBOAUTENS.
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PyKOBOACTBO no npumMmeHeHuo

MopcoeauHeHue Bana Kk cunoBomMy Groky
Cunosow 6nok 6611 co3gaH ¢ y4eToM BO3MOXHOCTM BbICTPOro 1 6€30macHOro NoAKNioYeHns K rubkomy Bany.

Mpoueaypa Ans coeanHeHUs:

1. BOTKHUTE LLUECTUYTONbHYIO BUMNKY HA TPAHCMUCCUW B LLECTUYTONbHYHO PO3ETKY Ha MOTOpE.

2. Mocne Toro, Kak Bbl COEAVNHUIM LIECTUYTONBHUKK, HAAaBUTe Ha HUX A5 TOro, YTOGb! IKOPb TPAHCMUCCUM MITOTHO BOLLIEN B CrieuyanbHbIN
na3s Ha MoTope.

BapuaHTbl nogcoegMHeHUN
OnvHa TpaHcmuceun: 2, 3 n 4 meTpa
OnameTp Bubpatopa: 25, 38, 48, 58 mm

AnekTpuyeckoe nopknioveHne

Bce noprtaTvBHbIE 3MeKTpMYeckne annapartbl NPeAcTaBNaoT ONacHOCTbL NPU HeNpaBuIlbHOM obpalleHun ¢ HUMK. [laHHoe YyCTPONCTBO
paboTaeT TonbKO NpW onpegeneHHoM HanpsxeHumn. MNpoBepbsTe NCTOYHMK NUTaHUS, YTOObI ObiTb YBEPEHHBIM, YTO HaMpshKeHue
COOTBETCTBYET TOMY, KOTOPOE YKa3aHO Ha Tabnunyke ¢ TEXHNYECKUMW AaHHBIMM.

Mpexae YeM NOAKNIOYUTBLCS K MCTOYHUKY NUTaHUSA, y6eauTech, 4TO GNIOK MUTAHUA BbIKIIOYEH.

230 B - Bcerga ucnonbayiite ycTpocTBo octatodHoro Toka (RCD) (oTknoveHMe No TOKy YTeYKW), MOAKMHYasiCb HEMOCPEACTBEHHO K
RCD.

115 B - Ecnu ncnonb3yetcs nepeHocHoNn TpaHcopMaTop, TO OH AOMKEH MMETb BbIXO4 Ha MOLLHOCTb He MeHee 2,5 kBT n paccumTaH
Ha AnuTenbHyto paboTy.

Kabenu-yanuHurenu

Ecnu Heobxoanmo ncnonb3oBaTh kabenb-yanMHUTENb, TO ero ANIMHa AoMmkHa ObITk He 6onee 15 m ansa 115 B 1 He 6onee 40 m gnis 230 B.
CeueHve npoBoga AoMKHO 6biTb 1,5 MM2. MpocneauTe, 4Tobbl kabenb-yanMHUTENb BbiN YNOXEH akKypaTHO U YTOObI B TEX MecTax, rae OH
NPOSIOXEH, OTCYTCTBOBAIM XXWAKOCTM, OCTPbIE KDOMKM, a Takke, YToObl Ha kabernb He MOrMn HaexaTb aBTOMOGUINN. [MONHOCTLIO packpyTUTe
kabenb; B NPOTUBHOM Crly4ae OH MOXET NeperpeTbCs 1 3aropeTbes. Y6eamTech, YTo Bce MecTa NoaknoveHns Kabena-yanuHutens cyxme
M UMEIOT HAEXHbI KOHTaKT.

BHUMAHUE He cnepyeT ncnonb3oBaTb NOBPEXAEHHBIE UIM CHOCUBLUMECS Kabenu.
———————_= Cnegayert n3beratb 60MNbLLUION Harpy3kn Ha kabenu.

Ecnn annapart He NCcnonb3yeTcqa B Te4eHne ONnTenbHOro BpemMeHu, 1o crnegyet XpaHutb MeraBn6+ B 4nCTOM, CyXOM 1 3alnLLeHHOM
MecTe.

TpaHcnopTupoBKa

Mpu TpaHCNOPTMPOBKE CreayeT npeaoxpaHsiTe MoTop Merasuba oT NOBPEXAEHWH, CIyHaloLLMXCA NPU CKOSbXXEHUM, NepeBopavynBaHum
WM HEOXKUAAHHBIX TOMYKOB.

CoBeTbl Ha cny4an BO3MOXHbIX Henomnagok

OnucaHune c6os MpwuyuuHal AenctBue

Motop He pabGoTaet - MNpoBepsbTe, €cTb N TOK
- CHocunuchb LLIETKM
- Cnomancs Tymbnep

MoTop paboTtaeT, HO CUMbHO HarpeBaeTcs - MpoumncTrTe nepeaHIo0 BO3AYLLHYOPELLETKY
- MpouncTnte unn sameHnTe 3agHUN UNLTP
Motop paboTtaeT MmeaneHHO - MNpoBepbTe HanpspkeHne NOACOeANHEHUS

- Cnomanacb nnv B3opBarnacb TpaHCMUCCUs

- MpoBepebTe kabenb v ANUHY NOACOEANHEHNSI
MoTop nponssoguT GornbLue wyma, Yem o6bIYHO - CHOCUNUCh LLETKN

- MopgwmnHWKN HaxoaATca B NITIOXOM COCTOSIHUN
- Potop 3apeBaet 3a moTop

- CnomaH Kopnyc unm CHOCUMMUCb BUHTbI
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TexHun4yeckoe O6C.I1Y)KM BaHUe

TexHu4yeckoe obcnyxnBaHue

Merasn6+ npoussogctea benne pyn 6bin pa3pabotaH ans gonrocpovHon n 6ecnepebonHorn paboTbl. Tem He MeHee, O4eHb BaXHO
perynsipHo NpoBOAWTL HECMOXHbIE PabOThbl MO TEXHUYECKOMY 06CMYXXMBaHUIO, ONUCBIBAaEMblE B JAHHOM pa3fene.

Mpw aTOM pekoMeHayeTCs NPOBOANTL BCE 3HAYMTENbHbIE MO 00beMY paboThl MO TEXHUHECKOMY 0BCMYXXUBAHWIO U PEMOHTY Y ohuLMansHOro
npenctaBsuTensa benne Mpyn. Becerga ncnone3yinte opurMHanbHble 3anyacti benne Mpyn; ncnonb3oBaHne NOAAENbHbIX 3anyacTen MoOXeT
aHHynMpoBaTb Balle NpaBo Ha rapaHTUIHOE 06CnyXnBaHue.

Mepuropmnyeckoe TexoGenyxmBaHue

1. TomnbKO OMbITHBLIN 3NEKTPUK MOXET paboTaTh C 3NEKTPUYECKUMMU YacTaMU.

Mpexae YeM HaYMHaTL Kakue-nMbo paboThl No TEXOGCYXNBaHUIO, Y6eanTeck B TOM, YTO SN1IEKTPUYECTBO BbIKIIOYEHO.

ns Bcex paGoT No TeXoGCnyX1BaHUIO CrieayeT NPUMEHSTb TONMbKO OpUrMHasbHbIE 3anyacTiul.

He TpebyeTcs Npov3BoanTb Nepuoanyeckyto cMasky NoALWMMHUKOB KOHBEpTEepa.

Kaxgpble 100 yacoB TpebyeTca ocMaTpuBaThb YrosfbHble WeTkU. Ecnu nx paboyas AnvHa cocTaBnsieT MeHblue 5 MM, UX crieayet
3aMeHUTb.

ok wN

6. CnepyeT nepnoany4eckn NpoynLLaTbh BEHTUNALMOHHBIE PELLUETKN Ha NepeaHen 1 3agHel YacTu KoHBepTepa Ans Toro, YTobsbl
nsbexaTb neperpesa.

7. Y6eaguTechb B TOM, YTO NOCIe NPOBEAEHMS TEXOOCNYXNBaHNUsI BCe 3aLUMUTHbIE YCTPOWCTBA cOOpaHbl NPaBUITbHO.

8. MMepen Hayanom paboTbl NPOBEpPLTE KpenexHble 00nTbl Kopnyca.

9. PekomeHgyeTcsi, 4TOGbI pa3 B 12 MecsaLeB Unu Yalle — B 3aBUCUMOCTM OT YCINOBUIA paboTbl — OCMOTP npoussoguncs ool
oduumansHbliM npegctasuTenem benne Mpyn.

MapaHTna

Baw HoBbI MeraBnb+ nponasoactea benne pyn nmeeT rapaHTuio 4N nepBoHaYvanbHOro NoKynaTens Cpokom B oAunH rog (12 mecsues)
CO OHS1 NepBOHaYasibHOW MOKYMKU.
lapaHTusa benne MNpyn pacnpocTpaHseTcs Ha AedekTbl B An3aliHe, maTtepuanax u otaernke.

MapaHTusa benne pyn He pacnpoOCTPaHSIETCS HA HUXKENEPEYUCTIEHHOE:

1. ToBpexaeHns, BO3HMKIWIME B pesyrbraTe 310yrnoTpebneHuns, HenpaBubHOro ynoTpebneHus, nageHns Ha 3emnio, a Takke UHble
noBspexaeHns NogobHOro poaa, NoSABUBLUMECH B pe3yrnbTaTe U BO3HUKLLIME U3-33 HEBEPHOIO UCMOMb30BaHNA MHCTPYKLMIA NO
MOHTaXy, MCMOMb30BaHMIO N 0BCYXMBAHUIO.

2. BHeCeHHble M3MEHEHUS, JOMOMHEHNS U PEMOHTHbIE paboTbl, BbINOMHEHHbIE kKeM-nMGo, nommmo Benne Mpyn nnu ero
odumumansHbIX NpeacTaBuTenen.

3. Pacxopgbl no nepechbinke nnu nepeBo3ke (B 06a kKoHua) kakon-nmbo malmHel B benne Mpyn unu k nx ocuumansHomy
npeacTaBMTENto AN PEMOHTa UMM OCMOTPA MO rapaHTUIHON MPETEH3NN.

4. Martepuansl u CToMMOCTb paboTbl N0 OBGHOBMEHUIO, PEMOHTY UMK 3aMeHe KOMMOHEHTOB, NOABEPXEHHbIX 0BLIYHOMY U3HOCY.

FapaHTUs He pacnpocTpaHseTCst Ha criedyoLiMe KOMMNOHEHTbI:
- [NpuBoaHble peMHy;

- BosgylwHble GunsTpbl MOTOPA;

- Caeun 3axuranusi.

Hwn cama benne l'pyn, HW ee odmumManbHble NpeacTaBMTeNN, pykoBoauTenu, pa6OTHI/1KI/I nnn CTpaxoBLUNKN HE HECYT OTBETCTBEHHOCTHU
3a NoBpeXaeHnd, BO3HUKLLUME KaK crnefcTBue Unmn nHble noBpexaeHnsd, notepun Unn pacxodbl, BO3HUKLLNE B pedynbrate Ui B CBA3N C
HEBO3MOXXHOCTbIO UCNOJ1Ib30BaTb MaLllMHY AnA Kaknx-nnbo Lenen.

[apaHTUiHbIE NpeTEH3MK
Bce rapaHTuiiHble NpeTeH3un JoMmkHbI ObiTb NMpexae Bcero HanpasneHbl HenocpeAacTBeHHO B benne Mpyn no TenedoHy, no dakcy, no
3MEKTPOHHON NoYTe UM B MMCbMEHHOM BUAE.

[ns rapaHTUHBIX NPETEeH3NIA:
TenedoH: +44 (0)1538 380000, cakc: +44 (0)1538 380038

3O-noyta: Warranty@belle-group.co.uk
B nucbmeHHOM Buae:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

AHrnus.
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Kuidas seda juhendit kasutada?

Selles juhendis on kirjas teave selle kohta, kuidas Megavibiga ohutult t66tada ja seda hooldada. Kasutusjuhend on méeldud Megavibi
midjatele ja kasutajatele.

Eessdna

Osas Keskkond’ antakse juhiseid selle kohta, kuidas kélbmatuks muutunud seadmega keskkonnasébralikul viisil imber kaia.
Osades Uldised ohutusnéuded ja Eriohutusnéuded kirjeldatakse seadme kasutamist juhile ja imbruskonnale ohutul viisil.
Osas Veaotsing antakse ndu seadme t66s tekkinud probleemide lahendamiseks.

Osas Hooldus ja remont on k&sitluse all masina hooldamine ja remont.

Osas Varuosad selgitatakse, kuidas tellida ja kirjeldada varuosi.

Osas Garantii on toodud garantiitingimused ja kahjunduete esitamise kord.

Vastavusdeklaratsioonis on loetletud standardid, mille kohaselt seade on ehitatud.

Méarkuste tdhendused
Kéaesolevas kasutusjuhendis on eritdhelepanu ndudev tekst margitud alltoodud viisil.

(
(

Selle tootega kaasneb oht. Kasutusjuhendi nduete eiramisel vdite kahjustada seadet vdi vigastada

/\ ETtEvAATUST o

A HOIATUS  Juhi elu on ohus.

S

HOIATUS

Enne seadmega to6tamist voi selle hooldamist LUGEGE ké&esolev kasutusjuhend HOOLIKALT
|||| HOIATUS  Coreseadmed ’

Te peate TEADMA, kuidas seadme lulituselemente ohutult kasutada ja seadet hooldada.

(NB! Enne seadme kaivitamist veenduge, et teate, kuidas seda probleemi korral vélja lilitada!)

ALATI tuleb kanda t66 iseloomule vastavaid ettenahtud isikukaitsevahendeid.

Kui teil tekib masina ohutu kasutamise v&i hooldamise kohta KUSIMUSI, poérduge OMA ULEMUSE POOLE VOI HELISTAGE BELLE
GROUPI NUMBRIL +44 012 988 4606

Kuidas seda JUNENdit KASUTAAAT...........ooiiiiii ettt b e oot e e et e ea bt e e bttt e b et e e be e e ebe e e s e e e s b e e e ente e e nnnes 69
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Tehnilised Andmed

i

Mudel 230v | 115v
Mootori tltp @ Topeltisolatsiooni klass 2
Valiskate Vastupidav plast

Voimsus (kW) 2 1.6
Toitepinge (V) 230 (50hZ) 115 (60hZ)
Voolutugevus (A) 7,5 13
Kiirus koormuseta (p/min) 16,000

Kiirus koormatuna (p/min) 12,000

Kaal (kg) 7

Talitlus Poorleva likumise tilekanne elastse vélli kaudu sisemisele vibraatorile
Elastse volli thendus 10 mm kuuskant

Mootori Ghendus 10 mm kuuskant

Akustiline mira tugevus (dB) 92

Akustiline mira tase (dB) 86

Kaabel: Minimaalne ristldige (mm?) 1,5

Kaabel: Maksimaalne pikkus (m) 40 | 15

Keskkond

‘

Ohutu kéitlemine Osa Materjal
Keskkonnakaitse alased juhised. Mootori kere Plast
o\ Masin on valmistatud vaartuslikest materjalidest. Viige ) o
@I kélbmatu masin ja selle lisaseadmed vastavasse Mootor Vask ja alumiinium
é jaatmekaitlusettevottesse. Uhendused Teras

Uldised ohutusnéuded

‘

Teie enda ja Umbritsevate inimeste turvalisuse tagamiseks lugege kdesolevad ohutunduded hoolikalt I&bi. Seadme kasutaja peab tapselt
teadma, kuidas sellega ohutult té6tada. Kui te ei ole péris kindel, kuidas Megavibi turvaliselt ja digesti kasutada, p66rduge oma tlemuse

voi Belle Groupi poole.

(

Ebadiged hooldusvdtted vdivad olla ohtlikud. Lugege alljargnev osa enne hooldus- vdi remonditdid

& ETTEVAATUST | jialt ibi.

Toopiirkond

Toéokoht PEAB olema puhas ja korralikult valgustatud. Prahine t66koht ja hdmarus voib pdhjustada dnnetusi.
Elektritooriistu El TOHI KAITADA plahvatusohtlikus keskkonnas, kus esineb tuleohtlikke vedelikke, gaase vdi tolmu.
Elektritdoriistad tekitavad sddemeid, mis voib tolmu vdi gaasi slitidata.

Korvalised isikud, lapsed ja kiilalised tuleb elektritéoriistast EEMAL HOIDA.

Tahelepanu hairimisel vdib kaduda kontroll seadme Ule.

Elektriohutus

MAANDATUD TOORIISTAD TULEB UHENDADA korralikult paigaldatud ja normikohaselt maandatud pistikupessa.
Maandusklemmi eemaldamine ja pistiku modifitseerimine on KEELATUD.

Sobituspistikuid EI TOHI kasutada.

Kui pistikupesa nduetekohase maanduse osas on kahtlusi, tuleb seda lasta kvalifitseeritud elektrikul KONTROLLIDA. T&6riista
elektrilise rikke vdi purunemise korral juhib madala takistusega maandus elektrivoolu seadme kasutajast médda.

Seadme kasutaja EI TOHI puudutada maandatud objekte — torusid, radiaatoreid, pliiti, kiimikut. Kui seadme kasutaja keha on
maandatud, tekib elektril66gi oht.

Elektritdoriistu EI TOHI jatta vihma katte. Seadmesse sattunud vesi suurendab elektril66gi ohtu.

ARGE KAHJUSTAGE toitejuhet.

Kaablit EI TOHI KASUTADA t66riista kandmiseks.

Pistikut El TOHI elektrikontaktist eemaldada kaablist tommates.

Elektrikaablit TULEB KAITSTA kuumuse, 0li, teravate servade ja liikuvate osade eest.

Kahjustatud kaabel tuleb kohe VALJA VAHETADA. Vigastatud kaabel véib péhjustada elektrilooki.

OUES TOOTADES tuleb kasutada vélistingimuste jaoks ette nahtud pikenduskaablit, millel on téhistus ,W - A” v&i ,W”. Sellised
kaablid sobivad 6ues kasutamiseks ega pdhjusta elektrilodki.

Tehnohooldus

Tooriista VOIVAD REMONTIDA vaid vastava kvalifikatsiooniga tehnikud.
Seadme remontimisel tuleb kasutada ainult identseid varuosi.
JARGIGE kaesoleva kasutusjuhendi osas Hooldus toodud néudeid.
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Uldised ohutusnéuded EsD

Isikukaitsevahendid

- OLGE ETTEVAATLIK, jalgige alati, mida teete ja tegutsege elektritdoriista kasutades maistlikult.

- ARGE KASUTAGE kunagi téoriista, kui olete alkoholi, uimastite voi ravimite méju all.
Hetkeline tdhelepanematus elektritdériista kasutamise ajal vdib pdhjustada raske vigastuse.

- RIIEETUGE OIGEST!I.

- VALTIGE seadme ettevaatamatut kaivitamist.

- Enne vooluvérku thendamist VEENDUGE, et seade on vélja lilitatud. Kui kannate vooluvérgus olevat seadet sérme lilitil hoides
voi Uhendate sisselilitatud seadme vooluvdrku, vdib see pdhjustada dnnetuse.

- EEMALDAGE reguleerimisvétmed jm todriistad seadme kuljest enne selle sisselllitamist. Seadme pddrleva osa kiilge jaetud
voti vdib tekitada raske vigastuse.

- ARGE putidke liialt kaugele kummarduda.

-  TOETUGE alati kindlalt mélemale jalale ja hoidke tasakaalu. Hea toetuspind ja tasakaal aitab juhtida t6driista ka ootamatutes
olukordades.

- KASUTAGE kaitsevahendeid.

Tooriista kasutamine ja hooldamine

- Tooriista El TOHI JOUGA SURUDA.

- KASUTAGE alati t66ks sobivat diget todriista. Té6tamine on ohutum ja t6husam, kui te ei Uleta tddriista ettendhtud jdudlust.

- ARGE KASUTAGE tooriista, mida ei saa liliti abil sisse ja valja lulitada. To6riist, mida ei saa juhtida ettenahtud viisil, on ohtlik ja
tuleb saata remonti.

- Enne tooriista reguleerimist, lisaseadiste vahetamist ja téoriista hoiulepanekut tuleb toitepistik elektrikontaktist VALJA TOMMATA.
Sel juhul ei teki véimalust, et seade juhuslikult sisse lUlitatakse.

- Todriistu tuleb HOIDA laste ja véljadppeta isikute eest kdttesaamatult. Ettevalmistuseta isikute kdes kujutavad t6ériistad endast
ohtu.

- VEENDUGE, et t6oriista liikuvad osad ei ole kdverdunud véi kinni kiilunud, samuti kontrollige kdiki muid asjaolusid, mis vdivad
tooriista ohutust vahendada. Kahjustatud todriista ei tohi kasutada, see tuleb remonti saata. Paljud dnnetused
on pdhjustatud halvasti hooldatud tédriistadest.

- KASUTAGE vaid masina tootja poolt ettenahtud lisaseadiseid. Uhe téériista jaoks sobivad lisaseadised véivad teisele téériistale
paigaldades p&hjustada ohtu

Eriohutusnouded @

- Et MEGAVIB t66taks ohutult ja nduetekohaselt, VEENDUGE, et seadme kasutaja teab 6igeid t66votteid.

- Enne mootori lhendamist elektrististeemi KONTROLLIGE, kas pinge ja sagedus vastavad masina plastkorpusele kinnitatud
andmesildil kirjas olevatele vaartustele.

- Enne t66 alustamist VEENDUGE, et kdik korpuse kinnituskruvid on pingutatud.

- VALTIGE toitekaabli muljumist raskete esemete vi masinatega, mis véivad kaablit vigastada.

- ARGE UHENDAGE elastset vélli seadme téétamise ajal seadmega.

- ARGE KAITAGE mootorit iima jéutilekandeta.

- Seadet El TOHI kasutada, kui selle jdulilekanne vdi vibraator ei ole t66korras, sest vastasel korral kuumeneb mootor dle.

- Purunenud plastkorpusega seadet El TOHI kasutada.

- ARGE LASKE mootori ja seadme (ihenduste juures téétada valjadppeta isikutel.

- TAGAGE ventilatsioonidhu vaba juurdepaas seadmele.

- HOIDKE mootorit puhtas, kuivas kohas.

- Seadme elektrikaabel PEAB OLEMA nduetekohase ristidikega ja igati tddkorras.

- ENNE seadme remontimist tuleb mootor elektrivérgust ISOLEERIDA.

- Generaatoriga UHENDAMISEL VEENDUGE, et generaatori viljundpinge ja sagedus on stabiilsed ja néuetekohased ning
generaatoril on piisavalt véimsust (muunduri toitepinge ei tohi mootori andmesildil ndidatud vaartusest erineda Ule + 5%).

- Too LOPETAMISEL ja tookatkestuste ajal EEMALDAGE seade vooluvérgust ja asetage see kohta, kus see ei hakka libisema ega
kuku maha.

- LISAKS PEATE JARGIMA KOIKI RIIGISISESEID EESKIRJU.

Vibratsioon
Osa seadme vibratsioonist kandub elastse vooliku kaudu operaatori kéatele.

Isikukaitsevahendid

Seadmega todtades kandke vastavaid isikukaitsevahendeid — kaitseprille, -kindaid, kdrvaklappe, kaitsemaski ja terasninaga jalandusid.
Kandke t66 tegemiseks sobivaid riideid. Kaitske nahka betooniga kokkupuutumise eest. Kdrvaklappide kandmine on KOHUSTUSLIK,
sest masina tekitatava mira véimsus on 92 dB ja murardhk 85,5 dB.

Kaivituseelne kontroll @

1. Enne t86 alustamist veenduge, et kdik seadme juhtimis- ja kaitseseadised on té6korras.
2. Elektrikaablite seisukorda tuleb regulaarselt kontrollida.
3. Kaitseseadiste vbi muude osade rikete avastamisel tuleb vastutavat isikut sellest viivitamatult teavitada.
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Vélli ihendamine mootoriga
Elastse volli saab mootoriga kiiresti ja turvaliselt Ghendada.

Uhendamine

1. Asetage mootori kuuskantots vélli keresse. )

2. Keerake plastmutter (vollil) alumiiniumkeerme (mootoril) kiilge. (MARKUS. Tegemist on vasaku kde keermega ning pingutamine toimub
KASITSI).

Uhendusvéimalused:
Elastse volli pikkus: kuni 2, 3, 4 m.
Vibraatori [abim&6t: kuni 25, 38, 48, 58 mm.

Mootori iihendamine elektrivérku
Enne Ghendamist tuleb mootori llliti valja lilitada.

Uhendus vooluvérguga

Kdik teisaldatavad elektrilised seadmed on ohtlikud kui neid véarkasutada. Antud seade vo6ib t66tada ainult antud pingel.
Veendu et voolu pinge kasutuskohal vastaks pingele seadme andmesildil.

Veendu, et vooluvéorku iihendades oleks seade vilja liilitatud.

230v- kasuta alati lekkevoolukaitset

Jatkukaablid

Vajadusel kasutada jatkukaabilit, tuleb teada, et see ei tohi 230v korral olla pikem kui 40m.Kaabli soone ristldige peab olema 1,5mm? .
Veendu kaablit laotades, et see ei puutuks kokku vedelikega, teravate nurkade ja esemetega ning ei jddks transpordivahendite rataste
alla. Keri lahti kaabel téies ulatuses, muidu véib see lle kuumeneda ja pohjustada tulekahju. Veendu, et dik pistikud ja pistiku pesad oleks
kuivad ja turvalised.

( & ETTEVAATUST Vigastatud ja kulunud kaablite kasutamine on keelatud. Pikenduskaableid ei tohi muljuda )

Seadme hoidmine kasutusvilisel ajal

Kui Megavibi mootorit pikemat aega ei kasutata, tuleb seda hoida puhtas, kuivas kohas ja keskkonnamdjude eest kaitstult.

Megavibi mootorit transportides tuleb seda kaitsta libisemisest, veeremisest ja 166kidest tingitud kahjustuste eest.

@ Veaotsing

Probleem P6hjus/lahendus

- Seade ei t66ta - Kontrollige, kas toide on sees.
- Susinikharjade defekt.
- Laliti rike.

- Mootor t66tab, kuid kuumeneb Ule - Puhastage mootori kere 6huavad.
- Pingutage kere kinnituskruvisid.

- Mootor t66tab aeglaselt ja kuumeneb dle - Kontrollige elektrisiisteemi pinget.

- Kontrollige kaabli spetsifikatsiooni.
- Vibraatori vdi volli rike.

- Mootor teeb liiga valju mira - Susinikharjade defekt.

- Laagrite viga.

- Rootor puutub kokku staatoriga.

- Kere on purunenud vdi Ghenduskruvid on lahti.
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Hooldus Ja remont @

Belle Groupi seadet Megavib saab probleemivabalt kasutada palju aastaid. Té6kindluse tagamiseks tuleb seda aga hooldada vastavalt
selles osas toodud juhistele.

Uldhooldust ja remonttdid tuleks lasta teha Belle Groupi volitatud esinduses. Kasutada vaib ainult Belle Groupi originaalosi, muude osade
kasutamine vdib garantii tUhistada.

Regulaarne hooldamine

. Elektriliste osadega vdib té6tada ainult kvalifitseeritud elektrik.

. Enne hooldustdid veenduge, et seade on elektrivdrgust isoleeritud.

. Kéigi hooldustddde kaigus vdib kasutada ainult originaalosi.

. Muunduri laager ei vaja regulaarset maarimist.

. Susinikharju tuleb kontrollida 100 t66tunni tagant. Harjad tuleb vélja vahetada, kui nende efektiivne pikkus on kulunud 5 mm-ni.
. Ulekuumenemise véltimiseks tuleb aegajalt puhastada muunduri esi- ja tagaosas olevaid ventilatsiooniavasid.

. Enne hooldustdid veenduge, et kdik ohutusseadised on nduetekohaselt paigaldatud.

. Enne seadme kaitamist kontrollige kere kinnituspolte.

. Seadet tuleb lasta Belle Groupi esinduses kontrollida kord 12 kuu jooksul vdi olenevalt t66tingimustest sagedamini.

© 0 N O O b~ W N -

Garantii

Belle Groupi Megavibi vibraatori esmaostjale antakse alates seadme ostukuupaevast tihe aasta (12 kuu) pikkune garantii. Belle Groupi
garantii kehtib ehitus-, materjali- ja valmistamisvigade korral.

!

Belle Groupi garantii alla ei kuulu:

1. kahjustused, mille on pdhjustanud masina vaartarvitamine, mittesihipdrane kasutamine, mahakukkumine véi sarnased
kahjustused, mis tulenesid vdi tekkisid kasutusjuhendi eiramisest masina kokkupanemisel, kasutamisel voi

hooldamisel;

muudatused, tdiendused v6i remont, mida on teinud keegi teine peale Belle Groupi véi volitatud mudgiesindaja;
transpordi- ja saatekulud, mis tekkisid garantii all olevate seadmete transportimisel véi saatmisel Belle Groupi véi volitatud
muugiesindajate territooriumile vai territooriumilt remondi v8i garantiinbude p&hjendatuse hindamise eesmargil;

osade normaalsest kulumisest ja purunemisest tulenevad taastamise, remondi vdi vahetamise materjalid ja/v6i t66kulu.

@ N

>

Belle Group ja/véi volitatud miligiesindajad, juhtkond, to6tajad voi kindlustajad ei vastuta tagajargede ega muude kahjude, kahjumi voi
kulutuste eest, mis tulenevad vdi on pdhjustatud masina kasutamise véimatusest.

Garantiinbuded
Kdik garantiinduded tuleb kbigepealt esitada Belle Groupi garantiiosakonda telefoni, faksi, e-posti vai kirja teel.

Garantiinéuded:

Warranty Department,

Unit 5, Bode Business Park
Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire,

SK17 OEU,

England.

Tel:+440153 838 0000

Faks:+440 153 838 0038
E-post: warranty@belle-group.co.uk
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K& izmantot So rokasgramatu

Si rokasgramata ir uzrakstita, lai palidzétu jums nodro$inat drodu Megavib+ lieto$anu un apkopi.
Rokasgramata paredzéta Megavib+ dileriem un lietotajiem.

Prieksvards

Sadala , Vide” sniegti noradijumi, ka videi draudziga veida nodrosinat nolietoto iericu otrreiz&jo parstradi.

Sadala ,/erices apraksts” palidz jums iepazities ar ierices uzblvi un kontroliericém.

Sadalas ,Visparéja drosiba” un ,Veseliba un drosiba” sniegti paskaidrojumi par ierices lietoSanu, lai nodroSinatu jlsu un apkartéjo cilvéku
drosibu.

,Bojajumu izlabosana” palidz gadijuma, ja jums radu$as problémas saistiba ar ierici.

Sadala ,Apkope” paredzéta, lai informét jUs par visparéju ierices apkopi un labosanu.

Sadala ,Garantija” sniegta informacija par garantijas noteikumiem un prasibu iesniegSanas procedaru.

Sadala ,Atbilstibas deklaracija” noraditi standarti, saskana ar kuriem ierice izgatavota.

Noradijumi saistiba ar piezimém.

Rokasgramata teksts, kam japievérs ipasa uzmaniba, apzZiméts $ada veida:

( & UzZM AN]BU lespéjams risks. Neievérojot noradijumus, ierice var tikt bojata vai jas varat gut savainojumus.

—

( A BRIDINAJUMS Vartikt apdraudéta lietotaja dziviba.

@ Bridingjums
= = Pirms lietojat ierici vai veicat jebkadus apkopes darbus, JUMS JAIZLASA un JAIELAGO §i
||=l_l:|| BRIDINAJUMS /7 10t )

JAZINA, k& drosi lietot ierices vadibas elementus un veikt dro$u apkopi.

(NB: Pirms ierices ieslégSanas vienmér parliecinieties, ka zinat, ka to izslégt, gadijuma, ja rastos sarezgijumi.)
VIENMER valkajiet vai izmantojiet atbilstodu drosibas aprikojumu, kas nepiecie$ams jisu aizsardzibai.

Ja jums ir KADI JAUTAJUMI par &is ierices droSu lietoSanu vai apkopi, VAICAJIET DARBU VADITAJAM VAl SAZINIETIES AR BELLE
GROUP.

K& IZMANTOt 80 TOKASTIAMEAIU ...ttt s st a stk s et b bt s e s s h bbb bbbttt b et 76
= To [l E=T (U g TSSOSO PPN 76
L= LTS (L 3 =L USSR S TSP PTST USRS 77
[V L= OO T OO OSSO T OO T OO OO T U PP T PP ST OT PP PPOTTRPPPPOON 77
VISPAEIA AIOSTDA ...ttt e8RS E Rt 77-78
SPECIfISKI ArOSTDAS NMOTEIKUMI ........veeeee ettt ettt et et e et s et e s sttt e 2 e sttt e et s s et e en et e e e en s 78
Parbaudes pirMs darDa SAKSANEAS ..........ccovov oottt ettt ettt 78
LIBOSANA ...ttt £ AR R AR AR R R R AL £ S £ e RS R R R R R R E AR £ bt sttt 79
TTAINSPOMESEANG ...ttt ettt ettt s st s 8 s s e s e R s b e e e 4 b e b5 £ 2t s s 88 s R R Eeh e R A £ bR £ LR e A A SRR R R Rtk ettt r e 79
BOJAJUMU IZIADOSANG ...ttt 79
R T AV oW R=T o] (o] o L= OSSR 79
GIATANTIA ...+ttt e e e e bbb bbb bbbt Lo H e hh b b L L bbbt £ bbbt 80
ALDIISTIDAS TEKIAIACIA ...ttt bbb bbbt bbbttt ch bbb bbbttt 80
PIBZIMIES ...ttt ettt ettt ettt et h et Rt R etk e £ oA et R et oAk s e R s e s oAt e ekt h et h ettt R et Rt s et n et r ettt en st et ne 4

Belle Group patur tiesibas bez iepriek$éja bridinajuma mainit ierices specifikaciju.
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Tehniskie dati

Modelis 230v | 115v
|zol&cijas tips @ Class 2 dubulta izolacija

Korpuss Augstas izturibas plastmasa

Jauda (kW) 2 1.6
Spriegums (V) 230 (50h2) 115 (60h2)
Darba slodzes patérins (A) 75 13
Atrums bez noslodzes (apgr./min) 16,000

Atrums ar noslodzes (apgr./min) 12,000

Svars (kg) 7

Pielietojums Kustibas parvadei uz iek$&jo vibratoru caur trosi.
Savienojuma tips ar motoru Heksagonalais viriSkais, 10 mm
Savienojuma tips ar parvadmehanismu Heksagonalais sieviskais, 10 mm
Akustiline mura tugevus (dB) 92

Akustiline mira tase (dB) 86

Kaabel: Minimaalne ristldige (mm2) 1,5

Kaabel: Maksimaalne pikkus (m) 40 15

Vide

!

DroSa iznicinasana . o Komponents Materials
Noradijumi vides aizsardzibai.
@ _ o - . oo Motora korpuss Plastmasa
lerice satur véertigus materialus. Nolietoto ierici un T 5 .
aksesuarus nogadajiet uz atbilsto$am otrreizéjas Motora iekséja dala Vars un aluminijs
parstrades vietam. Savienotdji Térauds

]

Visparéja drosiba
Lai nodroSinatu savu un apkartéjo cilvéku drosibu, Iddzam izlasit turpméako drosibas informaciju un parliecinaties, ka ta i pilniba saprasta. Lietotajs
ir atbildigs par to, lai vin§/vina pilniba izprastu, ka drosi lietot So aprikojumu. Ja neesat parliecinats/parliecinata par drosu un pareizu ,Megavib+”
lietoSanu, konsultéjieties ar darbu vaditaju vai Belle Group.

q Nepareiza lietosana var bat bistama. Pirms veicat jebkadu apkopi, servisu vai remontu, izlasiet un izprotiet So
UZMANIBU nodalu

N

Darba zona
TURIET darba zonu firu un labi apgaismotu. Parblivéetas darbmasinas un tum&as telpas palielina negadijumu risku.
NELIETOJIET enerdétiskas ierices spradzienbistama vide, pieméram, viegli uzliesmojoSu Skidrumu, gazu vai puteklu tuvuma.
Energétiskas ierices rada dzirksteles, kas var izraisit puteklu vai tvaiku aizdegSanos.
Lietojot energétiskas ierices, TURIET apkartéjos, bérnus un apmeklétajus atstatu. Izklaidibas rezultata iesp&jama kontroles zaudésana.

Elektrodrosiba

- |[EZEMETAJAM IERICEM JABUT PIESLEGTAM pareizi uzstaditam un iezemétam pieslégumvietam saskana ar visiem kodiem un
rikojumiem.
NEKAD NEIZNEMIET iezeméjuma zaru un nekada veida nemodificéjiet kontaktdaksu.
NEIZMANTOJIET nekadas adapteru kontaktdak3sas.
Saubu gadijuma ar kvalificéta elektrika palidzibu PARBAUDIET, vai pieslégumvieta ir pareizi iezeméta. Ja iericém rodas elektriski defeki
vai tas sallst, iezemé&jums nodroSina zemas pretestibas celu elektribas novadisanai prom no lietotaja.
IZVAIRIETIES no fiziskas saskarsmes ar iezemétam virsmam, pieméram, caurulém, radiatoriem, plitim un ledusskapjiem. Ja kermenis
iriezeméts, pastav palielinats elektroSoka risks.
NEPAKIAUJIET elektroierices lietus vai mitru laika apstaklu iedarbibai. Udens iekli$ana elektroiericé palielina elektrodoka risku.
NEBOJAJIET vadu.
NEKAD NEIZMANTOJIET vadu ierices parvietoSanai.
NEKAD NERAUJIET kontaktdakSu no pieslégumvietas.
TURIET vadu atstatu no karstuma avotiem, ellas, asiem stariem vai kustigam detalam.
Nekavéjoties NOMAINIET bojatus vadus. Bojati vadi palielina elektroSoka risku.
LIETOJOT elektroierices arpus telpam, izmantojiet brivdabas pagarinataju ar mark&jumu “WA” vai “W’. Sie vadi paredzéti izmanto$anai
arpus telpam un samazina elektroSoka risku.

Apkope .
lerices apkopi DRIKST VEIKT tikai kvalificéts remonta personals.
Veicot ierices apkopi, IZMANTOJIET tikai originalas rezerves dalas.

IEVEROJIET rokasgramatas sadala “Apkope” sniegtas instrukcijas.
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@) Visparéja drogiba

Personiska drosiba
Stradajot ar elektroiericém, SAGLABAJIET MODRIBU, vérojiet, ko darét, un izmantojiet veselo sapratu.
NELIETOJIET IERICI, kad esat noguris vai atrodaties zalu, alkohola vai narkotisko vielu ietekmé. Pat viens neuzmanibas mirklis,
lietojot elektroierices, var radit smagu savainojumu.
VALKAJIET PIEMEROTU APGERBU.
IZVAIRIETIES no ierices nejausas iedarbinaSanas.
PARLIECINIETIES, ka slédzis pirms pieslég$anas stravas avotam ir izslégts. lerices parvieto$ana, pirkstam atrodoties uz slédza, vai
ierices pieslégSana stravas avotam, kad slédzis ir ieslégts, palielina negadijumu risku.
Pirms ierices ieslégSanas NONEMIET iekartas aizslégus. Pie rotéjoSas ierices dalas atstats aizslégs var izraistt savainojumu.
NESNIEDZIETIES parak talu.
Vienmér SAGLABAJIET stingru atbalstu un lidzsvaru. Stingrs atbalsts un lidzsvars nodro$ina labaku ierices kontroli neparedzétas
situécijas.
IZMANTOJIET droSibas aprikojumu.

lerices lietoSana un apkope
NEIEDARBOJIETIES uz ierici ar spéku.
IZMANTOJIET veicamajam darbam piemérotu ierici. Piemérota ierice laus veikt darbu labak un drosak.
NELIETOJIET ierici, ja slédzi nevar ieslégt vai izslégt. Visas ierices, ko nevar kontrolét ar slédzi, ir bistamas, un tas jasalabo.
ATVIENOJIET kontaktdaksu no stravas avota, pirms veicat jebkadus pielagojumus, mainat aksesuarus vai uzglabajat ierici. Sadi
profilaktiski droSibas pasakumi samazina risku, ka ierice varétu nejausi ieslégties.
Darbarikus, kas netiek lietoti, UZGLABAJIET bérniem un citam neapmacitam personam nepieejama vieta. Darbariki neapmacitu
personu rokas ir bistami.
PARBAUDIET, vai kustigas dalas ir pareizi centrétas un piestiprinatas, vai dalas nav bojatas un vai nav kadi citi apstakli, kas varétu
ietekmét ierices lietoSanu. Ja ierice ir bojata, ta pirms lietoSanas jasalabo. Daudzu negadijumu pamata ir nepietiekama iericu
apkope.
IZMANTOJIET tikai razotaja rekomendétos aksesuarus. Vienai iericei piemeéroti aksesuari var kldt bistami, ja tos lieto citai iericei.

@ Specifiski droSibas noteikumi

Lai nodrosinatu droSu un pareizu “MEGAVIB+" lietoSanu, parliecinieties, ka lietotaji ir informéti par pareizu ierices lietoSanu.

Pirms motora pievienoSanas elektrosistémai parliecinieties, ka spriegums un frekvence atbilst uz ierices datu plaksnites, kas atrodas
uz plastmasas korpusa augséjas dalas, noraditajiem lielumiem.

Pirms darba sak$anas PARLIECINIETIES, ka visas korpusa skrives ir cie$i nostiprinatas.

NEPIELAUJIET, ka kabeli saspiez smags aprikojums, jo tas var bojat ierici.

NEPIEVIENOJIET elastigo rokturi baroSanas blokam, kad tas darbojas.

NEIEDARBINIET motoru, kad tas darbojas vai bez speka parvada.

NESTRADAJIET ar spéka parvadu vai vibrolatu sliktos apstéklos — iesp&jama motora parkarsana.

NESTRADAJIET, ja plastmasas korpuss ir salauzts.

NELAUJIET ar motoru vai savienojumiem stradat neapmacitam personalam.

NODROSINIET brivu gaisa ventilaciju.

TURIET motoru tira un sausa vieta.

PARLIECINIETIES, ka elektribas vads ir ar pareizu sekciju skaitu un darbojas pareizi.

PIRMS jebkuru labo$anas darbu veikSanas ATVIENOJIET motoru no elektrosistémas.

KAD PIEVIENOJAT IERICI GENERATORAM, pérliecinieties, ka izejas spriegums un frekvence ir stabila, pareiza un ka
generatoram ir atbilstoSa jauda (parveidotaja baroSanas spriegums nedrikst vairak ka par + 5% atskirties no ta, kas noradits uz motora
datu plaksnites).

KAD BEIDZAT DARBU vai partraucat to, operatoram jaiznem kontaktdakSa no kontaktligzdas, jaatvieno ierice no elektrosistemas un
janovieto ta, lai ta nevarétu apgazties vai saskiebties.

Papildus jaievéro ari vietéjie noteikumi.

Vibracija
Zinama dala vibracijas no vibrolatas caur elastigo Sl0teni nonak lietotaja rokas.

Personiskais aizsargaprikojums

Izmantojot So ierici, jalieto piemérots personiskas droSibas aprikojums, t.i., aizsargbrilles, cimdi, ausu aizsargi, puteklu maskas un apavi ar
térauda purngaliem. Valkajiet apgérbu, kas atbilst veicamajam darbam. Vienmér sargajiet adu no saskares ar betonu. Jaizmanto pieméroti
ausu aizsargi, jo 8is ierices akustiskas jaudas limenis ir 92 dB, bet akustiska spiediena limenis — 86 dB.

Parbaudes pirms darba sakSanas

1. Pirms darba sak8anas parbaudiet, vai visas vadibas un droSibas ierices darbojas pareizi.
2. Regulari parbaudiet elektribas vadu stavokli.
3. Jatiek konstatéti defekti droSibas iericés vai citi defekti, kas var ierobeZot aprikojuma droSu izmantoSanu, nekavéjoties zinojiet

attiecigajai atbildigajai personai.
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LietoSana

Roktura pievienoSana baro$anas blokam
BaroSanas bloks veidots ta, lai nodro$inatu atru un droSu savienoSanu ar elastigo rokturi.

Piestiprinasanas procedura:
1. Novietojiet parvada viriSko heksagonalo savienotaju motora sieviskaja seSstart.
2. Kad seSstdri ir pareizi novietoti, stumiet uz priek8u, lidz parvada enkurvieta ievietojas motora pasaja iedobuma.

Savienojuma iespéjas
Parvada garums: 2, 3 un 4 metri.
Vibratora diametrs: 25, 38, 48, 58 mm.

Ekektromotora pieslégSana sistémai
Pirms motora pieslégSanas izslédziet ta sledzi.

Elektribas pieslégums .

Visas parnésajamas elektriskas ierices ir bistamas, ja tas tiek nepareizi ekspluatétas. Si ierifce strada tikai viena sprieguma. Parbaudiet
baro$anas avotu, lai parliecinatos par ta atbilstibu voltaZai, kas noradita uz uziimes.

Parliecinieties, vai baroSanas bloks ir izslégts pirms ta pieslégSanas baro$anas avotam.

230v — Vienm r lietojiet str v s novad+ anas ier+ ci (Residual Current Device (‘RCD”)), (sazem jumu), kas ievietota tiesi 230v ligzd. Ja lietojat k
du pagarin tju, iespraudiet to tieSi RCD ier+ c.

115v — Lietojot parnésajamu parveidotaju, tam jabut vismaz 2.5kw nepartrauktai izvadei.

Pagarinataji
Jajums ir jalieto pagarinataji, tie nedrikst bt garaki par 15m / 49.5pédam (115v) un 40m/132pédam(230v). Vada Skérsgriezumam jabat 1.5mma2.
Parliecinieties, vai pagarinatajs ir kartigi novietots. izvairieties no Skidrumiem, asiem stdriem un vietam, kur tiem varétu parbraukt transporta

lidzeklis. Atrullgjiet to pilniba, pretéja gadijuma iespéjama ta parkar§ana un ugunsgréka izraisisanas. Parliecinieties, vai visi vada savienojumi ir
sausi un drosi.

- Nelietojiet bojatus vai nodiluSus vadus.
( & UZMANIBU Nepielaujiet smagu noslodzi uz vadu virsmas. )

Uzglabasana

Kad ierice netiek lietota ilgaku laiku, uzglabajiet Megavib motoru tira, sausa un drosa vieta.

]]

TransportéSana

Transportéjot rlpéjieties, lai Megavib motors bltu nodroSinats pret bojajumiem noslidéSanas vai apgrieSanas rezultata vai péksna trieciena
gadijuma.

!

Bojajumu izlaboSana

Problémas lemesls / Risingjums
- Motors nedarbojas - Parbaudiet, vai ir strava
- NodiluSas sukas
- Sledza defekts
- Motors darbojas, bet ir parkarsis - Notiriet prieksejo gaisa rezgi
- Notiriet vai nomainiet aizmuguréjo filtru
- Motors darbojas Teni - Parbaudiet savienojuma nospriegojumu

- Bojats vai uzpusts parvads

- Parbaudiet vadu vai pagariniet savienojumu
- Motors darbojas skalak ka parasf - NodiluSas sukas

- Gultni ir slikta stavoklt

- Rotors var pieskarties statoram

- Bojats korpuss vai valigas skrives




@ Serviss un apkope

Belle Group Megavib+ paredzéta lietoSanai bez problémam daudzu gadu garuma. Tomér ir svarigi veikt regularas vienkarsas apkopes, ka
aprakstits $aja sadala.

leteicams, lai visas apjomigakas apkopes un remontus veiktu sertificéts Belle Group dileris. Vienmér izmantojiet originalas Belle Group rezerves
dalas; ja tiek lietotas neoriginalas dalas, garantija nav spéka.

Periodiska apkope

1. Ar elektriskajam dalam drikst darboties tikai kvalificéts elektrikis.

Parliecinieties, ka pirms jebkuru apkopes darbu veik§anas ir atvienota elektriba.

Visas apkopes procediras jaizmanto originalas dalas.

Periodiska parveidotaja gultnu elloSana nav nepiecieSama.

Ik péc 100 stundam japarbauda ogles sukas. Ja efektivais garums ir mazaks par 5 mm, tas janomaina.
Periodiski notiriet ventilacijas atveres parveidotaja priekSpuse un aizmuguré, lai izvairitos no parkarsanas.

Péc apkopes nodroSiniet visu droSibas iericu pareizu salikSanu.

Pirms lietoSanas parbaudiet korpusa skrives.

Ik péc 12 ménesiem vai biezak (atkariba no lietoSanas apstakliem), ieteicama Belle Group dilera veikta apskate

© ® N Ok ®DD

Garantija

Jdsu jaunajai Belle Group “Megavib+” vibrolatai ir viena gada (12 ménesu) garantija, kas tiek nodrosinata pirmajam pircéjam, skaitot no iegades
dienas. Belle Group garantija ietver konstrukcijas un materialu defektus, ka art darbinieku vainas dé| raduSos defektus.

]

Belle Group garantija neietver:

1. Defektus, ko radijusi nepareiza vai klidaina ekspluatacija vai nome$ana, vai citus lldzigus defektus, ko radijusi montazas, lietoSanas vai
apkopes noradijumu neievéro$ana.

2. Izmainas, papildinajumus vai remontus, ko veikuSas citas personas, nevis Belle Group vai tas pilnvarotie agenti.

3. lzmaksas par transportéSanu vai nositisanu uz no Belle Group vai tas pilnvarotajiem agentiem, lai veiktu jebkuras ierices remontu vai
novértéjumu saistibas ar garantijas pieprasijumu.
4. Materialu un/vai darbaspéka izmaksas, lai atjaunotu, saremontétu vai nomainitu nolietotas detalas.

Garantija neattiecas uz $adam detalam:
Piedzinas siksnas
Motora gaisa filtrs
Motora aizdedzes svece

Belle Group un/vai tas pilnvaroties agenti, direktori, darbinieki vai apdrosinataji nav atbildigi par sekojosiem vai cietiem bojajumiem, zaudéjumiem
vai izdevumiem saistiba ar nesp€ju izmantot ierici kadam mérkim vai Sis nesp€jas dél.

Garantijas prasibas

Visas garantijas prasibam pirmam kartam japazino Belle Group telefoniski, pa faksu, ar e-pasta starpniecibu vai rakstiska veida.
Garantijas prasibam:

Talr: +44 (0)1538 380000, fakss: +44 (0)1538 380038

E-pasts: warranty@belle-group.co.uk
Adrese véstulu stisanai:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire ST13 6BW

England.
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Kaip naudotis Sia instrukcija

$i naudojimo instrukcija parengta siekiant jums padéti saugiai naudoti ir priziréti Megavib+.
Siinstrukcija yra skirta Megavib+ pardavejams ir naudotojams.

Pratarmé

Skyriuje ,Aplinka” pateikiami nurodymai, kaip aplinkai nekenksmingu budu iSrasiuoti iSmetamo aparato dalis.

Skaitydami skyriy ,Prietaiso aprasymas”, galésite susipa,inti su prietaiso schema ir jo valdymo principais.

Skyriuose ,Bendros saugumo priemones”ir ,Sveikata ir saugumas” aiSkinama, kaip saugiai naudotis jrenginiu ir apsaugoti aplinkinius.
,Gedimy apZvalgoje” pateikta informacija padés jums jveikti problemas, kuriy gali iskilti eksploatuojant jrengin;.

Skyriuje , Technine apZidra” aptariami bendri techninés priezidros ir remonto darbai.

Skyriuje ,Garantija” pateikta informacija apie garantijos taikymo salygas ir pretenzijy pateikimo procedira.

Skyriuje ,Atitikties deklaracija” nurodyti standartai, kuriais remiantis buvo pagamintas jrenginys.

Zenklinimo direktyvos.
Sioje instrukcijoje surasyta informacija, j kurig reikia atkreipti ypatinga démesj, pateikta kaip pastabos atitinkamai jas pazenklinant:

( & ATSARGIAI Produktas gali bati pavojingas. Neteisingai atlikdami veiksmus, galite sugadinti jrenginj arba patys susizaloti.

N7 N

( A JSPEJIMAS  Operatoriaus gyvybei gresia pavojus.

Ispéjimas (@)
|II| JSPEJIMAS  Prie$ pradédami naudoti ar remontuoti §i jrenginj, ]DEMIAI PERSKAITYKITE $ia naudojimo instrukcija. )

|SIDEMEKITE visas saugaus jrenginio valdymo taisykles ir nepamirskite, ka privalote daryti, kad uZtikrintuméte saugy remonta.

(Gerai jsidémeékite: prie$ jjungdami jrenginj, pasitikrinkite, ar Zinote, kaip reikia jj iSjungti, jei kilty problemy.)

VISUOMET naudokite tinkamas asmenines apsaugos priemones.

JEI TURITE KLAUSIMU dél $io produkto saugaus naudojimo ar remonto, KREIPKITES | SAVO KONSULTANTA ARBA SUSISIEKITE SU

,BELLE” GRUPE.
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JSPEIIMIAI ..t E e E R h £ b E R R R £ R E R £ bbb R b kR b bR bbbttt 81
TECNNINIAT QUOIMEINYS ...ttt bttt bbb E e bk h o2 heheE 24 heh o0 b ek Rt h bt E ettt b bttt b kbt b ettt n e 82
AADIINKE ...t h LR R L E £ E L kR R R R £ L EeE R €L kR b h e E b b Rkt b ettt 82
BENArOS SAUGUMO PITIEMONES ...ttt bbbt h b e bbb E et b b st h bt E £ bbb E et b bbb bbbttt 82-83
YPALNGO SAUGUMO TAISYKIES ...ttt ettt sttt b ook e s e b et ek et eE e e eh e £ e E ek es e b o8 £t eh £ e b es ek es e eh e st ek es b et et ebe s et et ebe et ere et ane e 83
SaugumOo PatiKANIMAS PHES AAMDA........viviviiiicieieiiii ettt b bbbt s e bbb bbbttt 83
[N F= 0o o] 1 1= T OSSOSO UR USSP 84
L= gt oo g e= Y g =T OSSPSR TE USROS 84
GBAIMU BPZVAIGA ...ttt s s bt 4444 st s s s s a4 b b4t 41 s e b bttt 84
RE=To Tl a Tl oTal=4 U] = OSSOSO 84
(G- a1 1] OSSOSO PPPTRRO 85
F L TS T R0 [ (=T =T SO TO PP URTOPSTURP 85
PASTADOS ... h L E b E et L E e E b h e H e LRt Lt h bbbttt 4

,Belle” grupé pasilieka sau teise keisti masinos specifikacijas be iankstinio jspéjimo ar jsipareigojimuy.
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Techniniai duomenys

Modelis 230v | 115v
|zoliacijos tipas @ Dviguba izoliacija (2 kategorija)
Korpusas auksto atsparumo plastikas

Galia (kW) 2 1.6
Jtampa (V) 230 (50nh2) 115 (60h2)
Naudojimo apkrova (A) 7,5 13
Greitis be apkrovos (aps./min) 16,000

Greitis su apkrova (aps./min) 12,000

Svoris (kg) 7

Pritaikomumas Galios perdavimas | vidinj vibratoriy.
Jungtis su motoro Ze$iakampiu kistuku (10 mm)
Jungtis su pavary dézés §Zesiakampiu lizdu (10 mm)

Garso stiprumas (decibelai) 92

Akustinis slegis (decibelai) 86

Kabelis: minimalus pjavis (mm2) 1,5

Kabelis: maksimalus ilgis (m-t-s) 40 15

Aplinka

i

Nurodymai dél saugaus atlieky tvarkymo Detalé MedZiaga
Aplinkosaugos instrukcijos. Motoras Korpuso plastikas
Masinoje yra vertingy medziagy. Atsizvelgdami j atlieky o L

@é tvarkymo ypatybes, i$montuokite i§mesting aparata Vidinis motoras Varis ir aliuminis
dalimis. Jungtys Plienas

Bendros saugumo priemonées

Jasy ir aplinkiniy saugumo sumetimais praSome jdémiai perskaityti Sias saugumo taisykles ir gerai jas jsideméti. Su masina dirbantis asmuo
turi patvirtinti, kad jis gerai suprato darbo saugos nurodymus. Jei jUs abejojate, ar saugiai ir tinkamai naudojate Megavib+, kreipkités | skyriaus
vadova arba Belle grupe.

‘
<
<

ATSARGIAI Netinkamai naudojant jrenginj gali kilti pavojus. PrieS naudodami $j jrenginj ir pries atlikdami jo priezidros ir
——=———=— remonto darbus, nuodugniai perskaitykite Sig informacija.

—/

Darbo vieta

- Masina naudokite tik varioje ir gerai apSviestoje patalpoje. Netvarka ir menkai apSviesta darbo vieta gali padidinti nelaimingy atsitikimy
tikimybe.
Nedirbkite su elektriniais prietaisais toje aplinkoje, kur yra sprogiy medziagy — degiy skysciy, dujy arba dulkiy. Elektriniai prietaisai
kibirkSciuoja — tai gali tapti gaisro priezastimi.
Neleiskite, kad | darbo vieta patekty pasaliniai asmenys ir vaikai. ISsiblaSkymas gali padidinti nelaimingy atsitikimy tikimybe.

Darbo su elektriniais prietaisais sauga

- |zeminti prietaisai turi bati jstatyti j specialia jungtj, kuri yra tinkamai instaliuota ir jzeminta, laikantis visy jZeminimo normy ir reikalavimy.
Niekuomet neistraukite jZeminimo kistuko, jo nereguliuokite.
Nenaudokite jokiy adapterio kistuky.
Jei abejojate jzeminimo patikimumu, kreipkités pagalbos j kvalifikuota elektrika. Sugedus elektriniams prietaisams, jZeminimas leidZia
nukreipti elektros srove nuo naudotojo.
Stenkités neprisiliesti prie tokiy jzeminty jrenginiy kaip vamzdziai, radiatoriai, virykles ir Saldytuvai pavirSiy. Prisiliete prie Siy jrenginiy galite
buti nutrenkti elektros srovés.
Nepalikite elektriniy prietaisy lietuje arba drégnoje vietoje. | elektrinius prietaisus patekes vanduo padidina elektros smugio tikimybe.
Nepazeiskite laido.
Norédami patraukti prietaisg, nenaudokite jo laido.
NeiStraukite kiStuko i$ kiStukinio lizdo.
Laida laikykite nuoSaliau nuo jkaitusiy, judanciy ir astriy daliy.
Tuoj pat pakeiskite pa eistus laidus. Pazeisti laidai gali tapti elektros smigio prieZastimi.
Dirbdami su elektriniais prietaisais lauke, naudokite ilginimo laida, kuris pazymeétas ,WA" arba ,W". Sie laidai yra skirti darbui lauke, taip pat
jie sumazina elektros smagio tikimybe.

Techniné priezitra
Techninés prieZitros darbus turi atlikti tik kvalifikuoti darbuotojai.
Atlikdami remontg, naudokite tik originalias atsargines dalis.
Laikykités Sios instrukcijos ,PrieZilros" skyriuje pateikty nurodymy.
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Bendros saugumo priemones @

Per

sonalo saugumas

Dirbdami su elektriniais prietaisais, blkite labai atidds ir budrus.

Nenaudokite prietaiso, jei esate pavarge, iSgéere alkoholio, vaisty arba vartojote narkotiky. Neatidumas dirbant su elektrinais prietaisais gali
tapti rimty suzeidimy priezastimi.

Tinkamai apsirenkite.

Venkite atsitiktinio prietaiso paleidimo.

Prie$ jjungdami prietaisa | elektros tinkla, jsitikinkite, ar yra iSjungtas jungiklis. NeSdami prietaisa, nelaikykite pirSty ant jungiklio ir nejunkite
prietaiso | elektros tinklg, kai yra jjungtas jungiklis, — tai gali tapti nelaimingy atsitikimy priezastimi.

Prie§ jungdami prietaisg, nuuimkite reguliavimo raktus ir verZliarakéius. Prie besisukancios alies pritvirtintas verzliaraktis/raktas gali sukelti
pavojy prizidrin¢iam personalui.

Nepersitempkite.

Visuomet avékite tinkama avalyne ir iSlaikykite pusiausvyra. Avedami tinkamus batus ir ramiai dirbdami geriau kontroliuosite prietaisa
netikétose situacijose.

Naudokite saugia jranga.

Prietaiso naudojimas ir priezitra

Nespauskite prietaiso.

Naudokite prietaisus, kurie yra pritaikyti jusy darbui. Tinkamos konstrukcinés paskirties prietaisas leis geriau ir saugiau atlikti darba.
Nenaudokite prietaiso, jei jungiklis nejsijungia/neissijungia. Jungikliu nevaldomas prietaisas yra pavojingas ir turi blti remontuojamas.
Prie reguliuodami prietaisa, keisdami jo dalis arba padédami jj j saugojimo vieta, iétraukite kistuka i$ elektros $altinio. Sios saugumo
priemoneés sumazina prietaiso atsitiktinio jsijungimo rizika.

Prietaisus laikykite vaikams ir nekvalifikuotiems asmenims nepasiekiamose vietose. Naudodami prietaisg nekvalifikuoti asmenys gali
susizeisti.

Patikrinkite, ar néra judanciu, nesureguliuoty arba suliizusiy daliy, kurios galéty sutrikdyti prietaiso veikima. Jei radote defekty, pries
naudodami prietaisa juos pasalinkite. Dauguma avariniy situacijy kyla dél netinkamai prizitrimy prietaisuy.

Naudokite tik jisy modeliui pritaikytas gamintojo nurodytas atsargines dalis. Atsarginés dalys, tinkancios vieniems jrankiams, gali tapti
pavojingos, naudojant jas kitiems prietaisams.

Ypatingo saugumo taisykles @

Noredami uztikrinti sauguy ir tinkama Megavib+ prietaiso veikima, jsitikinkite, ar operatoriai moka tinkamai naudotis Siuo prietaisu.

Prie§ jjungdami j elektros tinkla, patikrinkite, ar jtampa ir daznis atitinka parametrus, nurodytus ant masinos serijinés plokstés, virsutinés
plastikinio korpuso dalies.

Prie§ pradédami darba, sitikinkite, ar priverztos visos korpuso verZles.

Venkite lyginti kabelj sunkiais jrenginiais — padidéja nelaimingy atsitikimy grésme.

Nejunkite varanciojo veleno prie maitinimo Saltinio, jeigu Sis veikia.

Nedarykite operacijy su motoru, kai Sis veikia ir yra be pavary dézés.

Nedirbkite su pavary déze arba giluminiu vibratoriumi netinkamomis saglygomis —perkais motoras.

Nedirbkite, jei plastiko korpusas yra pazeistas.

Neleiskite dirbti paSaliniams asmenims su motoru arba jungtimis.

Gerai iSvédinkite patalpas.

Motora laikykite Svarioje ir sausoje vietoje.

|sitikinkite, ar elektros kabelis yra tam skirtoje masinos dalyje ir tinkamai veikia .

Pries atlikdami remonto darbus, i§junkite motora i$ elektros tinklo.

Jungdami prie generatoriaus, jsitikinkite, ar iSvesties jtampa ir daznis yra pastovUs, tinkami ir ar yra tiekiama reikiama elektros srove
(konverterio tiekimo jtampa neturi perZzengti 5 - riby, kurios yra nurodytos ant motoro plokstés).

Baigdamas darba arba darbo pertraukos metu operatorius turi iStraukti kiStuka i$ elektros tinklo ir pastatyti motora taip, kad jis neparvirsty
ar nenukristy.

Be to, privalu laikytis vietiniy saugumo normy.

Vibracija

Dal

is giluminio vibratoriaus sukeliamos vibracijos per jungiamaja Zarng persiduoda j operatoriaus rankas.

AAP (asmeninés apsaugines priemones)

Naudojantis jrenginiu, bdtina dévéti tinkamas AAP, t. y. apsauginius akinius, pirstines, ausines, kaukes nuo dulkiy bei apsaugine avalyne su pirsty
apsauga.

Devekite darbo pobddj atitinkancius ribus. Visuomet saugokités, kad ant odos nepatekty betono. Kadangi masinos keliamas triukSmas siekia
92 decibelus, o akustinis slégis — 86 decibelus, naudokite atitinkamas ausy apsaugos priemones.

Patikrinimas priesS darba @

1.
2.
3.

Pries pradédami darba jsitikinkite, ar tinkamai veikia visi eksploatavimo ir apsaugos jtaisai.

Reguliariai tikrinkite elektros kabeliy bakle.

Jei nustatéte apsaugos jtaisy defektus arba kitus defektus, dél kuriy gali blti nesaugu dirbti, tuoj pat apie tai praneskite atsakingam
personalui.
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Naudojimas

Varomojo veleno prijungimas prie maitinimo Saltinio
Maitinimo Saltinis skirtas greitam ir saugiam varomojo veleno prijungimui.

Prijungimo proceddra:
1. |statykite pavary dézés SeSiakampj kiStuka | motoro SeSiakampj lizda.
2. Atlike §j veiksma, stumkite kiStuka tol, kol pavary dézé uzsifiksuos jai skirtoje motoro vietoje.

Prijungimo galimybés
Pavary dézés ilgis: 2,3 x 4 metrai
Vibratoriaus skersmuo: 26, 36, 42, 50 mm

Elektrinio motoro prijungimas prie sistemos
Prie$ prijungdami motora, iSjunkite jo jungiklj.

Elektrinés jungtys

Netinkamai naudodami elektrinius prietaisus rizikuojate savo gyvybe. Sio jrenginio veikimas priklauso nuo tam tikros jtampos. Patikrinkite, ar
tiekiama srové atitinka nustatyta jtampa.

Prie$ jjungdami j elektros tinkla, patikrinkite, ar iSjungta elektrine sistema.

230 V. Visuomet naudokite liktineés sroves jtaisa (,LS|*), kuris yra prijungiamas prie 230 V patrono. Jei naudojate ilginimo laida, jjunkite jj tiesiai
jLS).

115 V. Naudojant neSiojamajj transformatoriy, jis turi turéti minimalig 2,5 kW iSvest;.

llginimo laidai

Jei naudojate ilginimo laidus, tuomet jie neturi bati ilgesni nei 15 m/49,5 pédos (115 V) arba 40 m/132 pédos (230 V). Laido skersmuo turi bati
1,5-2 mm. Patikrinkite, ar ilginimo laidas yra tinkamai nutiestas, ar jo kelyje néra astriy detaliy, drégmés, ar per jj nevazinéja automobiliai. ISvyniokite
laida iki galo, antraip jis gali perkaisti ir uzsidegti. |sitikinkite, ar visos ilginimo laido jungtys yra sausos ir saugios.

Nenaudokite pazeisty arba nusidevejusiy kabeliy.
ATSARGIAI
( & SHEE Venkite didelés apkrovos kabelio virSutinéje dalyje.

Laikymas

Jei nenaudojate prietaiso ilga laika, laikykite Megavib motorg Svarioje, sausoje ir saugioje vietoje.

@ Transportavimas

Transportuodami patikrinkite, ar Megavib motoras yra tinkamai apsaugotas, t. y. ar jis nebus paZeistas jam iSslydus, apsivertus ar dél stipraus
smugio.

@ Gedimy apzvalga

Problemos Priezastis / Pazalinimas

- Motoras neveikia. - Patikrinkite, ar yra elektros srove.
- Nusidévéje valikliai.

- Sugedes jungiklis.

i

- Motoras veikia, taCiau jj reikia pakartotinai - 18valykite priekinj oro Sildytuva jkaitinti.
- 1Svalykite arba pakeiskite uzpakalinj filtra.
- Létai veikia motoras. - Patikrinkite jungties jtampa.

- Sulizusi/uzsikerta pavary déze.

- Patikrinkite kabelj arba pailginkite jungt;.

- Motoras kelia didesnj, nei jprasta, triukSma. - Nusidéveje valikliai.

- Prastos buklés guoliai.

- Rotorius siekia statoriy.

- Sulauzytas guolis arba atsilaisvine varztai.




Techniné priezitra @

Belle grupés Megavib+ prietaisas yra pritaikytas ilgalaikei eksploatacijai. Vis délto svarbu, kad baty atliekamos visos Siame skyriuje pateiktos
techninés prieZidros operacijos.

Rekomenduojama, kad visus pagrindinius techninés priezitros ir remonto darbus atlikty Belle grupés patvirtintas prekiautojas. Visuomet naudokite
Belle grupés atsargines dalis -naudojant falsifikuotas dalis garantija netaikoma.

Periodiné techniné priezidra

Su elektrinémis prietaiso dalimis gali dirbti tik kvalifikuotas elektrikas.

Prie§ atlikdami techninés prieZitros d Techniné priezilra arbus, jsitikinkite, ar prietaisas yra iSjungtas i$ elektros tinklo.
Visuomet naudokite originalias atsargines dalis.

Nebdtina periodiskai sutepti konverterio guoliy.

Kas 100 valandy patikrinkite anglinio elektrodo valiklius. Jie turi bati keiciami, jei naudingasis ilgis yra mazesnis nei 5 mm.
Stengdamiesi iSvengti perkaitinimo, periodiSkai valykite konverterio priekines ir galinés daliy ventiliacijos angas.

Atlike techninés priezilros darbus, patikrinkite, ar tinkamai sumontuoti visi saugumo jtaisai.

Pries pradédami darba, patikrinkite korpuso tvirtinimo varztus.

Rekomenduojama, kad kas 12 ménesiy arba dazniau (priklausomai nuo naudojimo salygy) patikrinima atlikty Belle grupés patvirtintas
prekiautojas.

Garantija @

Naujajam Belle grupés Megavib+ prietaisui suteikiama 1 mety (12 ménesiy) garantija, kuri pradeda galioti nuo tos dienos, kai klientas jsigyja
produkta.
Belle grupés garantija taikoma atsiradus konstrukcijos ar medziagy defektams.

© ® N Ok D

Belle grupé netaiko garantijos tokiais atvejais:

kai gedimai atsiranda netinkamai naudojant jrenginj, j numetus ar kitaip nerdpestingai naudojant, nesilaikant gamintojo pateikty surinkimo,
valdymo ar naudojimo instrukcijy;

. jei pakeitimali, papildymai ar remontas atliekamas ne Belle grupés atstovy ar jy jgalioty asmenu;

esant transportavimo ar gabenimo bet kokiu transportu iki ir iz Belle grupés arba jy jgalioto atstovo dél remonto ar patikrinimo ne pagal
garantine paraiska iSlaidoms;

medziagoms ir/ar darbo iSlaidoms atnaujinant, taisant ar pakeic¢iant produkto dalis dél natralaus nusidévéjimo.

—

SEN

>

Zemiau i$vardintoms dalims garantija netaikoma:
- pavary dirzams
- variklio oro filtrui
- variklio Zvakei

Belle grupés ir/ar jy jgalioti atstovai, vadovai, darbuotojai ar draudikai neprisiima atsakomybés uz gedimus, nuostolius ar iSlaidas, atsiradusias
dél nemokeéjimo naudotis gaminiu.

ParaiSkos dél garantijos
Visos paraiSkos dél garantinés priezilros pirmiausia turi bati perduodamos Belle grupés atstovams telefonu, faksu, el. pastu arba paprastu
pastu:

ParaiSka dél garantijos:

Belle grupé, Garantijos taikymo skyrius,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire, ST13 6BW

Anglija

Tel.: +44 (0)1538 380000, faks.: +44 (0)1538 380038
El. pastas: warranty@belle-group.co.uk
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Kak ga uanonssame ToBa PBbKOBOACTBO

ToBa e pbKOBOACTBO 3a 6e3onacHa ekcnnoartaums u cepsns Ha Megavib+.
PbKOBOACTBOTO € NpeAHasHayYeHo 3a TbProBumMTe 1 onepatopuTe Ha Megavib+.

Mpearosop

PasgensT ‘OkosiHa cpeda’ faBa MHCTPYKLUMM 33 PELIMKIMPAHETO Ha MaluMHaTa no 6e3onaceH 3a okonHata cpega HauvH.

B pasnena ‘OnucaHue Ha MawuHama’ ca n36poeHN OCHOBHUTE YacTW U KOHTPOSMHW €fIEMEHTU Ha MaluuHaTa.

Pasgenute ‘O6wa 6e3onacHocm’v ‘be3onacHu u 3Gpaeocsio8HU ycrio8us Ha mpyd’ faBaTt MHCTPYKLMK 3a 6e3onacHa ekcnroaraums
Ha MaluuHarTa.

Pasgenst ‘OmcmpaHsieaHe Ha Heu3npaeHocmu’ € pPbKOBOACTBO 3a U3QUpPBaHe U OTCTPaHsiBaHe Ha npobrnemu ¢ MalunHaTa.

B ‘Cepeu3 ca onncaHn OCHOBHUTE MPUHLMMM Ha CEPBM3 U NOAAPBXKKA HA MalLMHaTa.

PasgensT ‘MapaHyusi’ onucea NOKPUTMETO Ha rapaHumMsTa 1 npoLeaypaTa Ha peknamaums.

Pasnenst ‘Jeknapayusi 3a cbomeemcmeue’ fasa MHOpMauns 3a CTaHaapTUTe, Mo KOMTO € KOHCTpyMpaHa MalumHaTa.

3Hauu 3a BHMMaHune
TekcT, Ha konTo TpsAbBa Aa ce 06bpHe crneunanHo BHUMaHWE e 0TOensi3aH CbC CbOTBETEH 3HaK:

BHUMAHUE MpoayKTLT € N3noXeH Ha puck. ima BeposiTHOCT MaLLmMHaTa unu Bue aa 6bae/Te/ noBpeaeHw/HapaHeHw/,
=——————————— aKo He ce cna3Ba CTPUKTHO PbKOBOACTBOTO

(A Mpe, npe eHune JKMBOTBHT Ha onepaTopa Ha MallMHaTa € U3JTOXKEH Ha PUCK.

npexaeHue
II ST T Mpeaw ga 3anoyHeTe ekcnmoaTauusi U obcryxBaHe Ha Tasu mawuHa TPABBA OA
|A Al MPOYETETE n PA3YYUTE ToBa p1HKOBOACTBO.

HAYYETE pa nsnonasarte npaBuiiHO KOHTPOMNHWUTE YPEAu Ha MallmMHaTa 1 npasunara 3a 6e3onacHo TeEXHUYEeCKo obcnyxsaHe.
(3abenexka: HayyeTe ce nbpBO Aa M3KMOYBaTE MaluMHaTa, Npeau Aa s BKNoYUTe, B CyYal Ye Bb3HUKHE HAKakbB npobnem.)
BWUHATI'U HoceTe nnun nsnonseante nogxogsilia eKMNnMpoBKa U CpeacTBa 3a NuyHa 3awmuta n 6e3onacHoCT.

BbIPOCMU 3a 6e3onacHaTta ekcnnoaraumsi UM TexHn4ecko obcnyxxsaHe Ha To3u yped, MoxeTe Aa oTnpasaTe kbMm cBod MHXXEHEP
MO TEXHUKATA HA BE3OIMACHOCT WU HA TEN: BELLE GROUP (UK): +44 (0) 1298 84606.

CobabpxaHune

Kak [a N3MON3BAME TOBA PBKOBOLCTBO. ... ..eeeeeauuretaeaauueeeaaaanneeaaaaansesaeaannseaaaaassssasseeasaanssesasaansssaaaaanseaasaannssaasaansesaesaanseeesaannse snsseeesannsseessanns 86
TTPELYMIPEIKIEHUE ...ttt ettt ettt a ettt ea e e bt e ea bt e e st e e 4o R e e £k E e e 2at et e 1R e £ 44t e E et e ae e e 4a R e e e ea bt €2 aRe e e nan e e e b et e eab et e eRe e e e n e e e nr e e nan naneas 86
RIS G T TeY o b= T T 1 RPN 87
(@7 Co) [T o] o 1= a - P PRRPRRP 87
(@] TN 7= o] 1 F= Tl [o 1 LT 87 - 88
CneumanHn MPABUIIA 38 DEBOMACHOCT ......ciiiiieeeieiiiiutteeeee tarreeeeetaaaesasaaaasastsaeeeeaaaesassaaasssssseeeaaaaesasaasseaaaesssaaaassssssseeeaeeesssssasssssssnseeaeaeeeann 88
[MPeanYCKOBA KOHTPOSHEA MPOBEPKA ...ceeuuueteaeauteeeaaaauteeaeaaeaaasseeasaasseeeaaamseeasaannsseasaaaseseasaanseeeaaannseee eeeeaaanseeeeaanseseesaanseseaeaanseeeesanseeeesannnean 88
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OTCTPAHABAHE HA HEMBMPABHOCTM .....vvvvveeereeeeeessssauunsessaasssessaseeesaasasssaasssssssssseeasasssasassssssssssseeasesasasseseesessnsassssssssssseeesssssnsnsssssnneseeeeeesnanns 89
CEPBU3 & TEXHNUECKO OBCITYIKBAHE ....ceuveeeeueeeerueeaateeeaeseeesueeeaseeaaneeeaneeesnseeaasseesmseeeaseeeanseeeanseesas 1meeeeanseeamseeessseeenseeeanseeanseeennseeenneeennseenn 90
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[eknapauna 3a cboTBETCTBUE

Belle Group cu 3ana3sea rnpasomo 0a npasu npoMeHu 8 crieyughukayuume Ha MawuHama 6e3 npedeapumeriHo u3gecmsigaHe unu rnoemaHe Ha 3a0b/DKEeHUS.
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TexHn4yecku faHHU

Mopen 230v | 115v

Tun nsonaumsa @ Knac 2, BoiiHa unsonauusi

KopLuyc nnacTMacoB, BUCOKO-PE3UCTEHTEH

MowHocT (kW) 2 1.6

Hanpexenue (V) 230 (50hz) 115 (60hZ)

Pasxop npu HatoBapBaHe (A) 7,5 13

CkopocT 6e3 HaToBapBaHe (060pOTU B MUHYTA) 16,000

CkopocT npu HaToBapBaHe (060pPOTU B MUHYTA) 12,000

Terno (kg) 7

lNpenHasHayeHwve: na npegasa ABUXEHMETO KbM BbTPELLEH BMOpaTop Ype3 npegaBaTerniHo BbXe.

Bvg Bpb3ka KbM ABuraTens

XekcaroHanHa, ‘Mbxka’ 10mm

Bua Bpb3ka KbM TpaHcMUcHATA

XekcaroHanHa, “keHcka 10mm

HuBo Ha akycTuyHa molHocT (dB) 92
HuBo Ha akycTu4Ho HansraHe (dB) 86
Kaben: MuHumaneH paspes (mm?) 1,5
Kaben: makcumanHa gbmkuHa (m) 40 | 15
OkornHa cpeaa
PeunknupaHe YacT Martepuan
WMHCTpyKuMK 3a onasBaHe Ha OKonHaTta cpea.
@ En. gsuraten, kopnyc Mnactmaca

Hskom OT YacTuTe Ha MaluMHaTa ca OT LIEHHM MaTtepuanu.
Pa3rnobeHnTte Yactu 1 akcecoapu ce peumknmpar.

&

BbTpelHn Yyactu Ha en. agsuraten
KoHekTopu

Megn v anymuHuin
CrtomaHa

O6buwa 6e3onacHocT

3a Bawua cobcTBeHa 3awmTta 1 3a 6esonacHoCcTTa Ha Te3n OKOIO Bac, MOIA MPoYeTe U ce yBepeTe, Ye pasbuparte HambnHO MHdopMaumaTa
no-gony. OnepatopbT Ha MalLuHaTa TpsibBa Aa e curypeH, 4e Moxe Aa pabotu ¢ MalumHaTa no 6esonaceH HaunH. AKO He CTe CUTYpPHM
3a 6e3onacHaTta 1 npaBunHa ekcnnoaraums Ha Megavib+, Mmons, oGbpHeTe ce KbM BalLMs UHXEHep MO TeXHMKaTa Ha 6e30nacHOCT unm

kbM Belle Group.

& BHUMAHUE

HerlpaBVIJ'IHOTO TexXHU4ecKo OGCJ'Iy)KBaHe MOXe Aa 6bae onacHo. I'IpoqueTe N pasy4vyere To3n
pasgen npean Aa U3BbpLUNTE TEXHNYECKO o6cny>|<BaHe, cepBu3 Unu nonpaeBka Ha MallnHaTa.

PaboTHO msicTO

» PabotHoTo MAcTo Tpsioea aa e YNCTO n nobpe oceeTeHo. CTpynaHu NpeaMeTi M HeOCBETEHU MecTa MoraT [a AoBedaT A0 UHLWAEHTU.

HE PABOTETE c en. MHCTpyMeHTW B eKCNo3nBHa cpeaa, T.e. TakaBa, B KOATO UMa 3ananvMu TeYHOCTK, rasose nnum npax. OT en.
WHCTPYMEHTW MoraT a U3XBPbKHAT UCKPU, KOUTO Aa 3ananaT 3ananMmute BeLlecTBa.

HE OOMYCKAWTE BbHLWHM Nnua, Aela 1 noceTuTeny Ha paboTHOTO MSICTO AoKaTo paboTuTe. OTBAMYAHETO HA BHUMaHMETO Bu
MOXe Aa AoBefe [0 n3rybBaHe Ha KOHTPON Hafg UHCTPYMEHTa.

Enektpuyecka 6e3onacHocT

En nHctpymeHTn ce SBASEMABAT npu cna3saHe Ha BCUYKM NPUIOXMMU NpaBuna u pasnopenbu.

Hukora He MAXAIZTE 3a3eMsBaLUns U3X0A U He MoauduLmMpanTe rHe3a0To NO KaKkbBTO M 4a € HAYMH.

HE U3MON3BAUTE npexoaHu wencenu.

OBBPHETE ce kbM kBanuduumpaH enekTpoTeXHWK, ako MMaTe CbMHEHWS Aany MHCTPYMEHTa e NpaBunHo 3aseMeH. [pu enekTpuyecka
Heu3npaBHOCT MM NoBpeJa Ha MHCTPYMEHTa, 3a3eMsIBAaHETO OTBEX/JA EIeKTPUYECTBOTO OT paboTeLLms ¢ MHCTPYMEHTa.
N3BArBANTE ponup ¢ Tena, KOWTo ca 3a3eMeHu, KaTo Hanpumep Tpb6u, pagnaTopu, XnagunHuLmM 1 Ap. AKo BaLLETO TAMO ce
3a3eMu, UMa pUCK OT enekTpuYeckn yaap.

HE U3NATANTE enekTpuyeckn MHCTPYMEHTV Ha ObXA Unu Brara. Hasnsanarta Boga B enekTpuyeckn MHCTPYMEHT yBenuyasa
pucka OT enekTpu4ecku yaap.

Manunynupainnte BHUMATEJIHO wHypa.

HE M3MON3BAWTE wHypa, 3a a HOCUTE MHCTPYMEHTA.

He n3BaxpgainTe 3a3emsaBaLLms M3Xoq OT rHe3noTo.

Ma3eTte WHypa ganey OT TOMMMHa, Macno, ocTpu pbOOBE MMM ABUXELLN Ce YacTw.

HE U3MNON3BANTE LUHYypa, 3a Aa HOCUTE UHCTPYMEHTa.

MoBpeneHnaT wHyp Tpsbea HedabasHo aa ce SAMEHW. MNoBpeneHuTe WHypoBe BOAST A0 PUCK OT enekTpu4ecky yaap.
Korato pabotute ¢ enektpuyeckun MHCTpymeHT HABbH, nanonasante yabmkuteneH WwHyp, ob6osHadveH ¢ ‘WA unun ‘W’. Teau
LLIHYpOBE ca npefHa3HaveHu 3a paboTa HaBbH M HamansBaT pyucka OT enekTpuYecky yaap.

CepBus

Cepsw3 Ha enekTpudeckn nHcTpymeHtn CE M3BBPLUBA CAMO ot ksanuduumpaH nepcoxar
[Mpu usBbpLUBaHe Ha cepBu3 Ha en. uHcTpymeHT, U3MOJISBBAUTE camo naeHTUYHM pe3epBHN YacTu.
CnepBanTe UHCTPyKUUUTe B pasgena ‘TexHn4yecko ob6crnyxBaHe’ Ha TOBa PbLKOBOACTBO.
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‘ OO6La 6e3onacHocCT

JNlnyHa 6e3onacHocT

BHVIMABAWTE pokaTo paboTuTe C efl. MUHCTPYMEHT.

HE PABOTETE C EJl. UHCTPYMEHTW koraTto cTe n3MoOpeHu Unu nog BrusiHUe Ha ankoxosl, HApKOTUUM unuv nekapctea. EguH
MOMEHT HE HEBHMMaHNE MOXe Aa AoBeAe 40 CepnO3HN HapaHABaHUS.

HOCETE NMoaxoaALo OBNEKNO.

N3BArBANTE cnyyaiiHo nyckaHe Ha MHCTpYMeHTa.

Mpean aa BkntounTe B KoHTakTta CE YBEPETE, ye kntova e nskntoyveH. HoceHeTo Ha MHCTPYMEHTHM € NPbCTU Ha KIkoYa Unm
BKITIOYBAHETO B KOHTaKTa Ha MHCTPYMEHTU C BKITHOYEH KIO4, MOXe Aa AoBefe A0 3rononyKu.

Mpeaun pa skniounte MHcTpymeHTa, MAXHETE BCWYKkM LieHTpYpaLLy KITMHOBE UMW raeyHun KrnovoBe. AKO Te OCTaHaT npukpeneHu
KbM pOTaUMOHHA YacT Ha MHCTPYMEHTA, MOXE [a Ce HapaHuTe.

He ce MPOTATANTE.

Mpw pabota c en. MHCTpyMeHTu megante Aaa cte BuHarn 3APABO ctenunu Ha 3emaTa n ga cte gobpe 6anaHcupanu TexecTTa Ha
TAMNOTO BbpXy ABaTa Kpaka. Taka e umare no-4obbp KOHTPON Hag MHCTPYMEHTA

W3nonseante NMPEOMNA3HO obopyasaHe.

Ekcnnoataumsa n nogapbXKKa Ha UHCTPYMEHTa

He MPETOBAPBAWMTE nHcTpyMeHTa.

MN3MON3BAWVTE MHCTPYMEHT, KOWTO € noaxoasiy 3a Baiiarta uen. MoaxoasiysT MHCTPYMEHT LUe B NOMOTHE [1a CBbpLUNTE
paboTtara no-npeunsHo, no-6esonacHo n no-6up3o.

HE U3MON3BANTE nHCTpyMeHTa, ako Krtoda My He paboTu. IHCTPYMEHT, KOWTO He ce BKMIoYBa 1 U3KMoYBa OT Kroya e onaceH
1 TpsibBa ga 6bae nonpasBeH.

N3BALOETE LWEMNCENA OT KOHTAKTA npeou ga npaBute HaCTPOWMKK, Aa CMEHSITE akcecoapu v npeauv a cknagvpare
MHCTpyMeHTa. Ta3n npeBaHTMBHA Msipka NpemMaxBa pucka OT CryyYaHO BKMOYBaHE Ha MHCTPYMEHTA.

CKNAONPAWTE MHCTpYMeHTa aarneud ot geua v apyru HeobyyeHu nuua. MHCTpymeHTUTe MoraT Aa 6baar onacHu B pbUeTe Ha
Heoby4eHu nuua.

MPOBEPETE 3a pa3ueHTpOoBaHMW, 3asmv Unm CHyrneHu 4acTu Ha MHCTPYMeHTa unm apyrm obcroaTencrea, Kouto bruxa mornu aa
noBnuaaT Ha paboTtarta my. AKO MHCTPYMeHTa € NoBpeaeH, JanTe ro Ha cepBu3 nNpean Aa ro uanonaeate. MHoro anononyku ca
NpUYNHEHN OT Hegobpe nogabpXKaHW UHCTPYMEHTH.

N3MNOJNI3BANTE camo akcecoapu, NpenopbyaHi OT NPOU3BOANTENSA Ha BaLLMS Moden. AKCecoapu, KOUTO ca NoAXOAsLLM 33 eavH
WHCTPYMEHT MOXe [la ca OfacHU, ako ce U3Non3BsaT 3a APYr UHCTPYMEHT.

CneunanHu npaBa 3a 6e3onacHocCT

3a 6e3onacHa v npasBunHa ekcnnoatauusa Ha Megavib+, ce yBepete, 4ye onepatopuTe Ha MalLMHaTa ca HaaneXxHoO NHCTPYKTUPaHU
Kak ga s M3ronasar.

Mpeauv pa BkNouMTE €n. ABuraTten B en. Mpexa, Ce yBepeTe, Ye HarnpexeHNeTo 1 YectoTata CbBNagaTt C NOCOYEHUTE BbpPXY
nnarkara CbC CEPUINHUSI HOMEP Ha MalUMHAaTa Ha ropHaTta YacT Ha niacTMacoBuKs KOpMyc.

YBEPETE CE, ye Bcu4ku BMHTOBE Ha kopryca ca Aobpe 3aTerHartu.

BH/MABAWTE na He npuTtuckaTe kabena ¢ TEeXKM MalLWHW, 3a Ja He o ckbcaTe.

HE NMOCTABAWTE rbBkaBust Ban KbM 3axpaHBaLuymst 6rok, korato Toi paboTu.

Ekcnnoatauusta Ha asuratens 6e3 TpaHcmucusa TPABBA A CE N3BAIBA.

Ekcnnoatauusita Ha TpaHcmucnaTa npu nowm ycnosust HE CE MPEMNOPBYBA, Tsi1 kaTo ABurartens nperpsiea.

OA CE UBBAIMBA ekcnnoartauus npu cuyneH Koprnyc.

HE OCTABAWNTE HekBanuduLmpaH nepcoHan Aa paboTu ¢ ern. ABUraTen 1 KoHeKTopuTe.

Pa6otHoTo MsacTo TPABBA na e oobpe BeHTUNMpaHo

Oeuratenat OA CE CKITAONPA Ha cyxo 1 YNCTO MACTO.

YBEPETE CE, ye enektpuyeckusi kaben e ¢ nogxoasiy, uameTbp U He € NoBpeaeH.

N3KNKOYETE asuratens ot en. mpexa npeau Aa nonpasate maluvHara.

KOIATO CBbP3BATE kbM reHepatop, ce yBepeTe, Ye U3XOAHOTO HamnpexeHne 1 YecToTa e cTabunHo, Nnpaso 1 ¢ noaxoasia
MOLLIHOCT (3axpaHBaLloTO HanpexeHue Ha KOHBepTopa He TpsibBa Aa Bapupa ¢ noBeye oT +5%, KakTo e NOCOYeHOo Ha nnaTkata Ha
en. asvraren).

KOIATO CBbPLUNTE PABOTA unu koraTo cv NnoumBaTte, U3KIMHYETEe MHCTPYMEHTA OT eMl. Mpexa M S MoCTaBeTe Taka ye Aa He
MOXe da nagHe.

OcBeH TOBa, cna3BaiTe BCUYKU MECTHU pa3nopenou.

Bubpauus
YacTtuyHa Bubpaums ot paboTellarta MallMHa MOXe Aa ce NpeHece 40 pbLeTe Ha onepaTopa.

JlnyHa 3awmnTHa eKMNMpPOBKa

Mpun paboTa ¢ MallnHaTa HOCETE NMYHA 3aluTHa eKUNUPOBKA: 3aLLMTHU O4YMUna, pbKkaBuLM, Tanu 3a yLuK, 3almuTHa Macka n 00yBKM CbC
CTOMaHEHO MOKPUTUE Ha NPBbCTUTE.

HoceTte nogxoaawo 3a paboTara Bu obnekno. M3bsarearite KOHTaAKT Ha KoxaTta ¢ 6eToHa. Mianonssarite nogxogsLlum Tanu 3a yuu, Tbil Kato
HMBOTO Ha aKyCTM4YHaTa MOLLHOCT Ha MalunHaTa e 92 dB, a HMBOTO Ha akyCTU4YHO HansraHe — 86 dB.

lNpeanyckoBa KOHTPOSHa npoBepkKa

1.
2.
3

Mpeaun pa 3anoyHeTe paboTa, yBepeTe ce, Ye BCUYKM paboTHM 1 3aLLMTHN enemMeHTn paboTar.

PenoBHO npoBepsiBaiiTe CbCTOSHUETO Ha enekTpuyecknTe Kkabenu.

AKo oTpueTe AedeKTu No 3almnTHATE eNeMeHTN UNu Apyri YacTu, KoeTo Aa nosnusie Ha 6esonacHaTa ekcnnoaTtauus, ysegomeTe
He3abaBHO CbOTBETHOTO OTFOBOPHO fULIE.
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ExkcnnoaTtauus

Cebp3BaHe Ha Bana KbM 3axpaHBalwyms 6nok
3axpaHBalymsAT Grok e KOHCTPyMpaH, Taka Yye Aa ynecHsisa 6bp30To 1 6e3onacHo CBbpP3BaHe Ha MbBKABUSA Barl.

HauuH Ha CBbp3BaHe:
1. MNMocTaBeTe eanH cpelly apyr ‘MBXKKMS' XeKcaroH Ha TPpaHCMUCUATa U ‘YKEHCKMSI' XeKcaroH Ha ernl. asurarer.
2. anITVICHeTe ', AOKATO aHKepPHOTO 3aKpenBaHe Ha TpaHCMUCUATa Brie3e B cneunanHoTo rHe3fo Ha en. aospuraten.

Bb3MOXHOCTM 3a CBbp3BaHe
ObmkuHa Ha TpaHecMmucuaTa: 2, 3 u 4 metpa
OnameTbp Ha Bubpatopa: 25, 38, 48, 58

CBbp3BaHe Ha en. ABUrartesn KbM en .Mpexa
V3knoyeTe KntoYa Ha en. gsuraten npean aa ro BKNIYMTE KbM erl. Mpexa.

CBbp3BaHe KbM eJl. Mpexa

PaboTteTe BHMMaTENHO € BCUYKM NpeHocuMu en. ypean. MawwmHaTa paboTu camo npu egHo Hanpexexuve. lNposepeTe aanu en. 3axpaHBaHe
OTroBaps Ha HanpeXeHWeTo, MOCOYEHO BbPXY MalLuHaTa.

Mpeaun foa BKMOYKTE B €. Mpexa ce yBepeTe, Ye 3axpaHBalyusi 6riok Ha MHCTPYMEHTa € U3KITHOYEH.

230V — BuHaru nsnonseavite ypes 3a octaTbyeH TOK
115V — koraTto nsnonseaiTe TpaHccopmaTop Tol TpsibBa Aa € ¢ MMHMMAanHO HanpexeHue ot 2.5kW.

Yobnmxkutenu

YobpmkutenuTe Tpsabsa Aa ca He no-abnro ot 15m (15V) n 40m (230V). dnameTepbT TpAbBa Aa e 1.5MM2. yBepeTe ce, Ye yabmkuTens
He npemMunHaBa npe3 TeYHOCTU, OCTpY pbboBe N MecTa, oTkbaeTo MuHaBaT MINC. PassuiiTe yabmkutens Aokpawn, 3a ga He nperpee 1
Bb3nnameHn. KoHekTopuTe Ha yabrmkuTenuTe Tpsbsa ga ca cyxw.

He noctaBanTe TeXkn npegmeTn Bbpxy kabenure.

He nanonssante noBpeaeHn nnm M3HOCeHU BJKUTENN.
& BHUMAHME e o

CknagupaHe

Korato He nsnonasaTte MallnHaTta no-npoabiPKUTENHO BpeEME, CKnagupamTe Ha YncTo, CyX0 U 3alnNTEHO MACTO. Mpwn TpaHcnopTupaHe
Ce yBepeTe, 4e apuratend e 3alnTeH OT noBpena B pe3yntaTt Ha nagaHe, npeo6pbu.|,aHe mnnu yoap.

TpaHcnopT

Mpu TpaHcnopTMpaHe ce yBepeTe, Ye ABUraTens e 3aluTeH OT noBpeaa B pesynTaT Ha nagaHe, npeobpbliaHe unm yaap.

OTCTpaHﬂBaHe Ha HeEU3NpPaBHOCTU

Mpo6nem MpuunHa/OTcTpaHABaHe

En. aBuraten He pabotu YBeperTe ce, Ye e BKIOYEH KbM erl. Mpexa
M3HOCEHN YeTKn
MoBpeneH kno4

[Buratenat paboTu, HO Nperpsiea MouncTeTe NpegHaTa 3aWmUTHA peLleTka
Mounctete nnu 3ameHeTe 3agHUS GUNTHP

LBuratenaT paboTtu baBHO [TpoBepeTe HanpexxeHNeTo Ha Bpb3KaTa
HapyleHa nnu HepaBHOMEpHa TPaHCMUCKSA
MpoeepeTe kabena unu yabrmkete Bpb3kata
[Buratenat npoussexaa noseye LWyM OT OOMKHOBEHO M3HOCeHn YeTkn

Jlowo cbeTosHMe Ha narepute

PoTtopbT Aokocea cTatopa
CuyneH kopnyc unu pasxnabeHu BUHTOBE
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CepBus & TexHun4yecko obcnyxBaHe

TexHu4Yecko obcnyXBaHe

Megavib+ Ha Belle Group e npoekTupaHa ga ocurypu MHororoguiliHa 6e3npobrnemHa ekcnnoatauus. Bbnpeku ToBa e BaxXHO pegoBHO
[a ce npoBexJa On1caHoTo B HACTOSILLMSA pasgern fiecHo TexHnYecko obenysxeaHe. MNpenopbyBa ce 0CHOBHOTO O6GCNyXBaHE 1 Nonpaska
[a Cce U3BbPLLBAT OT OTOpM3upaHu annbpu Ha Belle Group. BuHaru nanonssarite opurmHanHu pesepBHU YacTu Ha Belle Group, Tbii kaTto
ynoTtpebarta Ha HEOpPUIMHArHU YacTu MOXe [a aHynvpa rapaHuusaTa.

MNMepuoanYHO TexHU4eCcKo o6CnyKBaHe

C enekTpuyeckuTe 4acTu Moxe aa pabotu camo KkBanuduLmpaH enekTpoTEXHNK.

Mpean aa n3BbpLUNTE TEXHUYECKO ODCITYXBaHe, Ce yBepeTe Ye MHCTPYMEHTA € U3KITI0YEH OT en. Mpexa.

M3nonsBarTe camo OpurMHanHy 4acTy Npy BCUYKM onepauumn no noaapbkka Ha MaluuHaTa.

He e Heobxoaumo nepuognyHO cMasBaHe Ha narepute Ha KOHBepTopa.

MpadutHMTE YeTkn TpsAbBa aa ce MHcnekTupaT Ha Bcekn 100 yaca. Te TpsibBa Aa ce cMeHsAT, ako edpekTUBHATA UM ObIDKMHA € Nof
S5mm.

MepuogmyHO NouncTBariTe BEHTUNALMOHHMTE OTBOPY OTpea U 0T3a4 Ha KOHBEPTOpPa, 3a Aa u3berHeTte nperpsiaHe.

Cnep TexHuyecko obcnyxxBaHe ce yBepeTe, Ye BCUYKU 3aLUUTHU ENEMEHTI ca NPaBUITHO MNOCTaBEHMW.

Mpeau pa 3anoyHeTe paboTa, NpoBepeTe HonToBeTe Ha Koprnyca.

Ha Bceku 12 meceua nnu no-4ecTo, B 3aBUCUMOCT OT YCIIOBUATa Ha eKcnroaTtaumsl, ce NpenopbyBa MHCNEKLMSA OT OTOpU3npaH
annbp Ha Belle Group.

MapaHuua

Belle Group gaBa egHoroguwiHa (12-mecevHa) rapaHums 3a Megavib+ ot gatata Ha mbpBOHaYanHaTa Nokymnka oT MbpBUS KynyBad.

aorwbh=

© N

lapaHumsTa Ha Belle Group nokpusa gedekT! B KOHCTpYKUMATA, MaTepuanute u nspabortkara.

lapaHuusaTa Ha Belle Group He nokpuea:

1. TloBpeawn, ObMxaluy ce Ha ekcnrnoartauusi Npy HapyLleHve npasunata Ha paboTa, HenpaswnHa ynotpeba, n3nyckaHe unv apyrm
nogo6HM NoBpeam, NPUYUHEHN OT UMK AbIKALLM Ce Ha Hecnas3BaHe Ha UHCTPYKUMWTE 3a MOHTaX, ekcrnoataums nnm TexHuyecka
nogapbxXKa.

2. TlpomeHun, OMbIIHEHNS UMW NONPaBKN, N3BLPLLEHN OT N1LaA, KOMTO He ca oT Belle Group nnun oT TexHn oTopusMpaHu
npeacTaBuTeny.

3. PasxoguTe 3a TpaHcnopT unu U3npawyaHe Ha MawmHaTa Ao n ot Belle Group nnu TexHu oTopuavpaHy NpeacTaBUTENn 3a nonpaska
UnNu pasrnexgaHe Ha HanpaBeHa peknamMauus.

4. Martepvanu n/vwnu pasxoau 3a Tpy4 3a NogHOBSABaHE, NOMpaBKa Unn 3amMsHa Ha 4acTu, AbMKallM ce Ha HOPMariHO U3HOCBaHe Ha
MalumHara.

lapaHumsATa He MOKpWBa criegHUTe YacTu:
- PembyHata npegaBka
- Bb3gywHua ountbp Ha en. agsuraten
- 3ananuTenHara csely Ha en. gsuraren

Belle Group u/vnu TexHuTe oTopU3MpaHn NpeacTaBUTENN, AUPEKTOPU, CIY>KUTENW UK 3acTpaxoBaTenu He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a LLETH,
3arybu unu pasxoau, Bb3HUKHANM B pe3ynTaT Uin BbB Bpb3ka C UMK nopagu Unv HEBb3MOXHOCTTa 3a M3Mon3BaHe Ha MalluvHaTa 3a
KakBaTo 1 fa e Lern.

Peknamauum
Peknamaumun ce nogasat mbpBo Ao Belle Group no tenedoHa, upes dakc, e-mail unm nucmo.

Peknamauuu:
Ten : +44 (0)1538 380000, dakc : +44 (0)1538 380038
Email : warranty@belle-group.co.uk

Muwerte Ha agpec:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green, Leek,
Staffordshire,

ST13 6BW

England.

90



Jak pouzivat tuto pfirucku @

Tato pfiruCka byla sepsana, aby Vam pomohla s bezpe¢nou obsluhou a udrzbou ponorného vibratoru Megavib +. Tato pfiru¢ka je urCena
pro prodejce a uzivatele ponorného vibratoru Megavib +.

Uvod

Kapitola “Zivotni prostfedi” Vam da pokyny, jak postupovat pii likvidaci vyfazeného stroje zplisobem ohleduplnym k Zivotnimu prosttedi.
Kapitola “Popis stroje” Vas dlivérné seznami s usporadanim stroje a ovladacimi prvky.

Kapitola “Obecné bezpecénostni pokyny” a “Zdravi a bezpecnost” vysvétli, jak stroj pouzivat bezpecné pro Vas i Vase okoli.

Kapitola “Privodce feSenim problém(” Vam pomuze v pfipadé potizi se strojem.

Kapitola “Servis a udrzba” Vam pomlze se zakladni udrzbou a opravami Vaseho stroje.

Kapitola “Zaruka” podrobné vysvétli zaruéni podminky a reklamacni fizeni.

X9

Kapitola “Prohlaseni o shodé” popisuje normy, podle kterych byl stroj vyroben.

Vystrazné symboly
Mimoradné dllezité texty v této pfiruce jsou oznaceny nasledujicim zpisobem.

NEBEZPE "i Nebezpeci poskozeni stroje. Pokud nejsou pracovni postupy spravné dodrzovany, mize dojit k
——————— poskozeni stroje nebo Vasemu zranéni.

(A VYSTRAHA ivot obsluhy je v nebezpeéi.

N

Vystraha

v Pred uvedenim ponorného vibratoru do provozu nebo pfed provadénim udrzby si nejprve musite
|II| w podrobné prodist tuto pfiru¢ku a porozumét ji.

VEDET jak bezpeé&né stroj ovladat a jak bezpeéné provadét tdrzbu.

!

(Poznamka: Musite si byt jisty, Ze vite, jesté pfed zapnutim ponorného vibratoru, jak ho vypnout v pfipadé, Ze se nahle dostanete do
potizi.)

VZDY pro svou bezpeénost pouzivejte osobni ochranné pomucky. Pokud mate JAKEKOLIV OTAZKY o bezpeéném pouzivani nebo
udrzbé tohoto stroje, KONTAKTUJTE SVEHO DODAVATELE NEBO KONTAKTUJTE BELLE GROUP +44 (0) 1298 84606.

JAK POUZIVAL TULO PIITUCKU ...ttt et e e e e e e e e e e e ee e s aatebeaeeeeeeaeaaeeeaesaaaasasaesaeeaaaeeeesaeaanasnssbesanneeeaaaeeeeeaaanan 91
R AVZ5] 1 =1 2 - USSR 91
TECNNICKE PAIAMELIY ...ttt ettt e bt e et et e ea b et e 4H b et e st e e R e e e et et e 2k et e oa b e e e aa b et e sttt e me e e e beeenneeenaneeeanreeean 92
ZIVOUNT PrOSFEAT ...t ettt et e et et e e e e et et e e e e e et ee e e e e e e e et eeeeeeeee e e e e e ee e e e e e e et ee e e e e e e e et ee s e eee e ee e et e e e en e e e 92
(@] o=To g Tl o =74 o =Yt g Loty a1 o o] 4]0 |V PP OUSRPTRI 92 -93
WAV, F= S (T oToV4 o1 Tod g o] 1 a T o To] A V7 0 VPSSP UUPPERN 93
(o] a1 (o] VA o =To = o TUE- (= o 1o SRR 93
POKYNY PIO PIOVOZ..... ittt etttk e et e e e o et e et et oot e 4o 1a b et e s et £ st e a4 b e e ea b et e eab et e 1a b et e e b et e s et e b et e e be e e nate e e nane e e aabe e e enteeenenes 94
ST E= Lo (07 o ¥ USSR 94
(=T 0 = 1= PRSP 94
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S TC Y = T T [ 4 oY= USSR 95
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Belle Group si vyhrazuje pravo ménit technické specifikace stroje bez pfedchoziho oznameni.
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Technické parametry

Typ 230v | 115v
Izolace @ Univerzalni jednofazova

Kryt Vlysoce odolny plast

Prikon (kW) 2 1.6
Napéti (V) 230 (50hz) 115 (60hZ)
Odbér proudu pfi zatizeni (A) 7,5 13
Otacky bez zatizeni (1 / min) 16,000

Otacky se zatizenim (1 / min) 12,000

Hmotnost (kg) 7

Pouziti PfenéSeni rotacniho pohybu od pohonné jednotky do vibratoru ohebnym hfidelem.
ZpUsob pfipojeni k motoru Vnéjsi Sestihran 10 mm

Zpusob pfipojeni k ohebnému hridel Vnitfni Sestihran 10 mm

Hladina akustického vykonu (dB) 92

Hladina akustického tlaku (dB) 86

Minimalni prarez kabelu (mmz) 1,5

Maximalni délka kabelu (mts) 40 15

Zivotni prostredi

N
|
N

Bezpeéné nakladani s odpady Soudast stroje Material
Pokyny vedouci k ochrané Zivotniho prostredi. Stroj Kryt motoru Plast
obsahuje materialy, které je mozné znovu vyuzit. . .
@I Predejte vyFazeny stroj a pfisludenstvi organizaci, Elektromotor Méd a hlinik
ktera se zabyva recyklaci. Spojky Ocel

@ Obecné bezpe€nostni pokyny

Pro bezpec€nost a ochranu Vasi i Vaseho okoli prectéte tyto bezpecnostni pokyny a ujistéte se, Ze jim dokonale rozumite. Je na osobni
zodpovédnosti obsluhy, aby zcela pochopila zasady bezpecné prace se strojem. Pokud si nejste jisti spravnym pouZitim ponorného
vibratoru, spojte se se svym dodavatelem Belle Group.

NEBEZPEél Nesprav_na udrz_t?a muze bvyt r.1’ebezpe’cna. Pred provadénim jakékoliv udrzby nebo oprav si prectéte
tuto kapitolu a ujistéte se, ze ji rozumite.

Pracovisté
Udrzujte pracovisté Cisté a dobfe osvétlené. Nedostate€né osvétleni a nepofadek mohou byt pric¢inou nehod.
Nepouzivejte elektrické naradi ve vybusném prostredi, ani v prostfedi, kde jsou pfitomny hoflavé kapaliny, plyny nebo
prach. V elektrickém naradi vznika pfi provozu jiskieni, které mize zpUsobit vzniceni prachu nebo par.
Drzte pfi praci s elektrickym naradim déti a okolostojici v bezpecné vzdalenosti. Rozptylovani miize byt pficinou ztraty
kontroly nad naradim.

Bezpecnostnl pokyny pfi praci s elektrickym naradim
Uzemnéné elektrické naradi musi byt zapojeno do zasuvky, ktera je spravné namontovana a zapojena v souladu se vSemi
smérnicemi a predpisy.
Nikdy nevyndavejte zemnici kolik, ani ho nijak neupravuijte.
PFi praci s uzemnénym elektrickym nafadim nepouzivejte rozdvojky.
Pokud mate podezieni, Ze zasuvka neni uzemnéna spravnym zplsobem, nechte ji zkontrolovat kvalifikovanym
elektrikafem. Pokud ma stroj poruchu v elektrické ¢asti, uzemnéni odvede zkratovy proud tak, aby neohrozil obsluhu.
Vyhnéte se télesnym dotykiim s uzemnénymi dily, jako jsou trubky, topna télesa, sporaky a lednicky. Pokud je VaSe télo
uzemnéno, hrozi zvySené nebezpeci Urazu elektrickym proudem.
Nevystavujte elektrické naradi desti, nepouzivejte ho ve vihku. Vlhkost vnikla do elektrického naradi zvySuje nebezpedi
urazu elektrickym proudem.
Chovejte se ohleduplné k pfivodnimu kabelu.
Nikdy nepouzivejte pfivodni kabel k pfenaseni a pfemistovani naradi, ani za n&j nevytahujte zastrcku ze zasuvky.
Chrarnite privodni kabel pfed horkem, olejem, ostrymi hranami a pohybujicimi se dily.
Pokud pracujete venku, pouzivejte pouze prodluzovaci kabely, které jsou oznaceny jako vhodné pro venkovni pouziti. Pouzivani
spravnych kabell pro venkovni pouziti snizuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

Servis
Elektrické naradi sméji opravovat pouze kvalifikovani pracovnici
PFi opravach sméji byt pouzivany vyhradné totozné originalni nahradni dily.
Rid'te se pokyny v kapitole “ Servis a Gdrzba” této pfirucky.
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Obecné bezpecnostni pokyny @

Osobnl bezpecnost
PFi praci s elektrickym naradim bud'te ve stiehu, soustfedte se a fidte se zdravym rozumem.
Nepracujte s narfadim pokud jste unaveni, pod vlivem drog, alkoholu nebo Iékd. Chvilka nepozornosti pfi praci mize zpusobit
vazné zranéni osob.
Oblékejte se vhodné.
Vyhnéte se nahodnému spusténi naradi.
PFed vypojenim ze zasuvky se ujistéte, ze spoustéci spinac je v poloze vypnuto. Pfenaseni naradi s prstem na vypinaci nebo zapo
jovani zapnutého naradi do zasuvky mize byt pfi¢inou Urazu.
Vyjméte jakékoliv sefizovaci kliny nebo klice pfed zapnutim naradi. Kli¢ nebo klin nasazeny na rotujicich ¢astech elektrického
naradi mlze po spusténi odletét a zplsobit Uraz.
Bé&hem prace se nenaklanéjte, stale si udrzujte pevny postoj a stabilitu. Tim dosahnete lepsi kontroly nad strojem v ne¢ekanych
situacich.
Pri praci pouzivejte osobni ochranné pomdacky.

Pouzivani a péce o elektrické naradi
Nepretezu;te elektncke narad|
navrzen.
Nepouzivejte naradi, pokud spoustéci spina¢ nefunguje spravné. Pokud jakékoliv elektrické naradi nemuze byt ovliadano
spoustécim spinacem, je nebezpecné a musi byt opraveno.
Vypojte elektrické naradi ze zasuvky pfed jakymkoliv sefizovanim, vyménou pfisluSenstvi nebo uskladnénim. Takovato preventivni
bezpecénostni opatfeni snizuji nebezpeci nahodného spusténi.
Pokud elektrické nafadi pravé nepouzivate, ulozte ho mimo dosah déti a jinych nepovolanych osob. V rukach nezkusené obsluhy
je elektrické naradi nebezpecné.
Zkontrolujte pohyblivé ¢asti, zda jsou spravné a pevné propojeny. Zkontrolujte celkovy stav ¢asti, zda nejsou poskozeny i s ohl
edem na dalSi okolnosti, které mohou mit vliv na €innost stroje. Pokud je nafadi poSkozeno, nechte ho pfed pouzitim oprauvit.
Mnoho nehod je zplisobeno nedostatec¢nou kontrolou a tdrzbou.
Pouzivejte vzdy pouze nastroje a pfisluSenstvi schvalené vyrobcem stroje pro Vas model. Prislusenstvi vhodné pro jeden model
stroje muze byt pfi pouZiti s jinym strojem nebezpecéné.

Zvlastni bezpecnostni pokyny @

Aby byla prace s pohonnou jednotkou MEGAVIB + bezpec¢na, ujistéte se, Ze obsluha byla seznamena se spravnym zplisobem
obsluhy stroje.

PFed zapojenim stroje do elektrické sité se ujistéte, Ze napéti a frekvence zdroje napajeni odpovida hodnotam uvedenym na vyrob
nim §titku stroje, ktery je umistén na horni strané plastového krytu motoru.

PFed zapocCetim prace se ujistéte, Ze vSechny Srouby na krytu stroje jsou utazeny.

Vyvarujte se poskozeni privodniho kabelu, napt. pfi prejeti tézkym strojem. Muze to byt pficinou jeho poskozeni.

Nezapojujte ohebny hfidel do pohanéci jednotky, pokud motor bézi.

Nenechte bézet motor, pokud neni pfipojen ohebny hridel.

Nepracujte s vibratorem nebo pohonnou jednotkou, pokud jsou ve $patném technickém stavu nebo se motor pfehfiva.

Nepracujte se strojem, pokud je poSkozen plastovy kryt.

Nedovolte neskolenym osobam pracovat se strojem nebo spojkami.

Udrzujte ventilaéni otvory Cisté a prdchozi.

Skladujte a provozujte motor na suchych a €istych mistech.

Ujistéte se, Ze elektrické kabely maji spravny priifez vodicd a nejsou poskozené.

Pred provadénim jakékoliv udrzby odpojte stroj od zdroje napajeni.

PFi pfipojovani stroje ke generatoru se ujistéte, Ze vystupni napéti a frekvence maji spravné hodnoty a jsou stabilni, vykon musi byt
dostatecny (napajeci napéti by nemélo kolisat o vice nez 5% od hodnoty uvedené na vyrobnim Stitku stroje).

Po skonéeni prace nebo pfi pfestavce by obsluha méla odpoijit stroj od zdroje napajeni a umistit stroj tak, aby nemohl spadnout
nebo se prevratit.

Ke v§em predchozim pokyndm museji byt dodrzovany i mistni predpisy.

Vibrace
Cést vibraci z vibratoru je pfenadena pfes ohebny hfidel do rukou obsluhy.

Osobni ochranné pomiicky
Obsluha musi pouzivat vhodné osobni ochranné pomucky, napf. bezpe¢nostni bryle, rukavice, ochranu sluchu, respirator a obuv s

ocelovou 3pickou. Také odév musi byt vhodny pro vykonavanou praci. VZdy si chrarite pokozku pfed kontaktem s betonovou smési.
Chranice sluchu by mély byt pouzivany, protoZe akusticky vykon tohoto stroje dosahuje 92 dB a akusticky tlak je 86 dB.

Kontroly pred spusténim @

1. Pred zaCatkem prace se ujistéte, zda vSechny ovladaci prvky a bezpe€nostni zafizeni pracuji spravné.
2. Pravidelné kontrolujte stav napajecich kabel(.

3. Pokud dojde k poruse bezpecnostnich zafizeni nebo jiné poruse, ktera by snizila bezpecnost pouzivani stroje, neprodlené
informujte zodpovédnou osobu.
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Pokyny pro provoz

Spojka pro pripojeni hridele k hnacimu motoru
Hnaci motor je navrzen tak, aby bylo mozno snadno a rychle pfipojit ohebny hridel.

Postup pfri pripojovani

2. Jakmile Sestihrany zapadnou, zasunujte hfidel, dokud zapadky na hfideli nezapadnou do IGZek na motoru.

Druhy pfripojnych zafizeni
Délky ohebného hridele: 2, 3 a4 m
Prameér vibratoru: 26, 36, 42 a 50 mm

Pripojovani stroje do zdroje napajeni
Pfed pfipojenim motoru ke zdroji napajeni vypnéte spoustéci spinac.

Uzemnéni
Aby byla zajisténa bezpecnost obsluhy pfed zasahem elektrickym proudem, musi byt motor spravné uzemnén. Motor MEGAVIB je
vybaven tfivodiCovym kabelem a odpovidajici zastrckou.

115 V — vzdy pouzijte oddélovaci transformator
230 V - vzdy pouzijte proudovy chrani¢ Pokud mate pochybnosti, konzultujte problém s kvalifikovanym elektrikafem.

Prodluzovaci kabely
Li tebe potfebovat az k cvi€eni neurc. €len extenze kabel ono musit byt ne dlouhy zZivot nez 15m 49.5ft (115v) a 40m 132ft (230v) do
délka. Clen urgity radiogram Gsek musit byt 1.5mm?2. Pojistit aby &len urgity extenze kabel is opatrny laid mimo vyhnovani se kapalny,

ostry britkost a bydlisté kde pomdlcka mohl prohlédnout ono. Odhalit se ono v hojné mife ¢i ono vile prehrati a could vznitit se. Pro
kazdy pfipad aby jakykoliv extenze kabel klientela ar nudny a bezpecny.

¢ Nepouzivejte poSkozené nebo opotiebené kabely.
(& NEBEZPEG| SPou«velep 0 y )

Nestavte na kabely tézké predméty.

Skladovani

Pokud nebudete ponorny vibrator delSi dobou pouzivat, ulozte pohanéci jednotku na Cistém, suchém a chranéném misté.

Preprava

Pri prepravé zajistéte, aby pohonna jednotka MEGAVIB byla zabezpecena proti poskozeni zplsobenému sklouznutim, pfevracenim
nebo silnym narazem.

Pruvodce feSenim problém

Problém Pric¢ina / ReSeni

- Motor nepracuje - Zkontrolujte, zda je v zasuvce napéti
- Jsou opotifebené uhliky

- Spoustéci spinac je rozbity

- Motor pracuje, ale pfehfiva se - Vycistéte predni ventilacni otvory
- Vycistéte nebo vyménte vzduchovy filtr na zadni strané pohonné jednotky
- Motor ma nizké otacky - Zkontrolujte, zda je v zasuvce dostate€¢né napéti

- PoSkozeny ohybny hfidel
- Zkontrolujte délku prodluzovacich kabell
- Motor je hlu¢néjsi nez obvykle - Jsou opotfebené uhliky
- Loziska jsou ve $patném stavu
- Dochazi ke kontaktu rotoru a statoru
- PoSkozeny kryt nebo povolené Srouby




Servis a udrzba @

Vibracéni zafizeni od Belle Group jsou navrhovana pro mnohalety bezproblémovy provoz. Pfesto je dllezité vykonavat zakladni
udrzbové prace popsané v této kapitole.

Doporucujeme, aby jste provadéni vétsi udrzby a oprav nechali na svém dodavateli Belle Group. Vzdy pouzivejte originalni nahradni
dily Belle Group, pouzivani neoriginalnich dild mize mit za nasledek zanik zaruky.

Pravidelna udrzba

Prace na elektrickych ¢astech pohonné jednotky smi provadét pouze kvalifikovany elektrikar.

Pfed provadénim jakékoliv udrzby se ujistéte, Ze je stroj odpojeny od zdroje napajeni.

PFi vSech ukonech udrzby pouzivejte originalni nahradni dily.

Pravidelné mazani loZisek neni nutné.

Uhliky by mély byt zkontrolovany kazdych 100 provoznich hodin. Mély by byt vyménény, pokud se jejich funkéni délka zmensi pod
5 mm.

Pravidelné Cistéte ventilaCni otvory na predni i zadni ¢asti stroje, vyhnete se tim prehfivani motoru.

Po provedeni Ukon(l udrzby se presvédcte, Zze véechna bezpecnostni zafizeni jsou spravné namontovana.

Pred zahajenim prace zkontrolujte dotazeni Sroub( v krytu motoru.

Kazdych 12 mésicli, nebo castéji v zavislosti na podminkach pracovniho nasazeni, je doporuc¢eno svéfit stroj autorizovanému ser
visu Belle na celkovou prohlidku.

Vas novy ponorny vibrator ma zaruku v trvani jeden rok (12 mésicu) od data predani koncovému uzivateli. Belle Group poskytuje
zaruku na chybnou konstrukci, materialové vady a chyby pfi vyrobé.

aobrwNh=
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Zaruka se nevztahuje na nasledujici pfipady:
1. Poskozeni zplsobené nesetrnym pouzivanim, nespravnym pouzivanim, padem nebo podobnym poskozenim vyplyvajicim z
nedodrzeni pokyn( k montazi, udrzbé nebo provozu.

2. Provedeni zmén, montaz dodate¢nych zafizeni, opravy provadéné jinymi osobami nez povéfenymi Belle Group nebo jejich
zastupci.

3. Prepravu, za Ucelem opravy, k a od Belle Group ¢i jejich zastupctm.

4. Material a praci za renovaci, opravy nebo vyménu soucasti podléhajicich béznému opotrebeni.

Nasledujici sou¢asti nejsou kryty zarukou:
Pohanéci femen(y)

Vzduchovy filtr motoru

Zapalovaci svitka

Belle Group, jejich zastupci, feditelé, zaméstnanci, pojistitelé nejsou zodpovédni za nasledky, jiné Skody, ztraty, naklady vzniklé
pouzitim stroje k jinému Ucelu nez je vyrobcem urceno.

Zarucni reklamace
VSechny zaruéni reklamace museji byt nahlaSeny nejprve Belle Group Inc. telefonicky, faxem, elektronickou postou nebo postou.

Pro zakazniky ve Spojeném kralovstvi:
Belle Group Warranty Department

Unit 5 Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire, ST13 6BW,

England

Tel: +44 (0) 1538 380000 Fax: +44 (0) 1538 380038
Email: warranty@belle-group.co.uk
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Modul de utilizare al acestui manual

Acest manual a fost realizat pentru a va ajuta sa folositi si intretineti in sigurantd aparatul Megavib +. Acest manual este destinat
reprezentantilor si manipulantilor aparatului Megavib +.

Cuvant inainte

Sectiunea ‘Mediul inconjurator’ va furnizeaza instructiuni cu privire la reciclarea utilajului dezmembrat intr-un mod care nu dauneaza
mediului inconjurator.

Sectiunea ‘Descrierea aparatului’ va ajuta sa va familiarizati cu comenzile si alcatuirea aparatului.

Sectiunile ‘Instructiuni generale referitoare la siguranta’ si ‘Sanatatea gi siguranta’ explica felul in care trebuie folosit aparatul pentru
a va asigura siguranta si pentru a asigura siguranta publicului larg.

Ghidul de ‘Detectare si remediere a defectiunilor’ va este de folos in cazul in care aveti o problema cu aparatul dumneavoastra.
Sectiunea ’Service’ va furnizeaza informatii generale cu privire la intretinerea si reparerea aparatului dumneavoastra.

Sectiunea ‘Garantie’ detaliaza natura garantiei acordate si procedura de solicitare a garantiei in cazul unei defectiuni a aparatului.
Sectiunea ‘Declaratia de conformitate’ indica standardele dupa care a fost construit aparatul..

Instructiuni cu privire la notatii
Instructiunile din acest manual carora trebuie sa le acordati atentie speciala sunt indicate in felul urmator:

ATENTIE Produsul poate fi in pericol. Aparatul poate fi deteriorat sau dumneavoastra puteti fi ranit daca procedurile
——————— nu sunt urmate corespunzatoar.

N7

( A AVERTISMENT Viata operatorului poate fi in pericol.

AVERTISMENT

]

Tnainte de a folosi aparatul sau de a realiza operatiuni de intretinere a aparatului TREBUIE SA
"!._!" AVERTISMENT CITITI si SA STUDIATI acest manual.

—/

Trebuie sa stiti cum sa folositi in siguranta dispozitivele de comanda ale unitatii si ce anume sé faceti pentru o intretinere sigura. (NB
Asigurati-va ca stiti cum sa opriti aparatul inainte de a-lI porni in cazul in care aveti probleme.)

Purtati sau folositi INTOTDEAUNA articolele de siguranté necesare protectiei dumneavoastré personale. Daca aveti INTREBARI

cu privire la utilizarea sau intretinerea in siguranta a acestei unitati, INTREBATI SUPRAVEGHETORUL DUMNEAVOASTRA SAU
CONTACTATI: BELLE GROUP

CUPRINS

Modul de utilizare al @CESTUI MANUAL ..........c.c.eiiiie ettt b e e b st e et e e s b et e s b et e et et e st e e e ser e e e asr e e eneeesneeas 96
F V=T L] 4= o | OO PRRRPURTOPRRRPTRI
Date tehnice
Mediul inconjurator
Instructiuni generale referitoare la SiQUraNta................coo i
Reguli specifice referitoare 12 SIQUIANTA ..o ittt b et s e e s et e et e e se e e e nbe e e b e e e s
Verificari Tnainte de punerea TN fUNCHIUNE...........c.ii it ettt e e bt sar e et e e bt see e ereesbeesanenaneen
L0 (][ =S PP P PP PTPPPPPRRPI
1T o .4 =1 YU USSP
Transportare

Ghidul de detectare si remediere a defectiunilor
SEIVICE Si TNHIELINEIE. ...ttt ettt a ettt b e e bt e e e et et e e bt oo b et e e bt eh e e ebe e ee bt et e e bt e sbe e e ab e e st e nbeeseneeneennee e

L 7= =T 1 U
Declaratia de CONFOIMILATE ...........ooi ittt e e e a e e e e r et et et e e et e ses e e e asre e e nn e e e amn e e e seeennneennnneesnreeeans 5

Belle Group isi rezerva dreptul de a modifica specificatiile aparatului fira vreo obligatie sau notificare prealabila.
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Date tehnice

Model 230v | 115v
Tipul de izolatie @ Izolatie dubla clasa 2

Carcasa Plastic — rezistentd mare

Puterea (kW) 2 1.6
Tensiunea (V) 230 (50hZ) 115 (60hZ)
Consumul in sarcina (A) 7,5 13
Viteza cu sarcina (rpm) 16,000

Vitesse en utilisation (rpm) 12,000

Greutatea (kg) 7

Aplicatia

Transmiterea miscarii unui vibrator intern printr-o linie de remorcare

Tipul de conexiune la motor

Hexagonala cu figsa de 10 mm

Tipul de conexiune la transmisie

Heaxgonala exterioara de 10 mm

Nivelul puterii acustice (dB) 92
Nivelul presiunii acustice (dB) 86
Cablul: sectiune minima (mm?2) 1,5
Cablul: lungime maxima (mts) 40 15

Mediul inconjurator

Inlaturarea sigura Componenta Material
Instructiuni de protejare a mediului inconjurétor. Carcasa motorului Plastic
@ Utilajul contine materiale valoaroase. Duceti utilajul . . -
@Ié dezmembrat si accesoriile la unitatile de reciclare Motorul intern Cupru si aluminiu
Competente_ Conectorii Ot,e|

Siguranta din punct de vedere electric

Pentru protectia dumneavoastra personala i pentru protejarea celor din jurul dumneavoastra, va rugam sa cititi si sa va asigurati ca
ntelegeti pe deplin urmatoarele informatii referitoare la siguranta. Manipulantul este responsabil pentru asigurarea intelegerii depline a
felului in care trebuie utilizat in siguranta acest echipament. Daca nu sunteti sigur de utilizarea corecta si sigura a aparatului

Megavib +, consultati-va supraveghetorul sau Belle Group.

(& ATENTIE

Intretinerea necorespunzétoare poate fi periculoasa. Cititi si intelegeti aceasts sectiune inainte de efectu-
area oricaror operatiuni de intrefinere, service sau reparatii.

—/

Zona de lucru

MENTINETI-VA zona de lucru curata si bine luminata. Deordinea si locurile intunecate pot cauza accidente.

NU UTILIZATI aparate electrice in atmosfere explozibile precum in prezenta lichidelor inflamabile, gazelor sau prafului.

Apa ratele electrice creeaza scantei care pot aprinde praful sau gazele.

TINETI trecatorii, copiii gi vizitatorii la distanta in timpul utilizarii unui aparat electric. Daca sunteti distras, puteti pierde ontrolul.

Siguranta din punct de vedere electric

APARATELE IMPAMANTATE TREBUIE CONECTATE la o priza instalata si impamantata corect in conformitate cu toate codurile
si ordonantele.

NU INLATURATI NICIODATA tubul de impamantare si nu modificati niciodata fisa de conectare in vreun fel.

NU FOLOSITI f|§e intermediare.

VERIFICA'[I cu ajutorul unui electrician calificat, in cazul in care nu sunteti sigur, daca priza este corect impamantata. Daca
aparatele functioneaza incorect din punct de vedere electric sau daca acestea se defecteaza, impamantarea furnizeaza un culoar
cu rezistenta scazuta care conduce electricitatea departe de utilizator.

EVITATI contactul corpului cu suprafete legate la pamant precum conducte, radiatoare, plite sau frigidere. Exista un risc crescut de
electrocutare n cazul in care corpul dumnneavoastra este legat la pamant.

NU EXPUNETI aparatele electrice la umezeala sau ploaie. Apa care intra intr-un aparat motoizat va spori riscul de electrocutare.
NU DETERIORATI cablul.

NU FOLOSITI NICIODATA cablul pentru a transporta aparatul.

NU TRAGETI NICIODATA cablul din priza.

TINETI cablul departe de caldura, ulei, muchii ascutite sau piese in miscare.

INLOCUITI imediat cablurile deteriorate. Cablurile deteriorate sporesc riscul de electrocutare.

CAND MANIPUALTI un aparat electric in exterior, folositi un cablu de extensie pentru exterior care poarta insemnul ,W-A" sau ,\W”.
Aceste cabluri pot fi folosite Tn exterior si reduc riscul de electrocutare.

Depanarea

Depanarea aparatului TREBUIE EFECTUATA numai de personalul calificat in acest sens
Cénd depanati un aparat, FOLOSITI numai piese de schimb identice.
URMATI instructiunile din sectlunea de Intretlnere a acestui manual.
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Siguranta din punct de vedere electric

Siguranta personala

- AVETI GRIJA, fiti atent la ceea ce faceti si folositi cu grija un aparat electric.

- NU FOLOSITI APARATUL cand suntetl obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamenteleor. Un moment de
neatentie in tlmpul utilizarii aparatelor electrice poate duce la raniri grave.

- IMBRACATI-VA CORESPUNZATOR.

- EVITATI pornirea accidentala.

- ASIGURATI-VA ca aparatul este oprit inainte de conectare la curent. Mutarea aparatelor cu degetul pe butonul de pornire sau
conectarea la curent a aparatelor pornite duce la accidente.

- INDEPARTATI cheile reglabile sau cheile pentru piulite inainte de pornirea aparatului. O cheie care este lasata langa o piesa in
rotatie poate duce la accidentari.

- NU VA intindeti prea mult.

- MENTINETI-VA sprijinul si echilibrul tot timpul. Echilibrul adecvat va ajuta sa controlati mai bine apaartul in situatii neagteptate.

- FOLOSITI echlpament de siguranta.

Utilizarea si intretinerea aparatului

- NU SUPRASOLICITATI aparatul.

- FOLOSITI aparatul corect pentru aplicatia dumneavoastra. Aparatul corect va da rezultatele optime si cele mai sigure in conditiile
pentru care a fost proiectat.

- NU FOLOSITI aparatul daca intrerupatorul nu il porneste sau opreste. Orice aparat care nu poate fi controlat cu ajutorul
intrerupatorului este periculos si trebuie reparat.

- DECONECTATI fisa de la sursa de curent inainte de a face orice reglaje, inainte de a schimba accesoriile sau de a depozita
aparatul. Astfel de masuri preventive de siguranta reduc riscul pornirii accidentale a aparatului.

- DEPOZITATI aparatele neutilizate in locuri inaccesibile copiilor i altor persoane neinstruite. Aparatele sunt periculoase in méinile
utilizatorilor nexeperimentati.

- VERIFICATI daca exista aliniere sau racordare defectuoasa a pieselor in miscare, rupere a pieselor sau orice deteriorare care
poate afecta utilizarea aparatelor. Daca este deteriorat, reparati aparatul inainte de folosire. Multe accidente sunt cauzate de
aparate care au fost intretinute necorespunzator.

- FOLOSITI numai accesorii recomandate de producator pentru modelul dumneavoastra. Accesoriile care pot fi potrivite pentru un
aparat pot deveni periculoase daca sunt folosite pentru un altul.

Reguli specifice de siguranta

Pentru utilizarea corecta a aparatului Megavib +, asigurati-va ca operatorii au fost instruiti in vederea folosirii corecte a acestui
echipament..
Tnainte de conectarea motorului la sistemul electric, asigurati-va ca tensiunea si frecventa sunt corespunzitoare celor mentionate
pe placuta matricola a aparatului, localizata in partea superioara a carcasei de plastic.

- ASIGURATI-VA ci toate suruburile carcasei sunt stranse inainte de a incepe lucrul.

- EVITATI turtirea cablului de cétre utilaje grele ceea ce ar putea duce la scurtcircuitare.

- NU CONECTATI axul flexibil la unitatea de alimentare cand acesta este in functiune.

- NU UTILIZATI MOTORUL cénd acesta este in functiune i fara transmisie.

- NU UTILIZATI transmisia gi pervibratorul in conditii necorespunzétoare, motorul se supraincélzeste.

- NU UTILIZATI aparatul dacé are carcasa rupta.

- NU PERMITETI personalului neinstruit sa utilizeze motorul sau conexiunile.

- MENTINETI Ilbera ventilatie a aerului.

- PASTRATI motorul intr-o zona curata si uscata.

- ASIGURATI-VA ca firul electric este conectat la sectiunea corespunzatoare si functioneaza corect.

- INAINTE DE A FACE ORICE REPARATII, DECONECTATI MOTORUL de la sistemul electric.

- CANDIL CONECTATI LA un generator asiguratti-va ca tensiunea de i iesire si frecventa sunt stabile, corecte si au puterea corecta.

- CAND TERMINATI Iucrul sau luati o pauza, opriti aparatul, deconectati-l de la sistemul electric si pozitionati-I astfel incat sa nu
cada sau sa nu alunece.

- in plus, trebuie respectate toate reglementarile locale.

Vibratia
O parte din vibratiile pervibratorului sunt transmise prin furtunul flexibil méinilor utilizatorului.

EPP (Echipamentul Personal de Protectie)

Cand folositi acest aparat trebuie sa purtati echipament personal corespunzator de protectie, adica ochelari de protectie, manusi, casti,
masca de praf si incaltaminte cu varf metalic. Purtati imbracaminte potrivita activitatii pe care o desfasurati. Protejati-va intotdeauna
pielea de contactul cu betonul. Trebuie folosite casti corespunzatoare deoarece nivelul de putere acustica al acestui aparat este de 92
dB si nivelul de presiune acustica este de 86dB.

Verificari inainte de punerea in functiune

—_

Tnainte de inceperea activitétii, verificati functionarea corecta a tuturor dispozitivelor de manipulare si sigurant.

N

Verificati regulat starea cablurilor electrice.

w

Daca se descopera defecte ale dispozitivelor de siguranta sau alte defecte care pot reduce manipularea sigura a echipamentului,
incetati lucrul si anuntati persoana responsabild de aceste aspecte.
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Utilizarea

CONECTAREA AXULUI LA UNITATEA DE ALIMENTARE
Unitatea de alimentare este proiectata pentru a facilita o conectare rapida si sigura la axul flexibil.

Procedura de conectare
1. Pozitionati hexagonul cu figa al transmisiei in dreptul hexagonului exterior al motorului.
2. Odata pozitionate in acest fel, impingeti pana cand observati ca fisa transmisiei intra in locul special al motorului.

Posibilitati de conectare
Lungimea transmisiei: 2,3 si 4 metri
Diametrul vibratorului: 25, 38, 48 si 58.

Conectarea electrica a motorului la system
Opriti butonul motorului Tnainte de conectare

Conectarea electrica

Toate aparatele electrice portabile sunt periculoase daca sunt suprasolicitate. Acest aparat va functiona numai pe o singura tensiune.

Verificati priza pentru a va asigura ca aceasta corespunde tensiunilor indicate pe eticheta.

Asigurati-va ca unitatea de alimentare este oprita inainte de a o conecta la priza.

230v - Folositi intotdeauna un dispozitiv de curent rezidual (DCR), (mecanism de detectare a scurgerilor de curent la pamant)
inntrodus direct in DCR.

115v — Cand utilizati un transformator portabil, acesta trebuie sa aiba un debit minim de 2,5 kW si trebuie sa fie continuu.

Cablurile prelungitoare

Daca aveti nevoie de un cablu prelungitor, acesta trebuie sa nu depaseasca 15 m/ 49,6 ft. (115v) si 40 m/ 132 ft. (230 V) in lungime.
Sectiunea cablului trebuie sa fie de 1,5 mm?. Asigurati-va ca acest cablu prelungitor este pozitionat corespunzator evitdnd contactul
cu lichide, muchii ascutite si locuri in care poate fi calcat de vehicule. Desfasurati-l complet. In caz contrar se supraincalzeste si se
poate aprinde. Asigurati-va c& orice conexiuni ale cablurilor prelungitoare sunt uscate si sigure.

( & ATENTIE Nu folositi cabluri deteriorate sau uzate. Evitati sarcinile grele asupra cablurilor. )
AIENITIE

Depozitarea

Cand nu folositi motorul Megavib timp indelungat, depozitati-l intr-un loc curat, uscat si protejat.

Transportarea

Cand transportati motorul Megavib+, asigurati-va ca acestuia i se asigura siguranta impotriva unor deteriorari care pot aparea ca ur-
mare a alunecarii, rasturnarii si impactului brusc.

Ghidul de detectare si remediere a defectiunilor

Problema Cauzal solutia
Motorul nu functioneaza - Verificati daca primeste curent
- Perii uzate

- Buton defect

Motorul functioneaza, dar se reincélzeste. | - Curatati grilajul frontal pentru aer

- Curatati sau Tnlocuiti filtrul posterior

Motorul ruleaza incet - Verificati tensiunea de conectare

- Transmisie defecta sau cu intrerupta

- Verificati cablul sau lungimea conexiunii

Motorul face mai mult zgomot decat - Perii uzate

este normal - Rulmenti Tn stare proasta

- Rotorul poate atinge statorul

- Carcasa este rupta sau suruburile nu sunt bine fixate




Service si intretinere

Aparatul Megavib+ produs de Belle Group este proiectat pentru a functiona timp indelungat fara probleme. Totusi, pentru aceasta
trebuie ca intretinerea de baza, specificata in aceasta sectiune, sa fie efectuata regulat.

Recomandam ca toate reparatiile si opratiunile de intretinere sa fie efectuate de catre un reprezentant al Bell Group. Folositi intotdeau-
na piese de schimb originale Belle Group. Folosirea pieselor de altd provenienta poate duce la pierderea garantiei.

—

ntretinerea periodica

Numai un electrician calificat trebuie sa lucreze la partile electrice.

Asigurati-va ca ati oprit curentul inainte de efectuarea oricarei operatiuni de intretinere.

Tn cazul tuturor operatiunilor de intretinere, trebuie folosite numai piese de schimb originale.

Nu este necesara ungerea periodica a rulmentului.

La fiecare 100 de ore, periile de carbune trebuie inspectate. Trebuie schimbate daca lungimea efectiva este sub 5 mm.
Curatati periodic canalele de aerisire in partea din fata si cea din spate a convertorului pentru a evita supraincalzirea.
Dupa intretinere, asigurati-va ca toate dispozitivele de siguranta cunt asamblate corect.

Tnainte de utilizare, examinati suruburile de fixare a carcasei.

© ® NGOk wN =

La fiecare 12 luni sau mai frecvent, in functie de conditiile de folosire, este recomandata efectuarea unei inspectii de catre un
reprezentant Belle Group autorizat.

Garantia

Aparatului dumneavoastra Megavib + nou produs de Belle Group i se acorda garantie pentru cumparatorul initial timp de un an (12
luni) de la data initiala de cumparare. Garantia acordatd de Belle Group se refera la defecte de proiectare, materiale si executie.

Urmatoarele aspecte nu sunt acoperite de garantia acordata de Belle Group.
1. Deteriorarea cauzata de folosire excesiva, folosire incorecta, cadere sau alte deteriorari similare cauzate de sau care au loc ca
rezultat al nerespectarii instructiunilor de asamblare, utilizare sau intretinere.

2. Modificari, adaugari sau reparatii efectuate de alte persoane decét cele de la Belle Group sau agentii sai recunoscuti.

3. Costurile de transport sau expediere la si de la Belle Group sau agentii sai recunoscuti, pentru reparatii sau diagnosticari in baza
unei cereri de garantie, cu privire la orice aparat.

4. Costurile materialelor si/ sau ale muncii de inlocuire, reparare sau schimbare datorate uzurii corecte.

Urmatoarele componente nu intré in garantie:
- cureaua/ curelele de actionare

- filtrul de aer al motorului

- bujia motorului

Belle Group si/ sau agentii sai recunoscuti, administratorii, angajatii sau asiguratorii nu vor fi réspunzatori de daune cu consecinte
importante sau alte daune, pierderi sau cheltuieli in legatura cu acestea sau datoritd acestora sau de incapacitatea de a folosi
aparatul in vreun scop.

Cereri de garantie
Toate cererile de garantie trebuie mai intai adresate Belle Group, fie prin telefon, fax, e-mail sau in scris.

Pentru cereri de garantie:
Tel: +44 (0) 1538 380000 Fax: +44 (0) 1538 380038 E-mail: warranty@belle-group.co.uk

Adresati scrisoarea catre:

Belle Group Warranty Department (Departamentul de Garantie Belle Group)
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek

Staffordshire ST13 6BW

Anglia
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Hogyan hasznalja a kezelési és karbantartasi utasitast? @

Ez a kézikényv a Megavib biztonsagos kezelését és karbantartasat hivatott elésegiteni.

El6szo6

A ’Kérnyezet’ rész leirja, hogyan bonyolitsa kérnyezetbarat médon a leselejtezett berendezés Ujra hasznositasat.

Az ’Altalanos biztonsag’ és a 'Egészség és biztonsag’ rész kifejti, hogyan hasznalja a gépet Ugy, hogy az 6n és masok biztonsaga
garantalt legyen.

A ’Hibaelharitas’ fejezet segit, ha barmilyen problémaja akad a gépével.

A ’Karbantartas’ részben Utmutatast talal a gépe altalanos karbantartasahoz és javitasaihoz.

A ’Tartalék alkatrészek’ fejezet a tartalék alkatrészek meghatarozasaban és megrendelésében nyujt segitséget.

A ’Garancia’ fejezet részletezi, hogy milyen karokat fed le a garancia, valamint a reklamacié menetét.

A ’EU megfelel6sségi nyilatkozat’ tartalmazza azokat a szabvanyokat, amelyeknek a gép megfelel.

A jeloléseknek megfelel6 utasitasok.
Azokat a részeket a kézikényvben, amelyekre kilonds tekintettel kell lennie a kdvetkez8képpen jeléltuk:

(& VlGYAZAT cétgrrg;;lj(t\\l/:-szelyes lehet. On vagy a gépe megsérilhet, ha a miiveletek nem szabalyszer(ien lettek

—

(A FIGYELEM Akezelo élete veszélyben lehet!

Figyelmeztetés (@)

II FIGYELEM Miel6tt dolgozni kezd a géppel, vagy karbantartast végez rajta, mindig OLVASSA EL eés TANUL-
| [ | ——————— MANYOZZA ezt a kezelesi és karbantartasi utasitast.

Ismerkedjen meg a vezérlés biztonsagos kezelésével, és a gép biztonsagos karbantartsaval.
(Figyelem: Bekapcsolas elétt bizonyosodjon meg rola, hogy tudja hogyan kell kikapcsolni a gépet az esetleges problémak felmerul-
ésekor.)

MINDIG viselje a személyes védelmét szolgald, megfelel védbdfelszerelést.
Ha BARMILYEN KERDESE van a gép biztonsagos hasznalataval, vagy karbantartasaval kapcsolatban, kérdezze meg a felettesét,
vagy lépjen kapcsolatba a BELLE GROUP-pal.

Tartalomjegyzék @
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A BELLE GROUP fenntartja maganak a jogot, hogy a gép miiszaki adatait el6zetes értesités nélkiil megvaltoztassa.
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Kornyezet

Model

230v

115v

Elektromos szigetel6 tipus

[O] Classe 2 double isolation

Kils6 bevonat

Nagy igénybevételre alkalmas mianyag

Teljesitmény (kW) 2 1.6
Feszultség (V) 230 (50hZ) 115 (60hZ)
Aramfelvétel (A) 7,5 13
Uresjarati fordulatszam (rpm) 16,000

Fordulatszam terheléssel (rpm) 12,000

Suly (kg) 7

Rendeltetés

orgasi er6t kozvetit a radvibratornak egy hajlékony tengely segitségével

Csatlakozas a hajlékony tengelyhez

Hexagonalis 10mm

Csatlakoz6 tipus

Hexagon anyamenet 10mm

Hangteljesitményi szintje (dB) 92
hangnyomas (dB) 86
Kabel: minimalis keresztmetszet: (mm2) 1,5

Kabel: maximum hossz (mts)

40

15

@ Koérnyezet
Biztonsagos eltavolitas. Alkatrész Anyag
@ Koérnyezetvédelmi eldirasok. Motor burkolat Belsd motor
A gép értékes anyagokat tartalmaz. A hulladék alka- o .
@lé trészeket helyezze el az Ujrahasznosité helyen. Kétdelemek Mianyag
Réz és aluminium Acél

Altalanos biztonsag

Az 6n és masok biztonsaga érdekében, kérjlk olvassa el a kévetkezé biztonsagi informacidkat, és bizonyosodjon meg réla, hogy
megértette ezeket. A kezeld feleléssége megbizonyosodni arrél, hogy tokéletesen megértette-e hogyan kell biztonsagosan kezelni a
gépet. Ha nem biztos benne hogyan kell megfeleléen és biztonsagosan kezelni a Megavibet, akkor kérje felettese vagy a Belle Group
tanacsat.

‘

A A Iteté G h alat elyes lehet. Agép h alata el6tt ol | és értel
( VIGYAZAT ezr:zrr:é'se;tde etésszer( hasznalat veszélyes lehet. A gép hasznalata el6tt olvassa el és értelmezze

—/

Munkateriilet

* A munkaterilet legyen tiszta és megfelel6en megvilagitott. A rendezetlen munkahely és megvilagitatlan terilet balesetet okozhat.

* Ne hasznaljon gépi szerszamot robbanékony Iégkdrben, gyulékony folyadékok, gazok vagy por kézelében. A gépi szerszamok
szikrat vethetnek, ami langra lobbanthatja a port vagy fiistét.

Tartsa tavol a nézel6ddket, gyerekeket és latogatdkat a gépi szerszamok miikddtetésekor. A szorakozottsag kévetkeztében elveszi
theti az uralmat a gép felett.

Elektromos biztonsag

A foldelt eszkdzbket mindig egy megfeleléen Gizembe helyezett és az eldirasoknak megfelelé médon foldelt aljzatba kell bedugni.
Soha ne tavolitsa el a fldeld villat és semmilyen médon ne modositsa a dugaszt.

Ne hasznaljon semmilyen adapter csatlakozoét.

Ha nem biztos benne, hogy a dugasz megfelel6en van-e foldelve, ellendriztesse képzett villanyszerelével. Ha az elektromos
eszkozok elromlanak, vagy nem megfeleléen mikédnek, a foldelés alacsony ellenallast biztosit a kezelé szamara az elektromoss
ag elvezetéséhez.

Kertlje a testzarlatot a foldelt feltletekkel, mint pl. a csévek, radiatorok, elemek és hiték. Testének foldelése az elektromos arami
tés fokozott kockazataval jar.

A gépeket ne tegye ki az esd vagy nedves koérnyezet veszélyeinek. Ha a viz a gépbe kerll, fokozodik az aramités veszélye.

Ne hagyja, hogy a vezetékek elhasznalddjanak.

Sose hasznalja a vezetékeket az eszkdzok széllitasara.

Sose rantsa ki a dugaszt az aljzatbol.

A vezetékeket tartsa tavol a hétél, olajtél, éles targyaktél és mozgd részektdl.

A sériilt vezetékeket azonnal cserélje ki. A sérilt vezetékek fokozzak az aramités kockazatat.

Ha a szabadban hasznalja a gépet, hasznalja a "W-A’ vagy 'W’ jelezés( kiltéri hosszabbitot. Ezek a hosszabbitdk kiltéri hasznala
tra alkalmasak, csokkentik az aramutés kockazatat.

Javitas

* Ajavitast csak képzett személy végezheti.

* Az eszkdzok javitasakor csakis a megegyezd potalkatrészt hasznalja.
+ Kovesse a Karbantartas cimi fejezet utasitasait.
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Altalanos biztonsag @

Személyes biztonsag

« Maradjon éber, figyelje mit tesz, és hasznalja j6zan eszét mikézben dolgozik a géppel.

* Ne dolgozzon faradtan, vagy kabitdészerek, alkohol vagy gyégyszer hatasa alatt. Pillanatnyi figyelmetlenség is komoly személyi
sérilést okozhat.

+  Oltézzén megfeleléen.

* Kertiilje el a baleseteket.

+ Miel6tt bedugna a gépet, gy6z8djén meg rola, hogy kikapcsolt allapotban van-e. Széllitds kézben az ujjaval bekapcsolhatja a gépet.
Ha bekapcsolva dugja be a gépet, megseértlhet.

+ Bekapcsolas elétt tavolitsa el a beallitd- és csavarkulcsokat. Ha ezek egy forgd részhez csatlakozva maradnak, személyi sérilés
térténhet.

* Ne becsiilje tul a képességeit.

» Tartsa meg mindig a megfelelé egyensulyt a megfeleld talapzaton. A megfelel6 talapzat és egyensuly elésegiti a gép jobb vezérlé
sét nem vart események esetén is.

* Hasznalja a védé felszerelést.

A gép hasznalata és karbantartasa

* Ne erdltesse a gépet.

+ A megfelel gépet hasznalja. A megfeleléen kivalasztott gép jobban és biztonsagosabban végzi el a munkat, amelyre tervezték.

* Ne hasznalja a gépet, ha a kapcsolét nem lehet ki-bekapcsolni. A kapcsoldval nem vezérelhet gép veszélyes, és meg kell javitani.

+ Abeadllitdsok, alkatrész cserék vagy tarolas elétt hlizza ki a dugaszt az aramforrasbél. Az efféle megel6z6 intézkedések csdkkentik
a gép véletlenszer(l beindulasanak kockazatat.

* Az Uzemen kiviili gépeket tartsa tavol a gyerekektdl, és egyéb illetéktelen személyektdl. A gépek veszélyesek képzetlen személy
kezében.

« Ellenérizze a beéllitasokat és a mozgo alkatrészek rogzitését, alkatrészek esetleges térését, és minden egyéb olyan kértlményt,
amely befolyasolhatja a gép mikddését. Meghibasodas esetén a gépet javittassa meg hasznalat el6tt. A nem megfeleléen karban
tartott gépek balesetet okozhatnak.

+ Csak a gyarto altal ajanlott, az 6n modelljének megfeleld alkatrészeket hasznalja. Az egyik gépnek megfelel6 alkatrészek
veszélyesek lehetnek egy masik gépben val6é hasznalatkor.

Egészség és biztonsag @

* A Megavib+ megfelel6 és biztonsagos miikddtetése elbtt bizonyosodjon meg réla, hogy a kezeld a megfelel oktatasban
részesllt-e.

* Miel6tt aram ala helyezné a motort, gy6z6djon meg rola, hogy a fesziltség és a frekvencia megegyezik-e a mlanyag boritason
feltintetett adatokkal.

+ A munka megkezdése el6tt bizonyosodjon meg réla, hogy a burkolatok csavarjai j6l meg vannak-e huzva.

+ Kertilje el, hogy a nehéz gépek lelapitsak a vezetékeket, mert ez a vezetékek szakadasahoz vezethet.

» Soha ne csatlakoztassa a hajlékony tengelyt mikédé meghajtéegységhez.

* Ne dolgozzon rossz allapotd meghajtéval vagy raddal, mert a motor tilmelegszik.

* Ne haszndlja a gépet, ha a burkolata torott.

* Ne engedje, hogy képzetlen személy hasznalja a gépet vagy a csatlakozokat.

» Biztositsa a megfeleld szell6ztetést.

+ Tartsa a motort tiszta, szaraz helyen.

+  Gy6zb8djon meg réla, hogy az elektromos vezetékek a megfelel§ szakaszban vannak-e, és megfelel6éen mikddnek.

* Mindennemdi javitas el6tt huzza ki a motort az aramforrasbol.

* Ha generatorhoz csatlakoztatja, bizonyosodjon meg réla, hogy a kimeneti fesziltség és a frekvencia megfeleld és stabil-e, és a
megfelelé aramot kapja-e (az atalakité aramellatadsa nem valtozhat £5%-nal nagyobb mértékben, ahogyan ez a motor lemezén is
lathato).

* A munka befejezésekor, vagy sziinet esetén a kezel6nek ki kell huznia a dugoét, és olyan helyre kell tennie, ahol nem eshet vagy
billenhet le.

* Minden helyi szabalyozast be kell tartani.

Vibracio
A gép rezgése a fogantyun keresztll némileg atadédhat a kezeld kezeire.

Személyi védoé felszerelés

A gép hasznalata soran viselje a megfelel6 védd felszerelést, azaz a védészemiiveget, a fiilvédét, a porvédd maszkot, és az acél-
betétes labbelit. Viseljen megfeleld ruhazatot a munkafolyamat soran. Mindig 6vja a bérét a betonnal val6 érintkezéstdl. Hasznalja a
megfeleld filvédét, mert a gép hangteljesitmény szintje 92dB és a hangnyomas pedig 85,5dB.

Inditas elétti ellenérzés @

1. A munkakezdés elétt biztositsa, hogy minden kezeld és biztonsagi berendezés megfeleléen mikodjon.

2. Rendszeres id6k6ézénként ellenérizze az elektromos kabelek allapotat.

3. Ha a biztonsagi berendezés megseéril, vagy egyéb olyan meghibasodas lép fel, amely csékkentheti a gép biztonsagos lzemelteté
sét, azonnal értesitse az illetékes személyt.
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A Megavib miikodése

A tengely csatlakoztatasa a hajtomiiegységhez
A hajtdmiiegységet ugy alakitottak ki, hogy gyorsan és biztonsagosan lehessen csatlakoztatni a hajlékony tengelyhez.

Csatlakoztatas:
1. Helyezze a hajtdmliegység hatszdgletli tengelyét a hajlékony tengelyhazba.
2. Amikor a hexagonok csatlakoztak, nyomja addig a tengelyt amig a specidlis csatlakozd szerkezet be nem kattan.

Csatlakoztatasi lehetéségek:
Hajlékony tengely hossza: 2,3,4 (m)
Vibrator atmérgje: 25,38,48,58 mm

A motor elektromos csatlakoztatasa
Csatlakoztatas el6tt kapcsolja ki a motort.

Foldelés

Ahhoz, hogy a kezel6 védve legyen az aramitéstél, a motort a megfeleld modon kell féldelni. A Megavib motor harom eres kabellel és
a megfelel dugdval felszerelt.

Barmely probléma esetén kérjen tanacsot képzett villanyszerel6t6l.

230v - Mindig hasznaljon indul6 aramu késziiléket.

115v - Mindig hasznaljon szigetel6transzformatort.

Hosszabbitok

Mindig féldelévezetékes hosszabbitot hasznaljon a megfelelé dugéval és aljzattal. Gy6z8djon meg hogy a hosszabbitd kabel
figyelmesen lett lefektetve érte sériilés, nincs forgalmi utban, nem ér vizet. A szallitédobrol tekerje le teljesen egyébként tulhevilhet és
tizet okozhat. A hosszabbit6 hossza ne haladja meg a 15m (115V) vagy a 40m (130V) esetében. A VDE szabalyok szerinti ajanlott
keresztmetszet 1,5mm?2

4 Ne hasznaljon sérilt, vagy elhasznalddott vezetékeket.
( VIGYAZAT Kertlje, hogy a vezetékekre nehéz gépek nehezedjenek.

N

Tarolas

‘

Ha a gép hosszabb ideig nincs hasznalva, a Megavib+ meghajté egyseéget tarolja tiszta, szaraz és védett helyen.

Szallitas

‘

A szaéllitas soran biztositsa, hogy a Megavib+ meghajtbegység védve legyen a megcsuszas, lefordulas és hirtelen behatasok okozta
sérilésektol.

Hibaelharitas

Hiba Ok / Megoldas

Nem mikédik a gép . Bizonyosodjon meg réla, hogy be van-e kapcsolva.
. Meghibasodtak a szénkefék

. Meghibasodott a kapcsold

. Tisztitsa meg a szell6zényilasokat.

. Huzza meg a hazrégzitéket.

. Ellenérizze a feszultséget

. Ellendrizze a vezetékek leirasat.

. Meghibasodott a rad vagy a tengely

. Meghibasodtak a szénkefék

. Meghibasodtak a csapagyak

. A rotor hozzéaérhet az allérészhez

. A klls6 boritas torétt vagy lazak a leszoritok

Miikédik a motor, de tulmelegszik

A motor lassan dolgozik, és tulmelegszik

A motor tul hangos

A WODN=2QODN 2N 2N -
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Karbantartas @

A Belle Group Megavibje képes tdbb éven keresztiil probléma nélkil mikédni. Mégis fontos, hogy idék6zdnként elvégezzik az alabb
részletezett, egyszerl karbantartast.

Ajanlatos, hogy a Belle Group altal kijel6lt forgalmazé végezze a nagyobb javitdsokat, és karbantartdsokat. Mindig eredeti Belle Group
alkatrészeket hasznaljon fel. Az utangyartott alkatrészek hasznalata a garancia megsziinését vonhatja maga utan.

Id6szakos karbantartas

Csak képzett villanyszerelé dolgozzon az elektromos részekkel.

A karbantartasi munkak el6tt gondoskodjon réla, hogy a gép ne legyen feszlltség alatt.

A karbantartasi munkak soran eredeti alkatrészeket hasznaljon.

Az atalakité csapagyait nem sziikséges olajozni.

A szénkeféket 100 zemoranként ellendrizni kell. A cserére akkor van szikség, ha a hasznos hossz 5mm alatti.

Tisztitsa meg a hajtomi szell6z6 nyilasainak elsd és hatsoé részét rendszeres id6kézonként, igy elkerilheti a tuimelegedést.
A karbantartas utan bizonyosodjon meg réla, hogy minden biztonsagi berendezés megfeleléen van-e felszerelve.
Hasznalat elétt ellenérizze a burkolat csavarjait.

© ® N k0N =

Ajanlatos évente vagy gyakrabban, az elhasznalédas szintjének megfeleléen, a Belle Group altal megbizott kereskedét felkérni az
ellendrzeésre.

Az 6n Uj Belle Group Megavib+-jara a garancia a vasarlas napjatél szamitott egy évig (12 hénap) érvényes. A garanciat az eredeti
vevd veheti igénybe. A Belle Group garancia a kivitelezési, anyag- és gyartasi hibakra érvényes.

Az alabbi eseményekre a Belle Group nem nyujt garanciat:
1. Rongalas, nem rendeltetésszerl hasznalat, elejtés vagy egyéb, eléirasokat be nem tarté magatartas kdvetkeztében okozott
sériilések.

2. Nem Belle Group, vagy elismert keresked@je altal végzett valtoztatasok, hozzaadasok vagy javitasok esetén.
3. ABelle Grouptol vagy altala elismert keresked6tdl, és hozza t6rténd szallitas koltsége, javitas vagy garancialis igény esetén.
4. Munka- és/vagy bérkéltség felljitas, javitas vagy az elkopott részek cseréje esetén.
A kbvetkezb alkatrészekre a garancia nem érvényes:
- Ekszijak
- Motor légsziiréje
- Motor gyujtégyertyaja

A Belle Group és/vagy az altala elismert kereskeddk, vezetdk, alkalmazottak vagy a biztositok nem felelnek a tovabbi, a gép helytelen
hasznalatabdl adoédd barmilyen sérilésekért, karokért vagy koéltségekert.

Garancialis meghibasodas:
Minden garancialis meghibasodas esetén a Belle Group hivatalos kereskedéjéhez kell fordulni (fax, e-mail, telefon vagy levélben).

Tel: +44 (0) 1538 380000 Fax: +44 (0) 1538 380038 E-mail: warranty@belle-group.co.uk

Belle Group Warranty Department
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green

Leek

Staffordshire

ST13 6BW

Anglia
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Kako koristiti ova uputstva

Ova uputstva su napisana kao pomo¢ za sigurno rukovanje i servisiranje Megavib+ uredaja. Ova uputstva su namjenjena prodavac¢ima
i rukovateljima Megavib+.

Predgovor

Odjeljak ‘Okolis’ daje Vam upute kako se odnositi prema odlaganju i recikliranju potro$nih dijelova stroja na za prirodu nestetan nacin.
Odjeljak ‘Opis stroja’ pomaze Vam upoznati se sa osnovnim dijelovima stroja i njegovim upravljanjem.

Odjeljci ‘Sigurnost opcenito’ i ‘Zdravlje i sigurnost’ objeSnjavaju kako koristiti stroj a pritom paziti na vlastitu sigurnost i sigurnost
okoline i drustva opéenito.

Odjeljak ‘Rjesavanje problema’ je vodi¢ koji Vam pomaZze ako imate probleme sa strojem.

Odjeljak ‘Servis i odrzavanje’ pomoci ¢e Vam kod generalnog odrZzavanje i servisiranja Vaseg stroja.

Odjeljak ‘Garancija’ detaljno objladnjava Sto je pokriveno garancijom te postupak u slu€aju reklamacije.

Odjeljak ‘Izjava o uskladenosti’ pokazuje standarde u skladu sa kojima je stroj izraden.

Upute vezane za oznake.
Text u ovim uputstvima na koji treba obratiti posebnu paznju je prikazan na slijedeéi nacin:

= Proizvod moze biti opasan. Stroj ili Vi mozete biti osteceni ili povredeni ako se postupci ne izvode na
( LNJA pravilan nacin.

(A UPOZORENJE Zivot rukovatelja moze biti ugrozen.

)
)
Upozorenje
)

|II| UPOZORENJE Prije rukovanija ili provodenja odrzavanja na ovom stroju MORATE PROCITATI i PROUCITI

ova uputstva.

SAZNAJTE kako sigurno koristiti i upravljati ovim strojem te Sto morate uciniti da bi odrZzavanje bilo sigurno.

(Upamtite: budite sigurni da znate iskljuciti stroj prije nego Sto ga startate, u slu¢aju da dodete u poteskoce.)

UVIJEK nosite ili koristite odgovaraju¢u zastitnu opremu potrebnu za Vasu profesionalnu zastitu.

Ako imate BILO KAKVO PITANJE u vezu sigurne uporabe ili odrzavanja ovog stroja, PITAJTE SVOG PRODAVACA ILI ZOVITE:
BELLE GROUP (UK): +44 1298 84606.
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Belle Group zadrZava pravo na promjenu specifikacije stroja bez prethodne obavjesti ili obaveze
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Tehniéki podaci

Model 230v | 115v
Tip izolacije @ Klasa 2 dvostruka izolacija

Kuciste Plasti¢no velike otpornosti

Snaga (kW) 2 1.6
Napon (V) 230 (50hZ) 115 (60hZ)
PotroSnja pod opterecenjem (A) 7,5 13
Brzina pod optere¢enjem (rpm) 16,000

Brzina u primjeni (rpm) 12,000

TeZina (kg) 7

Primjena Prijenos gibanja na unutarnji vibrator preko &eliénog uzeta.
Tip spojnice na motor Sesterokutna muska od 10mm

Tip spojnice na prijenos Sesterokutna Zenska od 10mm

Nivo snage zvuka (dB(A)) 92

Nivo pritiska zraka (dB(A)) 86

Kabel: Minimalni presjek (mm?2) 1,5

Kabel: Maximalna duljina (m) 40 15
Okoli$
Siguarno odlaganje Component Material

Upute za zastitu okoliSa. U stroj su ugradeni vrijedni Kuéiste motora Plastika
materijali. Odlozite potroSne dijelove stroja i pribor na | _ . . -
@Ié odgovaraju¢im mjestima za odlaganje. Dijelovi motora ?ak'ar i aluminij
Konektori Celik

Sigurnost opéenito

Radi Vasu osobne sigurnosti i radi sigurnosti ljudi oko Vas, molimo da procitate i u potpunosti razumijete slijedeée sigurnosne infor-
macije. Odgovornost rukovatelja je da osigura da u potpunosti razumije kako se rukuje ovom opremom na siguran nacin. Ako niste
sigurni u vezi sigurne i pravilne uporabe Vasom MEGAVIB-om, konzultirajte se sa VasSim prodavacem ili tvrtkom Belle Group.

PA2NJA Nepravilno odrZzavanje moze biti opasno. Procitajte i razumijte ovaj odjeljak prije nego pristupite
——=—==— odrzavanju, servisiranju ili popravku.

—/

Radni prostor

« DRZITE Va3 radni prostor &istim i urednim. Pretrpani radni stolovi i slabo osvjetljenje pogoduju nezgodama.

* NE RADITE sa radnim strojevima u eksplozivhom prostoru, kao $to je prisutnost zapaljivih tekucina, plinova i prasine. Radni strojevi
stvaraju iskrenje koje moze zapaliti praSinu ili plinove.

DRZITE promatrade, djecu, posjetitelje podalje od radnog prostora stroja. Ometanje moze uzrokovati da izgubite kontrolu.

Sigurnost od elektri¢ne struje ]
e ALATI SA UZEMLJENJEM MORAJU SE PRIKOPCATI u uti¢nicu pravilno izvedenu i uzemljenu u skladu sa propisima i odredbama.

* NIKADA NE UKLANJAJTE uzemljenje ili ne prepravljajte utika¢ na bilo koji nacin.

* NEMOJTE KORISTITI adaptere utikace.

* PROVJERITE sa kvalificiranim elektricarem ako sumnjate da li je uti€nica ispravno uzemljena. Ako bi alat imao kvar na elektrici ili bi
stao, uzemljenje bi sa svojom malom otpornos¢u osiguralo put kojim bi se elektricitet odveo dalje od rukovatelja.

¢ 1ZBJEGAVAJTE tjelesni kontakt sa uzemljenim povr§inama kao $to su cijevi, radijatori, lanci, hladnjaci. Posoji povec¢ani rizik od
elektricnog Soka ako se Vase tijelo uzemlji.

* NEMOJTE IZLAGATI radne alate kiSi ili uvjetima vlage. Ako voda ude u radni alat povecat Ce se rizik od elektricnog Soka.

¢ NEMOJTE ZLOUPOTREBLJAVATI kabel.

* NIKADA NE UPOTREBLJAVAJTE kabel za no$enje alata.

* NIKADA NE VUCITE utikac iz uti¢nice za kabel.

« DRZITE kabel dalje od topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova.

* ZAMIJENITE oSteceni kabel odmah. Osteéeni kablovi poveéavaju rizik od elektriénog Soka.

« KADA RADITE SA radni alatom izvan zatvorenog prostora, koristite produzne kablove oznacene sa “W-A” ili “W”. Takvi kablovi su
predvideni za uporabu na otvorenom i smanjuju rizik od elektricnog Soka.

Servis

* Servis alata SMIJE RADITI jedino kvalificirani mehanicar.
» Kada serivisirate alat, KORISTITE iskljucivo identi¢éne zamjenske dijelove.
SLIJEDITE uputstva iz odjeljka Odrzavanje ovog priru¢nika.
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Sigurnost opcenito
Osobna sigurnost

+ OSTANITE PRISEBNI, pazite Sto radite i koristite zdrav razum kad rukujete radnim strojevima.

+ NEMOJTE KORISTITI ALAT dok ste umorni ili pod utjecajem droga, alkohola, ili lijekova. Trenutak nepaznje za vrijeme rada sa
strojem moze imati za posljedicu ozbiljnu osobnu ozljedu.

+ OBUCITE SE PRIKLADNO.

* IZBJEGAVAJTE slucajno startanje stroja.

+ BUDITE SIGURNI da je prekida¢ u polozaju OFF prije uklju€ivanja na mrezu. Nositi alat sa prstom na prekidacu ili umetati utika¢ u
uti¢nicu dok je prekida¢ u polozaju ON priziva nezgode.

+ UKLONITE alate za pritezanje i kljuceve prije nego $to upalite uredaj. Odvija¢ ili klju¢ ostavljen na rotiraju¢em dijelu alata moze
izazvati osobnu ozljedu.

+ NEMOJTE se istezati da bi dohvatili dalje.

« ZADRZITE stabilan stav cijelo vrijeme rada s alatom. Stabilan stav omoguéava bolju kontrolu nad alatom u neoéekivanim situaci

jama.

KORISTITE sigurnosnu opremu.

Uporaba i briga oko alata

+  NE PREOPTERECUJTE alat.

+ KORISTITE ogovarajuéi alat u radu. Odgovarajuci alat ¢e uraditi posao bolje i sigurnije u opsegu za koji je dizajniran.

+  NEMOJTE KORISTITI alat na kojem prekidac nije ispravan. Alat kojeg ne mozete kontrolirati pomocu prekidaca je opasan i mora
se popraviti.

» 1ZVUCITE utika¢ iz izvora elektri¢ne energije prije nego radite bilo koju prilagodbu, zamjenu pribora i skladiStenja alata. Takve pre
ventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog startanja alata.

« ODLOZITE ugaseni alat dalje od dohvata djece i drugih neovlastenih osoba. Alati su opasni u rukama neosposobljenih korisnika.

+ PROVJERITE da se pokretin dijelovi ne dodiruju, da nisu slomljeni, i da li postoji stanje koje moze utjecati na rad alata. Ako je
ostecen, popravite alat prije uporabe. Mnoge nesrece se dogadaju zbog slabog odrzavanja alata.

» KORISTITE samo pribor koji je preporucio proizvoda¢ za Vas model. Pribor moZe biti odgovarajuéi za jedan alat, ali moze postati
opasan ako se koristi na drugom alatu.

Posebna pravila sigurnosti

« Zasiguran i pravilan rad ‘MEGAVIB+'-a, pobrinite se da je rukovatelj upu¢en kako pravilno koristiti ovaj stroj.

» Prije spajanja motora na izvor elektri¢ne energije, provjerite da napon i frekvencija odgovaraju onima navedenima na serijskoj
plocici stroja, postavljenoj na gornjem dijelu plasti¢nog kucista.

* OSIGURAJTE da su svi vijci na kucistu ¢vrsto zavrnuti prija po€etka rada.

+ IZBJEGAVAJTE pritiskanje cijevi sa teSkim strojevima jer to moze uzrokovati pucanje.

«  NEMOJTE PRIKLJUCIVAT savitljivu cijev na pogonsku jedinicu dok je u pogonu.

+ NE DOZVOLITE DA MOTOR RADI bez priklju¢ene cijevi sa prijenosom.

* NE RADITE ako je cijev ili vibro igla u loSem stanju, jer ¢e se motor pregrijati.

* NE RADITE ako je plasti¢no kuciste slomljeno

*«  NE DOZVOLITE neuvjezbanom osoblju da radi sa pogonskom jedinicom ili priklju¢cima.

«  ODRZAVAJTE slobodno provjetravanje zraka.

«  ODLAZITE motor na ¢isto i suho mjesto.

* UVJERITE SE da je elektri¢ni kabel odgovarajuceg presjeka i da je ispravan.

*  PRIJE BILO KAKVOG POPRAVKA, ODVOJITE motor od elektri¢nog sustava.

+  KADA PRIKLJUCUJETE na generator, budite sigurni da su izlazni napon i frekvencija stabilni, odgovarajuéi, i prave snage,
(napon dovodnog pretvaraca ne smije varirati viSe od + 5% od onog navedenog na plo¢ici motora).

«  KADA ZAVRSAVATE posao ili uzimate pauzu, rukovatelj treba izvuéi utikag, odvojiti ga iz sustava elektri¢ne struje, i odloZiti uredaj
tako da ne moze pasti ili se prevrnuti.

+ Osim toga, treba se pridrzavati svih lokalnih propisa.

Vibracija
Dio vibracije sa vibratora prenosi se preko savitljive cijevi na ruke rukovatelja.

0ZO0 (Osobna zastitna oprema)

Odgovaraju¢u OZO treba nositi pri koriStenju ovog stroja $to znaci: zastitne naocale, rukavice, $titnike za usi, masku protiv prasine i
obucu sa Celi¢nim oja¢anjima na prstima. Nosite odjecu prikladnu za rad koji obavljate. Uvijek §titite koZzu od dodira sa betonom. Treba
koristit prikladne Stitnike za uSi jer nivo snage zvuka ovog uredaja ne 92 dB a nivo akusti¢nog pritiska je 86 dB.

Provjere prije startanja

Prije poCetka rada, pobrinite se da svi priru€ni i sigurnosni uredaji rade ispravno.

-

N

Redovit pregledavajte stanje elektri¢nih kablova

w

Ako pronadete greSku na sigurnosnim uredajima ili druge greske koje mogu umanijiti mogucnost sigurnog rukovanja opremom,
pronadite za to odgovornu osobu, odmah.
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Rad sa uredajem

Prikljucak cijevi na pogonsku jedinicu
Pogonska jedinica je tako dizajnirana da omogucuje brzo i sigurno prikljuivanje savitljive cijevi.

Postupak priklju¢ivanja:
1. Utaknite muski Sesterokutni dio cijevi u Zenski Sesterokutni priklju¢ak motora.
2. Kad a ste spojili ova dva dijela pritisnite tako da osigura¢ na dijelu cijevi ude u posebno leziSte na motoru.

Mogucénosti spajanja
Duljina savitljivih cijevi: 2, 3 i 4 metra
Promijer vibratora: 25, 38, 48, i 58 mm

Spajanje elektomotora na sistem
Iskljucite prekida¢ motora prije spajanja cijevi.

Elektricna veza

Svi mali elektri¢ni uredaji su opasni ako ih se krivo koristi. Ovaj stroj ¢e radi samo pod jednim naponom. Uvijerite se da izvor energije
odgovara naponu navedenom na naljepnici na uredaju.

Osigurajte da je pogonska jedinica isklju¢ena prije nego ju ukljuéite u izvor struje.

230v — Uvijek koristite pripadajuci priklju¢ak sa uzemljenjem koje je ugradeno u uti¢nicu.

115v — Kada koristite mali pretvara¢ on mora imati izlaz od najmanje 2.5kw i to kontinuirano u radu.

Produzni kablovi
Ako morate koristiti produzni kabel ne smije biti dulji od 15m (115v) i 40m (230v). Presjek Zice mora biti 1.5mm2. Osigurajte da je

produzni kabel paZljivo postavljen tako da je izbjegnut dodir sa teku¢inama, ostrim rubovima i mjestima gdje vozila mogu preci preko
kabla. Razmotajte ga do kraja jer bi se mogao pregrijati i zapaliti. Osigurajte da su spojevi produznog kabla suhi i osigurani.

= Nemoijte koristiti oSteéene ili istroSene kablove.
( PAZNJA ’ )

Izbjegavaijte stavljati teSke terete na kablovima.

Skladistenje

Kada se ne koristi duze vrijeme, skledistite pogonski motor Megavib-a u €istom, suhom, i zastiéenom prostoru.

Transportiranje

Kada transportirate, osigurajte da je pogonski motor Megavib-a siguran od oste¢enja koja mogu nastati kao rezultat ispadanja, prevr-
tanja i iznenadnog udara.

Vodi¢ za rjeSavanje problema

Problem Uzrok / lijek
- Motor ne radi - Provjerite da li ima struje

- IstroSene Cetkice
- Kvar prekidac¢a

- Motor radi ali se pregrijava - Odistite prednju reSetku dovoda zraka
- Ocistite ili zamjenite strazniji filter
- Motor radi sporo - Provjerite zategnutost spoja sa cijevi

- Ostecen prijenos ili navoj
- Projverite vijev ili duljinu sojene cijevi
- Motor stvara buku ve¢u nego normalno |- IstroSene Cetkice

- Lezaj je u losem stanju
- Rotor dodiruje stator motora
- Kuciste je osteceno ili su vijci labavi
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Servis i odrzavanje

Belle Group Megavib+ je dizajniran za rad kroz mnogo godina bez ikakvih poteSko¢a. Naravno, vazno je da se pridrzavate
jednostavnih redovitih uputa o odrZzavanju navedenih u ovom poglavlju.

Preporucujemo da ovlasteni Belle Group prodava¢ provodi glavno odrzavanje i popravke. Uvijek koristite originalne Belle
Group zamjenske dijelove, jer upotreba neoriginalnih dijelova mozZe dovesti do ukidanja garancije.

Periodi¢no odrzavanje

Jedino kvalificirani elektri¢ar smije raditi na elektri¢nim dijelvima.

Pobrinite se da je dovod struje iskljucen prije pristupanja popravku uredaja.

Kod svih radnji na odrzavanju treba koristiti originalne dijelove.

Periodi¢no podmazivanje leZaja pretvaraca nije neophodno.

Ugljene Cetkice treba pregledati svakih 100. Treba ih zamjeniti ako im je duljina manja od 5 mm.

Periodi¢no, oCistite ventilacijske otvore na prednjem i zadnjem dijelu pretvaraca kako bi se izbjeglo pregrijavanje.
Nakon odrzavanja, osigurajte da su sigurnosni dijelovi spojeni ispravno.

Prije rada, provjerite vijke koji drze kuciste.

© ® N Ok wN =

Svakih 12 mjeseci ili EeSce, ovisno o uvjetima koritenja, potrebno je da ovlasteni Belle Group zastupnik izvrsi pregled uredaja.

Garancija

Vas novi Belle Group ‘Megavib+’ vibrator ima garanciju prema krajnjem naruditelju za period od jedne godine (12 mjeseci) od pravog
datuma isporuke. Belle Group garancija odnosi se na pogreske u dizajnu, ugradenom materijalu, i sastavljanju stroja.

Slijedece nije pokriveno garancijom tvrtke Belle Group:

1. Steta uzrokovana zlouporabom, krivom uporabom, padanjem, ili sliéna $tets koja je posljedica krivog sastavljanja, rada ili
odrzavanje od strane korisnika.

Izmjene, dodaci, ili popravci izvedeni od osoba koje nisu iz Belle Group ili njezini ovlasteni predstavnici.

Transport i otpremnicki troSkovi prema ili od Belle Group ili njezinih ovlastenih predstavnika, nastali zbog popravka ili radova zbog
reklamacije, na bilo kojem stroju.

Materijal i / ili troSak rada da na obnovi, popravku ili Izamjeni dijelova uslijed normalnog troSenja.

@ N

&

Slijededi dijelovi nisu pokriveni garancijom.
* Pogonski remeni

« Zragni filter motora

« Svjecica za paljenje motora

Belle Group i /ili njihovi ovlasteni predstavnici, direktori, zaposlenici ili osiguranje nece biti odgovorni za slu¢ajna ili druga ostecenja,
gubitke ili troSkove nastale iz bilo kojeg razloga zbog kojeg se stroj ne moze koristiti za svoju svrhu.

Reklamacije u garantnom roku
Sve reklamacije prvo treba uputiti u Belle Group ili Belle Group Inc., bilo telefonom, Fax-om, E-mailom, ili pismom.

Podaci za kontakt za reklamaciju u garantnom roku:
Tel: +44 (0)1538 380000 Fax: +44 (0)1538 380038
Email : Warranty@belle-group.co.uk

Adresa za postu:

Belle Group Warranty Department,
Unit 5, Bode Business Park,

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire

ST13 6BW

England.
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Item (1) Part No. (2) Description (3) Quantity (4)
Number

1 244-99500 STATOR COMPLETE (115V 60Hz) (UK) 1
1 244-99501 STATOR COMPLETE (230V 50Hz) (CE) 1
2 244-99502 ROTOR COMPLETE (115V 60Hz) (UK) 1
2 244-99503 ROTOR COMPLETE (230V 50Hz) (CE) 1
3 244-99504 ORANGE RIGHT HALF HOUSING 1
4 244-99505 ORANGE LEFT HALF HOUSING 1
5 244-99506 FRONT BRIDGE 1
6 244-99507 REAR BRIDGE 1
7 244-99508 FILTER COVER 1
8 244-99509 VENTILATION FILTER 1
9 244-99510 MOTOR DRAG 1
10 244-99511 HOSE FIXATION SPINDLE 1
11 244-99512 VENTILATION GRILLE 1
12 244-99513 CABLE FIXATION BRIDLE 1
13 244-99514 SMUGGLER CABLE A 11 1
14 244-99515 SILICONE SWITCH JOINT 1
15 244-99516 CONNECTION WIRE WITH PLUG 2Ph+T x 1.5 1 MTR LONG (UK) 1
15A 244-99517 CONNECTION WIRE WITH PLUG 2Ph+T x 1.5 1 MTR.LONG (CE) 1
16 244-99518 BRUSHES 2
17 244-99519 BRUSH HOLDER 2
18 244-99520 SWITCH 1
19 244-99521 POLIESTER CONDENSER 470NF/275V 10% R=22,5x2 1
20 244-99522 BRUSH HOLDER PLUG 2
21 244-99523 PLUG COVER BRUSH 2
22 244-99524 BLIND PLUG LEFT COVER 1
23 244-99525 BEARING 6200-ZZ 10.30.9 1
24 244-99526 BEARING 6203-ZZ 17.40.12 1
25 244-99527 COMPENSATION WAVY WASHER A 40X33 1
26 244-99528 SPECIAL LONG SCREW WITHOUT HEAD M4X100mm 2
27 244-99529 SCREW KIT 1
28 244-99530 HEXAGON FEMALE (HOSE SIDE) 1
29 244-99531 HEXAGON MALE (MOTOR SIDE) 1
30 244-99532 KIT FIXATION HOSE SPRING 1
31 244-99533 COMPLETE TRANSMITION SPRING (1 MTR) 1
31 244-99534 COMPLETE TRANSMITION SPRING (2 MTR) 1
31 244-99535 COMPLETE TRANSMITION SPRING (3 MTR) 1
31 244-99536 COMPLETE TRANSMITION SPRING (4 MTR) 1
32 244-99539 COMPLETE HOSE WITH ENDS (1 MTR) 1
32 244-99540 COMPLETE HOSE WITH ENDS (2 MTR) 1
32 244-99541 COMPLETE HOSE WITH ENDS (3 MTR) 1
32 244-99542 COMPLETE HOSE WITH ENDS (4 MTR) 1
33 244-99545 6.001 2RS (12x28x8) 1
34 244-99546 TORIC JOINT NBR 70° 25,5x1,5 1
35 244-99547 SEGER RING INTERNAL DIAM. 28 1
Item (1) Part Number (2) Description (3) Quantity (4)
Number 25 35 48 58

36 244-99548 244-99549 244-99550 244-99551 CYLINDER TAP NUT 1
37 244-99552 244-99553 244-99554 244-99555 HOUSING CYLINDER 1
38 244-99556 244-99557 244-99558 244-99559 ECCENTRIC 1
39 244-99560 N/A 244-99561 244-99562 REDUCTOR LINK NUT 1
40 244-99563 244-99564 244-99564 244-99564 HEXAGON MALE 1
41 244-99565 244-99566 244-99567 244-99568 BEARING 4
42 244-99569 244-99570 244-99571 24499572 SEAL CLAMP 1

(1) 1tem Number / numiro sur le schima / nimero de la ilustracion / nimero da ilustranyo / afbeeldingsnummer / tegningsnummeret / Teil-Nummer / numero dell’illustrazione

@ Part Number / Numiro de rifirence de la piBce / nimero de pieza / nimero da parte / stuknummer / Styknummer / Nummer auf der Abbildung / numero di parte
) Description / Disignation / Descripcion / Descrinyo / Omschrijving / Beskrivelse / Bezeichnung / Descrizione

@ Quantity / Quantiti / Cantidad / Cantidade / Hoeveelheid / Mengen / M¢ngde / Quantiti
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Belle Group Head Office
Sheen, nr. Buxton

Derbyshire. SK17 OEU GB.
Tel: +44 (0)1298 84000

Fax: +44 (0)1298 84722

email: sales@belle-group.co.uk

Belle Group France

70, av du Général de Gaulle
94022 Creteil, Cedex.
FRANCE

Tel: +33 (0) 1 49 81 68 32
Fax: +33 (0) 143 39 94 40
Ventes : 0800 902 461

SAV : 0800 905 336

SAV Fax : 0800 909 895

Belle Equipos SL

Calle Doctor Calero Cial 19,

Local 22, 28220 Majadahonda

Madrid, Spain

Tel: +34 (0) 91 636 2043

Fax: +34 (0) 91 634 1535
email:belleequipos@belleequipos.com

Belle Group Deutschland
Husumer Stralle 45 a,
D-33729,

Bielefield

Deutschland

Tel : +49(0) 5217 707505
Fax : +49 (0) 5217 707506
Sales: 0800 1808069
Spares: 0800 1816673

Belle Poland sp. z.0.0.
96-200 Rawa Mazowiecka
Ul. Mszczonowska 36,
Polska

Tel: +48 (0) 46 8144091
Fax: +48 (0) 46 8144700

Belle Group Portugal
Rua Laura Alves, 225, 2° F
2775-116 Parede

Portugal

Tel: +35 1 (21) 453 59 91
Fax: +35 1 (21) 453 59 91

Belle Group Netherlands
Tel: 0800 249861

Belle Group Belguim
Tel: 0800 80295

Belle Group Austria
Tel: 0800 291544

Belle Group Russia

64 Nevsky pr.

St, Petersburg

Russia

Tel : +7(812)314-81-34
Moscow : +7(495)589-64-32

Belle Group South East Asia

21, Jalan Ara AD 7/3B,
Pandar Sri Damansara

S2200 Kuala Lumpar, Malaysia

Tel: +60 (0) 3 62721678
+60 (0) 3 6272 9308
Fax: +60 (0) 3 6272 9528
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Belle Group (GB), Shanghai Office
Room 213, Zhonghuang Building,
1007 Zhongshan Nan Er Road,
Xuhui, Shanghai 200030 China

Tel: 00 - 86 - 21 - 5461 5228

Mobile: 00 - 86 - 133 8172 2653

Fax: 00 - 86 - 21 - 5461 5369

email: morgan.liu@bellegroup.com.cn

Belle Group Inc

3959 Electric Rd

Roanoake

Suite 360

VA 24018. USA.

Tel: +1.540.345.5090

Fax: +1.540.345.5091

Toll free 866 540 5090
e-mail: sales@bellegroup.net

\ Parts

Belle Group World Parts Centre
Unit 5, Bode Business Park

Ball Haye Green,

Leek,

Staffordshire,

ST13 8BW

Tel: 44+ 1538 380000

Fax: 44+ 1538 380038

www.BelleGroup.com

COMPACTING...

MIXING...
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CONCRETING...

CUTTING...

BREAKING... MOVING




